本檔案未經整理
小型教會團體的成長：特點、步驟、危機                                    詹德隆
今天作此演講，我個人扮演的是催化員的角色。催化員常在團體中幫助團體的生活及反省；鑑於各位在過去都有著相當豐富的信仰團體生活之經驗，故願藉此講題催化諸位多年來的體驗，並幫助各位在團體中所作的反省。
引  言
此處所謂的小型教會團體，通常是指一個不超過幾十人，可以在一個普通家庭裏聚會的團體。不過，若團員僅有七、八人亦未嘗不可。
這個小型教會團體，旣非家庭，也非一般所謂的本堂；它是由一些個人或家庭所組成，且通常附屬於本堂；不過，其成員也可能來自各個不同的堂區。
它是「人」的團體，同時也是「信仰」的團體，因此可以分別從「人」的平面和「信仰」的平面上來研究：
一、從「人」的平面看
這樣一個成員不多的小型團體，假定其目標在成為一非形式化的真實團體，那麼它該有那些特點？其成長步驟如何？又，若用「小團體心理學」來分析，於一般情況下，它將有什麼危機或問題產生？

二、從「信仰」的平面看
小型教會團體之所以成立，理由之一，乃因其成員有共同的信仰。如此一來，信仰的因素對整個團體的性質、發展和功能有何影響？有何特殊結果？其與個人或大團體（如本堂）的信仰生活及福傳有何差別？對此，我們將以小型信仰團體的特色、團體中的衝突和解決之道來加以說明。
此外，對於一個小型的「信仰」團體，我們無法單就「團體心理學」來了解，而必須借重其他兩種重要的參考資料：
1.聖經：如宗徒大事錄和保祿書信。
2.我們自身的經驗，亦卽基督徒的經驗；以及我們在小型信仰團體中的經驗。
總而言之，一個小型教會團體，不管從「人」的平面或「信仰」的平面來看，在其成長過程中，必有其特點和功能，如：幫助人獲得更深的悔改；具有向外作證的力量；成員間能產生實質的相愛；信仰因互動而深入人心；增加適應社會變遷的能力等。
另外，在團體成長的過程中，首先要意識到的是：我們經常無法直接觀察它的成長步驟，因就許多小型信仰團體而言，在我們個人加入之前，它們已經存在了；並且，成員的流動性也會影響其成長。
再者，我們尚需談談團體成長時，將遭遇的種種危機，如：封閉、僵化、不穩定、失掉信仰特色、形成集團性成見，乃至解散等。
一、一個「人」的團體
（一）「真實團體」的八個特點
就人的方面而言，不管一個團體是否以信仰為基礎，若為一真實的團體，將有以下幾個特點，這些特點必須經由大家過去的團體經驗來證實。
1.包容能力强

團體最大的敵人，是排斥一些人，或分成小集團。一個真實的團體，必須有高度的包容力，非但不排斥人，還能接納不同的個性、不同的背景、和不同的想法。此外，它也能接受不同的情緒表達，雖然這點較難，但真正的團體卻有此包容力。
處在這樣的團體中，個人不會排斥自己或團體，他不會說：「我不適合這個團體」或「這個團體不適合我」。
然而，「不排斥」的原則並非絕對的。有時在不得已的情況下，團體也不得不排斥一個人。這非常可惜，但必須接受這一事實。
不過，基本上，一個真實團體是極具包容力的，因為任何人皆有權利作天主的子民。
2.個人投入團體的程度深
初時個人投入團體的意願可能不高，不過假以時日，個人會投入並認同此團體，且願為團體的一切負責；最後甚至願和一些與自己不同的人共存，以致力團體的發展。
在此真實團體中，團員能夠承認彼此間的差異，進而接受、重視、珍惜這些差異。往往藉差異所帶來的限度，團員得以超越彼此間的成見和差異，而獲得更高的相愛的幅度。
3.以共識為團體作決定的依據
面對個別差異或意見不合時，真實團體的成員，非但不減少投入的意願，且渴望以溝通的方式，探求彼此思想差異的原因；然後經過協調，逐漸達成共識。他們不喜歡用投票的方式解決問題；除非是很小的問題，為省時起見。他們也不願依靠權威人士，如：輔導、領袖、主席等來作決定。
4.團體和個人經常作檢討
一個真正的團體具有濃厚的自省氣氛。成員經常自我檢討，有「不斷皈依」的精神。聖依納爵「神操」非常强調這點，卽個人在一天中，用相當多的時間，以信仰的眼光來看他一天的生活。
另外，全體成員也能定期或不定期地檢討團體的得失。没有一個團體是完美的，故需不斷地省察，以認清真實的情況，否則它就無法成為一個真正的團體，甚至有解散的可能。
值得一提的是，由於個人和團體不斷地作檢討，因而個人明瞭自身的缺失，團體也認清其不足之處，如此大家均能保持謙虛的態度，不致流於過度自信，亦較能尊重他人的意見，這樣就大大提高了團體的創新力。比如，大家願犧牲較長的時間，以達成共識，這樣較能集思廣益，力求創新。
5.在團體中有安全感

在真實團體內，由於彼此的接納，無人須隱藏自己，人人可自然地表達自我，甚或痛哭一場。
不過，這需要相當長期的培養和辛苦的努力，然後，一個人才願意讓別人了解自己的缺點、困難和失敗的經驗，並相信大家會接納他。因為剛到一個團體時，雖然很想放開自我，無形中却有許多設防。因此，一個「立卽」存在的團體是不可能的。
6.良好的學習環境
因為彼此的寬容、信任與了解，團體分子，漸除去面具，而以真實的自我互相交往。儘管有時依然看到彼此的限度，同時卻也看到更深層的尊嚴；儘管也目睹了他人的痛苦，卻也願讓這痛苦來影響自己的生活。由此，我們了解了一個不爭的事實：任何一個人都是破碎和易受傷的。這和社會上一般的團體不同，進到此團體的人，均能感受到它真實的一面。
況且，在這新的環境裏，大家相互學習，以愛和信任作行為上的基礎，可使自己在待人接物的態度上有進步。
7.學會處理衝突
雖然大家在團體中能夠彼此接納、有安全感，也能互相學習，然而，不可諱言的，一個真實的團體仍免不了發生衝突。所謂「安全」的地方，並不是指「没有衝突」，而是指在解決衝突上，不再訴諸於彼此的攻擊，或情緒的對立，也不致傷害彼此的感情。
在真正的團體裡，衝突促使大家尋找彼此差異的背景，而得以更深的溝通、聆聽、了解和尊重對方的優缺點，產生進一步的接納。因此，團體真正建立後，衝突不難解決；怕的是，建立不起來一個真實的團體，使衝突長久存在。
8.領導權分散
在成功的團體中，權威從不集中在一個人身上。由於領導權的分散，使權力慾望强的人能自制，而害羞的人，也不怕表現自己的能力。因比，人人都能主動參與團體的決策。
（二）團體成長的四個步驟

1.「偽團體」（pseudocommunity）
團體初成立時，成員間彼此都很客套，唯恐發生任何衝突，但這亦非有意，只因彼此初相識，都不覺有何重大的衝突和不滿。基本上，大家都在儘量維持表面的和諧，因大家都不知如何面對及解決衝突。
在這初期階段中，成員間的談話往往難表達其個人的真實感受，所講的話較抽象，如，一個人會說：「離婚是很可怕的事」，而不說：「我的離婚是一個很痛苦的經驗。」
這種「理想」的團體情況不會維持很久，因為它還不算一個團體。
2.混亂（chaos）
到了第二階段，團員間的個別差異明顯地呈現出來，但彼此都不願接受對方，使團體陷入混亂狀態。
有人開始想要治療和改變別人。他們是出於善意的，但真正的動機不是愛，而是希望大家跟自己一樣「正常」；也有人希望藉此改變和治療，使別人屈服於他，以達其支配別人的慾望。然而，別人卻抗拒改變，於是雙方都加倍努力，雙方都認為別人需受治療；但是，愈治療愈混亂。
在團體內部混亂期間，有人期以建立制度來解決；有人則要求或甚至逼迫主席負更多的「領導」責任。但，這些都不是良好的解決辦法。
3.自我空虛
自我空虛才是解決混亂的有效方法，但卻相當痛苦，因人人必須放棄一切阻礙溝通的心態，如：
1.  對團體所存的不切實際的期盼。也許初入團體時，以為大家都會有共同的看法，可是後來發現事實並非如此。
2.  成見。在還不認識成員時，只憑表面的認識，就對他們妄下評論或判斷。
3.  意識形態。認為只有自己知道正確建立團體的方法。
4.  要治療、改變和修正別人。其實真正的動機是因受不了別人跟自己的「不一樣」，或渴望藉此以肯定自我。然而事實上，分擔別人的痛苦，才是幫助別人的最好方法。
5.  要控制別人。這常出自領袖個人的需求，可能是要利用團體，也可能是害怕自己的失敗。
當團體逐漸排除這些心理障礙時，就進入了空虛自我的階段。比如：和某成員相處數日後，對他並無好感；然相處數月後，漸對他過去的成長背景有所了解，於是無形中便接受了他，至此，對他的成見乃日趨淡薄。又如：本想改變或治療別人，但發現改變不了時，於是只好接受他之所以為他；一旦接受了，便慢慢發現其優點；若對方得知自己的優點受到肯定，於是便會逐漸地改善自己的缺點。因此，希望得到治療的結果是正確的，但並非先要求對方改變，而是要先接受他，亦卽先空虛自己，淨化意欲改變他的動機，如此一來，對方改變的可能性更大。又如：團體中有一人健談和風趣，因而博得大家對他的高度接納，無形中，他成了團體的領袖。為此，他可能直接或間接地控制這個團體，這對團體而言是一種威脅。他必須空虛自己，淡化想控制團體的慾望，才能使團體正常的發展，到達真正團體的階段。
簡言之，由於自我的空虛，成員能夠開始分享彼此的真我，包括：失敗、懷疑、恐懼、缺陷、與罪過。並且，也没有人會立卽想去治療別人。
4.真實的團體
至此終於到達「團體」階段，而能較透澈地了解前面所說真實團體的八個特點。在團體內，大家出自內心的分享，彼此聆聽的程度高，能夠重新相處，互相幫助；使人感到很平安，而且也有靜默自省的機會。至此，團體的任務已圓滿達成。
然而，是否能恆久維持此狀態？這是不太可能的。因在一段時間後，團體又會製造新的混亂，於是又得透過自我空虛，才能躍入更高層次的真實團體的境界。
由此看來，小型團體的生活，比個人生活更難，更不舒服。常會有人覺得，他在大型團體（如本堂）中，才覺舒服。殊不知，此舒服的代價是永不成長，無機會空虛自己。反觀小型團體，分子間雖有差異，卻能促使我們反躬自省，自我悔改；其過程雖艱苦，卻較能引我們走入主耶穌在福音中所揭示的基督徒的生活方式。因此，這種團體生活是特別充實、特別具有意義的。
（三）團體生活的危機
1.逃避成長
小型團體有自己的生命和動力，故在成長過程中，遲早都會抗拒其成長的痛苦。最普遍的逃避方式有四種：
1.  逃走（flight）。强烈地逃避麻煩的問題，如：
（甲）「代罪羔羊」：自己不逃走，卻認為某人有問題，認為如果他走了，一切便會好轉。
（乙）「偽團體」：儘量不看個別差異，避免任何衝突，卽儘量保持初時的客套，以及彼此間非常接納的假象。
（丙）强化組織：處於混亂階段，卻不肯自我空虛，而卻以制度化（如：分小組、制定更詳盡的行事曆、選派主席…等）來解決問題。但，有時這是為逃避更深的問題。
（丁）忽視他人的痛苦：也許平時大家相處愉快，但一有人發生真正的問題——特別是情緒上的痛苦時，卻不願去體會、去共同承擔。
2.  打（fight）。這一面對方式是直接與對方爭吵。尤其處於混亂階段，人人都希望別人改變；然而，越努力改變別人，自己越生氣；直到發覺改變不了，乃開始觀察自己內在的動機。此動機常是要他人服從自己，而非真想幫助別人。
3.  「成對」（pairing）。當自己處在痛苦，或對團體十分有信心時，乃結合團體中與自己志趣相投的二、三人，彼此欣賞，成一小集體。由於小集團的產生，常使成員忽略建立團體的要務，並因之而阻礙團體的健康成長。
4.  依賴領袖。將所有的問題和責任都推給主席、輔導，或長上，以為建立團體是他們的本分。有些領袖樂於陷入這種誘惑。事實上，唯有團員自行解決，才能使團體繼續發展。
2.如何促使團體成長？
在技巧的應用上，應特別注意下列幾點：
1.避免講抽象的話
2.分享個人的生活體驗
3.不必保護自己
4.避免治療或改變別人
5.自我檢討和自我空虛
6.全心聆聽
7.接受痛苦的感受
3.危機發生的焦點
普通會引起團體的危機或衝突的焦點有以下幾種：團體的人數、團體的制度（如行事曆的詳盡與否）、權威的所在、包容性、團體生活中彼此互動的多寡、成員的投入程度、個人的性格、及團體的儀式等。
上述的焦點中，「個人的性格」一項，在此演講中未作過多强調，然而，不可否認的，很多小型團體內較大的問題，皆出於一個人或某幾個人的心理不平衡所致；這種個人內在的承受度，常導致他精神上的不穩定，也影響了整個團體的成長。
二、一個「信仰」的團體
對於信仰團體必先有個概念，卽它是開放性的，且不管對內、對外都是開放的。
針對基督徒來講，建立團體的重大目標之一，為傳福音，換言之，希望藉著團體的推動，使人認識耶穌基督。然而，現代社會中的福傳工作，實不能仰賴人數越來越少的專職傳道人員；加之，現代社會中的各類宣講、廣告非常多，天主的聖言難以凸顯其特色；而且，現代人不習慣在某處擧行定期的聚會，使教會不易傳達訊息；另外，本地社會大多數的年輕人，對宗教信仰漠不關心。因此使福傳工作，不得不依靠廣大的平信徒，用他們的生活來作見證。
這種見證必須是個人和團體雙向進行，且以行動和修養為主，宣講為輔。生活見證的時間愈長，愈能引人探索其根源。例如，平信徒可透過職務關係，接觸其他一般人，並以行動為基督作證。時間一久，那些接觸他的人，無形中想要對他的背景有所了解；時機一成熟，他便能適時宣講福音，使人容易接受。然而，個人所作的解釋，會被誤解為由其家庭背景、教育背景，或其他信仰外的因素所致。這時就得仰賴團體所作的見證。因為當人注意到團體中的相愛、開放、信任、坦誠和祈禱時，就漸會了解，此團體中每位成員的見證泉源，皆來自天主。所以，有活力的小型信仰團體所作的見證，力量遠在個人之上。
除了福傳、見證的功能外，信仰團體也能協助信友持續及發展福音精神，維持祈禱生活，以免信仰趨於淡薄。
（一）小型信仰團體的特色
這裏所參考的是，宗徒大事錄（二42～47；四32～35；五12～14）裏的描寫，旨在說明原始信仰團體「獲得了全民的愛戴；上主天天使那些得救的人加入會衆」；此處所說福傳的效果尤為明顯。
初期的基督徒團體大致有四個特點，可作為各時代信仰團體的特色。
1.重視聖言
初期教會尚未有新經時，信友們就在宗徒的領導下，不斷回想耶穌言行，並以此作為省察自己目前生活的標準，也作為解決團體內，或團體對外工作上的問題的準繩。
同理，現今的小型信仰團體，也迫切需要聖言來指出生活的方向；但，聖經是兩千年前寫的書，因而不能不對它多加研究。此外，還須空出時間來默想聖言，讓它進入內心深處。所以，在每日彌撒中讀經時，個人內心對聖言的期待，是相當重要的一點。
總之，任何一個信仰團體必須重視聖言，亦卽聆聽、默想、研究和分享聖言；且必須以聖言來光照生活。
2.共享
根據「宗徒大事錄」裏的記載，初期教會中有些信友把房子賣了，以便和團體中的其他人分享他們的所得。然而事實上，大部分的信友，仍保有他們自己的房屋，而歡迎團友過來聚餐。於每週一次的聚會裏，物資生活有裕餘的人，會將多出的生活必須品，分給團體中需要幫助的人。這樣一來，信仰上的統一逐漸表現在物質的分享上，換言之，物質生活上的團結和慷慨捐贈的精神，足以證實內在的强烈動機和信仰的力量。
這種物質上的共享，在今日而言，說明了我們對社會正義的渴求；藉著外在的分享行動，可讓這種渴求具體化。
3.「擘餅」
初期小團體，每週一次在信友家中聚餐。聚餐時，除了上述的「共享」外，還擧行一種原始的感恩禮（卽今天的彌撒）；以紀念耶穌的最後晚餐。這當中，最重要的時刻是「擘餅」，因為經由這一行動，團員們彼此認識，也了解他們是以主耶穌為中心而來聚會的，而祂正與他們同在。這就是「耶穌復活」的真義；因著「擘餅」的儀式，使耶穌重活在他們中間。
4.祈禱

初期小團體常聚在一起祈禱。有時，他們一同到耶路撒冷的聖殿讚頌、感謝主；不過，當他們要作決定，或解決問題或衝突時，他們就在信友家中聚會，並且祈禱，讓聖神臨在他們身上，作出最佳的抉擇。
上面所提初期基督徒團體的特色—積極聆聽天主的聖言、共享生活的必需品、圍繞耶穌聖禮聚餐、經常作團體祈禱—在今日的彌撒中大致都保留了，如：聖道禮儀、聖體禮儀、感恩經，以及奉獻、祈禱等皆是。故這些特點也是現在小型信仰團體的特色。
可是，重要的是，我們是否以同等心態來參與。因為如果不注意，這些特點便會一一喪失，而流於形式化，如：機械式地念經、被動地望彌撒（包括聖道禮儀和聖體禮儀），或象徵性地奉獻一點東西…等。
對於這些特色，在小團體的分享中，必須從積極面來看，亦卽，在過去所參與的信仰團體中，是否曾發現聖言的力量？是否自己曾把物質上的或精神上的東西，和他人分享？是否曾親自體驗到耶穌的臨在？以及是否曾在祈禱中作過痛苦的決定？
所以，我們更須清楚了解：真正的聖言分享，能打動人心；物質上的共享，能破除社會階級的成見，及不正義的社會問題；「擘餅」能使人走出怨恨，重新和好；而虔誠的祈禱，更能消除人內在根深蒂固的自我中心思想。
（二）信仰團體中的衝突及其解決之道
須知信仰團體也是個問題叢生的團體，因它是由「人」，由「罪人」所形成的團體；然而，這些問題和衝突適足考驗一個團體的信仰。
以下所敍述的，出現於「宗徒大事錄」和「保祿書信」裏的團體，它們也不免有問題和衝突的產生；不過，最後都得到合理的解決。
1.耶路撒冷的教會（宗徒六1～6）
如果翻開宗徒大事錄—第六章第一節和第六節，我們會看到此二節所描寫的，都在說明這個團體如何發展，參加的人數如何增加等。然而，若看看當中的幾節（2～5節），就會發現，此團體雖有其福傳的功效，卻經常遭到內部的問題。
原來，這個耶路撒冷的團體是個全為猶太人的團體，不過他們使用兩種語言：土生土長的耶路撒冷居民用希伯來語（卽阿拉美語）；而外地出生卻定居於耶路撒冷的居民用希臘語。兩者因背景上的差異，觀念不盡相同：前者較保守，且為數較多；後者接觸的文化較廣，思想較開放，例如，他們雖在基本上也尊重猶太傳統，但在細節上（如，聖殿禮儀）則求改變；說希臘語的人是這團體中的「少數民族」。
由於這些文化、社會背景、語言及觀念上的差異，團體中不斷發生問題和衝突。比如，這初期的教會團體雖重視物質上的分享，且也確實彼此幫助，但仍有一些說希臘語的窮人，未受到團體的照顧，因而怨聲四起，使團體不得不尋求解決之道。
於是，在宗徒的領導下，他們聚會研究此一問題。宗徒認為，不能為了解決貧窮方面的社會問題，而停止宣講福音。可是，無可諱言的，社會工作仍是一項要務，於是他們決定分工合作，提拔七位說希臘語的同道來推動社會工作。另一方面，亦不可因福傳工作和社會工作而放棄祈禱。因此，他們除了肯定向外傳播聖言的重要性，及重新肯定了「共享」（社會正義）的優先性外，同時也確定了祈禱的地位。
所以，一個信仰團體免不了衝突的產生，不過它必須經由團員自己來解決，因為在面對和處理的過程中，會促使團體自我檢討、不斷悔改和成長。最後乃重新肯定以信仰為中心的價值觀念。
2.格林多的教會—「共結合於基督的體血」（格前十16）
格林多的教會也是個問題繁多的團體。
格林多是個擁有五十萬人口的國際港口，裏面住著形形色色，各種不同背景的人；其中三分之二是奴隸階級的人。保祿曾在此宣講了約一年半之久，且培養了一個小型的信仰團體。保祿自己和格林多的信友們一樣，都是在耶穌復活後，才真正認識祂的；為此，他們每個禮拜都在信友家中聚會，以慶祝主的復活。但這個小團體的內部卻問題叢生，諸如：個人的道德問題、教友的信仰動搖；另外，團體本身因受了不同牧者的影響，而開始分黨分派。還有，聚會時，彼此分享的意願不高，無法互相體恤和關懷，社會地位較高的信友，因為早下班，於是先行吃了帶來要與窮人分享的豐富食物，而那些晚下班的工人和奴隸身份的信友却吃不飽。
針對這些問題，保祿提出了團體的最深基礎—卽聖體聖事。他說：「我們所擘開的餅，豈不是共結合於基督的身體嗎？…那祝福之杯，豈不是共結合於基督的血嗎？」（格前十16）。換句話說，保祿看出了團體的「亂」、「分散」和「低潮」乃是由於社會背景、文化因素，及信仰上的不一致所致，因此，他又說：「我們雖多」（17節），但「因為餅只是一個」，我們因此「只是一個身體，因為我們衆人都共享這一個餅。」保祿在格林多前書十七章17至34節中，繼續發揮這個思想，並說明聖體聖事與團體有密切的關係。
此外，保祿能坦然接受信仰團體不完美的事實，而找尋折衷的解決辦法。他要信友們設法超越阻隔他們的「吃」的問題；可是後來他又說明，若真的無法和諧聚餐，那麼只能各自先在家中吃飽，而後再行聖餐禮。（我們現在不正是先在家裏吃完飯後再望彌撒，或望完彌撒後再回家吃飯嗎？）當然，保祿並不希望如此，因為，主的身體是該使我們在各方面都合而為一的。
3.安提約基雅的教會
保祿加入的第一個團體，是這個靠近敍利亞的教會。於此，他曾度過一段非常和諧美好的團體生活，卽在此處的人，不論是希臘人或猶太人，都能超越語言上的差異、飲食習慣的不同，和信仰上的不一致等困難，而在一塊聚餐—共結合於基督的聖體聖血。可是後來從耶路撒冷來了一些人，使這個團體無法一起聚餐；雖然同是耶穌的聖餐，卻分成猶太和希臘兩個團體。甚至連當初培養保祿的巴爾納伯（後來被尊為聖人），也傾向從耶路撒冷來的那些人，而不再與保祿共同聚餐。
對保祿而言，這是團體中的重大缺憾，然而他不得不接受此分裂的事實。這些從耶路撒冷來的保守派，的確深深地傷害了保祿的感情和期盼，也使他在信仰上受挫，不過，他後來卻積極維持另一層面的團結：他為耶路撒冷教會中的窮人到處募捐，使得「施與受」雙方能在同聲讚美天主時，得到一種團結、一種共融。
目前，各地的教會雖然還不能一起聚餐，但藉此愛德的工作，都可以感謝天主並彼此代禱（參閱格後九11～15），而渴望終有一天能在一起擧行聖餐感恩禮。
結  論
我們必須從多面來了解小型的教會團體，特別是從「人」的平面和「信仰」的平面來看。一方面，我們要努力使這「人」的團體成為更好的、更真實的團體，而有助於它作為一個「信仰」的團體；另一方面，要使小型的信仰團體發揮其功能，而予人以深刻的影響；但要特別注意的是，不能讓它的特色流於形式化，而失去其原有的良好功能。
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