本檔案未經整理
報告之三：主席團開會
日期：一九八九年一月廿四日（星期二）

時間：晚上八時五十五分
地點：耶穌會音樂室
房神父：

今天早上不錯，詹神父之詮譯很好，今天下午討論得如何？

第七組：

大家對小型團體認識不多，大家希望把信仰落實在生活中，使生活信仰化。大家對小型團體似無切身體驗，故只是分享感受，也缺乏總結，對演講內容討論得不夠清楚。每個人似只就個人體驗發言，而少就今天所論之小型團體貼切地談，大家也不視現在之團體為小型團體，只視為學習之地方。
第六組：

本組對詹神父所言，給予很深之肯定。很多人都走過他所云的一步一步的路程。張神父所言分享較少，開始時大家似乎抓不住演講內容，覺得演講之內容與實際有距離。大部份人只分享工作上之經驗。張神父已提到今天教會已有小型團體之共識，詹神父更對於團體應如何組成，怎樣開始有了一些分析，但大家對具體應如何着手仍覺惶恐。
房神父：

大家普遍似乎都是很着急，想知道具體該如何做，小型團體有兩面，一是精神方面，這方面不像科技馬上可應用，它會在生活中，慢慢出來，只有真正消化了，具體該如何做，便不用靠別人，只有依靠天主。有精神之內容，由下而上之創造，自己給自己找路，不要怕錯，不必希望每一步均成功，要緊是每一個人向前走，要有自信，只要大家願意，天主在我們當中。我們中國人好學，願意學一套回去照着做，這是不對的，我們在這兒每個人的背景都不同，不能要求別人告訴你該具體如何做，例如詹神父講的已夠具體，如果還覺得他的演講太理論，那麼，也不知該如何做了！大家不能依樣畫葫蘆，要自己消化了，才能夠變通。
第六組：
大家似常覺得困難，例如人少，大家都忙，但本組神父有一個提醒，人少沒問題，只要有兩三個人，真正相愛地聚在一起，卽是一個好的團體。
第五組：
小組的成員，大家都比較沉默，有一半人喜歡說話，有一半人不說話，所以很難進入狀況，有些人純粹是來挖寶，有少部份人對於小型團體究竟是怎樣都不清楚，所以常以現有之團體作討論之依據和模式，大家都很想知道小型團體是由誰領導。
第四組：
大家分享聽演講之心得，每一位皆發言，但有時發言內容不完全針對演講，大家似仍覺得福傳只有上層聽過，其他人都很陌生，大家也提了一些福傳後具體行動之個案加以檢討。
第三組：
討論氣氛很好，大家高高興興地發言是本組之狀況。
許詩莉修女：
還有人在等着挖寶，沒有清楚意識我們本身已是一個小團體，但在今天討論後大家已有一些共識。
第二組：
有一些外人進入本組，因此大家有些意見，這些人不能參與全部討論，會影響團體的氣氛。
又有討論小團體是否應接受無信仰者進入？那三個「外人」中，有人覺得被要求，不夠被愛，坦誠地說出後，引起團體對此事之討論。
本組有一個很好的地方就是有感覺就坦誠地說出，但彼此不清楚自己與團體之關係，狀況類似演講中所說之「混亂期」。大家對此狀況均有所反省，覺得很高興。
第一組：
由主席擬定討論題目，大家討論，福傳之後我們是否有所改變？有的本堂是一把抓，有的則連福傳是什麼都不知，大家似不知所謂小型團體是什麼？本組似亦從「客氣期」到「混亂期」，今天演講已提到，大家並不担心「混亂期」。本組神父說他未帶身份來，只以教友身份發言、參與。他也提到台灣教會團體感似乎不夠，各搞各的。我們碰到許多詹神父提到的小團體之困難。大家發現現有的團體幾乎都不符合理想小型團體的樣子，於是有些慌，而覺得需要再探討。本組也出現不在乎量而在乎質之思想，只要有一個人在，團體就在。
房神父：
聽了七組的報告，有積極也有消極的地方，但總在成長中，有對立、有混亂，是很好之現象。
現在安排明天主席團時間，希望撮要地將今天的成果呈現出來，例如：到底小型團體是什麼？是否集合各小組討論之因素而將之報告出來？有人將小團體看得很複雜，我覺得也許不複雜，只要是有信仰的人聚在一起，以細胞的方式成為一小團體，以天主的愛為聯繫力量卽可。
另外之問題，如組織小型團體是否需要神父？大家太依賴神父，怕自己走會犯錯。小型團體是信徒自己的團體，可以打破堂區，不必有神父。小型團體的作證性能夠很强，因神父作證別人會認為你是吃這行飯的，所以沒什麼了不起，但小型團體，教友由不同的背景來，大家如何能相聚？就是由於同一個信仰，這樣的見證力量就很大了。小型團體最好不要有神父，像我現在話就太多了。
第六組：
明天可能也應該點出大家不應再等着挖寶。
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