本檔案未經整理
修會團體的特性和基礎                                                     王敬弘

近年來，由於心理學和社會學的發達，讓我們對於信仰中許多現實人性的一面有更深的了解。這也讓我們為自古以來的信念：「超性是建立在本性的基礎之上」找到更深刻的證據。例如，心理學對個人靈修學上的貢獻是大家有目共睹的。

在本文中，我將採取社會學對修會團體的一些基本分析作為開端；然後，更進一步的分析修會團體組成的基礎和它的某些特性。我希望能夠幫助對修會的團體生活有更清楚的認識，也能夠把團體生活的動力發展和實現出來。

一、成年的志願者團體

從社會學的觀點來看，修會的團體可以被列為是由成年人組成的志願者的團體。所以，它基本上有兩個特性：第一個特性是，它所有的成員都是成年人，在這團體中没有小孩，也不會產生小孩。此處的成年人，不只是指生理年齡上的成年人，也是指心理和人格上有某一程度的成熟的人才能夠加入修會團體。第二個特性，它是由一群自願者組成，所有的人加入修會不是因為被迫，或受到任何一種壓力或誘惑而加入的，每個人都是甘心情願的進到修會中。除了兩項上述的社會學上特性之外，修會團體更可以加上第三樣特性：就是由單一的性別而組成的。

在教會的傳統中，修會常稱一個修院是一個家庭。在這種意識中，人們會期盼長上扮演着爸爸或媽媽的角色，而修院成員彼此之間也常扮演着兄弟或姊妹的角色。現在我們來看看這種慣用的修會生活的模式，和現代社會學給與修會團體的分析有什麼不同。

在一個家庭中，夫妻的確是兩個志願結合的成年人；但是他們的結合要求兩個人全面性最完整的自我給予。這種結合具有排他性，夫妻與自己所生的子女組成一個完整的家庭；兩家庭成員之間彼此的關係，除了夫妻以外，都是以血緣為基礎的。子女與父母的關係和兄弟姐妹之間相互的關係，都是從小慢慢培養而形成的。在同一家庭的親屬關係有幾個特性：第一，血緣關係給彼此之間帶來一種自然的感情，在許多事情上，彼此的反應和彼此要負的責任都會被認為是理所當然的。第二，在社會和文化中，夫妻、父母、子女及兄弟姊妹的關係，都有旣定的模式可以遵行。第三，這樣的關係是從小培養而成的，所以是漸進而深刻的；這樣的關係也不是由個人志願選擇而形成的。

如果我們看一看修會團體，它組成的方式和一般的家庭差異很大。首先，彼此成員之間没有任何血緣上的關係，所以也没有理所當然的情感。雖然長上的職務可以有某些父性或母性的特徵，而實際上，修院的院長永遠不會是一位父親或母親；其他的成員之間，永遠也不會有兄弟姐妹的情誼。第二，彼此之間的關係，除了没有血緣以外，也不是從小慢慢培養而成的。每一個加入修院團體的人，大都是完全成年以後才進入修會的，彼此之間没有理所當然的感情和認識。修院成員每一個人成長的背景、性格的形成，和其他的人都很不相同，彼此關係的建立要靠互相的善意和長期努力溝通才能夠逐漸達成的。第三，修會團體由單一性別所組成，使它更與家庭不同了。

從以上粗淺的比較來看，如果我們把修院團體稱為一個家庭，而在內心把家庭模式當作修院生活的理想；那麼，就會產生許多困難。首先，我們會期待長上扮演父親或母親的角色，期待其他的成員會扮演我的兄弟或我的姐妹的角色。事實上，這是不可能的事。我們錯誤的期待，就會在我們的情感和思想及與人來往上有錯誤的導向。當這樣的期待和導向不能夠實現的時候，彼此就會產生困難、誤解、挫折和傷害。所以，我們必須放棄家庭模式的認識和期望，而把修會當作一個成年人所組成的志願團體並在其中生活。如此，團體成員之間才能有更正確的接納和期待，也對建立團體成員之間關係的過程有更客觀的了解。然後，在建立這樣關係的過程中，也會抱着正確的態度去進行認識和溝通，使修會團體能夠更趨健康和和諧。

在初步用社會學的觀點分析了修會團體的基本特性之後，我們,可以進一步的在信仰的層次和領域中，去探討修會團體組成的基礎和它的特性。

二、修會團體的首要基礎——聖召

修會團體是由成年人組成的志願的團體，每一個成員之所以加入一個修會，就是因為在他自己的生命中，都有被耶穌召叫作為一個完全奉獻者的經驗。所以，聖召經驗可以說是組成修會團體的首要基礎經驗。

可是，這也是組成修院團體的困難來源之一，因為每個人的聖召經驗都是非常個別性的，同一修院的成員彼此並不一定知道每個人聖召的經驗與過程。可是，聖召經驗又是整個修院團體結合在一起首要的理由。

有了這樣的了解之後，為使修院成員能夠彼此互相了解、和諧相處，修院成員之間分享每個人的聖召經驗，成了彼此交往不可或缺的基礎。在傳統的靈修學中，常常强調聖召經驗是每一個人心靈上和耶穌之間的秘密，絕不輕易跟別人講出。這種作法，實際上造成成員之間最可悲的隔閡，它也阻止修會成員彼此之間產生最基本的互相信賴。從以上的了解來看，要想一個修會團體有所謂真正的共融，我們必須用各種可能的方式來促進成員之間分享被耶穌基督召叫的經驗，分享這樣的經驗越深越廣，那麼就越給修會團體成員的共融打下真實而堅固的基礎。它使修院成員能夠真正彼此互相了解、互相接納和互相容忍。

從以上的分析來看，一個修會團體真正的中心人物實在是耶穌基督，祂不但在我們入修會的時候召叫了我們，也在我們入修會以後，每天具體的生活中與我們同在。祂繼續地吸引我們、召叫我們，希望我們能夠更進一步的與祂結合。如果同一修會團體的成員，能夠繼續在這種聖召經驗上彼此分享，那麼這個團體一定能夠成為一個富有基督精神的團體。

我覺得有一段馬爾谷福音最能夠把修會團體的基本精神表現出來，那就是三13～15：「隨後，耶穌上了山，把自己所想要的人召來，他們便來到祂面前，祂就選定了十二人為同祂常在一起，並為派遣他們去宣講且具有驅魔的權力。」

在13節中很清楚的表達出來，耶穌召叫的那些祂自己想要的人，而被召叫的每一個人需要以自己的意志答覆這個召叫，這種召叫和答覆的後果就是，被召叫的來到耶穌的面前，為了常和祂在一起，這也就是我們剛剛所講的，修會團體共融的基礎。

在14b和15節中，耶穌派遣這些被祂召叫的人去實踐一個使命，這是修院團體的第二項基礎，也就是我們要在下一節中要討論的。

三、修會團體的第二基礎——使命

教會有史以來，有各式各樣不同修會的建立，從最初期的隱修會到現代所有的使徒性團體，的確具有各種不同的形態。但是，我們可以說，無論那一種修會團體，團體本身並不是它自己的目的。每一個修會都從耶穌基督那兒領受了它特有的使命，卽使是隱修會的成員，不只是在尋求自己靈修上的成全，而也在天主面前為整個的世界盡代禱的職務，一般的使徒性修會更不用說了。

一個人在確定聖召，被接納進入一個修會之後，他的修會生活大概可以分為兩個重要的階段：一個是培育的階段，包括從進入修會開始，到發末願為止。發了末願以後，他就成為修會正式而完全的成員。第二階段的生活方式，就是去盡耶穌藉着修會給他個人的使命和工作。廣義說來，一個修會的成員在接受培養教育的過程中，他也在盡一項使命，就是接受培養教育是為了善盡修會將要給他的使命。這一點我們暫時不談，我們也不去探討隱修會團體所過的非常嚴格共同生活的規矩的團體生活，而來看一看現在一般使徒性的修會團體生活所有的特性。

一般來說，一個修會成員在完成了培養教育以後，從高級長上領受一個使徒工作的使命，被派往參加某一個地方會院。所以，修院團體的組成並非來自成員彼此之間志願的選擇，而是出於長上給與的使命與派遣，正如谷三14b～l5中所說的一樣。在現代使徒工作的修會團體中，有些團體是大家共同做一項工作，也有很多的團體是不同的成員，各有不同的工作，當然這也包括其中的某一些成員做一項共同的工作。不論是做共同的工作或不同的工作，每個人的工作都可以在修會團體中形成一種張力。所以，這是修會團體組成的第二基礎，也就是使修會團體生活產生張力的重要來源之一。

從谷三13～15來看，修院組成的基礎有兩種動力：一種動力是聖召，這是一種內聚的動力，使大家都因着答覆耶穌基督每天在修會生活中所給的召叫，走向耶穌基督。另外一種是擴散的動力，就是每一位修會團體的成員，從耶穌基督接受使徒工作的使命，對外工作。不過，這兩種動力的來源都是耶穌基督。在一個宗徒工作團體中，耶穌基督每天給與每人的聖召，不只是召叫這個人和耶穌基督有更深的結合，也是召叫這個人在他所有的使命上和所做的工作上善盡職務。當一個人答覆這種的召叫時，就是在自己的工作中、祈禱中，找到並答覆那位耶穌基督，和祂有越來越親密的結合。所以，無論是內聚的動力或擴散的動力，必須同時並存，而兩者不可偏廢，保持一種適度的緊張。如果只有內聚的動力，則會使使徒工作受到阻碍；只有擴散的動力，則變成一個普通工作的團體，喪失了修會的特性。

如何維持這兩項動力之間的張力與平衡，是每一個修會團體所面臨的最大挑戰。

為了使同一修院團體的每一個成員，在實踐使命的時候，保持適當的內聚動力而不致成為一盤散沙，那就要看彼此之間的反應能力和責任感。

四、反應能力和責任感

要想使修會團體的每一個成員真正的結合在耶穌基督內，光是分享自己的聖召經驗必然是不夠的；因為聖召和使命實際上是使徒性修會成員生活動力的一體兩面。我們已經討論分享聖召經驗的重要性，現在我們來看看，如何使人在實踐使命上，保持一種信仰生活的連繫。

首先要提到的就是反應能力，這個字是從英文的responsibility翻譯而成的，responsibility是由response和ability兩個字組合而成的。如果把它恰當的翻出來，是表示一個在對人、對事和對環境上，有能力做出適當的反應。不論修院團體的成員是在做同一工作，或許多不同的工作，都要靠着每一個人對人、對事和對環境作適當的反應，才能聯合成一個整體。

其次是責任感，它可以說是每一個人在工作崗位上善盡自己的職責，這也是修會團體的成員互相結合不可或缺的因素。但是，每一個人都善盡自己的職責，仍然不能夠使大家成為一個團體，必須有一種互相之間的反應能力，才能把每一個人所盡的職務連接成一個整體。這種整體性不一定來自做同一個工作，而是來自共同領受同一個耶穌基督所賦給的使命。

從這個觀點來看，首先，整個的修會是接受耶穌基督使命的主體，每一個修院團體也是分享這個同一使命的主體。然後，這使命再為每一位成員所分享。無論一位成員所做的是什麼工作，都是整個修會和他所屬的團體與耶穌一起派遣他去盡他的職務。只有有了這樣的意識之後，卽使每個人都做完全不一樣的工作，甚至於不常住在會院中，他們仍然在基督內是一個使徒性的工作團體；彼此支持，彼此呼應，使團體整體性在分工合作去完成他們共同的使命中實現出來。

五、分辨的功能和重要性

由以上的分析來看，修會團體之所以存在，是出於耶穌基督在教會歷史中所給與的聖召，以及賦與的使命；並不是先有一個修會存在，耶穌才給與聖召，賦與使命。因此，無論是耶穌開始召叫會祖成立修會團體，或是召叫其後的每一個成員進入修會團體，接受這些召叫的人，都要經過一個分辨神類的過程，來明瞭並肯定自己的聖召。修會團體的每個成員在培養教育完成以後，被派遣去盡自己的使命的時候，並没有一套旣定而死板的規則可遵循。尤其在這瞬息萬變的社會中，任何一個領有使徒使命的人，在他進行自己的工作時，都需要不斷的在生活環境中觀察時代訊號，以及在個人和團體祈禱中，分辨天主的旨意。

由此可見，分辨神類和分辨天主的旨意，無論在建立修會團體，或在修會團體中善盡使徒使命，都是不可或缺的。但是，分辨的工作，不是一次完成之後就可永遠免去麻煩。實際上，在使徒工作團體中的分辨，無論是在團體的層面或是個人的層面，都是一個時時刻刻繼續不斷的工作。由於這種分辨，我們才能夠保持每個人和整個的團體與天主聖言之間的相連。藉着這種分辨去實踐使徒工作，才能使個人和團體具有信仰上的精神和活力。所以，我想聖依納爵强調在行動中的靜觀，就是這個意思。在使徒行動中的靜觀祈禱，就是以動態的分辨不斷的去承行天主的旨意。

結  論

我們先從社會學對使徒修會團體的組成所有的見解，然後談到聖召和使命，是使徒修會生活的起源和繼續存在的理由。為了使使徒修會團體的成員能夠互相認識和團結，我們强調分享聖召的經驗，以及在實踐使命中的回應性和責任性，都是不可或缺的。在這整個的過程中，分辨神類和天主的旨意成為獲得動力的泉源和方式。如果使徒修會團體的基礎和特性真是如此的話，那麼，修會在培養工作中，就要努力培養出適合在使徒修會團體中生活的成員；如此，才能使修會的培養教育和將來實踐使命所有的要求是一致的。所以，在使徒修會團體成員的培養中，不但注重他個人的祈禱，也要培養他分享信仰經驗的態度和適當的方式，不但要培養他自己職務上善盡責任，也要培養他對人、對事和對環境回應的能力。然後才在這整個的過程中，以分辨神類的藝術去尋找天主的旨意。如果修會培養教育能夠達到以上的目標，那麼，也會使修會使徒工作的團體更具有信仰的精神和活力。
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