本檔案未經整理
猶太～基督信仰的教學與社會正義的伸張                                       房志榮

前  言

在本屆「宗教教育與中國社會之發展研討會」裡，本講將限於猶太～基督宗教（Judeo-Christian Religion），而在社會發展一方面，專注於社會正義。理由很簡單：這是一座天主教大學，天主教是猶太～基督宗教中重要的一支，是頗具代表性的。至於社會正義，是與世界和平及自然生態同受注目的三大現代問題，在這樣一個國際研討會中相信可有它的位置。

本講內容可分三段：先講孔子、耶穌，及猶太傳統中的教和學；次講猶太傳統教學的程序和內容；最後講猶太～基督信仰與伸張正義之間的關係。在結論中將指出為何猶太～基督信仰特別關注社會正義，那無非是因為這一信仰所根據的聖經，一直主張，在上帝前人人平等，每人都要為自己的正義與否在上帝面前交賬。

一、孔子、耶穌，和猶太人的教與學

論語的第一句話便是，「子曰：學而時習之，不亦說乎？」孔子的名句「學而不思則罔，思而不學則殆」是大家耳熟能詳的。最有趣的是，年逾古稀的孔子簡述他一生的為人是由一個學字開始：「吾十有五而志於學，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳順，七十而從心所欲，不踰矩。」（為政4.）。孔子也說過：「我非生而知之者，好古，敏以求之者也。」（述而19.）。他又說：「學如不及，猶恐失之。」（泰伯17.）。因為孔子如此好學敏求，他後來才能教學授徒，成了萬世師表。

耶穌的學和教跟孔子不盡相同。在他來世前五百多年前，一位先知已預言他的受教態度：「至高的上主教我該說的話，使我能安慰憂傷的人。每天清晨，他喚醒我，使我渴望聽他的教導」（以賽亞書五十章4節）。來世之初，另一位新約作者描寫耶穌的心態說：「基督要到世上來的時候，向上帝說：妳不要牲祭和供物，你已經為我預備了身體。你不喜歡祭壇上的燒化祭，也不喜歡贖罪的祭。於是我說：上帝啊，我來了，為的要遵行妳的旨意」（希伯來書十章5～7節）。

在約翰福音裡，耶穌也有不少孔子式的自傳說法，比如他說：「兒子憑着自己不能作什麼；他看見父親作什麼，才作什麼。父親所作的，兒子也作。父親愛兒子，把自己所作的指示兒子。他要把比這更重大的事指示兒子，使你們大家驚奇」（五章19～20節）。「我憑自己不能作什麼；我按照上帝所告訴我的來審判，而我的審判是公義的，因為我不尋求自己所要的，只要實行派我來者的旨意」（五章30節）。

弟子們稱耶穌為「拉比」（老師），就像孔子的門人稱他們的老師為夫子一樣。耶穌對自己為人師的事實有很清楚的意識。晚餐廳裡，他洗完門徒們的脚以後，坐下來問他們說：「我剛才作的事，你們明白嗎？你們尊我為老師、為主，這是對的，因為我本來就是。我是你們的主、你們的老師，尚且替你們洗脚，你們也應該彼此洗脚」（十三章12～14節）。

至於猶太人的傳統是，五歲讀聖經，十歲讀米市納，十三歲須守誡命，十五歲讀塔爾慕特，十八歲進洞房，二十歲操職業生活。可見猶太人五歲讀聖經，十歲讀米市納，十五歲讀塔爾慕特，然後才開始各種職業生活，一生中不斷學習，而他們的學習就是背誦，就是培養一個正直的意識，按照所讀的經來調整自己的全部生活。下面我們先看看猶太傳統教學的程序和內容，因為這一切對日後的基督信仰有着很普遍和很深的影響。

二、猶太傳統教學的程序和內容

法國考古學家André Lennaire認為，在公元前八世紀字母應用擴散以後，以色列曾有過三個層次的學堂制度：各地有初級學堂，較大的城市有中學，以培養行政、管理人材和公務員，最後在耶路撒冷京城的王宮和聖殿裡有高級學校，以培養政府官員、外交人材，和大祭司，這裡他們可以學習各種外國語文。

在學堂裡學什麼呢？當然不像今天有那麼多分門別類的課程，而是信仰和俗世的材料都混在一起。在整個古代近東，最初為學習讀書寫字的課本是一些箴言集，這些箴言同時是社會性的，也是國際性的。以色列王國時代給我們保存了一個例子，就是箴言書第十至第廿九章。由這些章節可知當時的青年如何學習認識「世界」，努力看到世界的各個向度：其有理性的一面，及其不可理解的一面，而「雅威」的名字很自然地時常出現於教導中。因此，學堂裡關於信仰的學習是間接的。

真正學習信仰的地方是傳統的兩個場合：家庭和聖所（連同聖所的敬禮）。聖所又有地方性的（像今日的本堂及其各種活動）和朝聖地（像礁溪的聖母山莊或全國性的慶祝）。家庭和聖所（教堂）是宗教信仰傳遞的地點和信徒聚會的所在，但所學到的有限。他們學些禱詞和聖歌，但一般來說，在這些場合所學和所吸收的信仰因素缺乏深刻的反省，而只是一些仿效的行為。這些未經反省而好像自動傳遞的雅威信仰，禁不起時間的考驗而引發危機，無論是在家庭或聖所皆然。比方，主婦們很容易被天上皇后或送生娘娘（晚上的明星）所吸引，而猶大國國王曾在希農谷給莫洛克～卽陰府之王（閻王）獻上自己的兒子（參閱列下十六3；廿三10），這是信仰的俗化。先知們起而反對邪神崇拜，雅威敬禮的形式化，和民間的缺乏正義，但他們是少數，發生不了多大作用。

因此才需要申命紀中所說的改革，卽公元前622年有名的約史雅宗教改革（列下廿三1～3），這一改革大約就是由「聽啊，以色列……」這一基本信仰宣誓開始：申六4～9。這些話是向誰說的呢？是向「全體人民，不分大小貴賤」（申廿三2）說的；他們應「牢記在心」（申六6），使這些話常在口裡、心裡（卅14）。家裡或路上指空間；或臥或立指時間，卽無論是早起或晚睡都該記得這些話。

上面所說的申命紀六章4～9節可說是由上而下的信仰宣誓，說出了信仰的核心。另有三處說出了這一信仰的撮要，卽飲水思源（申廿六5～10），照顧弱小（廿六13～15），並向子女交代（六21～25），這三處可視為由下而上的，卽反映社會脈絡的信仰學習。子女長大以後，發覺他們的民族（上主的選民）與四周的民族不同，有着不同的生活方式，這時他們會向家長發問，而家長們該有所交代：這是從哪裡來的，上主如此對待了他們，他們應該如何對待弱小的兄弟姐妹。

信仰的核心是第一種學習，信仰的撮要是第二種學習，此外還有第三種學習方式，就是隆重禮儀的慶祝。申命紀卅一章13節所說的「尚不認識這些法律的子女」不是說他們從未聽過這些法律，因為他們在家在校已聽過多次，而是說這麼多人共同的宣信，孩子們尚未體驗過～因為七年才有一次。這也是信仰的一部分：由群衆的反應來體味「敬畏上主」有何意義。

可惜猶太的宗教改革没有成功，家庭及禮儀中的學習也不能阻止人民向其他信仰開放，結果使得上主的旨意未能實現。於是，耶肋米亞先知書的出版人，因為跟申命紀的神學和語言十分接近，就把耶肋米亞的預言在耶書卅一章31～34節用「新盟約」的說法表達出來。

新盟約是指什麼說的？指的是，舊盟約，卽西乃山經摩西所訂的盟約，已遭人的破壞，新約的新就在於人不再破壞這個盟約。但人還是自由的，怎麼知道他不會破壞這個新盟約呢？要人不破壞新盟約，必須使人心、這顆操縱自己的心有所改變。所以耶卅一31～34的意思按照申命紀的想法應該是：人心不再是背誦、記憶法律的地方，而是經過上帝改變，善用自由的器官。

從新約聖經來看，至少有一顆人心在上帝子民中正確地了解上帝的法律，絕不會破壞與上帝所訂的盟約，就是耶穌聖心。這顆心在歷史中引起很多別的人心，像他一樣地忠信正直，使得陰間的門不能勝過教會，就是說，新約不會再破裂。

耶卅一34 最後還說，在新約時期，人將「不再教，也不再學了」。這是一種辯證性的說法，所要强調的是，不把重點放在人間的教和學上，而放在雅威的妙工上：他不取消人的自由，而人却甘心地走向雅威，並且不再離開他，這是新約的上帝子民所具備的特徵，在教會內，在我們的四周可以見到活生生的例子。

三、猶太～基督信仰與社會正義

從中國幾千年的帝王史，及中共在大陸專政的四十年現代史看來，可以肯定一件事，就是最違反社會正義的，莫過於把一個制度、一個政權、一個個人絕對化，因而無法無天，予取予奪，以國家為私產，視人命為草芥，如此還有什麼人權、自由、平等可言？

猶太～基督信仰分兩個步驟肯定人的平等和社會正義，以及實現這個平等和正義的可能。先在舊約裡（猶太信仰）明確肯定人與人應該是平等的，人所建立的社會應該是正義的。當埃及的法郎王用不公平的法律壓迫希伯來人時，上主召叫摩西去拯救他們，擺脫那個不公不義、壓迫人民的政權，並且在法郎領着大軍追趕希伯來人時，上主使埃及的戰車戰馬陷在紅海的泥沼中而全軍覆没。上帝强硬對待古埃及是要向世人啟示：跟一個自私自利、唯我獨尊而又壓迫人民的政權不必妥協，只有把它打倒，或擺脫它的羈絆，還我自由之身，才得過合乎人性的生活。

在福地～巴肋斯坦住了近二百年後，以色列由神權政體轉入君主政體，這是上主所許所要的。不過以色列的君王和其他文明古國的皇帝不同。以色列君王不僅對屬下人的生命没有生殺之權，連對他的國土及全國的財產也没有絕對的主權，而是與人民共享，必須尊重人民應有的權利。理由是君王也須守法，不是人間的法律，而是上帝的法律。西乃山的十誡約束市井小民，也約束貴為人君的天子。君王犯了法，觸犯了十誡中的一誡，上主不會打馬虎眼，而必派先知來嚴加斥責，並科以應得的懲罰。這一方面，舊約聖經有非常詳盡而生動的描述。納堂先知指責達味的通姦和借刀殺人（撒下十二）；加得先知代表上主，為了達味統計人口的驕傲，提出三種懲罰，任他選其一（撒下廿四12～14）；厄里亞先知譴責猶大王阿哈布縱容妻子陰謀殺害納波特，霸佔他的葡萄園，並向國王和王后各科以重罰，後來都一一實現（列上廿一～廿二；列下九30～37）。

君王的不義逃不過先知的譴責和上主的懲罰以外，民間的不義也為後起的著作先知所嚴厲責斥。亞毛斯稱那些欺壓弱小、虐待窮人的肥胖女人為巴商母牛，預言她們將被人用魚鈎鈎去，押送到赫爾孟去（亞四1～3）；又刻骨地描繪出北國以色列奸商的心思：「神聖的節日快點過去吧！好讓我們去賣穀物。安息日快點結束吧！好讓我們去做生意。我們可以抬高物價，用假的砝碼、小的升斗去欺騙顧客了」（亞八5）。依撒意亞在講完葡萄園的寓言後說，上主原望在以色列有正義，但只見到流血；上主原希望公平，但只聽到冤聲！（依五7）。耶肋米亞代表上主揭發猶大人民的無恥：「從最小的到最大的，都貪財圖利；從先知到祭司，都欺詐行事，草率治療我人民的創傷說：『好了，好了！』其實並没有好」（耶六13～14）。

奈何先知們的教導雖是言者諄諄，而人民的反應却是聽者藐藐，結果北國和南國的人民先後被放逐到亞述和巴比倫，在福地寄住七百多年以後，又被上主趕出去。上帝的選民在福地的兩大罪行，一是拜邪神，一是不正義，這是他們被趕出福地的原因。不過這同時說明，猶太信仰的兩大支柱：真神唯一，人人平等，一直屹立不搖。無論是誰，卽便是上帝的選民，撞在這兩根柱上，柱子不倒，是他們自己自取滅亡。這也說明，人的平等和社會正義是猶太信仰（舊約）早已肯定，並且從没有猶豫過的。新約（基督宗教）並没有增添新內容，只是把舊約未能實踐的平等和正義實現出來，使之成為可能的，這就是前文所說的，猶太～基督信仰肯定平等和正義的第二步，有決定性的一步。其關鍵人物是耶穌基督。

耶穌倡導平等，伸張正義，不是藉大能，更非用武力（雖然在他公開生活中的驅魔、治病、控制自然界，及復甦死人是其大能的顯露），而是用宣講及他自己的生活。宣講是使人意識化，喚醒人的良知，把先知所預言的和舊約所未能做到的提示出來，聲言這一切在新約時期應驗了，實現了，做到了。「上主的神臨於我身…他派遣我向窮人傳福音，向俘虜宣告釋放，向盲人宣告復明，讓受壓迫者得到自由，宣布上主的喜年…這段聖經今天應驗了」（路四18～21）。這段話是耶穌講道之初在他的故鄉納匝肋會堂所讀所說的。其他關於耶穌實現舊約的預報和理想，在四福音書裡隨處可見。

宣講之外，耶穌還用他生活的榜樣吸引人。他召徒時所用的一句話常是：「來，跟隨我！」他走在前面，他的徒弟（基督徒）只須踩着他的脚印走，就可實現舊約所未能實現的那些崇高理想。

當然，耶穌跟其他世界名師所不同的還在於最後這一點～為基督信仰關鍵性的一點，這裡基督信仰已與猶太信仰分家～就是耶穌不僅以宣講和生活來推行人間平等，伸張社會正義，還用他的苦難和死亡付出人間不平等、社會不正義的代價。可是耶穌不是一個普通人，死亡並没有給他打一個句點；他同時是永生上帝的兒子，在屍體變寒未久他又復活起來了，並從父那裡派來聖神，從人的內心來改變人，使每人真實體驗到，人類有一個共同的大父，所有的人彼此是兄弟姐妹，而能彼此照顧，互相提攜。

結  語

世界性的大宗教不外佛教、回教、和基督宗教（包括天主教、基督新教、東正教），而三大一神教（猶太教、基督宗教和回教）中，又以猶太～基督信仰傳播最廣，對人類影響最大。今日世界敢站出來為正義、為人權說話的（如今年六四天安門事件之後），正是這個受過猶太～基督宗教洗禮的西方，這是為了什麼？

本講嘗試着予以回答：因為這個宗教所根據的天啟～聖經自始至終一貫地在提倡人的尊嚴，人生命的不可侵犯，人在上帝前的平等。這個以人為上帝肖像的神學概念，及人人為基督所救贖的信念是推行人間平等和促進社會正義的堅强基礎。

加上基督徒所信賴的聖神是一股力量，是一種風氣，是能改變人心的由高天降來的德能，因此人間的平等和社會正義才有了希望，因為人力有所未逮之處，上帝的神力確能予以補足，這是基督徒對世事的看法和評價。不信者以為他們是在說鬼話，但他們清楚知道自己在說什麼，而他們的數目不在少數：世界各地都有，世世代代都有。

（作者為輔大宗教研究所所長）

本檔案未經整理
