本檔案未經整理
試從文藝心理的聯想看雅歌                                               陳意婉

引言
詩是文學最美的表現，因為它是文學天地間的彩虹，五色繽紛，秀麗多姿，引人有無限的遐想。聖經文學就有極美的詩境；神的啟示旣是最偉大的真理，必須以最雋永的詩句來表達，所以在舊約文學中有無數的詩文，發放異彩，使人在聖神的巨光下，感奮不已，有說不盡的歡悅，仰着崇慕的臉，歌唱與頌讚。聯想有助詩人創造詩，及讀者欣賞詩。
聯想對藝術的重要
聯想是一種最普遍的作用，通常分為兩種。一種是類似聯想，例如看到菊花想起向日葵，因為它們都是花，都是黃色，在性質上有類似點。一種是接近聯想，例如看到菊花想起中山公園，又想起陶淵明的詩，因為我在中山公園裏看過菊花，在陶淵明的詩裏也常遇到提起菊花的句子，兩種對象雖不同，而在經驗上卻曾相接近。這兩種聯想有時混在一起，例如看到菊花想起陶淵明，一方面是一種接近聯想，因為陶淵明常做菊花詩；一方面也是一種類似聯想，因為菊花有高人、節士的氣概，和陶淵明的性格很類似。
凡是兩個觀念聯在一起時都用聯想，例如說「人是動物」、「流雲如白衣蒼狗」、「衣在箱子裏」等等。從此可知，凡是可以用一個完全語句表示的知識，都是聯想作用的結果。這就是說，聯想是知覺、概念、記憶、思考、想像等等心理活動的基礎，意識在活動時就是聯想在進行。
哲學家如浩布士哲姆士諸人把思想分為有旨意的和聯想的兩種。「聯想的思想」是自由起伏、飄忽不定的。例如我此刻從「菊花」想起，想到中山公園，由中山公園想到溥心畬的畫展，檀拓寺、蛇、「古舟子詠」中一行詩，鴉片煙等等。從菊花到鴉片煙雖似牛頭不對馬嘴，其中聯想線索前後相承，卻有關係可尋；雖有關係可尋，卻都是偶然的。換一個時間，換一個環境，我也許可以由菊花想起許多其他事物。夢中的思想往往是聯想的。「有旨意的思想」也是由甲到乙、由乙到丙逐漸前進，但是在輾轉前進時，受一個主旨控制，它所走的向方是由主旨指定的。甲和乙、乙和丙相承是以必然關係為線索的。日常思考都是用這種「有旨意的思想」。其實「有旨意的思想」也脫離不了聯想，所不同者是一個是有定向，有必然關係的聯想，一個是飄忽的、偶然的聯想罷了。
在觀照自然或藝術時，我們最容易起聯想，因為我們暫時丟開實際生活的種種牽制，心裏没有一個主旨指定思路的方向，平時可以限制聯想的種種力量都暫時失其作用。一般人覺得一件事物美時，大半因為它能喚起甜美的聯想。例如圖畫的美在顏色、線紋、陰影諸成份的諧和配合而生的意象聯想。又例如有些鄉下人喜歡把孟姜女、薛仁貴、桃園三結義做裝飾，並不是因為能欣賞那些木板雕刻，是因為它們可以引起許多有趣的故事的聯想。曾有一位老修女站在一幅耶穌臨刑圖前合掌仰視，悠然神往。旁人問她那幅畫何如，她回答說：「真美！你看上帝是多麼仁慈，讓自己的兒子被犧牲，來贖全人類的罪孽！」
由此看來，聯想對藝術實有其重要性，因為知覺和想像都以聯想為基礎，無論是創造或欣賞，知覺和想像都必須活動，尤其在詩方面。
詩與聯想的關係
樸列斯考德在他的《詩的心理》裏，援引浩布士的「有旨意的思想」和「聯想的思想」的分別，以為詩完全屬於「聯想的思想」，和夢極相似。詩境往往是一種夢境，在這種境界中，詩人愈能丟開日常「有旨意的思想」，愈信任聯想，則想像愈自由，愈豐富。詩人在做詩時，自己固然彷彿在夢境裏過活，還要設法「催眠」讀者，使讀者也走到夢境裏，欣賞他所創造的世界。「催眠」的方法不外兩種，一種是以低徊往復的音樂，一種是以迷離恍惚的意象。如果丟開聯想，不但詩人無從創造詩，讀者也無從欣賞詩。
詩的微妙往往在聯想的微妙，這個道理我們在中國詩裏也可以看出。例如李商隱的〈錦瑟〉：
錦瑟無端五十絃，一絃一柱思華年。
莊生曉夢迷蝴蝶，望帝春心託杜鵑，
滄海月明珠有淚，藍田日暖玉生烟。
此情可待成追憶？祇是當時已惘然。
全詩以五六兩句為最精妙，但與上下文的聯絡似不明顯，尤其是第六句像是表現一種和暖、愉悅的氣象，與悼亡的主旨不合。向來註者不明白詩與聯想的道理，往往强為之說，鬧得一塌糊塗。他們說：「玉生烟，已葬也，猶言埋香瘞玉也，」「滄海、藍田言埋韞而不得自見，」「五六賦華年也，」「珠淚、玉烟以自喻其文采。」這些說法與上下文都講不通。其實這首詩五六句與三四兩句的功用相同，都是表現對於死亡、消逝之後，渺茫、恍惚，不堪追索的情境所起的悲哀。
情感的本來面目，各人祇可親領身受而不可直接地描寫，如須傳達給別人知道，須用具體的間接的意象來比擬。例如秦少游要傳出他心裏的一點淒清、遲暮的情感，不直說而用「杜鵑聲裏斜陽暮」的景致來描繪。李商隱的「錦瑟」也是如此。莊生蝴蝶，固屬迷夢；望帝杜鵑，亦僅傳言。珠未嘗有淚，玉更不能生烟。但滄海月明，珠光或似淚影，藍田日暖，玉霞或似輕煙。此種情景可以想像，揣擬，斷不可拘泥地求於事實。它們都如死者消逝之後，一切都很渺茫、恍惚，不堪追索，亦祇「不見長安見塵霧」，仍是迷離隱約，令人生哀而已。所以第七句說「此情可待成追憶？」四句詩的佳妙不僅在喚起渺茫恍惚，不堪追索的意象，尤在同時能以這些意象暗示悲哀。「望帝春心」和「月明珠淚」兩句尤其顯然。五六兩句勝似三四兩句，因為三四兩句實言情感，猶著跡象，五六兩句把想像活動區域推得更遠，更渺茫，更精微。詩人在其作品上選擇幾個很精妙的意象出來，以喚起讀者的多方面的聯想。詩的意象有兩種功用，一是象徵一種情感，一是以本身的美妙打動心靈。
於此同時，讀者若能聯想起許多有關歷史和宗教的知識，把當時產生那首詩的背景、環境和心理，在想像裏再造出來，對於詩的了解更深刻，所得的美感更濃厚。欣賞不能不借助於聯想，因為它不能不借助於了解。為此若要以聯想的角度去欣賞雅歌，必先要了解其民族與詩歌，詩歌的種類及雅歌的特性。
民族與詩歌
舊約的詩歌是希伯來民族所誦唱的，有它獨特的生活背景。他們在荒漠牧野中成長的，在自然的環境中磨鍊出來，有儉樸與剛毅的性格，却有非常熱切的情感，他們在艱困的境遇裡，經歷多少苦楚與辛酸；他們所感受的哀樂，就洋溢在詩歌的字裡行間，自由而率真地表露無遺。
他們對自然有非常親切的感覺，在經常觀察與接觸中，自然予他們的提示是無窮的。自然對他們是那麼真實，甚至非生物也有生命的動態。太陽好似新郎走出洞房，又如勇士歡然奔路（詠十九6）。衆山怎樣圍繞着耶路撒冷，上主也怎樣保衞他的百姓（詠一二五2）。自然的景色更加上動物的衆生相。山谷長滿五穀，這一切都歡呼高唱（詠六十五13）。然而真正的歡樂必須在草原上有飽足的羊群（詠廿三2）。
詩人確有極豐富的想像，他們不只視察物質的外在形態，更深體內涵的意義。高天象徵神堅强的愛（詠卅六5），山嶺表徵他的永恒（詠九十2）及公義（詠卅六6）。凋殘的花朶象徵人生的短暫（依四十6），生命的成長如溪畔的樹木。
從他們的想像中，產生許多活潑的意境，也都是取材於自然。例如在雅各的祝福中（創四十九），猶大是小獅子，以薩迦是强壯的驢，但族是道上的蛇，便雅憫是撕掠的狼。上主却像牧人在草原引導那乳養小羊的，照顧羊群（依四十11）。詩人描寫以色列人出埃及的情景（詠一一四3、4）：
「滄海看見就奔逃，約但河也倒流。
大山踴躍如公羊，小山跳舞如羔羊。」
在這些詩人的意境中，有一種特殊的屬靈的氣質，是其他民族文學所缺少的。他們的思想中含有活潑的信心，認為神的啟示是最奇妙的，也是最廣大的。詩人先知的理想是：「認識上主的知識要充滿遍地，好像水充滿海洋一般。」（依十一9）
這就說明：他們雖然對自然界有審美的眼光觀察，也有豐富的想像力，却並不一味讚賞它的美麗，他們更深入自然的美景，看見造物者的心意，覺察神的大能和智慧。
希伯來的詩人有非常純真的至性，他們的民族性是從歷史的信仰中孕育而成長的。他們深信神在歷史中施行教贖，可從自然的現象來說明，這樣的信心促成他們堅强而激烈的性格，對一切事物的反應很深切。所以詩句儘管簡賅，用字也無特出之處，仍言之有物，決不無痛呻吟，僅作字句的堆砌；真實的表達是毫無矯揉造作的，却是有血有肉，有十分充實的生命力。
詩歌的種類
在舊約中希伯來詩歌種類繁多，概略分之，至少有四種：抒情詩、預言詩、訓誨詩、戲劇詩。預言詩所佔的篇幅最多，而抒情詩所包含的內容最廣，訓誨詩所具有的形式最突出，戲劇詩其實是綜合不同的體裁，且有不少是詩體的散文。
（一）預言詩—―舊約的作者先知每以詩歌的形式將信息傳出來。這些信息大多不是講詞，而是短句的詩歌，容易使人記憶，並且發人深省。有時先知也以責駡詩的語調提出警告，以輓歌的形式宣告審判。所以預言詩未必全部都是預言，只是表露先知的心聲，在情緒上很激動，語氣也很重，然而仍不失為美的詩歌，有不少表徵性的用語，尤其是以自然為論，描述得淋漓盡致，非常生動活潑，使人深受感動。
（二）訓誨詩—―訓誨詩最普遍與簡單的方式是箴言，多數是兩行詩句，用不同的對偶的結構，如中國的對聯，都是勵志的格言。謎語與箴言類似，解答時也採取箴言一樣的短句。有些以數字來道出生活實用的智慧，其實是綜合謎語與格言兩種的用語方法。約伯傳是多行的長詩，約伯與友人的辯論，詩的形式是哲學的對談，上主的言詞類似抒情詩，約伯的獨語又採取哀歌的形式。此書的散文部分成為全文的構架，因有詩文的美，稱為散文詩，被歸類為史詩及戲劇詩，不僅為舊約文學的傑作，也是世界罕有的文學巨著。
（三）抒情詩—―從最古的〈拉麥之歌〉（創四23：向他妻子抒情，表示安全的家庭生活），紅海彼岸的〈摩西之歌〉（出十五前半，向神感恩），以至路德記這首田園詩、雅歌、都是抒情詩。
（四）戲劇詩—―以色列歷史的記載也有以散文詩的形式寫出的，是平實的散文，却有詩的雋永，有簡賅而秀美的描述，跳躍在字裏行間，這些都散記在舊約歷史書中。約伯記和雅歌也被視為戲劇詩，前者是訓誨劇，後者是抒情劇或歌劇。雅歌確有戲劇的情節及動作，更有非常濃的抒情的意味。在這愛的讚歌中，有陽春的氣息、花卉的芳馨，愛情沈醉在天地的詩境裡。
雅歌的特性
凡讀雅歌的人，没有不感覺到它是一篇優美絕倫的詩歌。的確雅歌堪稱為希伯來文學的精華。詩中的香草、葡萄、花園、飛禽、動物等，使人聯想到巴勒斯坦欣欣向榮，風光宜人的春天。從文體和內容看，這在基本上是愛情詩歌，當可斷言，全詩旣有數首詩曲，甚至可以說是一部情詩集，本書的詩名似乎也建議這一點：「歌中之歌」，不僅指其秀麗的文體，雋永的內容，也說明其精選的資料，如果說它是詩集，並未否認其合一性。這情詩旣可當作戲劇，就有可循的劇情，找出愛情的過程，仍有均衡與連貫的美。本書好似聖詠，雖然後者是純粹表達宗教的情操，而這裡卻流露人間的愛情。兩者均有非常豐富的情緒，以不同的詩句形式道出內心的感受。僅就它外面表現而論，雅歌是一篇不折不扣的談情說愛的戀歌；但它絕對不是一篇普通的戀歌，不然它就完全没有資格被視為聖經中的一部分了。而事實上，它自始便被列入正經典籍目錄之中，足見它有獨特的風格、特殊的價值和存在的意義。猶太和公教學者，向來主張雅歌是拿男女間的愛情，來寄託更高尚神秘的事物，絕對不是一篇普通的情詩。它是含有深奧的寓意與象徵，是有言外之意，絃外之音的著作。
聯想與雅歌
在雅歌裡，我們可以看見許多由聯想而來的詩句，現只找出描述新娘的美麗和新郎的俊美為例說明。
新娘的外在美：
外貌—―你美麗有如提爾匝，可愛有如耶路撒冷城，莊嚴有如齊整的軍隊。
你好似牝馬，套在法郎的御車上。
你有如上升的晨曦，美麗似月光，光耀若太陽，莊嚴有如齊整的軍隊。
頭顱—―頭顱聳立好像加爾默耳山。
頭髮—―你的頭髮猶如由基肋阿得山下來的一群山羊。
頭上的髮辮有如紫錦。
雙眼—―你的雙眼隱在面紗後面，有如一對鴿眼。
你的兩眼，好似赫巿朋城巴特辣賓城門旁的池塘。
鼻子—―你的鼻子，彷彿黎巴嫩山上面對大馬士革的高塔。
嘴唇—―你的嘴唇像一縷朱紅綫。
牙齒—―你的牙齒像一群剪毛後洗潔上來的母綿羊，都懷有雙胎，没有不生育的。
兩頰—―你隱在面紗後的兩頰，有如分裂兩半的石榴。
頸項—―你的頸項宛如達味的寶塔，建築如堡壘，懸有上千的盾牌，都是武士的利器。
乳房—―你的兩個乳房，好似母羚羊的一對攣生小羚羊。
你的乳房如棕櫚樹上的兩串果實。
肚臍—―你的肚臍，有如圓樽，總不缺少調香的美酒。
肚腹—―你的肚腹，有如一堆麥粒，周圍有百合花圍繞。
兩腿—―你的兩腿，圓潤似玉，是藝術家手中的傑作。
皮膚—―你黑得好似基達的帳篷，秀美卻似所羅門的帳幔。
身材—―你的身材修長如同棕櫚樹。
新郎的俊美：
容貌—―他的容貌彷彿黎巴嫩，壯麗如同香柏樹。
頭顱—―他的頭顱金碧輝煌。
頭髮—―他的髮辮有如棕枝，漆黑有如烏鴉。
兩眼—―他的眼睛，有如站在溪畔的鵓鴿的眼。
嘴唇—―他的嘴唇有如百合花，滴流純正的没藥。
牙齒—―他的牙齒像在奶中洗過，按在牙床上。
兩頰—―他的兩頰有如香花畦，又如芳草台。
軀幹—―他的軀幹是一塊象牙，鑲有碧玉。
手臂—―他的手臂有如金管，鑲有塔爾史士寶石。
兩腿――他的兩腿像一對大理石柱，置於純金座上。
詩人以活潑的想像力，類似聯想的方法，引用了自然的現象，地理環境，動植物的形態，貴重的物品，把新娘的美麗和新郎的俊美栩栩如生地描繪出來。
新郎見愛人美麗動人，亭亭玉立的身軀，頸上佩戴着彩色的項鍊，風姿綽約，心中大喜，便情不自禁地將愛人比作套在埃及法郎御車上的牝馬。這樣詩人就以類似聯想的方法，把我們的思想帶到舊約的環境中，在眼前是一個豪華、富有、美麗、莊嚴的意象：以色列民族早已進入了天主預許的福地，但是毫無疑問的，他們一定由祖先的傳統世世代代聽過了，先人在埃及所過的生活。諸如他們所見到的埃及法郎是如何的華麗奢侈，出巡的時候有前呼後擁的衞隊，又乘坐駟馬高車，實在威風凜凜，見所未見，以及其他許多埃及狀況。這種古代的傳統說法，再加上人們自然的誇張心理，為後世居住在聖地的單純以民，埃及簡直成了天上有，地下無的人間天堂，是可望而不可卽的幻想境地。詩人就以法郎朝廷的比喻來形容新娘的美麗，就如經過極度裝飾之後，套在法郎御車上的一匹牝馬。
詩人以其活潑的聯想，用了聖地的地理特點，來描述新娘的頭高貴像加爾默耳山頂，其上有濃密的頭髮，好似山頂上的樹叢，充滿生命的能力。她滿頭的卷髮烏黑密長，呈現紫色，光澤的反映，猶如一群黑色的山羊，波浪式地遍佈在基肋阿得山上。鴿子的眼睛誠樸單純，和藹可親，新郎見到愛人的眼睛是如此美麗，視綫是如此甘飴可愛，便不禁聯想到了鴿子，而鴿子的眼睛在以色列人的心中也是最秀麗的，便用這可愛的飛禽，來比喻自己所心愛的人。她的鼻很高，像黎巴嫩，監視大馬士革，有超然的氣質。兩唇形成的櫻桃小口，紅潤得可愛，在她臉上特別顯得鮮豔。她的牙齒旣整齊，又潔白，就如剛剛洗刷的母綿羊，偕同她們所生的雙生羔羊，這麼健康和富有生命力，故在她們中没有不生育的。豐滿紅潤的雙頰，若隱若現地藏在面紗後面，猶如分開的兩半石榴。頸項健壯有力，秀挺，掛滿了珍貴的項鍊，一如達味國王的堡壘，裏面掛滿了許多武士的盾牌，英雄的戰利品，表徵堅定而果敢的意志，好似軍庫藏有武器，足可防禦。以母羚羊的一對攣生小羚羊，和棕櫚樹上的兩串果實來描寫兩乳有均衡豐滿的生命力，且潔白如百合花。肚臍是身體的中心部分，盛滿了美酒與香料般的愛情。她的腰部不只是白晳，甚至好似麥子那樣金黃，十足健康的膚色。由此聯想她不是嬌生慣養的弱女子，而是勤勞有力的人。腰間好似麥子有百合花圍着，更顯得秀髮。她的腿部尤其健美，好似彫鑿過的寶石那樣完整而貴重。她的皮膚被太陽曬得發黑，猶如刻達爾的帳棚。刻達爾是曠野中的遊牧民族，他們的帳棚多以黑山羊的毛皮做成，是以顏色發黑。可是新娘也不甘心承認自己的面貌醜怪，她面孔雖然黑如刻達爾的帳棚，卻仍然美麗猶如所羅滿的營幕。國王的營幕，自然是用最美麗貴重的毛皮作成的，是非常鮮豔美麗的，這才是少女本質的美。以棕櫚樹描述女子身體的健美以及亭亭玉立秀麗而端淑的儀態，更是表達男子親近她的意慾。
當少女急切地追尋她那未來的郎君，她曾到處懇託他人留意與尋覓，這就引起多人的好奇，於是伴娘們以合唱者口吻詠出問詢，反映一般人的觀感：
哦，最美麗的女子，
你所親愛的人究竟比別人在那一方面更優秀？
使你這樣若醉若狂地追尋，
囑咐我們來協助呢？
這樣發問似乎是必然的，因為從她焦急與懇切的神情中，看出她的情感不是偶然的，決不是一時的迷戀。真實的愛是經得起時間的考驗。只是那種恒久的、始終不渝的愛才引起人們的重視。
這一詢問，立卽使她的心情興奮起來，臉龐浮起一層紅暈，眼睛發散特有的異彩，她完全沉醉在戀念中，詩人就以這種旣高妙又自然的手法，透過少女的口喃喃地說出她心愛人的俊美。
他是儀表非凡的男性，有高貴的氣質，健美的體魄。他的頭是無價之寶，猶如純粹的黃金。頭髮厚密與漆黑，表出生命力的旺盛。眼睛好似鵓鴿在溪畔，十分明顯，也構成很美的畫面，鵓鴿在溪水邊撥動奶一般的水，使它洗得乾淨，羽毛潤澤，更加好看。他的嘴唇好似百合花那樣純潔，没藥汁那樣馨香。牙齒好像在奶中洗過的那麼潔白。面頰是顯露之處，不僅可以被欣賞，甚至也可得稱揚，而且臉部的香氣可嗅聞。他有完美的身材，好似鑲着寶石的象牙；也是高大而華雍。他的雙手好似金管，其上鑲有來自遠方（塔爾史士）的寶石，自然更加珍貴。他的兩腿有如白玉的石柱，置如純金座上，是指他的高貴與穩健。
詩人盡了他的全部才能，將新娘和新郎描寫得如此美妙莫測，簡直已成了天上有地下無的傳奇人物。當然，我們不必煞費苦心地去尋找和比較，這些比喻說法是否恰當，因為這一切都是聯想的方法，象徵的說法，是幻想的結構，是理想的要求，原因是只有他（她）是新郎（新娘）夢寐以求的理想伴侶。
在整部雅歌裏，詩人的思想有「聯想的思想」和「有旨意的思想」。「有旨意的思想」是建造整部著作的骨架，六個詩段大致上都循同一脈絡發揮，使讀者在閱讀時不致迷失方向。「聯想的思想」是創造雅歌的內容，迷離彷彿的意象，加强其美感，使讀者在欣賞時，有如置身仙境。這兩種思想共存於雅歌，不但没有產生不調和的現象，相反使雅歌所要表達的意象更深刻於人的內心。在第一詩段，詩人把新娘描寫成一個牧羊女，她被太陽曬黑，漆黑有如刻達爾的帳棚。同一詩段，詩人又把新娘描寫成一位王后，她在國王的宮廷內出現，並且被領進擧行盛宴的大廳中。又是同一詩段，詩人盡量發揮其自由奔放的聯想，把新娘看成一位下凡的仙女，說她是荊棘中的一朶百合。整個聯想的過程，詩人因生活在草原地帶，故由新娘想到牧羊姑娘，由牧羊姑娘想到居住在王宮的王后，或許是憶及埃及王朝的富饒而生的聯想，再想到下凡的仙女，詩人這樣的想法基於在人間不能尋獲如此秀麗、可愛的女郎。為此看似飄忽不定的思想，其中聯想的綫索卻是前後相承，有關係可尋的。目的都為說明新娘的美麗。這僅屬一例，還可找出由「聯想的思想」而來的內容。
我們若將雅歌分析，可分成六個詩段，各自獨立，按照一定的格式和結構，而一次又一次地在重複二位情人，千變萬化的愛情遭遇，而每一詩段，大致上都離不開下面的因素：焦急的等待，到處的尋找，終於情人相遇，興高彩烈地共度良辰，慶祝雙方愛情的結合。詩人這樣靈巧地運用了「有旨意的思想」和「聯想的思想」，使整部雅歌發放異彩，而被稱為「歌中之歌」。
前面曾提及有關以色列民族詩歌的寫成，大部分的靈感都是來自自然，在雅歌裏這些例子比比皆是。如：我的愛人有如鳳仙花，生在恩革狄葡萄園（一14），我是原野的水仙，谷中的百合（二1），我們的牀榻，是青綠的草地（一16）。從他們的想像中，產生許多活潑的意境，在他們的意境中，有一種特殊的屬靈的氣質，是其他民族所缺少的。若以寓意說來解釋雅歌，由此而引起許多故事的聯想也是行得通的。因為在舊約中，雅威愛以民的觀念是牢不可破的，雅威與以民所立的盟約，多次喻為婚約。所以幾時以民犯罪得罪天主，尤其是幾時他們敬拜邪神，便算犯了背棄婚約之罪，等於「犯奸」、「私通」。旣然如此，天主對自己妻子—―以色列，便也以丈夫的熱情來愛她、保衞她、獨佔她。由上所述，我們可以明確知道，天主與以民之間的關係，天主與以民之間所建立的盟約，是以男女之間牢不可破的婚約來作典型的。今試以第一詩段（一1～二7）為例，說明以寓意法解說雅歌所引起故事的聯想。
一1～4：新娘—―選民在此表示自己對上主所懷的熱愛，由於遭受過巴比倫充軍的試探，變得更熱烈，甚至她引領一些「少女」（外邦民族）也認識天主。
一5～7：以色列雖遭受了充軍的大災難，可是在她的新郎（天主）面前，她還是蒙愛的。「我母親的兒子」指加色丁巴比倫人，他們是以色列的兄弟，因為亞巴郎是出自加色丁的烏爾。「派我看守葡萄園」指充軍的奴役；「我自己的葡萄園」指巴肋斯坦聖地。上主屢次被稱為以色列的牧人。新娘離開了她先前所淫戀的其他神祇以後，只企望再與上主相聚。
一8：耶京女郎—―她們有如希臘劇典的歌女，表達詩人的心意—―告訴新娘：充軍的時期快要結束，請她跟着「羊群」，自己的子民，回到熙雍山去（牧人的帳棚）。
一9～11：新娘從前怎樣在埃及作奴婢（法郎的御車），現在也同樣在巴比倫為奴。可是，奴役時期快要完結，她將得到金銀製的飾物。
一12～17：在此描寫以色列已回歸了「許地」，萬分感激天主。
二1～6：自今以後，新娘全心依戀她的愛人；愛人在她身上懸掛上愛情的旗幟，用以招集因充軍而四散各處的選民，叫他們一同出發，往福地去。
二7：以民在充軍之地應自己「醒寤」，卽應自覺悔悟。
細讀雅歌，不禁令人驚嘆詩人奇妙的聯想，詩的內容和夢極相似。他好像完全放棄「有旨意的思想」，而只用了「聯想的思想」，完全信任他的聯想，使他的想像有如在藍天翱翔的飛鳥般自由，而能把天主與人間的關係，描寫成夫婦之間愛的關係，如此坦誠露骨，是完全不可思議，甚至不可設想的；因為誰都不敢，也不會想到神人之間婚約的這回事。當然這裏並没有否認詩人是接受了天主的默感。
在此詩人也用了低徊往復的音樂，和迷離恍惚的意象去「催眠」讀者，使讀者也走到夢境裏，欣賞他所創造的世界。詩人在第一、二、五詩段裏均以「耶路撒冷女郎！我指着田野間的羚羊或牝鹿，懇求你們，不要驚醒，不要喚醒我的愛，讓她自便罷」作結，使得讀者也不得不隨着新娘投入新郎的懷裏，享受愛情的溫馨和滋味。詩人以關閉的花園，深鎖的花園和封鎖的泉源來形容新娘，似乎是有意創造一種迷離恍惚的意象，而這花園也只有新郎才能進去，但另一方面又邀請北風和南風吹向花園，使它的清香四溢，這究竟是怎麼一回事，是怎樣的境界？
從整篇雅歌來看，可以看出其聯想的微妙，這也就是詩的微妙。詩人以精妙的手法表達夫婦之間的愛情，卻能喚起讀者多方面的聯想：人間之愛、朋友之愛、兄弟之愛、天人之愛等。這意象是象徵着一種感情—―愛，在雅歌中可欣賞到詩人所描寫的愛的特質：愛是兩個互愛者相互的給予，它使互愛者能真正的彼此相屬，這種自由和相互的給予是人格的最高表現。所以，愛才能成為人類最偉大的行為。因此雅歌說了以下動人心弦的讚美，「因為愛情有如死亡，妬愛頑如陰府。它的火焰是上主的火焰。洪流不能熄滅愛情，江河不能沖去它。如果有人獻出全部的家產想購買愛情，必受人輕視。」（八6～7）
愛也是一種相互的臨在，是兩個愛人獨處時的臨在，是兩情相悅的臨在。在這種彼此的臨在中，雙方帶着欣賞和讚美之情去觀察對方。在愛人的眼中，被愛者常是美麗的。在雅歌中用了不少的圖像來形容對方人格、精神和身體上的美。這種欣賞和讚美在所有愛的關係中，都是十分重要的因素。所謂「情人眼裏出西施」，正表示對這種看法的首肯。
愛的過程中所有的另一變換，就是被愛者的不在與追尋。有時可能是身體上的不在。有時雙方在形體上仍互相臨在，可是在一段相處之後，兩者的關係慢慢成為一種例行公事而索然無味。這時，實際上對方已是某種形式的不在了，需要再一次愛的追尋來更深的發掘彼此間的愛，使它成長。雅歌肯定夫婦之間的愛情是整個人之間的愛，包括意志、理性、感情和身體。要想雙方深刻地相愛，必須在人的各種不同的層次能夠得到平衡的發展和表達；而這種愛的關係常在發展的過程中。所以「愛」對相愛的雙方常是一種挑戰，也是一種新的成長。實際上，愛是没有止息的。夫婦之愛在他們的婚姻盟約中已經很清楚地說明，直到死的那一天才告終止。所以，愛是人一生不斷發展與成長的過程。
結語
從文藝心理的聯想去欣賞雅歌，比傳統用寓意說去解說雅歌，來得更自然，更能表達詩人的意象，發揮詩的美感，而不會流於牽强附會。六朝的駢文，為求字數和句數的整齊，造成字句的堆砌，只求華美，而不求是否言之有物；同樣在雅歌裏勉强把每字每句寄以寓意，也會如同六朝的駢文，做成生硬苦澀的味道。假若非要用寓言去解釋，千萬要避免牽强附會的說法，因為有些句子和人物，如新郎的朋友等，究有什麼寓言，或只是詩中的陪襯，我們不能確知。此外要盡量將模稜兩可，猶豫不決的經義，按照主要的寓意去解釋。
但是現代的詮釋者都傾向認為雅歌是描寫夫婦之愛的詩集，他們也肯定性愛的美善與喜樂，並認為性愛也是合乎基督倫理的最高理想，就是夫婦在婚姻生活中彼此完整的相愛。
梵二大公會議前，倫理學家討論婚姻之愛時，常帶相當消極的態度。但梵二大公會議却積極强調夫婦之愛的重要性。現在的世界中，倫理生活一片混亂，使夫婦之愛受到威脅。但在聖經中，正有一歌頌夫婦之愛的詩篇，實在可藉它來教導夫婦們怎樣在婚姻生活中更真實、更忠信地彼此相愛。所以，雅歌對夫婦極具教育意義。
同時，教會肯定每一家庭都是教會的基本單元，夫婦之愛可說是這單元最有力的支柱。如果夫婦之愛不蒙受天主的祝福，也不神性的話；那麼要問今日的家庭和教會怎會有其活力來源呢？所以，我們不一定把雅歌看成天主與人之愛的比喻，也不須在每一段聖經中找尋天人之愛的寓意，才能肯定雅歌的神聖性。這樣看來以聯想的方法去欣賞雅歌的美感就更能成立了。
（本文作者為本神學院教義系二年級學生，寶血會修女）
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