本檔案未經整理
從智慧篇看天主的屬性                                                  龍雪冰
導言
在舊約聖經中，智慧篇被列於智慧文學之中，本書是舊約全書中最後的一卷，是最接近新約的一本經典。由於原文是希臘文，基督教人士不承認它的正經性，稱它為「偽經」。本書不少重要抄本有「撒羅滿的智慧」為標題，看來作者是撒羅滿，其實不然；這只是當時的一種習俗，作者假借撒羅滿之名，以增加自己的身價而已。故推測作者應是一位僑居於埃及亞歷山大里亞城的猶太人，而成書時間約為公元前一世紀。
本書寫作的主要目的，一是反省以色列過去的經驗與傳統和現在的挑戰；二是為了建樹團體的信仰。作者不單向天主的選民，而且也向選民以外的人士發言，他說明一切受造物都是好的，有如其他的智慧文學作者所教導的一樣，他特別集中思想於歷史上的一件偉大事件—―出埃及：如此，他將信仰的兩個大主題連合在一起：創造與救贖。我們可以說舊約是以色列民族的信仰歷史，因它說明了天主在人類歷史中如何行動。智慧篇共有十九章，可以清楚地分成三部分：
第一部分（一—五章）：智慧是幸福和永生的來源。
第二部分（六—九章）：講論智慧的性質與獲得智慧的必要。
第三部分（十—十九章）：講述天主在人類歷史的行動。由亞當開始，直敍述到出谷和征服客納罕地。
以色列民族認識了在歷史變遷中，天主所揭露的自己的面貌，同時，也在其歷史變遷中，默想他們的天主。本文願透過智慧篇作者的描述，大膽地勾畫一幅「天主的肖像」。全文分為兩部分：一、天主自我啟示的方式；二、天主的屬性。
一、天主自我啟示的方式
（1）  在宇宙中的啟示（智十三1～9）
天主在古時，曾多次以多種的方式啟示祂自己，在啟示的方式中，我們可認識那位創造與救贖我們的天主。智慧篇的作者於十三章1～9節中，描寫天主在宇宙中的自我啟示。大自然旣然如此的美麗和諧，偉大强健，有益於人生；誰都知道大自然的美麗、强健和用途，不是由其本身來的，更不能自己存在，必須有賴於一個外在的最高最終的緣因賜給它。那麼，人們應藉着大自然的引導去認識和歸向它的造物主（十三3～5）。宇宙的構造雖然是如此的完美和諧，可惜有些人竟然將受造物當作神明來恭敬（1～2），崇拜受造物是愚不可及。作者亦非常强調，在清楚認識了世間的許多事物之後，需要更進一步，走向它的造物主、天主。因為我們旣然明瞭了大自然界的奧秘和偉大，自當更容易地發現它的造物主，確知惟一真天主的存在。「宇宙」在智慧篇常有重要角色，如一13、14；五13、14、18、21；七21、24、27；十三1、5等。作者對於世界萬物的看法，卽是在主宰的看顧之下。作者認為將來有一新的宇宙、新的創造（十九6～22），是人身體的得救。
（2）  干預宇宙的能力—―天主的智慧
天主的智慧作為干預宇宙和人類歷史的能力，在以色列民族中，是較晚才清楚地提出的。天主創造天地時，智慧治理着萬物（智八1），在救援的全部歷史中，是它引導着天主的上智（十1～十一4），是它保證人類的得救（九18），天主藉智慧行事，猶如藉聖神一樣（九17），它參與天主為世界所做的一切，並賴它完成了天主的創造與救援事業。
天主的智慧，被位格化了。位格化的智慧，没有替天主發言，也没有說是上主的斷語；智慧以自己的名義講話，好像他是天主一樣。智慧和神的關係很密切，神是從智慧的口中吐露的；然後，神如同智慧一樣，慢慢地被位格化，似乎都分享天主性，可以說智慧和神絲毫不差。智慧是愛人的神（一5），智慧和神是一樣的，他們關心人的益處。上主的神充滿了世界，包羅萬象，通曉一切語言（一7），卽言天主無所不知，無所不在，無所不能。智慧是導師，人的師表。智慧篇第一章還告訴我們，智慧和神不限於猶太宗教，每一個人都可以得到智慧和聖神，惟一的條件是：愛正義及行善。
七21稱智慧為造物的技師，卽所有存在物的創造者。這被位格化的創造者—―智慧，隨後於七22—23藉着二十一個（三乘七）更貼切的形容詞加以描寫。在她內的神（七22）有二十一個屬性。二十一象徵圓滿，最完美的，它是一個神聖的圓滿。智慧的神是神聖圓滿的神，它是超越萬有，又是永遠臨在萬物中，天主干預宇宙與人類歷史，是藉智慧而實現的。
二、天主的屬性
（1）  天主是惟一的神
以色列民族的一神論是來自對信仰的肯定，因為他們確切相信自己是天主由所有民族中揀選出來的，他們是特選的民族，隸屬於天主的。故他們只能朝拜創生救贖的天主，天主是治理萬物的主宰，獨一無二，惟一的真神。智慧篇的作者在第十三章至十五章，鼓勵在異族生活的以民，一定要堅持信仰，保持惟一真神的敬禮。我們透過大自然的奧秘，發現它的造物主，確知惟一真神天主的存在（十三1、3）；雅威是至聖惟一的（七22a），獨一的，無所不能的（七27a），惟有祂能救援。
（2）  天主是大能的神
在一切宗教內，能力是神的基本屬性，智慧篇把創世紀天地人萬物受造的事蹟，一一提出，把天主描寫得更為生動。天主因愛創造了萬物（一14），無論大小都是祂造的（六8），並按自己的肖像造了人（二23），天主的大能使人驚訝，無人能抗拒（十一21—22）。祂用言語創造了一切（九1—2，十一18），天主的話同時是一種動力、神能、無差錯地產生天主所預定的效果，不只是人類歷史，連大自然也服從天主的話。如果人承認火風星辰的力量和效能，就應明白創造這些東西的更有能力（十三1～4）。
（3）  天主是正義的神
正義的天主，在具體的行動中陳述自己，對以色列的仇敵施行懲罰的裁判。當天主執行其處罰時，顯示自己的正義，祂必按照公義處理一切（十二15）。權力原是天主公義的本源，天主就是完美的正義（十五3），祂要懲罰仇敵時，必披上正義，當作胸甲（五19）。並以正義追擊敵人（十六18）。天主是正義、公義、公正不偏的神，天主按其本性是公義，而且不能不是公義的，天主在施行審判上，是不顧情面，是至公至義的。
（4）  天主是有位格的神
舊約敍述天主啟示祂自己時，就顯出祂是有位格的，祂關注、解救、許諾以色列民族，祂與這個民族之間，實現密切的位際關係。一切對天主的擬人化描寫，足以表示出天主揭露自己的意願。
人是按天主肖像造的（二23），就是說人相似天主，是因為人，有如天主是自由的，有意志，有記憶，從這個肖像—人，推論到天主亦是自由的，有智慧，有意志，卽天主是有位格的神。智慧篇詳細描述天主手臂的能力（十一22，五17，十四6，十六16），義人的靈魂在天主手裏（三1），全能的手造了世界（十一18），祂的耳朶能聽萬事（一10），天主的氣存在於萬物內（十二1），這位有位格的天主，義人稱祂為父（二16、18），天主常實現祂的計劃，拯救祂的子民，使他們脫離敵人的手。
（5）  天主是神聖的神
天主在創造、顯現、考驗、懲罰、災難、眷顧、拯救中啟示自己是聖的，稱選民為聖潔的民族，聖徒（十15、17；十八1），天主的光榮充滿了天地萬物，在受造物中啟示了天主的神聖，「在她內的神，原是至聖的」（七22）。
（6）  天主是忠信的神
天主是忠信的，天主對待以民是忠信與慈愛，這個屬性具體地實現在天主與以民所建立的盟約。在盟約中，天主流溢着祂的忠信、憐憫、寬赦（十二21），因為天主曾立過約，起過誓，祂要對以民忠信到底，天主看見以民的叛逆，背離與痛苦災禍；祂平息了災禍與其義怒，因為祂忠於信守祂所立的盟約，因祂是旣許必踐的天主。
（7）  天主是寬恕的神
寬恕是天主的特性（十一23～26），祂假裝看不見人的罪，在懲罰中天主仍等待人的悔改（十二2）。天主對人雖是施行懲罰，嚴格對待，正直公道，却緩於發怒，祂以忍耐和寬恕的心情來對待他們；假以時日，等待他們悔改（十二17～18）。天主常賜給子民懺悔機會，給他們時間和機會改惡遷善（十二19～20）。天主以良善、寬容治理萬物（十五1），愛護以民，旣許必踐，援救他們，耐心等待他們回頭改過。天主不單寬恕罪人，連罪大惡極的索多瑪、埃及人（十九15），只要他們痛悔，祂都一律寬恕。天主憐憫衆生，假裝看不見人的罪，是為叫人悔改（十一24），因為一切的人都是天主一手創造的，我們應信賴天主的無限慈悲和寬仁為懷。
（8）  天主是忿怒的神
在舊約中，忿怒與愛屬於同一個天主，以色列民族經驗到天主的兩種「情緒」：岔怒和仁愛，兩者常在交戰，但都表示天主對人極度的愛，只是以不同方式表達出來。因為人有罪，才惹天主發怒，卽使天主岔怒而施與懲罰，因着以民的哀求，痛悔。天主可自岔怒中走出來。
上主對埃及人發怒，要懲罰他們（十一5～27），祂對以民的仁慈，與對埃及的正義互相對比。天主亦懲罰了客納罕人（十二1～18），聖地原先的居民，違法犯紀，招惹天主的義怒，更甚於埃及人。而那些背棄天主，敬拜邪神的惡行，使天主憤怒填膺，不得不加以懲罰（三10～12），因為天主在惡人料想不到，措手不及的時刻，向他們突然發出憤怒的懲治（六5～6），是天主懲罰了以民，也醫治了以民，天主的震怒，没有將以民徹底消滅，還給他們建立了一個「獲得救援的標記」（十六6～7），天主的怒氣並没有持久（十八20），大司祭的祈禱，奉獻的馨香（十八21），以及大司祭全副裝備的出現（十八24），終於平息了天主的忿怒，招來天主的仁慈。
（9）  天主是仁慈的神
智慧篇第九章，描寫撒羅滿祈求智慧，他呼喊說：「列祖的天主，仁慈的上主……」（九1），天主對自己的百姓常是良善慈愛的，他會隨時救助自己的百姓，寬赦他們的過犯。智慧篇的作者講論天主在人類歷史的行動（十至十九章），他不單介紹天主毀滅埃及的大事，同時亦强調天主愛所有的人，不論屬於那裏的人。作者說天主的真正奧秘，不在於祂如何懲罰埃及人和客納罕人，而在於對這些人和一切惡人及崇拜邪神的人，長期的忍耐和仁慈。天主這樣仁慈，是因為衆人都是祂所創造的，所以祂愛一切的人（十一25），只有天主愛惜萬物，因為都是天主的（十一27），天主決不能憎恨祂所創造的任何東西。上主是愛衆人的，祂愛惜生命，愛一切生靈，因為祂自己的不死不滅的生氣在萬物之中。
以色列民族蒙召選後，不斷地在天主的慈愛、友誼中進步，與天主交談，從出谷、創造、盟約中，都顯示了天主的愛情，智慧篇形容天主是愛人、仁慈的神。
（10）  天主是眷顧的神
這個天主表現在宇宙及歷史的屬性，包含的內容很多，天主所露的面貌是一個父親照顧自己的子女，供給他們的所需。天主特別對於人類予以細心關懷，因為無論大小，都是祂造的，祂對一切，都一律加以照顧（六8），義人受苦蒙絕大恩惠，必蒙天主眷顧（三5～7），因為天主賞善罰惡，祂必細心照顧善人，因為萬物都掌握在天主的手中（五16），天主要用右手庇護他們，以自己的手臂保衞他們。尤其那些虔誠的人，必蒙眷顧（四15）。天主指引、照顧、保護以民出離埃及，渡過紅海，經過曠野，到達福地，以民在天主智慧的關照之下，不受敵人的侵害。智慧篇清楚地證明，天主是旣許必踐的天主，祂言出必行，保護並眷顧了處在危險中的以民，雖然以民為非作歹，天主没有忘記自己的百姓，不但没有將他們放棄不顧，而且按照對他們祖先所起的誓言，不斷擴大、振作、光榮了這個民族（十九22）。
結  語
由上述關於「天主的肖像」的探討，我們得知以民從他們的歷史中慢慢體驗並描繪出天主的面貌，這是需要經過長期的宗教反省才能產生的。首先是體會到雅威，盟約的天主的帶領和保護，然後才逐漸了解天主的一些屬性，特別在以民回憶他們出離埃及的歷史中，不單是憶及天主的慈愛，並且驚嘆天主的照顧，更重要的是在天主特別與以民的往來中，他們正確無誤地接近、認識，並且斷定有一個造物的天主。
由於智慧篇是舊約中最晚出的經書，亦是最接近新約的，它的特色將智慧位格化了，對天主的智慧作了淋漓盡致的描述（六～九章）。在古代以色列思想中，「智慧」屬於道德平面；放逐以後，「智慧」漸漸接近天主的平面（智七22～30；八1、3；九1、4、9）。在耶穌基督身上，天主的智慧化身成人；耶穌基督成為雅威在我們中間的具體臨在。

       （本文作者為本神學院教義系三年級學生，寶血會修女）
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