本檔案未經整理
約伯傳對今日青年信仰的啟示                                           張東明
自古有名言「善有善報，惡有惡報，不是不報，時候未到。」這個思想一直在中國人的倫理觀中。取約伯傳來討論這問題再適切不過，因為該書正是環繞著善惡報應與受苦的意義等幾個中心主題，做深入的反省。約伯傳中，約伯本人和他朋友的想法和態度，都是二千多年後今天人類的寫照；我們常有著同樣的迷惑與不解；而我們也需要有著同樣的信心。為此，約伯傳是一個絕佳的例子。本文分四部分討論：
一、作品的相關背景
二、教訓與目的
三、由主的顯現反省今日青年的信仰觀
四、結論—―努力的方向
由於這是一篇心得的反省，它的對象是時下的青年人。因此，將不以釋經解說為主，而以其內容所反應出的意向，做為反省與討論的重心。
一、作品的相關背景
本書並非是一則虛構的故事，相反的，我們可由一、二章與四十二章7～17節的散文體描述中看出，這很可能是某一個人真實的經驗，後由另外一個人，也就是本書的作者，將這個經驗收集起來，再加以反省，其中創作出三友與約伯的對話，配合上當時已有的智慧的讚詞（28章），形成這本書。這說法雖為許多人接受，但爭論還是很多，教會方面也没有對它做過任何肯定。總之，它的作者應在一人以上。
關於成書年代方面，很可能是在六世紀中葉。原因是書中含有不少的阿辣美文語風，作者在充軍後不久著作了這本書，並且充軍的事實本身，很可能就是作者著書的動機。
由書中所描寫的有關大自然界的景象看來，其成書地點應是在巴肋斯坦。
自古以來關於本書的正經性，不論是猶太人或基督徒，都從來没有懷疑或指責過，大家都明認它是在聖神的默感下寫成的。唯有它在聖經中的位置，在排列上有所不同，例如：希臘譯本將約伯傳置於雅歌與智慧篇之間，而猶太人的處置，則將約伯傳、聖詠集和箴言合成一個特集，因為這三本書的文體類型都是以詩詞為主。
二、教訓與目的
現代的聖經學者，大都公認本書的目的是在討論：為什麼世界上有災難，又為什麼義人受苦這兩大問題。
在此我們可以問義人要從天主手中期待什麼？只是幸福嗎？或是也包括惡運呢？在約伯書中的序言及結語部分，能很清楚的肯定兩者都是從天而來，並臨到義人身上。而當時在猶太傳統中，所謂有智慧的人，卽是會在天主前接受他自己的處境；反之，則是愚蠢，無辨別力的人。約伯雖然多次不滿自己的處境，甚至向天主質問各樣的問題，到最後還趨於極端的抱怨天主，但自始自終他都没有離棄天主，否認天主。
在三場辯論裏的對話，顯示出約伯三友錯誤的看法，他們主張義人必可得到天主的恩賜，若不，一定是因為他的不正義，因此他必須悔改，承認己罪，才能重新得到天主的降福。而約伯却斷然的拒絕了這種看法，他堅持自己的受苦並非由於己罪，只是不斷的呼求天主洗清他的寃屈，並期望從天主那兒得到最後的宣判。事實上，從三十八章起，上主向約伯發言，不單單洗清了約伯的「寃屈」，而更加倍的賜予他豐富的財產，並在此同時好好的給約伯上了一課，使他對自己的無知與抱怨感到愧疚，更也對他的質問在天主的偉大前而啞口無言（四十3～5，四十二2～6）。
在此教訓中，我們可看出天主准許義人受苦，目的是在試探他的信德，使其信德愈形堅固。因此這樣的磨難不但不相反天主的上智和公義，且更表露出了祂的仁愛。換言之，困苦磨難不一定是罪過的懲罰，也不一定是天主義怒的表現，而常能夠是天主仁愛的確證。
三、由主的顯現反省今日青年的信仰觀
為能清楚表達將分段做說明：
1.宗教的普遍性：
傳統上天主教常被稱為「洋教」。雖然今日青年人中少有人再如此稱呼，但總不免有被西化，而要丟棄固有傳統思想的感覺。那麼，在約伯傳的例子上，我們看到其作者乃希伯來人，但所記述的却是一位教外者（約伯）信仰天主的故事。這點證明天主是普世的，祂不只是選民（以色列）的天主，而更是一切凡向祂投奔者的天主。
2.天主在旋風中向約伯發言：
從卅八章開始，作者用這種表達方式，由原本約伯為質問者，現在轉而使上主為質問者；上主並不回答約伯的問題，反而開始了一個新的話題，這使得約伯不得不承認，他現在站在一位無限偉大的生命面前，而祂的智慧是人所不能明白的。借此可使青年人知道，信仰在於對天主大智慧的信賴，常常我們祈禱而不見成長，所缺乏的就是一顆信賴的心。
3.人與天主的地位：
一個有信仰的人，不難承認天主的全能與公正。但在見到痛苦與惡運臨於自己，而不見情況改善時，還能在心靈深處懷著同樣的信念的人，實在不多。約伯亦是如此，他完全不了解他和天主的地位之間的關係，因而一昧的要求天主還給他他所認為的公義。豈不知，天主的公正和人的不同，當天主質問約伯（四十2）時，約伯只能體會到自己的完全自卑（四十4～5）。因此，祇有一個和上主權力相等的人，才有權向上主提出質問。
4.信仰來自個人的經驗：
許多時候，青年人不是感到對他們幼小時所學的道理充滿著懷疑，便是對今天許多的信仰要理感到枯燥乏味或抽象難懂。為此，信仰的層面常停滯在和人分享、交談與一些教會活動中。一旦環境人物變了、信仰也產生了危機。從約伯傳中，我們又可體會到三友的話都十分傳統，也有道理，可是却不能滿足約伯，非得等到天主的出現，他經驗到了天主，他的心才得到平安。信仰卽是如此，聽道理、研究、分享、活動等都能有幫助，但都還只是方法，其目的是要經驗到生命中的天主，唯有如此，才能了解信仰是什麼，為什麼我接受了，以及為什麼我如此的生活了。
5.罪是離棄天主：
今日青年有時怕接近教會，乃因教會有時太强調罪的一面，這使一個青年人，在發展中很難接受自己，因而與教會疏離。約伯的事件讓我們了解，誠實的表達自己的感受，並非是罪惡，卽便是口出怨言，天主也會接納我們正當的發洩，因為祂知道人性最為清楚，重要的是我們永不否認、背棄祂。
四、結論—―努力的方向
今天當我們為青年們工作的時候，除了教導他們教會的道理外，更重要的是會引導他們去經驗信仰的奧秘。此外，當今不論是心理學或輔導學，以致神學或哲學都有長足的進步與發展，這一切為人類的貢獻是可以肯定的，然而我們却不能不同時注意到「人」的奧妙，以及當人與天主建立起關係（或在努力建立的過程中），所能產生的現象，這其中因為有天主智慧的參與，所以，吾人斷然不可由於前面所提到的進步因素，而將天主的奧秘「合理化」或「人化」了。
對傳統的說法或看法做善意的批判，這也將有助於對青年人的牧靈工作。約伯是典型的例子，他向傳統盟約的價值提出挑戰；此乃一種批判的態度。而他的三位朋友希望根據古代的傳統，來說服約伯，告訴他「善則受賞，惡則受罰。」可是由於約伯並不接受，而能從一個傳統的法律層面，走入更深的信仰本質層面，如此，非但没有使原本的信念瓦解，反使之更豐富而有意義。循此，當青年們對教會的一些傳統提出質疑或反對時，我們實在不必太過緊張，以至小題大作，視他們為毒蛇猛獸，倘若我們能先放下自己所慣有的傳統，鼓勵他們對他們所有的想法多做研究與祈禱，幫助他們能言之有物，合情合理，說不定到頭來，他們會發現自己的主張有困難因而放棄。
但這都還算次要，最主要的是在這探討的過程中，他們經驗到信仰的奧秘否？而這正是做為一位為青年工作者所應當注意到的事了。除了這個之外，還有什麼比它更重要呢？

       （本文作者為本院神學系三年級學生，耶穌會修士）
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