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一首獨立於約伯書的智慧頌                                           黃金昆
前
言
無可否認的，約伯書是一部非常優美的文學作品。就全書而言，大部分是詩體，是舊智慧書之一。在約伯書中，最具代表性者，要算廿八章了。因為本章直接讚頌智慧，且以詩歌方式表達；真可謂「詩中之詩，智慧中之智慧」也。
由於廿八章之主題、內容、地位都很特殊，因此，本文卽以這一章為入門，且進一步探討，期能由此而能對約伯書有更深的認識。探討的方式是以問題開始，進而依賴一些學者的意見、資料為主，予以合理的推論，期能理出一合理的說明。
一、第廿八章之難題
本章最困擾學者的問題是「位置」的安排。有些學者承認無法說明為什麽這一段「智慧頌」會被安插在這裡1.，甚至連註解約伯書的專家也很納悶，因為實在無法看出本章之主題及內容，與上下文有何密切的關係2.。還有其他的學者，乾脆懷疑是約伯書的作者所作。
面對上述的難題，有人提出了一折衷的看法，認為廿八章所用的字彙及風格（style），都與約伯書類似，作者應是同一人，所以最好的方法是視它為一首獨立的插曲3.。
視廿八章為一首「獨立的讚美詩」之解決辦法，只是肯定其位置是合法的，並没有解決它與上下文不協調的問題。換言之，我們承認它是獨立的頌讚詩，但為什麽作者把它置於廿八章而不是別的地方？更進一步說，作者是有意的把它放在這裡的，亦卽應該有更深理由支持作者這樣作。到底是什麽原因呢？這就是筆者想嘗試說明的。
二、第廿八章在約伯書中的位置
為了方便說明，先提出約伯書之簡單結構：
（一）一～二章：序幕
（二）三～卅一章：約伯和三位朋友之間的三場對話。廿八章是一首獨立的讚美詩。
（三）卅二～卅七章：厄里烏的辯論。
（四）卅八～四二6：天主發言、約伯回答。
（五）四二7～17：結語。4.
從上述之結構，可以看出廿八章被置於書中的第二部分。在這一部分，共有三場辯論，本章是被安排於第三場對話之中。第三場對話可以說全書最亂、最没有秩序的地方，這可以參考耶路撒冷及思高聖經廿二～卅一章節秩序，便可得知。雖然第三場辯論（尤其廿四～廿七章）顯得淩亂，甚至可以變動秩序（耶路撒冷及思高聖經都如此作了），但仍然不影響廿八章的內容；因為它與上下文没有連貫的關係，它可以獨立存在。
從廿八章的位置來看，似乎具有其特殊的意義，因為處於特別混亂的章節之後，便會讓人有「如釋重負」、「柳暗花明又一村」的感覺。換言之，本章被置於此，是因為最能「凸顯」本章的主題、內容之故，卽作者故意安排的。
三、約伯書及廿八章之敍述方式
約伯書大約有下列幾種敍述方式：
（一）旁白式：卽作者以劇中人—第三者的身份介紹劇中的人物、環境、背景、時間、情況等，卽以旁白者的身分隱於幕後發言。其特色是在每一段的開頭大都有「從前、有一天、又有一天、此後或是…回答、發言」等字眼（參閱一～二章）。
（二）獨白式：所謂獨白式，卽是劇中人物的自言自語，没有說話對象（聽者或第三者），自己就是自己的說話對象（參閱第三章）。
（三）對話式：卽有發言者及聽者的說話方式，兩者的角色也會對調（發言者成為聽者），兩者具有互動、交談的對話關係。這是本書最普遍的敍述方式，例如約伯與朋友的對話（四～卅七章）或是上主發言（卅八～四二章）。
（四）在約伯書中，我們能很容易地歸納、分出各章的敍述方式，唯有廿八章無法給予適當的歸類，因為（1）敍述方式很模糊，可以說是旁白，亦能是一種自述，也好像是劇中一個人物在發言。（2）再者，我們也没有較清楚的「發言者」的提示資料，所以不知道發言者究竟以何種身分發言的5.。（3）因為不知是誰發言，所以也不知是否有對象？或對象是誰？
廿八章的敍述方式的確是佷特殊，不同於其他各章也是很明顯的。由此我們再一次發現，作者運用了特殊的表達方式，使卅八章的主題、內容更加地顯現出來。
四、廿八章的內容、主題
廿八章的位置及敍述方式都有別於其他各章，也特別地突出。我們要問：作者究竟要表達什麽？以下直接分析其內容便可得知。
本章可分兩個部分：第一部分敍述「人不知智慧所在」；第二部分敍述「惟天主知智慧之所在」6.。這兩個部分由12及20節分別襯托出本章最重要的核心問題，卽「智慧在那裡尋找，那裡是明智之所在？」由此，作者引出本章的中心思想：「看，敬畏上主，就是智慧；遠離邪惡，就是明智。」（28節）
從上述之結構來看，28節是本章之結論，12、20節是前提。換言之，若没有28節，也不會有12及20節，甚至不會有廿八章。
結
論
約伯書的作者特別以特殊的「敍述方式」，把廿八章置於特殊的「位置」，使廿八章「獨立」出來，就是為了要特別凸顯該章的「中心思想」（28節），此中心思想對應於序幕中的—8及二3（都是上主發言）。另外，全章所述，都與智慧有關，這又與第四部分—天主發言對應，因為上主發言之內容亦與智慧有關。由此，我們可以回答，作者何以把這首「智慧頌」置於廿八章了；卽「序幕、廿八章及第四部分（上主發言）」是作者所願意表達的的。但是在三場辯論中，都没有觸及中心思想，作者深怕讀者被那辯論內容所誤導，特別以廿八章之特殊描述來提醒讀者。換言之，廿八章具有連繫序言及結束的特殊功能。廿八章有如房屋的中樑，缺少它，約伯書便遜色不少。因此，以廿八章之特殊安排，無論從內容或從敍述技巧，均堪稱為「智慧中的智慧」。
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