本檔案未經整理
路加作品中的聖神與聖母瑪利亞                                            王敬弘

序言
本文的題目清楚指出其範圍和內容。其實，在整部的新約中，有關聖神和聖母的資料並不多。除了路加所作的兩部作品外，只有瑪竇福音簡單地提到聖母是因聖神受孕（一18、20）；並以為這事實是應驗了先知依撒意亞的預言（瑪一22～23；依七14）。這基本的訊息已包括在路加作品的資料中，所以本文只以路加作品為探討的對象。
本文分三個主要段落：
一、聖母領報奧蹟中的聖神與聖母。
二、聖母訪親奧蹟中的聖神與聖母。
三、聖神降臨奧蹟中的聖神與聖母。
前兩段是出自路加的童年福音，後一段是出自宗徒大事錄第一、二章。在此三段之後，再作一個綜合的研討與結論。
一、聖母領報奧蹟中的聖神與聖母
路加的童年福音是一個結構嚴謹的作品；其中所有事件發生的先後次序，以及用詞遣字都是在縝密構想之後的產品。
與本文有關的一點是：凡是與降生成人的天主子—―耶穌有密切關係的人都個別地被聖神所充滿或觸動。其次，值得我們注意的是：每個人被聖神充滿的先後次序也是出於小心的安排。在路加童年福音中是最先出現的人物是洗者若翰的父母。天使在向匝加利亞預報若翰誕生時，也預報若翰尚在母胎中就要被聖神所充滿（一15）。可是第一位實際被聖神所充滿的人却保留給聖母（一35～38）。然後，依次序是依撒伯爾和尚是胎兒的洗者若翰（一41～44）；最後才輪到匝加利亞（一67）。西默盎雖然與聖神有密切的關係（二25～32），但是路加並沒有說他充滿聖神。此外，路加也沒有說若瑟及亞納充滿聖神。這也許表示，在聖神降臨—―聖神充滿教會—―以前，聖神充滿只是賜給少數幾個人的特別恩寵吧！

聖母不但是第一位被聖神充滿的人；而且路加用來描寫此一事實的語言也與其他人充滿聖神完全不同。路力藉天使加俾額爾的口，用下列的話來報導這偉大的事件：「聖神要臨於你，至高者的能力要庇廕你，因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子。」（一35）
首先，路加以强調的語氣——兩個平行的子句——來報告聖神在聖母身上所作的奇妙的事。這是典型的猶太語句，在聖詠的詩句中出現的次數多得不可勝數，這兩個平行的子句是用不同的字彙來描寫同一件事；但是，由於所用字彙的不同，也可以表達更豐富的涵意。
「聖神要臨於你，至高者的能力要庇廕你。」在這兩句中的主詞分別為「聖神」和「至高者的能力」，在路加作品中，「能力」（dynameis）一字有時成了「聖神」的代名詞。（例如廿四49所說「自高天而來的能力」與宗一8相比較，就可以看出「能力」所指就是聖神。）
在這兩個平行子句中所用的兩個動詞分別為「臨於」（eperchesthai）（這字更好譯為「來到」或「降到」），及「庇廕」（episkiazein）。無論是原有的字義，或在其上下文中，它們都沒有受孕的含義，也沒有任何性方面的暗示。從下面緊接的因果子句—―「因此，那要誕生的聖者，將稱為天主的兒子」—―可以看出這兩個動詞的效果：瑪利亞成了天主的母親；天主子取了人性而成為人，是出於聖神能力的創造。人類生育的能力無法產生一位天主的兒子，而聖神以祂無比的德能，在瑪利亞身上却完成了。
不但如此，天主子取了人性是天主創造工作的最高峰（哥二15）。當聖神在瑪利亞身上進行這創造工程時，瑪利亞與聖神的關係不是以「聖神充滿」或其他文字所能表達的。聖母可說是超越一切地充滿聖神，這項事實可以從隨後產生的結果中得到證明。
二、聖母訪親奧蹟中的聖神與聖母
關於分析聖母訪親的文章多得不勝枚擧。一般說來，它們的內容看重分析聖母訪親的動機和愛德，依撒伯爾對聖母的讚詞之意義，以及聖母的讚主曲中所表達的靈修精神等。
本文願從一個不同的角度來分析這件事。平常，讀者很容易把聖母和依撒伯爾視為這件事的主角；有時最多再加上尚為胎兒的洗者若翰。其實，在這事件中真正的主導者是胎兒耶穌和聖神，因為祂們隱藏在幕後，常常受到忽視。
聖母去拜訪表親時，耶穌已生活在她的胎中。從耶穌人性的觀點來看，這是天主子降生成人後的第一次行動，由於那時胎兒耶穌並沒有單獨的行為能力，所以祂是藉聖母來完成這一次的行動。為何說耶穌是這一事件的主導者？「當聖母請安的聲音一入依撒伯爾的耳朶」，依撒伯爾和她的胎兒洗者若翰就充滿聖神。從信仰的觀點來看，聖母和她請安的聲音並沒有能力使任何人充滿聖神。真正使依撒伯爾和她的胎兒充滿聖神的那一位是降生成人的天主子—―耶穌。套一句常用的話，聖母和她請安的聲音只是使依撒伯爾充滿聖神的管道和工具而已。所以，耶穌和祂所派遣的聖神才是這事件的真正主導者。沒有聖神的靈感，依撒伯爾說不出她讚美耶穌和聖母的話；聖母也唱不出她的頌主曲。
耶穌有生以來第一次行動就是使依撒伯爾和祂的先驅洗者若翰充滿聖神，聖母是祂這次行動的密切合作者。從耶穌方面來看，耶穌多麼願意讓人充滿聖神。這一次的行動是未來聖神降臨的預像：現在聖神充滿洗者若翰，他要為耶穌預備道路；後來，聖神要充滿整個的教會，使整個教會在宗徒的領導之下要宣揚耶穌的福音，直到今世的終結。
從聖母方面來看，她是耶穌使人充滿聖神的管道。她帶了胎兒耶穌去完成祂降生成人後的第一次行動。在將來聖神降臨中，她依然要扮演相同的角色，與耶穌密切地合作，使整個教會充滿聖神。在這兩項奧蹟中，耶穌和聖神（當然也可加上天父）是隱藏的導演，而聖母、依撒伯爾和她的胎兒洗者若翰是訪親奧蹟中的實際演員。聖母之所以能與耶穌親密的合作，成為人充滿聖神的管道，就是因為她在領報奧蹟中完全的順從—―「看，上主的婢女，願照你的話成就於我罷！」（一38）因而，聖神完全充滿了她的整個生命。耶穌和她母子生命相連；在聖母所臨在的地方，耶穌藉著她的一擧一動，就可使他人充滿聖神。所以，這項奧蹟可說是耶穌使人充滿聖神的典範。將來按此典範，聖神充滿教會和教會成員的奧蹟不斷地重演。
三、聖神降臨奧蹟中的聖神與聖母
從宗徒大事錄的記敍來看，路加好像只輕描淡寫地提到聖母的名字（一14）。復活的耶穌對宗徒們預許聖神降臨之後，就在宗徒們觀望下，被擧升天（一7～10）。在耶路撒冷等候聖神降臨的信友團體中，路加先說了十一位宗徒的名字；然後路加又說了在團體中有些婦女，最後，路加好像附帶地加上耶穌的母親瑪利亞和他的弟兄也在團體之中。按文字的表面上看來，路加只說出了她這位婦女的名字，並指出她是耶穌的母親。此外，他並沒有多加一個字或一句話，來說出聖母在場有什麼特別的意義。
要了解聖母瑪利亞在聖神降臨奧蹟中的特殊地位，必須把這項奧蹟與前面所提的兩項奧蹟相連，才能發掘出來。
從文字的分析來看，這是路加在宗徒大事錄中，唯一也是最後一次提到瑪利亞的名字。在聖神降臨後，瑪利亞完全隱退，不再出現。瑪利亞旣沒有參與初期教會任何一個對外宣揚福音的行動；也沒有參加教會內部任何重要的決策。她好像變成為無影無踪。難怪有許多人說，聖母的使命只是在於完成天主子降生的奧蹟。耶穌誕生以後，聖母只是教會中普通的一員而已，沒有特殊的地位。
再更進一步分析以前，有件事實值得特別指出。那就是在耶路撒冷等待聖神降臨的一百廿多人的團體中，只有瑪利亞是充滿聖神的。從她個人來看，她並不需要再一次充滿聖神，她的在場顯然不是為了她自己。
聖經學者公認，聖神降臨是教會的生日，在聖神降臨前，沒有生活的教會團體，當時在耶路撒冷一同祈禱的團體，雖然每一個人都認識在世生活及死而復活的耶穌，相信祂就是天主子，人類的救主；可是，沒有一個人領過洗。他們之中雖然有宗徒，但是沒有組織，沒有宣揚福音的行為；反而有不少人害怕猶太人會迫害他們，如同迫害耶穌一樣。
聖神降臨使這個團體每人都充滿聖神（二4），衆人都如耶穌所預言的因聖神領了洗（一5）。大家成了一個信仰者組成的有生命的團體—―教會。大家也在宗徒的領導下，開始宣揚耶穌的福音（二1～41）。
就從這項事實來看，聖神降臨的奧蹟與聖母領報的奧蹟是平行的。在領報奧蹟中，聖母與聖神合作，使天主子降生成人的奧蹟得以實現。在聖神降臨的奧蹟中，聖母再度與聖神合作，使教會—―基督的身體—―得以誕生。所以，路加在宗（一14）特別指出瑪利亞耶穌的母親。她是耶穌的母親，所以她也必然是教會的母親。
在上一段對訪親奧蹟的分析中，已經指出它與聖神降臨奧蹟的相關性，現在不再重覆。
聖神降臨後，聖神不再個別而直接地降臨到個人身上。聖神或者是充滿教會團體中的每一個人（例如四31）；或是經由教會成員的宣講和祈禱降臨到一個團體（例如八14～17）及個人身上（例如九17）。卽使如偉大的宗徒保祿，在皈依後並沒有直接充滿聖神；反而天主打發另一位教會成員阿納尼雅去為他覆手祈禱，使他充滿聖神（九17）。由此可見，教會一旦誕生存在，就成為天主使人充滿聖神的管道。
耶穌的人性生命和教會都是出於聖神創造，瑪利亞由於她與聖神的合作，同是降生成人天主子和教會的母親。耶穌是頭、教會是耶穌的身體，兩者不可分割。保祿書信的教導與路加作品的神學，相輔相成，不謀而合。
聖神降臨，教會誕生以後。聖母成了教會的一份子。她是教會最卓越的成員。她同時保持教會母親的身分。當教會以宣講、祈禱和聖事禮儀，繼續不斷地使新成員誕生時，聖母以教會的母親身分，奧秘地與聖神合作，生產新的子女，直到今世的終結。所以，聖母的名字不需要再出現。在聖神降臨的奧蹟中，瑪利亞以耶穌的母親的身分出現，藉著與聖神的合作，她一次而永遠地成為教會的母親。
綜合研討和結論
由以上三段的分析來看，聖神與聖母的合作，從領報奧蹟開始，使降孕奧蹟得以實現；這降孕奧蹟在教會誕生和歷史中不斷的延續，聖神和聖母也在教會的生命中不斷地合作，直到今世終結。
在這最後的綜合研討中，也許可以對路加在領報奧蹟、訪親奧蹟和聖神降臨的奧蹟的文學結構上有一更深的探討。初看之下，這三段文字，前兩段在路加福音的開始，第三段在宗徒大事錄的開始，雖然它們在內容和意義上有密切的關係，但在文學結構上似乎沒有關係。
本文作者大膽地提出三者之間的交叉對稱的結構（chiastic structure）相互關連。現在先把它們間的基本結構以大綱方式列出，然後再作一些解釋。
甲：天主對舊約子民恩許的實現、舊約子民告一結束（一26～33）
乙：瑪利亞――新約的子民最卓越的成員
她以順從之心與聖神的合作（路一35～38）
丙：天主子降生成人，居我人間（一38及其他處）
丁：耶穌使人充滿聖神：耶穌全部救恩的縮影，聖母是耶穌使人充滿聖神的管道（路二39～56）
丙´：光榮復活的耶穌，離世升天（宗一4～10）
乙´：瑪利亞—―新約的子民最卓越的成員
她以祈禱與聖神合作（宗一11～14）
甲´：教會—―新約的子民—―開始其在世的生命（宗二1～41），直到今世的終結（宗其後各處）
在以上的大綱中，各項主旨都已在本文三段中分析清楚；只有甲這一項應多加一些解釋。
領報奧蹟的開始，首先出場的角色是天使加俾額爾。但他只是被天主派遣的配角，其次出場的瑪利亞才是主角之一。路加首先指出她是童貞女，並且她已與達味家族的若瑟訂了婚。因此，從法律上來說，瑪利亞所生之子，將是達味之子；天使對瑪利亞的問候，是聖經中天主對人最高的問候。瑪利亞却因此而到不安，天使在其後報告中，很顯然地表示天主願意在瑪利亞身上完成祂對達味王所作的恩許（撒下七8～16、路一30～33）。這恩許就是天主要派遣完成人類救恩的默西亞來到人間。瑪利亞—―這位充滿恩寵的以色列童貞女—―將代表世世代代的舊約子民接受這恩許的完成。瑪利亞一旦順從天主，願與聖神合作，天主子降孕之奧蹟立刻實現，天主從亞巴郎起建立舊約子民的全部目的得以完成。因此，舊約子民的期望已告滿全，舊約時期也告一結束，新約時期的曙光開始出現。
從以上的分析來看，在領報、訪親和聖神降臨奧蹟上，路加不但以文字表達了聖神與聖母的密切關係，而且也用文學結構把這三項奧蹟聯結在一起，使人更深地體會聖神與聖母關係的密切，也突顯了聖母在天主救恩計劃中的卓絕地位，願她世世代代被人稱為有福。
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