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楊瑞嬌
一、導言
我曾在一鄉下大堂區從事牧靈工作多年，這裡每年結婚的數目比其他堂區多。本堂神父重視婚前教育，所以每對準備結婚的男女都應接受婚前教育。因人手不足，我也參與這項工作，多方面搜集資料，反省，一方面教導他們，另一方面自己不斷的學習。結果，愈分享愈覺得它的重要性，也愈覺得有趣。經翁修女的提示，自己便毅然決定寫此題目，再次的反省並整理。
婚前教育包括的範圍很廣，這裡所談的是指適婚年齡，有固定的對象，快要結婚的未婚男女，在婚禮前，特地安排一段時間，為他們實施婚前教育，分三次進行，每次至少二小時。主要內容是幫助婚前男女，做最後的婚前準備，分析二人較切身的問題：如性關係的探討、經濟問題、姻親相處之道、夫婦相處之道、信仰的問題、教育子女等。
感謝房志榮神父給予指導與鼓勵，感謝翁修女及同學們提供參考書，特別感謝台中社會研究院的鐘太太及林坤榮先生，他們從事婚前教育多年，經驗豐富，慷慨的與我分享他們寶貴的經驗並提供資料。
二、過去的社會情形
婚姻生活中兩人間的三種人際關係是你、我、我們。可以借喻一座鼎的結構來解釋。鼎可以堅穩屹立，端賴鼎足的支持，任何一足出現了問題，都會影響整個鼎的平衡。婚姻生活關係是否和諧，也足影響男女個人的身心。
古代在農場裡，父母共負一軛，一起犁田，共同為生活奮鬥。這種夫婦在經驗上和心理上的相互依賴是靠著社會認可而維繫的，婚姻結構是配合當時的情況而成的，但這種情況也會隨時代的變遷而改變。
過去傳統的社會裡，兒女的終身大事全由父母作主。父母反對兒女自己選擇對象，當時的社會傳統也不容許兒女這樣做，否則為父母、為家庭、為個人都是一件羞恥的事，甚至走在街道上，左鄰右舍也會指指點點。這是傳統農業社會所產生的現象。為人父母者則小心翼翼的為自己的子女選擇對象：特別注意門當戶對、外貎、人品、年齡、經濟能力、教育程度、家庭背景、宗教信仰等等。在這種背景下，婚前的男女雙方沒法彼此認識，彼此了解，沒法事先建立愛的基礎。往往婚前的男女有說不出的苦衷，但他們只有認命的接受和忍耐。
迷信禁忌在當時的社會非常流行，如八字不合、相差六歲不能結婚、祖先留下的遺言、敦勸子孫不得與某姓氏的後代結婚、同姓氏不得結婚。另有些是私下聽來的，自己也不懂的禁忌。另外在男女相親或行訂婚禮時，若有人摔一跤或打破碗盤，都視為不吉之兆，父母會因此而堅持取消子女的婚約。
在封閉傳統的社會、學校、家庭裡，關於男孩的夢遺、女孩的月經週期、性關係等問題，都會避而不談。國中時生理衛生講到這方面的問題，老師會不好意思說，便要學生回家自己看。正在成長中的男女青少年對這些問題便覺得神秘、髒，似懂非懂。難怪在報章上曾報導「無知女生，糊塗媽媽」事件，將女兒懷孕當成腸胃不適來醫治。
從以上所談，可以看出在傳統的封閉社會裡，父母的角色很重要，他們的權威很大。兒女若婚姻生活美滿的話，便由衷的感謝父母給他們所作的安排；若婚姻生活有差錯，多少有所抱怨，因為是父母主婚的。有的父母會伸手幫忙，有的卻會指責兒女。為女兒的，只好認命。
三、現代的社會情形
近代由於交通發達，國與國之間接觸頻繁，大衆傳播工具普及，促使社會作急遽的變遷。婚姻生活方面也是如此，其中有幾項改變尤為顯著：
1.大家庭變為小家庭
過去農業時代的大家庭成員多，難免不碰上一些傳統的家庭難題，如婆媳之間的問題。但大家庭也有它的好處，碰到問題時，可以請教長輩化解。現代社會由於環境的限制，三代同堂的情況已逐漸減少，傳統的大家庭變成小家庭，平時得不到父母長輩們從中輔導，而有些年輕的夫婦又吝於交友，一旦碰到棘手的問題，他們會有無力感。
2.自由戀愛取代媒妁之言
在過去傳統社會裡，兒女終身大事全由父母作主。今日不然，青年男女要求自己決定婚事，自己選擇伴侶，經過戀愛成為結婚的配偶。因應社會的變遷，自由戀愛便取代了媒妁之言。
在自由戀愛風行的社會中，有些事值得關切。現代的年輕人喜歡說：「愛情至上」。在這種口號下，男女兩人的年齡、教育及種族的差異可以不管，因為他們認為這些差異，都可以用愛情一一克服。但從社會學、心理學或經驗來說，男女兩人的背景差距愈大，婚後的適應也愈困難。一對年輕人除非他們成熟到可以克服雙方懸殊的差異，否則這種結合都相當的冒險。
自由戀愛影響了年輕人的心態，往往以自我為中心，只顧找一個適合自己的人。其實成功的婚姻應該是基於彼此的關係和共同的努力，並不只是找一個適合自己的人，更是要自己先去作一個適合的人。因為在婚姻道上，你也是一個被挑選的人。
3.夫婦角色的改變
在過去生活中，「男主外，女主內」，夫妻的角色是固定的。過去夫婦的關係所強調的是各盡其職，只要作好自己應盡的本分，便可維持一輩子。
在現代的婚姻中，男女角色較有彈性，不再以「男主外，女主內」為口號。時代、環境的變遷，太太往往要成為職業婦女，所以先生回家也要幫忙家務。他們所強調的是互助的關係。總而言之，現代的年輕人所嚮往的是開放而不疏遠，親密而不束縛。
4.重視性的地位
「性」在今日的社會愈來愈被重視，過去的人對性的看法，常偏重其傳宗接代的功能而已，不像現代人進一步地強調性也是「愛的傳遞」、「愛的享受」。
在人們重視性且較易公開談論性的趨勢下，人們應該以開闊的胸襟去面對它，因為它是人格的標誌；性愛的發展成熟是人格發展成熟的函數。
由傳統的社會到時代潮流、社會的變遷，由大家庭變成小家庭，由自由戀愛代替媒妁之言，由夫婦角色的改變和重視性等問題，可以看出婚前教育為準備結婚的男女青年是重要的一環。在我們的社會中，準備婚禮所花費的時間比準備度婚姻生活來得多，這往往由美麗的婚禮導致而來，但卻是一輩子的痛苦。
四、婚前教育的主要內容
許多宗教領袖及神父堅持婚前教育是明智的，為數不少的夫婦因此心存感激，並承認婚前教育的好處。許多人也許不會想起他們的婚前教育，雖然如此，良緣得以締結，至少一部分是因步入禮堂前接受過正式或非正式的婚前教育。
假如要成為教師、醫生、神父或商人等，必須作多年的準備。做丈夫或妻子是一輩子的事，當然比從事一種職業更重要。職業不稱心，可以辭掉；婚姻不是職業，而是一個神聖的使命，使人由獨身生活進入夫婦生活，是生活中的一個重大改變：生理方面、社會方面、經濟方面、家庭方面等。這改變不但大，而且是永久性的、終身性的。因此，準備結婚的男女年輕人應花費更多的時間與精力，為婚姻生活作準備。
準備結婚的男女年輕人，應在結婚前與神父和輔導取得連繫，並了解結婚前該做的準備。輔導者須對準備結婚的男女的環境背景、教育程度、宗教信仰等有所認識，以後再看他們的時間，決定婚前教育的日期與時數，但希望不要太倉卒。輔導者須一再的強調婚前教育的重要性，使他們更深入的了解婚姻的神聖與責任。個人、社會、教會的幸福，和健全的婚姻與家庭生活密切相關。準備結婚的男女，須明白婚姻是一男一女不斷發展的人際關係。
婚前教育包括多方面，今提出幾個主要的項目，給年輕男女做深入的探討。
1.關於溝通方面
須學習有效的溝通技巧。人人都知道，溝通不良是困擾婚姻的主要因素。未婚夫婦必須彼此坦誠，共同面對生活，互相傾談，彼此依賴，共同負責，建立新家庭及新關係。今將溝通的十二條金科玉律與未婚夫婦分享如下：
一、凡是真正的溝通都屬愛的舉動。
二、交談是兩人溝通的一種方式。
三、若所說及聽到的都是真話，溝通可以使兩人之間的關係有進展。
四、溝通可以表現自己，並使我們認清自我，也認清對方。
五、談話要出於愛，慎選交談的時間，並彼此幫助。
六、把握機會，有時是談話的好時機，有時則以沈默為上策。
七、用愛心傾聽對方，亦即用關懷及專心來聆聽，如此才能聽到對方真正要說的，而不是聽到你希望聽到的。
八、話語只是溝通的一部分。
九、我們的全身都可以代替我們說話，如手勢及姿態等。
十、喧鬧、誤解、缺乏寬恕、不願面對難題等，都會干擾我們，妨礙我們的了解，因此必須加以注意。
十一、若願彼此加深了解，有時候爭論會加強彼此間的關係。
十二、愛是給予及接受，而非強迫或攫取。要使愛情常保新鮮活潑，要繼續不斷的去發現，不斷試著去了解對方，也更了解自己。
2.關於家庭背景方面
古人常言，每個婚姻裡至少牽連到六個人，即新郎、新娘和雙方的父母。不管結婚的男女是否贊成他們的父母和父母的想法，他們的價值觀等一定會受到父母的影響。社會研究報告一再顯示，人有重複自己家庭模式的傾向，持有同樣的願望，對壓力反應的方式也和父母一樣。
所以結婚男女對自己家庭背景了解愈深，愈能控制它。兩個家庭的差異愈大，建立一個新家庭時，緊張的情形愈多。按老一輩的人話，結婚須門當戶對，確實有其道理存在。結婚的男女須心理上有所準備，並在交往中不斷學習認識自己的和對方的家庭背景，以便減少彼此間的衝突。
3.關於財務方面的處理
夫婦間最棘手的問題是金錢，有人認為人結婚，財務不用結婚，因此造成很多令人費解的問題。如果婚前能徹底研究，婚後就可避免很多惱人的爭執。
根據美國一九七三年的統計，百分之九十離婚的人，財務處理不當是主要原因。問題並不是有多少錢，也不是丈夫或妻子處理錢的能力，而是兩人處理的方式不能協調。結果，多半是一方強制他方採納自己的方式。如有一對夫婦已有十年的婚姻生活經驗，參加過一次夫婦懇談會，才深刻了解財務方面的處理，不只是男方須承擔，女方若有才能的話，也可以負責。後來經過雙方的溝通與了解，才化解他們婚姻生活的危機，兩人生活得更美滿，不再為處理財務所困擾。
4.關於婚姻生活中的衝突
出身兩個不同家庭的人一起親密的生活，勢必產生調適的問題，如如何處理財務、不同的價值觀、婚姻的壓力及期望、不同的與興、選擇朋友、職業、信仰等。人─尤其訂了婚的情侶─都不喜歡談論婚姻生活中所引起的衝突，然而衝突是免不了的，若事先有心理準備，你可以用愛和創造力去化解它。
提供婚姻生活中化解衝突的原則：
一、學習明確的表達你的感受。假如覺得很難用言語表達，可以用書寫，書寫可以使內心的感受更明朗。
二、不要採取不說話的方式。這是最幼稚、最卑鄙的方法，而且不公道。
三、情形好轉時，要作積極的反應。
四、要就事論事，不要離題，也不要翻舊帳。
五、學習以「我」為主體去說話，別說「你使我掃興」，「而要說「我覺得掃興」。換句話說，自己的情緒，自己承擔，不要怪罪別人。
六、不但要聆聽對方的想法和意見，也要顧及他的感受。重複他的話，確定你完全了解，沒有誤會。
七、選定一個日期，等大家都心平氣和，中傷減輕，再去討論問題。
試用以上的原則去討論衝突的問題，剛開始時，會顯得不自然，不過繼續練習，日後會有很大的幫助。
5.關於性的問題
夫婦之愛是一個整體，整個的人格都介入其中──包括身體和本能、感官和情感的力量、精神和意願的渴望。它要求深切的人格的合一，這種合一遠超過身體的結合，而導向一心一德；它要求在真正的彼此贈予中不可分離的忠貞，最後通向生育。
近年來，因各方面的進步和開放，對性也有進一步的了解，不再像過去避而不談。但若不慎重，會造成性泛濫，和對性的不尊重。因此，有關單位──家長、教師、長輩、衛生所等應給青年人有關這方面的教育。接受婚前教育的男女，更須深入地了解。這方面，我們會邀請有經驗的夫婦來指導，並分享他們的經驗。性生活或快感等不是人的發明，是上主的旨意。性是天主賜給人的禮物，祂的賜予有兩個理由：一、為使夫婦深深表達並增進彼此的情感。二、讓人類得以繁衍。所以在分享中，他們會談論性生活、性交、感受的表達、作愛、期望等，另外談論自然調節生育、身體檢查。婚前身體檢查雖沒有硬性規定，但為了婚後的幸福是有必要的。
由於性關係，人分享天主的創造性──生育子女。生育子女背後帶來的是責任，如撫育子女，管教子女，同意子女接受醫療照顧，保護子女肉身及道德上的成長等。在生活中，他們須不斷的分享、討論如何肩負起這些責任。
科學家調查的結果顯示：百分之卅以上的已婚夫婦，覺得他們對性問題，婚前應該接受更多的輔導。性是婚姻生活中極重要的一部分，婚前就應以開放的態度加以討論。
6.關於信仰方面的問題
夫妻有同樣的信仰，同樣的價值觀，同樣的行動等，是非常難得的現象。在我們的社會裡，基督徒的人數比例很少，準備結婚的雙方都是基督徒佔的比例更少。所以在婚前最好先彼此認識雙方的信仰，並取得尊重、自由的權益，對自己的信仰要堅定並更深入的認識，不要想一切等婚後去進行，那是非常不容易的事。
7.關於婚姻的神聖性
婚姻聖事是終身性的，深富人情味的，具有治癒功效，散發活力，是個標記，是一種呼喚，是一種誓約，是宗教性的，是天主的計畫。
結婚男女須事先了解婚姻聖事非兒戲，不要隨時代的潮流去做一些不被教會許可的事，如：試婚、同居、離婚、重婚等。基督不斷的提昇、看重婚姻，為的是希望結婚的男女能建立一個美滿的家庭，共同分享祂的創造。結婚男女須要慎重，並珍惜天主所賜的恩惠。
基督徒的婚禮是一項讚美儀式，也是情侶向神共同立誓的見證。準備結婚的男女須認識婚禮儀式並加以練習。婚禮主要成分如下：（1）雙方互表同意，結為夫婦。（2）司鐸認可並祝福二人的婚約，向他們說：「天作之合，白首偕老，願慈愛的天主降福你們」。（3）祝福新婚夫婦：在誦天主經以後及祭禮結束時，司鐸唸特別經文祝福新婚夫婦，求天主幫助他們善盡夫婦的職責。
婚姻聖事在教堂開始，卻要在他們的生活中延續下去。基督藉婚姻聖事，祝福新婚夫婦，正如祂曾祝福加納的新婚夫婦一樣。基督愛了教會，並為教會捨生；同樣，夫婦應互相獻身，永久忠實地，彼此相親相愛，善盡他們天賦的職責。
五、結論
今天世界各地正面臨著婚姻的危機，由於離婚率迅速增加，兩性關係所引起的問題也日益錯綜複雜。許多男女以最興奮的心情步上地毯的那一端，然而終於宣告仳離，這真是人間的悲劇。
時代的變化使人際關係也隨之有所改變。在所有的人際關係中，兩性是最親密的一種。為了獲得婚姻所帶來的祝福，並能彼此親密白頭偕老，男女雙方得在婚姻的旅途上，共同努力維護，並在婚前接受教育。婚前的準備，除了家庭，準備結婚的男女之外，還包括社會及教會，以便進一步的協助他們認識婚姻的神聖性，以建立一美滿而成熟的婚姻，對國家、社會、教會有所貢獻。
參考書目：
1. 開放的婚姻，遠流出版社，歐尼爾博士著，鄭慧玲譯。
2. 婚前準備與輔導，道聲出版社，葉高芳著。
3. 婚前輔導手册，天主教中國主教團社會發展委員會編譯、出版，七十六年四月。
4. 性愛、婚姻、獨身，光啓出版社，金象逵著。
5. 家庭團體勸諭，中國主教團秘書處出版，教宗若望保祿二世著，71年5月。
6. 心理輔導面面觀，榮耀出版社，柯蓋瑞著，張鈞、吳際平合譯，79年1月。

本檔案未經整理
