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  高詠慈
前年，民國八十年，在台灣的天主教會盛大的舉行「萬金聖母環島巡禮」活動，這項活動自八十年的五月五日從屏東縣內埔鄉境內的萬金聖母大殿出發，由其本堂的十位男性教友護送該殿供奉的聖母態像到台灣七個教區的大小堂區，以供教友敬禮。直至十二月八日聖母無染原罪節並萬金聖母大殿主保日，在隆重的慶典中，將該殿供奉的聖母態像迎回。
這項活動主要的發起人是教友傳教協進會的成員，再經主教團的批准贊助。舉辦聖母遊行的主要目標是：
第一、慶祝建國八十年，為國祈福，使之形成一個正義、公平、法治、和平、全民共融的國家與社會，促進世界大同，並期實現基督救世的洪恩。
第二、為淨化墮落的社會，台灣已變成舉世聞名的貪婪之島，社會風氣混亂，倫理道德頹喪，祈望借助宗教的力量，改變人心，導正民風，重建和諧安樂的社會。
第三、它是一個朝聖、祈禱、作證、共融的活動，是一個偕同聖母與主同行，使人心歸向上主的活動。
從籌備、進行到結束活動，不但教會內上上下下全部沸騰，舉凡地方上有頭有臉的人物，無不請來共襄盛舉。面對教會這項空前的盛事，有來自教會內、教會外不同的看法。不少人對這次的活動持有積極的看法，譬如：這個活動使在台灣原本是非常安靜的天主教會活躍了起來，並使教會和地方的社會團體結合，使得社會大衆對教會有新的認識並正視教會的存在。在教會內，藉著籌劃和準備這次的活動，教友們不但獲得教區首長積極誠懇的支持，同心合意的共襄盛舉，各堂區間及各教區間彼此坦誠共融，合作無間的精神，令人感到是天主聖神的風在我們的教會內工作著。教友因著參與這次活動，培養他們的宗教意識和宗教情操，並使他們意識到教友在教會中的使命。
不過，在一片感恩讚美聲中，我們也可以感受到某些人的懷疑和不安；有人問道：「在台灣多神並立的民間宗教環境裡，扛著鸞轎，排出陣頭，主神在大群信衆簇擁之下浩浩蕩蕩的繞境、巡行，似乎讓人有一種似曾相識的感覺。」這種信仰表達的方式和那建立在奇蹟性和世俗的功利性的民間信仰又有什麼不同？在聖母遊行途中，雖有十字架開道車前導，紅布招的標語寫著「偕同聖母與主同行」。但是不容否認的，隊伍行列的安排，始終是以聖母的態像為中心的。讓人忍不住要問：基督在那裡？聖母真是如同民間宗教信仰的媽祖般，超凡萬能具有法力，能救濟衆生，讓人頂禮膜拜的神明嗎？這種對基督信仰的表達方式，是否會造成與其他基督宗教弟兄合一上的困難？增加教外人的困惑？

為國祈福、淨化社會是這次活動的主要目標，有些人認為這趟「聖母出巡」，對於非教友而言，似乎沒有多大的意義，他們旣無法從這項活動中了解信仰的真理，更遑論能達到改變生命的目的。他們懷疑，靠這種浮面的活動，真能淨化人心嗎？旣要改變人心，為何不透過「演講」及「傳道」的途徑，讓大家了解宗教的「真義」？

這次神學研習會的主題是「跟著聖母走向基督」，一開始我們就願意從這次的聖母遊行的活動，根據聖經的啟示、教會的訓導及歷史的發展，做一些神學反省。我們分下列幾點討論：
（一）在台灣民間信仰盛行的社會中舉行聖母遊行。
（二）聖母遊行的意義。
（三）聖母遊行與基督徒生活的關係。
（四）聖母遊行神學反省的牧靈應用。
（一）在台灣民間信仰盛行的社會中舉行聖母遊行
這次的活動主要是由「民間」發起的，比較具有民間的風味，它吸引大批民衆，在慶祝活動時場面熱鬧，聲勢浩大。再加上以遊行為主要的活動，這種信仰的表達方式，在台灣社會的文化背景下，很容易讓人聯想到台灣民間宗教信仰。根據瞿海源先生在〈台灣的民間信仰〉一文中提到，民間信仰是凝聚地方認同感和團結力的重要動力，但民間信仰的教義不清，具有很強的功利性，人和神之間是現實的、有求必有所報的交換關係。神明只是人們崇拜祈福的對象，至於神究竟是什麼，他們是不怎麼在意的，他們只講求或肯定神對人所能提供的功能。約略而論，從信徒對神明的認知，民間信仰幾乎沒有什麼倫理的內涵。因此有人擔心，在這次活動中雖有很多冷淡教友回頭，若其動機只是停留在民間信仰的功利層次上，或只是受到外在儀式的感動而造成情緒上的狂熱，這樣的信仰是經不起考驗，也無法維持太久的。所以有人提出在台灣民間信仰盛行的社會背景中，舉行聖母遊行的活動合適嗎？

若只因為台灣的民間宗教舉行遊行的活動，我們為了避免被人們誤認為只講靈驗性、功利性的宗教，而反對舉行遊行活動，抹殺了信友以自發的、虔敬的方式來表達他們對聖母的敬意，這樣的態度是不對的。因為遊行本身有它自己的價值，譬如在大衆舉行慶祝活動時，是團體意識最濃厚的時期，人們不再注意日常的事物和興趣，而使得團體成員間有密切的聯繫，並對宗教需求有所表達，它使得平日我們所感受到的社會的，或是經濟的壓力，得以淡化和紓解，而使人們有歡愉和放鬆的空間。現代的社會學家發現遊行慶祝活動具有使人從社會需求的壓力下，獲得解脫的功效。的確遊行在各宗教儀式中有它普遍性的意義，它使得慶典活動更增加心理上的效果，因為祈禱加上行動的表達，使得祈禱益發熱切。遊行時，通常都有長長的行列，大家踩著一致的步伐，一邊唱著歌祈禱，一邊緩緩前行，再加上旗幟、樂隊、煙火等排場，益增加其聲勢壯大。大家懷著同樣的懺悔、呼求和感謝的心情，齊步向前，不只是為抵達目的地，也是在宗教信仰相同的前提下，奠定並增強了團體內在的凝聚力。遊行提醒我們，在這世上我們只是過客，因此在此世我們沒有常存的城邑，而是尋求那將來的城邑。
我們若從聖經和教會歷史的資料來看，遊行更是具有穩固基礎的事實，它是一個紀念基督奧跡的記號。在舊約中天主子民藉著齊步前進，表達他們信仰的共融。他們的旅程包括了在沙漠曠野中的流浪，禮儀中向上主的居所——聖殿的前進，或是從放逐地回到耶路撒冷。新約中我們也可看到耶穌一邊施教，一邊率領門徒們向耶路撒冷前進。宗徒們為傳揚福音，他們的足跡亦遍佈世界。這些救恩史的事實，再加上基督徒的渴望天鄉的末世情操，賦與基督教會的遊行活動一個正確的宗教意義：在世界的旅程中，我們和基督、聖母瑪利亞及諸位聖人，懷著教會對末世的期待，一齊走向天上的耶路撒冷。
在教會的禮儀歷史中，直到君士坦丁大帝給予教會自由之後，才又有遊行活動的出現。但是其場面樸實無華，多為紀念耶穌的奧跡的遊行，如紀念獻耶穌於聖殿，耶穌榮進耶路撒冷。中世紀後的西方禮儀，漸與民間生活分離，民衆無法了解並參與禮儀行動，私人神功敬禮的產生有如雨後春筍。這些民間敬禮，適合民情，更容易被一般信友了解，給信友們表達他們對天主的敬意和心聲，它逐漸由紀念基督奧蹟的遊行，轉變為敬禮的遊行，由基督徒的層面淪為單純的宗教層面。因此爾後遊行的次數益發增多，舉行遊行的名目也越來越多，譬如遷移殉道聖人的骨骸，出殯行列的移動，或是其他公共理由的遊行，如祈求豐收，趨吉避凶。如此一來，逐漸失落了遊行在基督宗教中的本質，也越來越不容易從其中看出這些遊行和基督的踰越奧跡有什麼關聯。這種內容的衰退，只注重外在形式的表達，世俗功利主義的滲透，多少也混雜了一些迷信成分，而流於狂熱、出風頭，甚至背離正路的傾向。
在現今這個俗化及多元化的世界中，舉行民間性的遊行活動並沒有什麼不好，但若不能幫助信友明辨什麼是基督宗教的本質並給予適當的牧靈指導，不容否認的，遊行活動常常不容易表達出基督徒真正的精神。為了避免年輕人和知識分子的批評和誤解，我們需要注意下列事項：
第一：在舉辦遊行活動時，應藉機宣講天主聖言，尤其是對基督奧跡的宣講。遊行時基督徒團體為信仰作證的特質，應超過其他一切的動機和目的。
第二：要能和禮儀季節配合，在某種程度下由禮儀延伸而來，並能引導民衆走向禮儀。
第三：舉行遊行敬禮活動的前後，在適當的時間並以適當的方式，表達信友的悔改和喜樂的宗教情操，不應忽略感恩祭宴和其他聖事的施行，譬如和好聖事的實施。
第四：遊行不應只重視滿足宗教情感的外在形式，或尋求靈蹟，更重要的是在於生活的改變。
總而言之，如要使遊行成為一個真實並合宜的敬禮，並且為基督信仰作證，我們不只應以早期基督徒遊行要素為典範，也須注意當代文化和環境的變遷。
（二）聖母遊行的意義
有不少知識分子和年輕人目睹教會正努力向人澄清天主教的信仰中心是建基於耶穌基督的逾越奧跡，是由於主基督的死亡和復活帶給人類救恩，天主教絕不是一個拜聖母的宗教時，如今卻對外盛大的舉行一個以聖母為中心的遊行活動；縱使遊行時紅布招上的標語寫著「偕同聖母與主同行」，並且有十字架作前導，但主角是誰？不用否認，自然是聖母瑪利亞啦！因此引起不少教友的疑惑和焦慮，這樣的活動會不會造成外人對天主教真正的道理產生誤解，也造成我們和其他基督教的弟兄合一交談的困擾。在此我們願意探討一下，聖母可以成為敬禮活動的主角嗎？
有些人純從社會學或人文的觀點來看聖母敬禮的成因，譬如說人類由於不自覺或本能的在內心深處有溫柔、感情和被保護的需要；一位仁慈親切並且具有大能的母性的神，自然倍受人們的青睞，這就是為什麼民間盛行聖母敬禮的原因。佛洛依德派的心理學者認為聖母敬禮是一種對女性理想化的結果；而榮格看童貞聖母瑪利亞，是默觀精神的原型，這種默觀精神在每一個人身上形成女性的特質。這種特質使人類在有意識或無意識的衝突中得到整合，所以聖母敬禮對榮格來說具有心理治療的效果。所有持這些和其他類似看法的人，他們拒絕承認在這世界有超性因素的存在，他們認為所有對聖母的讚頌和敬禮，都是源自人類社會、心理及文化機轉的結果，並沒有宗教上意義。
我們要問教會敬禮聖母有聖經的基礎嗎？在教會歷史中聖母敬禮的發展情況如何？教會的訓導和神學家對聖母敬禮給我們怎樣的指示和建議？
梵蒂岡第二屆大公會議很隆重的再次肯定對主的母親敬禮的合法性，這樣的敬禮是超越對其他一切受造物的敬禮，因為聖母瑪利亞「由於天主聖寵的舉拔，她只在聖子以下，高出一切天使聖人以上。」（教會66）但同時它和對降生的聖言，對聖父及聖神的欽崇禮，卻有著本質上的區別。這種對聖母的特殊敬禮是出自天主子民對聖母瑪利亞自發的信心和孝愛之情，它應是內在並整合於基督化的敬禮。聖母敬禮雖是由基督信徒主動去實施，但是不容否認的，這個敬禮行動的最後根源，卻是天主聖神。因為是天主聖神神秘而有效的推動基督信徒們，如此表達他們對聖母的孝愛之情。縱然如此，為了促使敬禮更為純正和提升，教會訓導當局有責任規範、引導並推動信友正確的聖母敬禮；神學家能夠從聖經和科學性的角度，提供聖母敬禮一個穩固而健全的基礎。如此基督信徒不只是從理性或直覺，更是在信仰的光照下，去了解並實踐聖母敬禮。
雖然在新約內，我們無法找到教會是否可對聖母行某種程度的敬禮的指示，它提到聖母瑪利亞的地方也不多，但是它肯定聖母瑪利亞有她獨特的偉大和尊嚴。在其中我們可見聖母瑪利亞和基督的關係，她的信德以及她在救恩史中所佔有的地位，這些都是日後教會敬禮聖母的基礎，尤其是路加福音第一章48節「今後萬世萬代都要稱我有福！」即證明了初期基督徒在詩歌中已有對聖母瑪利亞表達讚美和欽佩的敬禮，梵二大公會議引用這一節經文來證明聖母敬禮的適當性。教會也一再肯定對聖母的讚美應導向對天主的讚頌，因為聖母瑪利亞的一切特恩與職責都是為了基督，因為基督是一切真理、聖善和虔敬的源頭。（教會67）
在教會衆多有關聖母敬禮的訓導文件中，有一恆常不變的要素，那就是強調聖母道理、聖母的敬禮、虔誠及孝愛聖母在信友生活中的重要性。因為聖母瑪利亞內在地參與了救恩奧蹟，並且成為此奧蹟的一部份，因此按照救恩計劃，她享有特殊地位，教會敬禮並孝愛她是很重要的，如此就可以幫助教會更圓滿、更深入地實行天主的這項救恩計劃。教宗保祿六世在〈聖母敬禮〉通諭中引用教會憲章，給聖母敬禮穩固的教義基礎：
第一：瑪利亞旣是天主聖子的母親，因此她也是天父的愛女和聖神的宮殿，由於蒙受如此的恩寵的舉拔，所以她在一切天上人間的受造物之上。
第二：聖母瑪利亞以獨特且無與倫比的方式參與了聖子的救世工程，唯獨她是救主的母親，第二厄娃，以及衆生的母親。
第三：她的聖德在其始孕無玷的奧跡中可以得到證明，在她充滿痛苦、謙卑和自我棄捨的一生，藉著不斷的實行天主的旨意，而使她的聖德益臻完美。
第四：聖母瑪利亞在天主子民中的地位和使命是獨一無二的；的確，她是教會內傑出的一員，但同時，她也是教會的典範和母親。
第五：聖母雖被接升天，但她仍接近那些呼求她的人，在教會內不停的為信友們轉禱，甚至也為那些不知道自己是天父子女的人轉求。
第六：聖母個人的榮耀提昇了整個人性，因為她是亞當的後裔，人類的一員，我們真正的姐妹，她完整的分享了人類所有的情況。
第七：聖母敬禮的最終理由是天主自由且不可測知的意願，天主從永遠就愛了她，並且在她身上行了偉大的事；天主的這份愛情不只是為她個人，也是為所有的人類。
我們從上述聖經、教會歷史、訓導文獻和神學角度看聖母在救恩史的特殊地位，她和天主聖三的密切關係，她的教會之母及教會典型的身分，聖母成為對最完美的受造物和最完美的被救援者的特殊敬禮的主角，自是理所當然的。但是按照教宗在〈聖母敬禮〉勸諭的指示，在實行聖母敬禮時，應自聖經汲取資源，而得到天主聖言的光照；使敬禮依照各禮儀季節和禮儀配合；在合一運動中，聖母敬禮必須十分慎重，避免過激，免得使其他基督教的弟兄對於天主教的真正道理發生誤解。
（三）聖母遊行與基督徒生活的關係
基督徒是向人宣告他所相信的，在禮儀中慶祝他所相信的，更在生活中活出他所相信的。萬金聖母遊行的活動不正是基督徒們要向生活在台灣的人們宣告：縱使如今大夥追逐金錢和權勢，把自己的生命意義和價值奠基於他人眼中的成功和有辦法；但是做為一位天主教徒，我們卻把生命的意義和價值奠基於耶穌基督的身上，在祂的身上，我們看到人的尊嚴與珍貴。因為天主竟這樣愛了人，在我們還是罪人的時候，就派遣了祂的獨生子降生人間，來拯救我們，通傳給我們真理、生命和道路。並藉著祂的生活、苦難、死亡和復活的奧跡，讓我們看出什麼是人類生命的意義和價值，並且答覆人類心靈最深的渴望。而聖母瑪利亞的一生，正是活出基督徒生活典範的第一位門徒，她在自己生活的環境和神修情境中，以與日俱增的信德，實踐天主的旨意，成為天主救世工程的合作者。她度過生命中許多的困惑、不解、痛苦和失望的日子。但她對天主有全然的信心和堅貞的愛情，使她把一切默存在心，堅強並忠實地接受一切考驗，她以開放的心接受天主的德能和臨在。因此她不僅懷孕生育了耶穌，同時她也將天主性的生命帶入世界，成為世人的母親。她不僅是上主僕人（婢女），分享人類痛苦的命運，終其一生都懷著謙遜的心，在期待並迎接天主的救恩。她又是熙雍的女兒，在她的身上，人類得以和天主相遇。縱觀聖母的一生，可以聖保祿的一句話來形容，「我生活已不是我生活，而是基督在我內生活」。聖母的一生，全為天主的救世意願及聖子個人（從誕生到死在十字架上）和祂的救世工程服務。聖母因著她的信德和服務，成為自己和全人類獲得救恩的原因。任何欲度基督徒神修生活者，必須走出自我，進入天主的計劃內，也就是我們所說自願並且有意識的以愛心參與基督的逾越奧跡的生活，使自己成為天主救世的工具，聖母瑪利亞就是這樣的基督徒生活的典範。
天主教的信友們在台灣的社會發起了聖母遊行的活動，就是要向人表達我們所相信的天主是我們得救的唯一根源，聖母瑪利亞以她的一生向我們證明了這點，她是我們的模範，值得我們效法的。現在且讓我們捫心自問，在參與聖母遊行之後，我們是否更認識聖母在整個救恩史中佔有什麼樣的地位？我們是否也和她一樣，面對今日變動不安的世界，對天主仍有絕對的信心？我們對聖母瑪利亞的愛，不只是一時的情感的被吸引，覺得從她那兒可獲得慈祥和安全感，更是在實際的生活中，願意效法她，能夠更認識基督，深入基督的奧秘，也使自己成為天主救世工程的合作者？所以敬禮聖母，絕不可使我們遠離基督，它應幫助我們更愛基督，遵守基督給我們的教訓和誡命。
（四）聖母遊行神學反省的牧靈應用
雖然更正教神學、俗化神學家和社會學家認為在迅速成長的社會中，民間敬禮只是一群跟不上時代進步的人的宗教感受的表達，其表達的方式是毫無個性，隨波逐流，盲目無知，對社會精神的提昇和風氣的改變毫無助益。但是從這次萬金聖母遊行的活動後，教友們一般的反應來看，我們不能不說它是一個使許多人蒙受天主恩寵的機會。它加強了教友對所屬教會團體的認同感，使人體驗到和聖母有一個親密的關係。由於她如此的參與了天主的救世計劃和基督的逾越奧跡，她成為基督徒的生活典範，成為我們亟思效法的榜樣和激勵我們努力前進的力量。所以在面對聖母敬禮時，首要態度是不要一味的拒絕它或想要徹底改變它，而是認識它在教會內的合法性並以感恩的心接納它。今日人們視民間敬禮是天主上智計劃的功效之一，也是福傳工作的起點。因為一般純樸的老百姓對許多深奧的信理無法了解，但是透過對聖母瑪利亞的角色和人格有深刻的體會和領悟。聖母瑪利亞成為信友生活的中心和焦點，藉著聖母瑪利亞，他們感謝天主如此的在祂的子民中行動並自我啟示給他們，尤其是那些單純和卑微的人。所以在面對民間以遊行的方式表達信仰時，我們不應任意壓抑或批評，而是去經驗並體會在此敬禮中老百姓要表達的是怎樣的宗教經驗，並且努力設法使這經驗能以更有力和有效的方式來表達。
這種對民間敬禮中所表達的信友的宗教經驗的尊重、接納和聆聽的態度，必定導致我們看重信友對聖母的直覺。這種直覺是「信仰的感覺」的效果，這種信仰的感覺推動信友們堅守信德。現今信友對聖母瑪利亞的中心直覺，毫無疑問的是在信仰中，他們知道聖母瑪利亞不是天主，她是一位活生生的，充滿天主恩寵的人，因此她能為衆人的事件轉禱。換句話說，信友在聖母瑪利亞身上看到救恩的延續，生命已戰勝了死亡，她生活在基督永恆的逾越奧跡中，得以繼續不斷的為人轉禱。若教友們對聖母敬禮的看法只停留在聖母是忠於聖言和在痛苦中的力量的模範，所以我們該效法她，這是不夠的。因為一個人和聖母之間如果沒有培養一種關係，一種愛情和健康的情感。當我們談到效法聖母時，往往只流於理論上的認知，卻很難有實踐的動力。若欲發揚光大聖母瑪利亞特有的德行，信友們首先須學習和聖母建立親密的關係，而後才培養效法聖母瑪利亞的態度。所以在舉行聖母敬禮活動時，譬如聖母遊行，信友們應記得，真正的熱心雖不在於一時的、空虛的感情衝動，更不在於一種毫無根據的輕信妄念，但其應具有引領我們體認天主之母的卓越尊位的真純信仰，並激勵我們和聖母瑪利亞建立子女對母親的孝愛孺慕的情感，如此才能推動我們效法聖母的德表。
我們還須注意遊行活動的福音化，使信友能在此和救主基督相遇。如欲使聖母遊行活動不致淪為自我封閉和自我膨脹，首先應注意使活動的中心是聖言，即在活動中使它充滿天主的話，因為這話具有判斷、煉淨和救贖的功效。我們須強調整個救恩計劃是天主的上智和仁慈在引導，並藉著聖子在聖神內而完成；聖母瑪利必須在救恩史的背景中有其正確的比例和目的。在說到教會和聖母瑪利亞的中介作用時，尤須強調基督是救恩計劃和信仰的中心，只有基督是唯一的救主和中保，是基督徒生命的起始和終點；基督信友們只是效法聖母的榜樣，並在她母性的引導之下，和基督建立起深刻的、有活力的、長期的位際關係。所以在舉行不同的聖母敬禮活動時，不要忘記每一個健全的敬禮的表達中心應是天主子耶穌基督。
1979年教宗若望保祿二世在對義大利的聖母朝聖地的主任司鐸們談話時，提到須藉著生動且合適的禮儀，充分準備的講道和健全的要理講授，和好聖事的宣施及適當的宗教儀式，做好朝聖地的牧靈工作，使朝聖者在此機會能和天主聖子相遇。縱使這些信友平日未善盡教友的本分，不忠於基督徒的生活，甚至對信仰的看法不夠健全，但我們可因著一個健全的敬禮活動，使他和敬禮活動的中心耶穌基督相遇；因此而使得聖母敬禮更加完善，也使得信友們對聖母瑪利亞的尊敬，在指向聖三、基督中心及教會的方向得到足夠的意義。所以對任何可以宣講基督的機會，都應該善加利用，幫助信友澄清他們的信仰，並堅固之，使他們遵循聖母瑪利亞走過的路而走向天父。比如我們不可忘記舊約中的先知和福音中說到真實敬禮的特性，應和日常生活有所關連，即須在生活中實施愛德和正義。又如福音中有關聖殿的說法，首先它指的是基督復活後的身體，然後指的是教會團體，最後指的是每一個人的身體。這樣的要理講授能夠使得聖母敬禮，不再使人覺得好似被一神奇而盲目的力量所推動和操縱，相反的，它卻增進教友們在實踐基督徒的生活和使命時，具有一種神秘的態度。自然我們在舉行聖母敬禮活動的時刻，不應忽略和好聖事的舉行，在此聖事中，信友們和那寬恕的人的基督相遇。感恩祭宴和聖體聖事更應是敬禮活動時的高峰，因為就在此聖事和充滿活力的時刻，引導我們對聖母敬禮的活動進入基督的逾越奧跡中，並延伸在我們基督徒的生活內。
本檔案未經整理
