要理書的演變
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前言

當今教宗若望保祿二世於一九九二年十二月七日向全球教會宣佈一本《新要理書》。這是自特利騰大公會議以來，一本官方的信仰書籍，同時對現代教會來說是一件大事。本人今從歷史方面探討一下其來龍去脈。

甲：初期教會

「要理」一詞在希臘文解釋「聽」，即以口授的方式傳道。例如聖史路加說：「為使你認清給你所講授的道理，正確無誤」（路1：4）。聖保祿也說：「學習真道者，應讓老師分享自己的財物」（迦6：6）。

的確，在初期教會的教訓是口授要理。「福音」指的「好消息」指耶穌基督向人們宣傳。使徒也以口授傳此福音。後來為了當時人們的需要，把基督的言行和使徒們的收集而成新約全書。

在一、二世紀時，教會的教訓多在公共敬禮時由主教在講道中向人們解釋，《十二宗徒訓誨錄》（Didache）是最早為聽道者的一本書，它是西元六O至九O年之間的作品，此書包括禮儀、天主十誡、山中聖訓等教友生活的基本法律，但真正的要理書是來自中世紀①。

乙：教父時代

在教父時代的要理主要是重視成年人的培育。例如聖濟利祿耶路撒冷、聖奧斯定和阿奎拉的盧非諾給新領洗者的教導。

聖奧斯定寫了一本《教導未受洗者》是當時著名的作品。他以三種方式來教導信友：敍述聖經、解釋和實行。他這本書是從創世紀到最後審判的信理。

他把救恩史分為六個階段，即「以亞當、諾厄、亞巴郎、達味、巴比倫充軍時代，和耶穌基督」②。

丙：中古時代

首先編成要理書的應歸功於英國人亞爾金（Alcuin  735—804）。他是查理曼大帝時代推動文化者，史稱「加路琳文藝復興」乃以他為主。

他的要理書以對話式來教導其徒弟。

在他一百年後，瑞士聖加爾（St．Gall）隱修院的拉白奧（Notker  Labeo  952—1022）寫了一本要理書。德國亞爾沙斯的奧非德隱修士也寫了一本。

西元一二八一年的藍培會議（Counc of Lambech）所編的要理書，其內容包括解釋天主經、信經和重罪。同時以七項為一組，例如天主經的七種祈求與真理七論和聖神七恩相連，七罪宗與七種德行互相比較③。這本書是現代教會要理的模型，給它鋪下一條路。
丁：宗教改革
十六世紀的宗教改革家很重視要理書的價值。馬丁路得認為這對教導兒童是很重要的④。在他訪問撒克遜教會後（SaxonChurch），於一五二九年出了一本要理書。

當時最著名的要理書有二：首先是瑞士日內瓦的要理書，它是由喀爾文（John Calvin 1509—1564）所編的。這所謂的「日內瓦要理書」可分兩種：大的於一五四一年出版，小的於一五三六年問世，不久便譯成各國文字⑤。

另一本是德國海德堡版本（Heidelberg or Dalatinate）。此乃由德國神學家奧來威亞諾（Caspar Olevian1536—87）和英西諾（Zacharius Ursinus 1534—83），應腓特烈三世（FrederickⅢ 1515—76）之請而編寫的。此書於一五六三年問世，且被譯成歐洲文字。

英國聖公會在愛德華六世時代（Edward VI，1547—1553）也出了一本要理書。它包括在《共同祈禱書》裏（Book of CommonPrayer）。此書在瑪利統治時代被列為禁書，但在她之後，即在伊利沙白一世時，曾多次修改」⑥。
戊：特利騰大公會議時代

羅馬教會第一本官方的要理書是由特利騰大公會議（1545一1563）的教長們所編集的。它於一五六六年問世，史稱《羅馬要理書》，又稱《聖庇護五世要理書》。

這本書原為堂區神父用的，它分為四個部分：

一：信仰與信經。

二：論聖事。

三：天主十誡。

四：祈禱和其重要性，尤其是解釋「天主經」。

耶穌會士聖伯多祿加尼修（St．Peter Canisius 1521—97）為一般信友在一五五五年至五八年間寫了三本要理書：大的於一五五五年，中的在一五五六年，小的於一五五八年問世。此乃以拉丁文出版的，後譯成德文。

大要理書有二百十一個問題和答案，至今已有一百五十版本⑦。

聖伯拉明（St．Robert Bellarmine 1542—1621）在一五九七年出了一本《教會信理》，其內容包括解釋十字聖號、信經、天主經、聖母經、十誡、教會規則、聖事、德行、萬民四未和玫瑰經奧迹等⑧。

總而言之，不管是天主教或基督教的要理書，其內容都包括信經、天主經和天主十誠等。但是羅馬教會的比基督教的要多些資料，例如解釋聖母經、四樞德、教會法律、聖事、德行與毛病等。

己：會議後期

自大公會議後，歐洲各國都設法採納特利騰大會的方針編寫要理書。英文版由華勞倫佐（Laurence Vaux）譯成為兒童和無知識者所用。

法文版在.啟蒙運動時代曾由格老弟佛來利（Claude Fleury）所譯，於一六八三年在巴黎問世。

卡沙弟主教（Cusati of Mondovi）在一七六五年曾寫了一本義大利文要理綱要。

德國學者用聖經故事來給人們解釋要理，奧威培（Overberg）認為聖經是天主拯救人類的歷史。

美國天主教在一八八五年刊出一本巴爾地摩要理書（Baltimore  Catechism）。它分三十七章和四百二十一個問題。其內容包括信經、聖事、祈禱、十誠和萬民四末。

庚：新要理書

法國，在新要理書方面，可稱為教會的長女，因為它出版的最早（一九九二年十一月十一日）。西班牙文、意利文和德文於次年六月十八日出版。英文和中文尚不知曉。

早在一九八五年元月廿五日召開世界主教會議時，主教們就期望有一本為現代人的要理書。

過了一年，教義部部長拉辛格樞機被教宗命為主席，召集十二位樞機和主教準備這項工作，經過六年的時間才大功告成。

這雖然是一本新書，但其內容的安排乃依照聖庇護五世的方式。它分四個部分：首先是「信經」，即一般信友所當信的要理，如聖三論、耶穌降生成人等信理。

其次是談到禮儀和聖事，即彌撒聖祭和其他的聖事。第三部分論及天主十誡，最後提到祈禱。同時也解釋與當代有關的問題，如墮胎和離婚等。

結論

當今教宗說：「我期望各位牧者和信友能接受這本新要理書，而且善用之。同時也宣傳信仰以及使人們走向福音的生活。此書給予當代教會一個新的方向」⑨。

但願我們不僅閱讀之，更付諸實行。

                        一九九四年二月九日脫稿於路克維鎮
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