路二41—52與家庭共融
陳燕萍

（耶穌孝女會修女，輔大神學院教義系二年級生）

引 言

    「不是所有的屋宇都能稱爲家庭」，家之所以爲家，除了供給衣食住行及必要的安全感外，必有其所以爲家之要素。

    今年（一九九四）正值「世界家庭年」，筆者願意反省「家庭共融」此一主題，除了是與教會同感外，亦是因爲面對自己的使徒工作物件之故。藉著每周一次與少年嫌犯的接觸，瞭解到他們大部分來自有問題的家庭，視家庭共融爲夢中的霜淇淋，難道完美的家庭生活竟是鏡花水月？

    試看聖家三聖的和諧共融，在平凡、平實的生活中，發揮愛的光芒，不容我們以爲完美的家庭生活爲高不可攀。今試看路二41一52耶穌的十二歲事件，深入聖家生活的內心世界，期能爲今日家庭走向共融找出可循之路。

    至於選擇路二41—52，耶穌十二歲事件之理由，是因爲筆者在閱讀該段福音時，感到聖家三聖彼此深度的和諧，是來自事事以天父的旨意爲依歸的生活態度，故願從此角度切入。又因聖母與若瑟雖然正式結爲夫妻，但是他們度的是貞潔的兄妹生活；耶穌又沒有其他的兄弟姊妹，故本文謹探討父母與子女彼此間的生活態度。至於夫婦、兄弟姊妹間的部分則省略不談，亦是本文之限度。

    現分下列幾項來說明：家庭共融之定義，路二41—52之詮釋，聖家生活之態度，對家庭共融之期盼，最後提出結論。

一、家庭共融之定義

    共融（communion），按照字義，是共同結合。

    家庭共融，不單是指血肉的自然關係的結合，更指深刻且富有的精神關係的建立和成熟，這種關係達到特殊的人性完美：賦與家庭不同成員以人際關係的生氣和愛，形成家庭的共融和團結，並給予它內在力量。

    家庭的所有成員，根據每一個人的恩寵，有建立人的共融的責任和聖寵，使家庭成爲r豐富人性的學校」：要達成此點，須照顧並愛護弱小者、病人和老年人；每天彼此服務；分享財物、喜樂和痛苦。

    爲建立這種共融的主要機遇，在於父母和兒女之間教育性的交換，在此交換中彼此互相給予和領受，唯有經由大的犧牲精神，家庭的共融才能維持而臻于完善。它要求每一個人的開放、瞭解、自製、寬恕與和好。自私、不和、緊張和衝突，只會猛烈地攻擊並時常極度地傷害家庭的共融。家庭生活中，有許多不同形式的分裂，可是每一家庭都有和平的天主的召叫，能有愉快的常新的「修好」的經驗，就是共融的重建，團結的重振，而能走向天主所要的圓滿融合，答覆主曾熱誠期望的「願他們合而爲一」①。

    爲能有一共融的氣氛，家庭成員的關係必須是彼此的自由給予：真心的接受、相遇和交談、無私的愛、慷慨的服務和深刻的休戚相關（2）。

二、路二41—52的詮釋

    路加筆下的耶穌十二歲事件，可從幾方面來研究：

（一）聖家上耶路撒冷

    「他的父母每年逾越節往耶路撒冷去。」（路二41）

    法律一度曾規定每位成年男子須在逾越節、五旬節和帳棚節前往耶路撒冷；後因考慮到遠道而來的人，而將此規定修改成隻在逾越節時才需前往朝聖；有些朝聖者在慶典的兩天後便離開耶路撒冷，有些則留下來等待七天後的莊嚴集會③。

（二）耶穌留在聖殿，三天後才被找到

    過了七天。神聖事物的吸引力仍將耶穌挽留在聖殿裏。瑪利亞和若瑟折回耶路撒冷尋找他，沿途一直期待著能在半路上看見他，待他們在聖殿裏找到他時；他正居於一群圍繞著的經師們中央，聆聽和詢問他們，凡聽見他的人，對他的智慧和對答都驚奇不止④。

（三）瑪利亞與耶穌的對答

    「孩子，爲什麽你這樣對待我們？看，你的父親和我，一直痛苦的找你。」（二48）

    瑪利亞的話透露出一種焦慮的痛苦，仍使她的心靈感到憂傷。

    耶穌的回答是：「你們爲什麽尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」（二49）

    「必須」是出自耶穌的自由抉擇，他要做的事，都是爲實踐父的旨意。這希臘字’dei是發自內心，對父的完全服從，不因別的，只因天父要如此，充分表達出父子之間的關係。

    「你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」（二49）也可說成：「你們不知道我必須做我父的事嗎？」或「你們不知道我必須是屬於我父的人嗎？」耶穌在鄉下平凡的生活中表達其天主子的身分（注5）。

    「但是，他們不明白他對他們所說的話。」（二50）耶穌的父母不明白的物件該是耶穌與天父的關係超過他們，而這時西默盎所說的利劍首次穿透瑪利亞的心了（注6）。

四結局

    「他就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄。他的母親把這一切默存在心中。耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」（二51—52）

    聖子的自願服從預兆十字架的奧迹，因爲耶穌一定保持他是天主的僕人的身分。而聖母，她是信賴的模範，她繼續走「相信」之路，默想她聖子的意願與使命（7）。

三、聖家生活之態度

    納匝肋聖家生活的特色是在平凡、平實的生活中，事事以天主的旨意爲依歸，藉著每天的相互自由給予，彼此的真心接受、相遇和交談。無私的愛、慷慨的服務，叫我們領略聖家共融的和諧。

（一）若瑟

    首先，我們來看看聖若瑟。聖經上記載聖家之長聖若瑟的事迹不多，然令人納悶的是他在新約的記載中沒有留下一句話，從他發現他的聘妻瑪利亞懷孕，即「不願公開羞辱她，有意暗暗地休退她。」（瑪一19）到後來爲了躲避黑落德的陰謀而必須攜帶小耶穌和他的母親逃亡埃及，其後又遷回納匝肋定居。整個事件，他都參與其中，但他總是默默無言。在小耶穌十二歲時，他們按照節日的慣例上耶路撒冷過逾越節。在回家的途中發覺找不著小耶穌的蹤影，於是折回耶路撒冷，過了三天，才在聖殿找到他。在孩童耶穌和瑪利亞的對話中，只透露出他們的心情是「一直痛苦的尋找！」

（路二48）失去愛兒三天之久，待找著後，在聖經上竟然未記下他的一言半語。耶穌回答他的一句話：「你們爲什麽尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」（二49）接著記下的只是「但是，他們不明白他對他們所說的話。」（二50）還是一片肅靜，若瑟說不出話。

    這其中到底有何秘密？若瑟這位「父親」竟常是「無言」的？

    我們可從若瑟在救贖計劃中的位置來捕捉他的心情，從他的反應中已見端倪 聖母和聖若瑟雖然結爲夫妻，但是他們度的是貞潔的兄妹生活；他相當瞭解耶穌的誕生是「因聖神由童貞瑪利亞取得肉軀。而成爲人。」所以，從開始；他便知道自己的身分：他只是耶穌的義父。他知道耶穌從何而來，「他不是由血氣，也不是由內欲；也不是由男欲，而是由天主生的。」（若一13）所以面對這降生的奧迹，他必須是無言的，這往往是表示世人發現天主神聖的臨在；偉大的奧義，而有的反應。他的無言，是他相信天主的表現。從他知道聘妻懷孕。逃難、耶穌的十二歲事件，整個過程，並非風平浪靜，但他都—一經歷考驗；實在是他緊靠天主，天主亦在生活中一步一步指引他使然。在耶穌十二歲的事件中，不得不使若瑟瞭解，耶穌必須是屬於天上的父！他的無言退隱，不無人性的割捨（8）。

（二）瑪利亞

    接著，我們看瑪利亞。在天使傳達喜訊時，她究竟明白多少？其實，她是在幽暗中接受，在不懂中依靠天主，相信天主，與天主合作。在摸索中；對一些不懂、不明朗化的事，放在心中，反覆思索。在陪伴聖言成長的過程中，他們一定有很多機會交談、聆聽對方，瑪利亞藉著這密切的共融生活，慢慢認識他，她是一步一步的學習；在對兒子的逐漸瞭解之中，慢慢成長的。

    在十二歲事件中，當若瑟和瑪利亞在聖殿裏找到耶穌時，他的母親就向他說：「孩子，爲什麽你這樣對待我們？看，你的父親和我，一直痛苦的找你。」耶穌對他們說：「你們爲什麽尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」（路二48—49）。這句答話，也可翻譯成：「你們不知道我必須在我父親的家裏嗎？」那時，耶穌所在之處，正是天主的聖殿，聖殿是他父親的家，他父親的家才是他的真正住所。十二歲是猶太人的成年期，耶穌成了之時，他興奮的回答，並未爲他們解釋個中意義，焦急痛苦的雙親仍不明白。

    路加接著記述了：「他就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄。」（二51a），但是「他的母親把這一切默存在心中；耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」（二51b一52）如同她的聖子，她也需要時間來深入她自身的奧迹，她的智慧和恩愛，在天主和人們前，也不斷地增長。圍繞著她的奧秘超越了她所能領悟的範圍，不是她所能想像的。耶穌的回答，爲她是很大的考驗，她當然知道，聖子所說的父，就是以大能使她懷孕的父，但是耶穌此時此刻的答話，使她大惑不解，耶穌使她面對著自己；感到自己是個難於理解的奧秘。

    瑪利亞，從她答覆天主的「是」開始，她即終生爲此信仰而掙扎，並完全降服於天主，勇敢面對生活中的一切挑戰（9）。

（三）耶穌

    小耶穌又如何？耶穌十二歲，年屆「成丁」，能在逾越節的慶典上，同大人一起聆聽法律和先知—一開始盡遵守上主法律的責任，一定十分興奮，而自小耳濡目染地養成了「天父至上」的基本心情，建立了「以心神，以真理來朝拜父」的生活基礎，致使過完了節，神聖事物的吸引力仍將耶穌挽留在聖殿裏（10）。三天之後被尋獲時，他對焦急驚奇不止的雙親作了一個奇妙的答覆：「你們爲什麽尋找我？你們不知道我必須在我父親那裏嗎？」（二49）這「必須」表示出耶穌開始她的使命，並說明從開始到結束，他所要做的事；都是爲實踐父的旨意，而且這「必須」並非命定，而是出自天主的旨意，屬於救恩計劃的一環，所以是耶穌的自由抉擇。他體嘗了作爲天主聖子的美妙經驗。「但是，他們不明白他對他們所說的話、」（二50）。即使如此，「他就同他們下去，來到納匝肋，屬他們管轄」（二51）所有猶太少年，在滿了十二歲以後，就開始他們的成人生活、很多人這時離開家庭，按照自己的喜好去度生活，而耶穌卻留在家中，完全屬於他們管轄。在納匝肋的歲月是耶穌的曠野生活；因著「順從」，屬他們管轄，使「耶穌在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」（二52）

四、對家庭共融之期盼

    聖家的生活不無困難，他們在逆境中的堅忍，足爲今日家庭之榜樣，聖家的成員之態度，亦爲今日的家庭成員指出彼此該努力的方向，現分以下兩項說明：

（一）父母對子女的態度

    面對耶穌；瑪利亞與若瑟有很多事情不明白，但他們卻給予耶穌充分的自由，讓他成爲「天主子」；亦教導他每事要「承行主旨」。所以，做父母的必須首先牢記，子女除了是屬於父母之外，更是天主恩賜的寶貴禮物c他們的責任是陪伴子女成長，讓子女有機會學習，嘗試找到自己的路，成爲一個獨立、自主、與衆不同，可以爲自己開創未來的成熟個體。他既肯定自己；亦肯定別人，對社會是負有責任的。要知道，子女的生命是獨特的，並非父母心目中的理想藍圖，所以；千萬不要爲他們規劃不可改變的將來，應相信天主對每一個人都早已設計好一個完整的未來。

    其次；「他的父母每年逾越節往耶路撒冷去。」（二41）這股宗教熱情是自然的流露。對小耶穌來說，除了雙親的榜樣外，外在的環境著實吸引著他。「全家都應參與教會的禮儀生活」、「教友夫婦，對於自己的子女，他們也是第一批信仰的前導和教育者；他們應以言以行教育子女度基督徒和傳教的生活。」（11）因此，父母應能經常跟子女談論、分享有關信仰的事，多鼓勵子女參與堂區或教區的活動，培養子女的宗教情操，讓他們感到耶穌、信仰的重要，在這種環境中長大的孩子，便會劄根於信仰，而且不會輕易放棄自己對信仰。對基督的忠誠。

    從耶穌十二歲事件可以看出，耶穌得到父母的愛與尊重。其實子女最需要的是父母的關懷與愛護，在適當的時候讚美、欣賞、鼓勵他們，當他們受到挫折或在情緒上受到困擾時，父母應給予支援和瞭解。香港社會福利署的總社會工作主任洗楊笙文說：「你的孩子需要的是愛，是關心，是受到愛護與支援的感覺。要讓他知道，如果他需要你幫助，你隨時樂意幫助他。孩子有困難時，沒有什麽比讓他知道你愛他更能使他安心。」（12）

    若能如此，相信子女們亦能「在智慧和身量上，並在天主和人前的恩愛上，漸漸地增長。」（路二52）

（二）子女對父母的態度

    耶穌對瑪利亞和若瑟的態度，不能離開一個「孝」字。孝是什麽？曾子大孝說：「大孝尊親，其次不辱，其下能養。」尊敬父母是耶穌的態度。

    子女孝敬父母，就如父母關愛子女一樣，是無條件的。「身體發膚，受諸父母。」父母給子女生命之恩，付出養育之勞，是子女不能報答于萬一的。

    在日常生活中，子女有時會嫌父母嘮叨，覺得他們的想法太不合時宜，

顧忌太多，總覺得自己的意向無法伸展，處處受約束，其實這只不過是父母表達關心的一種方式而已。要緊的是子女在此過程中仍然尊敬他們，子女需要父母的瞭解、支援、關愛，父母也同樣需要。愛的共融是需要彼此努力的。

    梵二亦重申子女的責任：「子女是家庭的活的肢體，他們亦以其本有形式，幫助父母成聖。他們應以知恩、孝愛和信賴報答父母的恩澤；在逆境、年邁的孤獨中，克盡孝道而服事父母。」（13）

    飲水思源，爲人子女者，責無旁貸。

結 論

    聖家生活，多災多難；然而三聖卻能和諧相處，滿溢喜樂、祥和，不禁自問，維繫一個「家」的要素是什麽？是愛！愛又來自何方？愛來自天父！因爲是來自天父，才使得每一個家庭成員能做到真正的自由給予，彼此間的愛才顯得真實。聖家三聖能活出如此之態度、不因別的，只因他們清楚知道，人人都只屬於天主，而最要緊的事是承行主旨，在不同的角色、身分上中院天父，這是真愛！

生活仍要面對挑戰，期望每一個家庭成員在天父手指劃出的圓圈內站穩，只要不離開圓圈，我們仍屬於天父，亦因如此，才使得天父的圓—一「願他們合而爲一」—一得以實現。   
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