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耶路撒冷的煉淨和歡欣(依六六1~16)
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這一段經文已是第三意撒意亞和依撒意亞書的尾聲，按照一般作者的習慣，常以結論做為全書的收場。這一段經文是否能稱之為第三依撒意亞，甚或全部依撒意亞書的結論，是第一個可以研究的問題。然後，我們可以追問：這一段經文和以上的第六十五章有什麼關係？本段是自成一整體呢？或只是許多個片段殘簡的集合？作者是在什麼背景下完成這些經文？作者原來的旨意何在？我們如何把它適用到目前的生活狀況中呢？為清楚起見，本文分三部份敘述：
一、作者及其形成的時代背景，
二、全文的結構和註釋，
三、神學旨趣及生活的教導。

一、作者及其形成的時代背景

首先，我們大略瀏覽一下本段經文說了些什麼，然後我們才能推斷出作者及時代背景，知道寫作人及時代背景後，更幫助我們深入了解本段經文的意義。

從第1節到第16節原文都是詩體，其對仗工整、用字精細，堪稱極佳的文學作品，從英文版聖經中，也可略窺一二。內容上，前半段敘述上主責斥那些宗教上的混合主義者和投機份子，他們一面敬禮雅威，一面向其它民族的異神獻祭。更有另外一些人，嘲笑那些堅信雅威且不被現實厄運而動搖的人，要他們把「天主」拿出來給大家看看，讓大家瞧瞧雅威給了他們什麼好處和喜樂，這些嘲弄信仰堅定的人的惡棍，赫然竟是選民自己的弟兄（六六5）上主要親自來懲罰這些賣弄口舌的人。在後半段中，作者企圖解釋：現實的厄運不過像是產前的陣痛，雅威會特別眷顧信靠祂的子民，短暫陣痛之後要換來歷久彌新的喜悅。凡愛慕耶路撒冷，敬畏雅威的人要受到雅威慈祥的撫慰；至於那些叛離上主的敵人，祂也要親臨而懲罰。

表面看來，這段經文前後相映，安排的那麼好，好像是出自一個人的手筆。但是我們若細心閱讀，第2節和第3節中間無法聯貫，第4節與第5節以及第5第6，第6第7之間銜接的都很不好，好像前節與後節毫不相干，在在都顯示出本段經文是由許多片段殘簡混合成的，但是這位編輯人是有心人，他把這些殘篇安排的那麼好，以致能和上下文相聯貫，且本身也能成為一整體。這個整體我們給它一個標題：耶路撒冷的煉淨和歡欣；副題是：返鄉後，先知最後的判決和救恩言論。

本段既然是由好幾個斷簡殘篇編輯而成的，其時代背景必定相當複雜；從種種跡象顯示：本文是猶太人放逐以後的作品，至於更精確的年代，有待專家們的研究，我們只能大略地提到放逐後返國的歷史事實，從這些事實中，我們可以推論出本文的寫成背景。

猶太人在公元前五八七年被巴比倫大軍擄往巴比倫，除了少數平民留在猶大境內，大部份的人，尤其是知識份子和王族都被放逐，淪為可憐的奴隸。幾乎有五十年之，他他們流離失所，備嘗羞辱，許多人因而信心動搖，背棄了上主。一直到波斯帝國興起，打敗巴比倫人，波斯英主居魯士（Cyrus 550-530B.C.）當朝，五三八年頒發上諭，允許猶太人民返國，重建聖殿、再整家園，波斯朝廷並允諾予以財力物力上的支援（事見厄斯德拉傳上第一章）。不過，猶大已不再成為國家，而是波斯帝國轄下的一個省，居魯士任命達味家簇的後裔則魯巴貝耳為猶大的地方官，由耶叔亞為大司祭。
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這時候的波斯帝國真是不可一世，居魯士以降，三代君王都有許多豐功偉跡，尤其在戰爭上，他們幾乎是無堅不摧，無敵不克，橫掃歐、亞、非三洲，所向披靡，戰無不勝。而猶大社會是那麼弱小，不堪一擊，面對波斯大的國力，猶大人甚至會有自卑感。雖然波斯王准許境內的猶大人回鄉，但是返回家國的人並不多。去國五十年之久，好不容易在他鄉建立了一些基業，剛剛開始經營發展，就要他們回到半世紀未見的故鄉，當然有很多人不敢貿然返回祖居的。至於那些跟隨則魯巴貝耳返鄉的人，並不受本地人歡迎，本地人對他們懷有敵意，他們也瞧不起本地人的信仰。回到聖祖們家園的猶太人，反而成了異鄉人。加上連續幾年都遭遇旱災，年年歉收，經濟不景，人民吃不飽，穿不暖，生活環境非常不如意，艱困、貧乏、缺少安全感，這一切更加深了本地人和返鄉人的不睦，先知們在放逐時期說的光明遠景，似乎只是甜言蜜語，沒有實現的可能了。從前猶太人以他們的信仰自傲，相信總有一天，萬國權威，普世君王都要到耶路撒冷來朝拜；但是波斯帝國勢力日益擴張，沒有任何跡象顯示波斯王會到耶路撒冷來朝拜，先知的預言，盟約的許諾這時候面臨最大的考驗。

雖然環境這麼惡劣，許多歸來的猶太人其信心仍堅定不移，這時候有名的哈蓋先知和匝加利亞先知大聲疾呼，要求大家群策群力，同心協力重建聖殿，新的聖殿將是信仰和許諾的保證，是雅威與他們同在的可見標記。從返鄉之初就商議重建的聖殿，中間因為經濟不景氣，財力不足，加上本地人的干擾，專門向帝國政府打小報告，經過多番波折，屢建屢停，幾乎花了廿年的工夫才重新建成，哈蓋和匝加利亞的鼓舞，加上許多從前不打算回來的猶太人，也陸續回家定居，聖殿終於落成。但是新殿難免因陋就簡，而且至聖所內的約櫃也付之缺如，撫今追昔，難免要感歎今之聖殿不如昔者，往日的輝煌已不復存在。聖殿雖然聳立在熙雍山，但是人人心中仍不免有所感傷。

此外更有一些人在宗教上採取投機的混合主義，想討好兩邊的神祇，兩邊都舉行奉獻。很多本地的猶太人，長期與異教人生活，甚而聯姻，宗教生活上早成了牆頭草，哪邊的神祇能帶來幸福生活，就投靠哪邊的神明。祖先亞巴郎以來所保持的唯一神的信心，逐漸動搖。往昔的許諾為什麼遲遲沒有結果呢？於是他們開始為自己找出路，不再全心依靠雅威了。

從以上的歷史背景，我們可以發現六六1~16每一小節都是其來有自，先知不是在亂發牢騷，而是根據當時的需要，針對聽眾的行為發表上主的神諭，所以字字珠璣，句句都對當時痛下針砭。第1、2節是對重建聖殿這件事說的；第3、4節是對投機的混合信仰人說的；第5、6節是對那些譏笑雅威的許諾、低估雅威的大能的人說的，第7~16節是對那些在困厄中仍然保持堅定的信仰的人所說的。從經文中看出：聖殿已建成，人民生活也相當安定，許多人擁向耶路撒冷的聖殿獻祭，因此本段經文的說出，大概是在公元前五一五到五一○之間，在某一個獻祭的慶日中，先知對百姓的講話。前面我們說它是由殘篇斷簡合成的，也許是先知在幾個不同時間或不同場合說的話，但整體上仍然是在我們所假定的時間與場合中。
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二、全文結構和註釋

前面已經談過，本段經文是由好幾個斷簡殘篇合成的，因此我們很不容易再做分段詮釋的工作，許多聖經學者在分段上的意見都不一致，因著個人對歷史背景與神學旨趣的看法不盡相同，對本段經文的註釋也大有出入。事實上，在釋經學中，本段是許多較難有同一註解者之一。如果我們肯定了前面的歷史背景，那麼可以做如下的分段：

1~2節
：聖殿和崇拜的關係，

3~6節
：腐化的信仰將被判決，

7~9節
：產痛與新民的誕生，

10~14節：默西亞時代的快樂、撫慰和富足，
15~16節：上主要來審判大地，

1~2節
：聖殿和崇拜的關係。猶大人剛返鄉時，有很濃的宗教意識，要重建聖殿，哈蓋先知和匝加利亞先知也到處鼓吹重建聖殿之事。但是從開始打地基，到聖殿落成，老百姓們都患了很深的憂鬱，「聖殿能完成嗎？」「新的聖殿能蒙雅威悅納嗎？」針對這種情緒，先知引用撒落滿王從前在聖殿落成時所說過的話（列上八27），聖殿豈能容得下雅威嗎？上主所願意的是謙卑、懺悔、和敬畏上主言語的人。這並不是主張：不必建聖殿；反之，他所反對的是形式主義的崇拜，鼓勵人民到聖殿崇拜祭獻時，應懷有一顆真誠的心。原文作者喜歡把一些關鍵字連用兩次，在第1節，「哪裏」這字用了兩次，第2節「這一切」也連用兩次。思高本中文聖經，「哪裏」只用了一次，不能把握住作者那股強調的語氣。因此第1節最好還是保持原文的形態而譯成「你們還能在哪裏給我造殿宇？在哪裏為我建休息的地方呢？」

第3~6節：腐化的信仰要被判決。因為長期流離失所，長期被異國的龐大武力籠罩，百姓中遂有人迷失在偶像與雅威之間，信仰腐化，成了投機的混合信仰者。信仰的根基動搖，在倫理上也就凌亂無次。在聖殿中宰殺牛犢祭祀雅威的人，出了聖殿竟然幹起殺人的勾當。祭殺羔羊、奉獻禮品、焚香頂禮的人本來都是向雅威祭獻的行為，但是同時他們又絞死了狗、獻了豬血為祝福偶像。這些人完全恣意任性，自以為只要不得罪眾神祇，就能保平安，他們選擇了自己的道路，背棄了對雅威的忠實信仰，他們不再聆聽先知的訓誨，聖殿中上主聖言的呼喚，他們也當做耳邊風，因此上主要磨難這些不信的人，過去的磨難為他們是可怕而痛苦的經驗，上主要用他們所害怕的一切教訓和懲罰他們。

第5節所謂的弟兄，指的是那些抱怨雅威的以色列人。直呼雅威的名字，為當時的猶太人是很嚴重的事情，但是那些離經叛道的弟兄，以「上主」的名字來嘲弄信靠上主的弟兄，因此上主向敬畏祂的人許下：那些背棄上主的人必要蒙羞受辱。

第6節好像是獨立的片段，與上下文在語氣不相聯貫。它很可能是對4~5節
的註解，它繪影繪聲地描述上主報復他敵人的時候到了。所謂「吵鬧的聲」到底指的什麼，則很難斷言，也許只是末世顯神文學的手筆而已，和以下15~16節的顯神描寫都出自一個格調。

反對形式主義的崇拜，在先知群中是很深的傳統，可參閱毛斯五21~25，歐瑟亞六6，米該亞六6~8。


第7 ~ 9節：產痛與新民的誕生。用經過產痛來描寫默西亞時代新民的誕生，也有久遠的傳統，可見：米四8 ~ 10，五1 ~ 2，依七14，五四1，六二4。本段一方面安慰猶太人，要他們忍受分娩前的陣痛，救恩來臨前的短暫痛苦是不免的，接著而來的將是歷久不衰的幸福與平安。另一方面也諷刺猶太民族的無耐心，諷刺他們是個容易動搖的民族。難道一個國家能在一天內產生嗎？或者一個民族能在一天就誕生嗎？而猶太人妄想能不經考驗就享救恩嗎？

第10 ~14節：默西亞時代的快樂、撫慰和富足。耶路撒冷的喜樂、與安慰是先知所強調的主題之一。在第10節作者連續用了三次歡樂「同她一起歡樂，因她而歡樂.....同她盡情歡樂！」，更顯出未來的幸福好像呼之欲出的樣子。第11節把熙雍當作孩子們的母親，很能和
前面7到6節相映成趣，把耶路撒冷比喻成萬民之母，是猶大人的傳統，在聖詠中尤其特殊（請見詠八七5）。從第1213節，可以看出當時猶大人所希望的未來，純粹是物質豐裕、國泰民安的景象而已。第14節所謂的骸骨，這是出自希伯來人對生理的思想，他們以為骨骼是人力量的來源，骨骼若如青草一般的茂盛，力量也就像青草一般活力旺盛。14節後半段所謂上主的手，與前面所說的「抱在懷中」「搖擺」「撫慰」能前後相映，前面上主的手表達的是愛，在這裏上主的手代表著上主的大能和力量，祂要在祂僕人面前懲罰前面第3~16節所提到的叛逆的敵人，這些敵人不是其它外邦人、是猶太人自己的兄弟。

第15~16 節：上主要來審判大地。是一種默示性的言論，在描寫上主顯現的筆法上，採用了近東文學的顯神類型，在聖經中很多地方可以找到同樣的類型，（參見詠十八8~10，列下二11，等）；狂風、火焰、怒氣、威嚇都是慣用來描寫神出現時的字眼。許多人將被上主消滅，所暗示的是歷史中的事實呢？或是末世才有的審判呢？後者的可能性較大。全部詩節（本段原文是詩的體裁寫成）瀰漫著末世性的味道，15、16的審判很可能也是末世性的審判。
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三、 神學旨趣及生活的教導

本段經文既為全書的尾聲，成為結論的一部份，那麼第三依撒意亞的重要神學思想以及生活的教導，必在本段經文中反映一二，讀完本段經文，必定有很豐富的靈感。

第一、聖殿中的崇拜祭獻，不是信仰的中心因素，上主所悅納的是懺悔和謙卑的赤心。當猶太人第一次興建聖殿完成時，睿智的撒落滿王就曾唱過：「天主實在住在地上嗎？看哪！天以及天外之天尚且容不下，何況我所建的這座殿宇呢？」（列上八27）這一思想非常正確：上主是無所不在，處處都在的。有些固執的猶太人，堅持非在熙雍山的聖殿朝拜上主不可，似乎上主被束縛在聖殿山內了。新約時代耶穌說「我喜歡仁愛勝於祭獻」（瑪九13），就是要打破猶太人頑固的熙雍山傳統。當然，我們也不能忽略聖殿能成為信仰的精神堡壘，聖殿能幫助人更虔誠地朝拜和祭獻；但是，我們必須知所先後，除非先有了「以心神和真理拜天主」（若四23）的精神，任何表面的崇拜禮儀都不足為訓。

第二、在末世性的喜樂以前，先有產痛之苦，才能接受救恩之福。猶大人歷經患難，他們深知：只要信賴雅威 ，他們必能存在（依七9）。現在的任何痛苦、折磨，都只是黎明前的短暫黑暗。其實，用產痛來比喻新民的誕生，不是很好的例子。因為，上主是新子民的母親，用產痛來形容新生，受痛苦應該是母親， 但是在這段經文中，受痛苦的是新子民自己。不過，我們若更深入地反省，發現這產痛是母親和子女所共有的，天心體恤人心，更顯示出上主與其子民的親密關係。

第三、凡愛慕耶路撒冷的，必要受到上主的撫慰。至於上主的敵人，則必定要被消滅。只要我們讀過一點古經，就會發現：以色列人的前途是建立在雅威的許諾上，上主的許諾一面是喜樂、撫慰和飽飫，另一面是死亡和消滅的懲罰。舊約時代以民所認識的天主是慈愛寬仁而又無限公義的上主；以現世生活物資之充裕與否，做為救恩的標準。一直到新約時代基督來臨以前，猶太人還盼望著一位國家英雄的降臨，他們祖先信仰中所期望的太平盛世，從來沒有正式實現過。本段所描述的「廣賜和平」「萬國財富」「抱在懷中」的時代，幾乎就等於虛無飄渺的幻境。有待於基督誕生，把圓滿的喜樂重新啟示給我們，人類才幡然覺悟：天主的救恩不限定在物質平面，而更注重天主本身生命的分享。
從新約啟示的角度來讀這段聖經，能幫助我們汲取豐富的生活情趣，更能面對現實的逆
境。
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