馬爾谷和瑪竇福音中的聖神                                           王敬弘

前言

這篇文章是為了對馬爾谷和瑪竇二部福音中所講論的聖神作一探討。我們之所以把這兩部福音放在一起研究，是因為這兩部福音提到聖神的地方都不多。此外，馬爾谷所有關於聖神的章節都為瑪竇所引用；有時他把馬爾谷的經文略加改變。如把兩部福音同時探討，會對某些章節的意義得到更明確的了解與認識。

我們現在所用的方法是把每一個有關聖神的章節分別加以解釋。最後，再把馬爾谷和瑪竇中有關聖神的思想作一個綜合的反省。

馬爾谷福音中的聖神

「我以水洗你們，他卻要以聖神洗你們。」(谷一8)

這節聖經是出自洗者若翰的口，把耶穌的洗禮與自己的洗禮作一比較，並承認耶穌的洗禮更高、也更具有救恩性。

為了充分了解這句話，必須對「洗」字加以解釋。「洗」的希臘原文為Baptizo，意為「進入水中」；並且它是一加重語氣的字，表示進入水中之後，若不救出來，就會死亡。

水在近東地區和舊約中有多種不同的意義。首先，洪水是混沌的代表。在近東的神話中，創造之神征服了洪水之神(海怪)，以它的肢體創造了世界。但洪水仍不斷地威脅受造物，使它重歸於混沌。

洪水以上的意義都在聖經中留下了痕跡。創造之初，上主之神在水面上運行(創一2)，表示天主征服了洪水，使受造物出現。後來人類犯罪，天主以洪水來懲罰人類(創七)，使大地恢復混沌。

水的第二個意義是產生生命並養育生命。以色列人在曠野中流浪時，常向天主抱怨沒有水喝(戶二十24；二七14；申三二51；三三8)，天主以奇蹟的方式把水給了他們。在第二次出谷的預言中，描寫天主將在沿途給他們水喝(依四八21；四一17；四三20)。末世的樂園也將是充滿水的地方(依四九10；三五6)。

在出谷事件中，天主以水毀滅了敵對的埃及軍隊，使以色列整個民族得以誕生，這也是以色列民族所受的洗(格前十2)。

水在救恩中第三個意義是洗淨。幾乎所有宗教都有取潔禮；其禮儀大都是以水作象徵式的洗淨。在舊約時期的取潔禮中也不例外(肋十四、十五)。

若翰水的洗禮綜合了以上三種意義。若翰首先要求人悔改，脫離罪惡的桎梏。然後，人被浸在水中，象徵以水洗淨的能力摧了罪惡。當人從水中再次出來時，便獲得新生命(谷一4~5 )。

在舊約中，先知們曾預言，在末世時期來臨時，上主要傾注祂的神(則三六27；岳三1~2)。表示聖神是上主末世的恩賜。這種預言也常與水連在一起。「我的僕人雅各伯‥‥‥因為我要把水倒在乾地上，‥‥‥使豪雨落在旱陸上；我要把我的神傾注在你的苗裔身上‥‥‥」(依四四2~3)。「那時，我要在你們身上灑清水潔淨你們，淨化你們脫離各種不潔和各種偶像‥‥‥我要將我的神賜予你們五內，使你們遵行我的規律，恪守我的誡命，且一一實行。」(則三六25~27)。

從舊約的背景看來，以聖神施洗表示使人在聖神內死於罪惡，獲得在天主內的新生命(參閱若三5~6)。

若翰洗者把兩個洗禮加以比較，顯示他所行的洗禮只是一種預像。耶穌以聖神所行的洗禮是一種滿全。

「他剛從水裏上來，就看見天裂開了，聖神有如鴿子降在他上面。」(谷一10)

這是記載耶穌受洗中的一節經文。關於耶穌受洗整個奧蹟的解釋，張春申神父「福音新論」中已仔細地說明，現在不再重覆，只更深刻地來分析有關聖神的意義。

谷中首先記載「天裂開」，這三個字與則一1及依六三19相呼應，表示天主答覆了以色列子民的祈禱，以這象徵宣佈恢復天人的交往。在這段經文中，天裂開之後，聖神降下。這表示聖神在天人交往擔任了一個決定性的角色。

聖神是以鴿子的形象降下的。鴿子在舊約中也富有象徵的意義。首先在洪水之時，諾厄從方舟中放出一隻鴿子，牠嘴裏啣著一根綠橄欖樹枝飛回方舟(創八10)。這表示天主已終止祂對人的處罰，祝福了大地，使它重新長出生物。在梅瑟五書中常提到鴿子是祭獻用的飛禽。窮人在取潔禮中就要奉獻鴿子(肋一14；五7；十 一11~12；十二6，8；十四22，30；十五14，29，30)。這裏多少把鴿子當作一種純潔的象徵。這個思想在瑪十六10找到迴響。此外在舊約中，鴿子常是以色列民族的象徵(歐十一11；詠七四19)。在雅歌中，鴿子又常是愛情的象徵。舊約中的這幾種意義，給聖神的降臨帶來了更豐富的內涵。

從耶穌受洗整個奧蹟來看，馬爾谷寫這段聖經是按依六三10~19寫成的，所以把耶穌受洗的奧蹟視為一個新出谷的開始。祂進入水中，又從水中走出來，是開始了一個新的時代。這個時代是一個充滿聖神的時代；也是一個末世時代，因為聖神是末世時代的恩賜。耶穌自己必須先充滿聖神，才能夠以聖神給人付洗。

從撒烏爾和達味受傅為君王的敘述中，我們看到撒慕爾先知給他們傅了油，使他們成為受傅者(默西亞)，同時，上主的神降在他們身上(撒上十1~11，十六1~14)。所以現在聖神降在耶穌身上，也包含了使耶穌成為被聖神傅油的默西亞。

從整部馬爾谷福音來看，耶穌受洗及領受聖神，再加上為天父印證，是祂的愛子和祂所喜悅的；這表示耶穌實在是天主用聖神傅油受苦的僕人和默西亞。在馬爾谷福音後來的敘述中，非常清楚地發展這兩者的意義。

「聖神立即催祂到曠野裏去。祂到曠野裏四十晝夜之久，受撒旦的試探，和野獸在一起，並有天使服侍他。」(谷一12~13)

關於耶穌受誘的奧蹟，在張神父的書中有詳細的解釋。本文只探討聖神方面的意義。

谷中用聖神「催」耶穌到曠野中去，表示他與耶穌行動之間，富有動力的聯繫。後來這個字在馬爾谷福音中屢次用在耶穌把魔鬼從人身上驅逐出去(一34，39，43；三15，22)。

在馬爾谷福音中所形容的曠野顯然表示它有雙重意義：一方面曠野是魔鬼的居留之所(依十13~20；三十6；三十四10)；另一個意義則是曠野是加深天主和人交往的地方(歐二16；列上十九8ff)。

「受撒旦的試探」：耶穌在受洗奧蹟中顯示了自己是默西亞、新以色列子民的代表；在充滿聖神之後，就到曠野中去征服惡魔的勢力，藉著聖神的德能打敗魔鬼。這一點在耶穌日後的工作中以驅魔的方式顯示出來(谷一23‥)。

「和野獸在一起，並有天使服侍祂」(谷一13)表示曠野是一個新樂園的景象，耶穌藉著聖神在其中跟天主加深交往。這也在馬爾谷福音後來的敘述中表現出來(谷一35)。

「達味自己因著聖神的感動曾說過：「上主對吾主說：你坐在我右邊，等我把你的仇人放在你的腳下。」」(谷十二36)。

「人把你們拉去解送到法庭時，你們不要預先考慮該說什麼；在那時刻賜給你們什麼話，你們就說什麼，因為說話的不是你們，而是聖神。」(谷十三36)

在這兩節中，聖神所擔任的角色相似，所以把它們一併註釋。這兩節中聖神所作的工作就是給人帶來靈感，使他們說出天主的訊息。這個思想是有很深的舊約背景。在舊約中，雅威之神常是先知話靈感的來源(戶十一17ff；二十2；列下二三2；編上十二18；依六一1；米三8；則二2；三12，14，24；八3；十一1，5，24；二十七1；四三5；厄下九30；索七12)。在新約中，聖神說出天主訊息靈感的來源是很自然的事。

「誰若褻瀆了聖神，永遠不得赦免，而是永久罪惡的犯人。」(谷三29)

這一節必須按照對上兩節聖經的解釋為背景來看才能明瞭。既然聖神是天主訊息靈感的來源，誰褻瀆了聖神，就是把自己和天主訊息相隔絕，當然就無法蒙受救恩。這一點在保祿書信中有更清楚的敘述。他說誰不因聖神的感動，便不能說耶穌基督是主(格前二3)。

「耶穌立刻認清了他們心中的這種思想，就對他們說：「你們心中為什麼這樣忖度呢？」」(谷二8)

「耶穌從心裏歎息說：「為什麼這一世代要求徵兆？我實在告訴你們，絕不給這世代一個徵兆﹗」」(谷八12)

這兩節中都不是直接明顯地提到聖神，所講的是耶穌的神。在二8中，耶穌之神知道人心中的思念，這是一種神恩性的敘述，表示耶穌有知識語言的神恩(格前十二8)。在八12中，耶穌因為人們不肯相信他，而感覺到厭惡與悲傷。祂的神在他內歎息。在厄弗所書中保祿叫人不要使天主的聖神憂鬱(弗四30)。

從整個新約看來，耶穌之神就是聖神。但在馬爾谷福音中這樣的想法並不明顯。所以我們只能把它當作一個附錄而已。

瑪竇福音中的聖神

「耶穌基督的誕生是這樣的：他母親瑪利亞許配給若瑟後，在同居前，她因聖神有孕的事已顯露出來。‥‥‥當他在考慮這事時，上主的天使在夢中顯現給他說：「達味之子若瑟，不要怕娶你的妻子瑪利亞，因為那在她內受生的，是出於聖神。」」(瑪一18，20)

在這段經文中，瑪竇肯定耶穌的誕生是出於聖神，聖神所擔任的角色是創造新的生命，這是與創世紀中所講的天主之神創造勤力為背景的(創一2)。此處並沒有對降孕的奧蹟多加解釋，只是對這項事實加以肯定而已。

「我固然用水洗你們，為使你們悔改；但在我以後要來的那一位，比我更強有力，我連給他提鞋也不配，他要以聖神及火洗你們。」(瑪三11)

這節福音與谷一8平行，但瑪竇增加了一個新的因素。他說耶穌將以聖神和火洗相信他的人。火在舊約中有很多象徵的意義。首先這是上主臨在的記號：祂在焚燒的荊棘中顯現給梅瑟(出三2)。在以民出離埃及時，祂以火柱領導以民(出十三21；十四24；戶十四4)。在西乃山上祂以火顯示自己給全體以民(出十九18)。上主的火也象徵祂的神聖不可接近性(申四24；九3；依三14)。

此外，火是淨化人的工具，依撒意亞的口唇為炭火所接近(依六6)。上主的火有時也是磨難的象徵，這磨難使義人和惡人能夠分辨出來(依一22，25；耶六27ff，則二二17~22；拉三2)。

在天主的審判中，常有火的出現(創十九24；肋十2；列上一10‥‥‥)，特別是在末世的審判中，火是重要的因素之一(依六六15；則三八22；三九6；岳三3；拉三19)。

在瑪三12中，也特別提到耶穌來是要揚淨他的禾場，並以火來焚燬糠秕，這表示他淨化和審判的工作。瑪竇把聖神和火連在一起，實在是對耶穌藉著聖神所作的工作，有了更確定與豐富的內容。

路加福音平行章節(路三16)的寫法也和瑪竇一樣。路加在宗徒大事錄中，描述聖神降臨是以火舌的方式降到宗徒頭上(宗二3)。這更把聖神和火連在一起，而完成了這個象徵的意義。

「耶穌受洗後，立刻從水裏上來，忽然天為他開了。他看見天主聖神有如鴿子降下，來到他上面「」(瑪三16)

這一節聖經與谷一10平行。雖然瑪竇福音在描述耶穌受洗奧蹟上與馬爾谷有少許不同，但對聖神這方面來講卻是完全相同的，所以不再重加註解。

「耶穌被聖神領往曠野，為受魔鬼的試探。」(瑪四1)

瑪竇所用的動詞是領導，和馬爾谷有些不同。這是一個比較溫和的動詞，但所表示的意義卻大同小異。它願意陳述耶穌在曠野裏的一切行動，都是在聖神的引導下而完成的。

瑪竇對耶穌受誘奧蹟的描述和馬爾谷有很大的差異。他很清楚地說明耶穌受了魔鬼三種不同的誘惑，而戰勝了它們。以色列子民在曠野中流浪四十年時，曾受了許多類似的誘惑，但卻都失敗了。他們抱怨過天主，甚至離棄了天主。現在耶穌是新以色列子民的代表，在曠野中重受這些誘惑。他藉著聖神的德能能夠逐一打敗魔鬼的詭計。因此，也為以後跟隨他的人得到戰勝魔鬼誘惑的經驗和力量。

「因為說話的不是你們，而是你們父的聖神在你們內說話。」(瑪十20)

「耶穌對他們說：怎麼達味因聖神的感動，稱他為主。」(瑪二二43)

瑪十20與谷十三11平行，瑪二二43與谷十二36平行。顯然地，瑪是從谷中得到這些材料。瑪竇也沒有改變內容，所以不需要重新解釋了。

「這是為應驗那藉依撒意亞先知所說的話：「看哪，我的僕人，他是我所揀選，我所鍾愛的；他是我心靈所喜悅的；我要使我的神住在他身上，他必向外邦人傳佈真道。他不爭辯，不喧嚷，在街市上沒有人聽到他的聲音：已壓破的蘆葦，他不折斷；將熄滅的燈芯，他不吹滅，直到他使真道勝利。外邦人將要期待他的名字。」」(瑪十二17~21)

在這段經文的上下文中，都是耶穌為人治好不同的病痛，但是卻因此遭受到法利塞人和經師們的反對。瑪竇引證依撒意亞先知有關上主僕人的第二首詩來說明耶穌基督的身份和任務。瑪竇引證的不是按照七十賢士譯本，而是一個自由的翻譯。如果從上下文看來，瑪竇引證這段舊約是為說明耶穌在天主之神所引導下作治癒的服務。雖然在很多人的反對中，他仍然保持安寧和沈默。他並不氣餒，直到他的工作得因天主的力量而完成。

不過，這段聖經可能有更深刻的意義。思高聖經學會的譯本中所用的「真道」一字，在依撒意亞先知書希伯來的原文是指「正義」，在瑪竇福音的希臘文也應作正義來解釋；以「真道」來翻譯不能表達原意。耶穌—上主的僕人，在上主之神的引導下，祂的使命是向天下萬邦人傳佈正義。這也是整部瑪竇福音所強調的耶穌基督的使命。他之所以受若翰的洗，就是為了要完成全義(參閱瑪三15)。實際上宣佈正義和使正義勝利，可說是耶穌全部使命的另外一種說法。它的內涵就是天主的旨意能夠全部實現。

從以上的解釋來看，我們可以看到上主之神，是耶穌基督行他所有工作的一種內在動力的來源。耶穌所作的一切就是在聖神的推動和指導下而作的。

「如果我仗賴天主的神驅魔，那麼，天主的國已來到你們中間了。」(瑪十二28)

這一節聖經是耶穌對那些誣告他仰賴魔王驅魔的答覆。他特別指出他驅魔的力量是仰賴天主的神；這也是天主的國來到他們中間的標記。實際上，這一節聖經可以說是耶穌受洗和他在曠野中受試探的一個延伸。不過，這句話是出自耶穌自己的口。他對自己驅魔的力量作了完全的肯定。耶穌充滿聖神之後與魔鬼進行著勢不兩立的鬪爭，而天主之神也決定性的戰勝了惡魔的勢力。

「我告訴你們：一切罪過和褻瀆，人都可得赦免；但是褻瀆聖神的罪必不得赦免。凡出言干犯人子的，可得赦免；但出言干犯聖神的，在今世及來世，都不得赦免。」(瑪十二31~32)

這兩部節經文與馬爾谷三29平行，只是瑪竇把它略加延伸；但在意義上並沒有多大的改變，所以不必多加解釋。

「你們要去使萬民成為門徒，因父、及子、及聖神之名給他們受洗。」(瑪二八19)

這節聖經雖然很簡單，已經顯示當瑪竇寫福音時的教會，已經體會到父、子、聖神是站在平等的地位上同為天主，雖然三位一體的這個名稱是在後來的神學反省中才出現的：不過，在這裏教會已經以它的禮儀來表達這個信仰的中心內涵。在這句簡單的經文中，我們所能看出的是肯定聖神的天主性。至於其它所沒有表達的，我們也不應妄加揣測。

這句經文與第三章中耶穌受洗的事件相呼應，因為在耶穌受洗的過程中，父、子、聖神三者都顯現出來，好像給耶穌的傳教作一個開幕典禮。現在教會也以父、子、聖神之名接納人進入教會團體，作為一個人在教會內開始新生命的禮儀。也有十分重大的意義。

「耶穌又大喊一聲，就交付了靈魂。」(瑪二七50)

這節聖經希臘原文的字面翻譯是「交付了他的神」。聖經學家把它和若望福音中描寫基督死亡及他復活後派遣聖神來比較，認為瑪竇與若望的傳統相合。它的意思是在耶穌基督死亡的時候，交付了他的神，也就是派遣了聖神到他全體的子民身上，使人在聖神內得到新的生命。

這段聖經也有舊約背景，載於則三七；其中講述以色列子民將因天主之氣息(神)得到復興。厄則克爾先知的預言在耶穌基督死而復活的逾越奧蹟中得到滿全。

綜合反省

我們已經把馬爾谷和瑪竇福音中有關聖神的片段一一加以解釋了。從上面各種分析看來，馬爾谷和瑪竇福音的結構中都沒有把聖神列為重要主題之一，也沒有對聖神作一個有系統而完整的反省。所以，我們現在只能按馬爾谷和瑪竇所提到的聖神的地方作一綜合整理。

首先，是聖神創造了耶穌的人性，使天主子得以降生成人，所以我們可以說耶穌在生命的開始就是為聖神所充滿的。此後，在耶穌受洗時，聖神從天降下，打破了天人之間的隔閡，為救恩史開啟了一個新紀元，也重演了一次新的出谷奧蹟。

耶穌因著聖神的傅油開始了他默西亞和上主之僕的工作。他也因聖神的德能戰勝魔鬼的勢力和誘惑。他在傳教的工作中，因聖神的能力驅逐魔鬼，並進行他治癒的工作。他在聖神的領導下，以自己的生命完成全義，就是承行父的旨意，把父的國建立在地上。從此看來，聖神是他整個工作動力的來源，他是在聖神內完成他一切的工作。

在耶穌死亡中，他交付了他的神，遣發了他的神到所有信仰他的人身上。這使教會也能夠因父、及子、及聖神給人授洗，使凡信仰他的人藉著洗禮，進入教會的團體開始在基督內的生命。

馬爾谷和瑪竇提到聖神要在信仰遭到迫害時，賜給他們應說的話。除了這一點之外，並沒有多提聖神和信仰生活其它的關係。這也因為受福音內容的限制；福音主要是談論耶穌基督的生命、工作和訊息。要想知道聖神和信友們更深的關係，只有到新約其它的部份去尋找。

馬爾谷和瑪竇對聖神提到了雖不多，但是他是新約中聖神論立下了一個基本的基礎和方向。對聖神和耶穌之間的關係作了一個簡單的描述。而這一點要到路加福音來加以完成。

附註

1 張春申：福音新論(臺中：光啟、六七)七八~九一。

2 同上註，八O~八一。

3 同上註，九二~一一O。
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