本檔案未經整理
祈禱的發展與成長


                                                  徐可之

我們這裡所說的祈禱是指基督徒的祈禱，而且是在天主教會內；對其他的基督教會團體，此處無意涉及。全文分四部分來討論：祈禱的是、否；人際關係比照；祈禱成長現象；積極成長特徵。

一
祈禱的是、否

祈禱的傳統看法

在對祈禱的傳統看法中，我最喜歡這兩種說法：祈禱就是「心靈歸向天主」，或祈禱是「舉心向上」－－上，自然是指上主。一般的分類有口禱與心禱，先知型與神秘型的祈禱，主動與被動的祈禱等；此外按內容再分為讚頌、感謝、求恩等不同的祈禱。對這些我們都不去多討論。聖女大德蘭在談祈禱的發展過程時，曾用過兩個簡明、切題的比喻：一個是澆灌花園，另一個是蠶的蛻變。她說澆灌花園能有不同的方式：第一種是從井裡打水，一桶一桶地去澆，這方式很費力，使人勞累；第二種是用水車澆（足踏或手搖），這比較省力而效果更大；第三種方法是引河水或溪水來灌溉，這樣澆得更好，又可省去好多工作；最後是天降甘霖，這是最好的灌溉，遠超過其他的方法，什麼也不需要我們去作（見德蘭自傳第十一章）。對於蠶的生活，聖女說她只是聽人說，自己沒有見過，所以如果說的不恰當，她請讀者不要見怪。她說的真有些地方不恰當（對蠶來說），但所要表達的卻非常恰當。大意是這樣：蠶的「種子」像一粒很小很小的胡椒子；桑樹於初春開始發芽長葉時，這「種子」也在春天的熱力推動下取得生命，變成小蟲，靠桑葉而得以生活；長大以後就吐絲作繭，把自己關在裡面；蟲子在那裡變得又老又醜，生命就此結束；最後從這小繭中生出一隻又白又美的「蝴蝶」 （見七寶樓臺，第五樓臺第二章）。這為描寫祈禱生活的發展和成長，可說恰到好處，比任何理論性的解釋都更令人感到親切、具體，易於了解。對她的這些傑作和其他有關祈禱生活的典型著作，我們都用作這次講材的依據和基礎，但在方式上我們採取人際關係的對比來參照說明。
此處所談的祈禱

這裡要談的祈禱是指個人與基督之間或「天人之間」的積極接觸；這裡的天是指父、子、聖神的三位一體的天主，但一般更集中在基督身上。這接觸應是個人的，有意識的，有助於建立和基督間的位際關係。這裡不談團體祈禱或公共祈禱，而只限於個人的範圍內，雖然個人和基督的接觸必然有其團體性的幅度，不能分開。在和基督積極接觸的意義下，閱讀一篇經文或有口無心地誦念，不算是祈禱；閉目靜坐的本身也不是祈禱，如果只是達到「空」，而不是在空之後更讓「實」－－真實的天主來充滿，那更不是基督徒的祈禱。即使人在聖堂裡，但「心」不在焉，想「東」想「西」，那也不是祈禱。所以這裡很強調和基督的「積極」接觸，身心一致地與基督同在。這也許可以說明，為什麼許多人的祈禱生活不見進展；在他們和基督之間很缺乏這種「個人而真實」的積極接觸。有些人「祈禱」可能是由於習慣，從小就這樣作；有的也許覺得這是責任，非這樣作不可；有的人在祈禱中和基督也真有積極的接觸，但不連續、持久，「接觸一下」之後又停了下來。下面要討論的祈禱發展與成長，其起點和開始我們放在個人和基督的「積極」接觸上。
二
人際關係比照

為表達心、神方面的東西，我們只有借助於有形的事物和經驗，只有用「象徵」的方式來表達。就如新舊約中有許多「比喻」來說明天國，大德蘭「無可奈何」地用比喻來解釋祈禱的進展，十字若望用黑夜來象徵心靈的淨化等。我們這裡把祈禱放在人和基督的積極接觸上，所以也選了人際關係作比照，使我們更容易看出，這「無形」關係的成長，也有著一般位際關係的發展特徵。

初遇的欣喜與熱情

在生活中我們接觸到許許多多的人，但只有少數的人會變成知心的好朋友。如果談到男女之間的由相愛而成家的話，那更是在千萬人中，多次是在偶然的一種場合下，發現到一個與衆不同的「他」，使你感到一種吸引，使你「心為之動」。開始的接觸、談話、交往，給人帶來一種特殊的欣喜和快樂。這種感覺很美 （女孩子更會覺得充滿溫馨），因而彼此間的往還就愈加頻繁；「談」得越多，越覺得談不完。「他」逐漸進入你的整個生活，你由心動而變為心為之「迷」。這期間的感情非常熱烈，一切都顯得光明美麗。但這相愛和熱情仍很膚淺，缺乏深度；其中有許多「美化」的理想事物，和具體真實之間有很大的差距。

知心的友誼也是這樣開始：因著偶然的相遇而談得投機，藉著融洽的交談而逐漸深入，進而「開懷」暢談，無所不談。上面特別選男女相愛的發展作例子，因為它比一般友誼的發展過程更清楚，更容易使我們看出「位際關係成長」的不同情況。人和基督的相遇也是如此，若望給我們留下了一些簡短的記錄。「這是天主的羔羊！」聽到這話的人一定不只是若望和安德，但因「偶然」的好奇而跟在基督後面的只有他們兩個。「你們找什麼？」他們好像一時不知道要回答什麼，便隨口問說：「老師，你住在哪裡？」－－「你們來看看吧！」若望對這偶然的相遇情形，印象非常深刻，因為他在幾十年之後寫這事時，仍是「歷歷如在目前」－－那時是下午四點鐘左右 （大約第十時辰）。他只說那天他們就去看了基督住的地方，並在祂那裡住下；一點也沒有記下他們談了些什麼，或有了怎樣的感受。但由事後安德很快去找到自己的弟弟西滿，並把他帶到基督跟前的記載來看，他們當時的興奮和熱情便不難想見：「我們找到了默西亞！」在祈禱生活中我們和基督的初次相遇，也有相似的情形。
發展中的困擾與危機

人際關係中的初期熱情和新婚時的蜜月，都會很快過去，接著就是開始發現具體而不完美的一面；人的自私、缺點、有限等「不順眼」的東西，這時都紛紛顯露了出來。如果事先缺乏心理準備，對開始的「話不投機」也不設法及時處理，那困難就會很快擴大而變成危機：太太都是別人的美－－我又何必苦守著你！

在宗徒們和基督之間的關係發展上，我們也可很清楚地看到這種使人非常痛苦的「話不投機」。他們看基督驅魔治病，大顯奇能，特別是用五個餅、兩條魚，使五千多人都吃得飽飽的時候，他們和羣衆的一齊興奮，不難想見－－「祂真是以色列的君王！」但是基督拒絕作這樣的君王，而且更讓他們知道，「人子必須受苦，且要被殺害，但第三天祂要復活」。他們無法接受這種「晦氣」的話－－「這事絕不會臨到祢身上！」他們以為基督一定要作君王，「給以色列復興國家」，他們私下便爭論誰大誰小－－在這王國內他們中誰最重要。基督問他們爭論什麼，他們默不作聲；基督一再告訴他們，「受苦被殺」之事一定要來，他們不要聽－－「聽不懂」，也不要問。我們在祈禱的成長過程中，也常會看到這「話不投機」的困擾與危機。
成長的代價與喜樂

友誼與愛的成長就是在於能面對這些「不順眼」的東西－－本來就有的缺點、軟弱、和有限，並在具體的生活中學著去接受真實。如果不這樣努力去作，那很容易為危機所勝，走向不可避免的「分手」、離異，甚或因「嚴重誤會」而造成更不幸的後果。如果雙方都肯「犧性」，接受這成長過程中的必有現象和非付不可的代價，藉著「開懷」暢談和會心共鳴，彼此間的了解與接納－－真愛的唯一基礎，便會越來越真實、深入、穩定，生活自然就變得更和諧、快樂、充滿活力。成語中的「小別勝新婚」，也可說是時間藉著「彼此不見」而澄清了夫婦間的誤會，使他們意識到彼此都是那麼需要對方。現在在認真作完「懇談」後的夫婦身上，我們常會看到比蜜月更甜美的喜樂和情意。

宗徒們「不聽」基督的話，逃避面對真實，基督的言行對他們也自然就越顯得「生硬」，帶來更大的危機：「你們也要走嗎？」幸好他們還肯付出一些代價，沒有離祂而去。但由於不能和基督「傾心懇談」，不肯努力完全面對問題，終於發生了痛苦的「分離」－－出賣、逃散、否認、喪亡。越不能爽快地付出成長的代價，成長的喜樂就會越延遲來臨。
完整的接納和給與

夫婦的感情在不斷「懇談」、接納、加深的積極成長過程中，逐漸進入成熟的境界。中年期的「變形」－－發福，不減當年的苗條動人，現在的不能再有「鴻圖大展」，更令人覺得他死心塌地、忠實可靠。這時的相愛不再是藉著一些外在的東西來維繫，而是彼此間的完全接納和給與。「衣帶漸寬終不悔，鬢落秋霜愛彌堅」；他們之間的溝通現在已不再需要「懇談」，他們可在相對無語中「看」到一切，不言而喻。「永結同心」在他們身上「活」了出來。

基督和祂心愛的小團體，經過了逾越的痛苦考驗，最後才到達了「心」的契合。他們一網打到一百五十三條大魚時，若望馬上看出湖岸上的那人「是主！」基督問「西滿，你比他們更愛我嗎？」這時的伯鐸不再自以為「與衆不同」，而只說「主，祢無所不知。」以前他們最討厭聽的「基督必須受苦死亡」，最後成了「除祂以外，決無救援」；他們為「這名字」受鞭打、侮辱，覺得歡欣和榮幸。他們與基督合而為一，成為一心一體，再沒有什麼能使他們和基督相隔絕了。我們在祈禱生活中和基督間的關係，也只有經過困難、危機，並付出成長的必然代價，才能達到「心靈默契」的合一地步。

三
祈禱成長現象

以上我們簡短地敍述了一下人際關係的發展和成長的大概情形，同時也指出，基督和祂那心愛的小團體之間也有相似的情況。現在我們就把這些具體的發展情形和實例，應用到我們和基督的接觸交往上。
「偶然」的相遇和吸引

我們和基督間的積極接觸和交往，一般也是在一些「偶然」的情形下發生的。可能是看了一本書，遭遇到某件事，或是由於一個朋友、聽一次道理、參加一次宗教活動等不同的機會，使我們在內心裡受到了感動 （心為之動），覺得「找」到了基督。從這時起，我們開始願意多和基督接觸，願意更認識祂。這期間的一般現象是多看有關信仰的書，喜歡參加宗教活動，勤去聖堂等，有的會誦念許多經文，或作許多敬禮和「善功」。在這些頻繁的活動中間，最吸引人的就是開始和基督有個人的接觸經驗。這經驗和一般的交友經驗很不一樣，它使人有更深入、更完整的充實感和難言的喜樂－－找到了心靈深處所最需要的「那一位」。這「驚人」的發現往往使人心熱如焚，如同那兩位去厄瑪烏的門徒，急不能待地返回耶路撒冷，去宣報自己見的事。在這熱情洋溢的初遇階段，很需要一位有經驗的輔導來幫助，這樣一方面可避免因過分熱心而造成的消極後果（比如因「爭取」多時間祈禱而引起的困難，因求好心切而「棄家修道」等），一方面可使這股寶貴的熱情導入「管線」而成為積極、持久的成長力量。由於和基督相遇而獲得的「滿足」也和每人的基本需要有關，如果這時能看情形給當事人介紹一些心理方面的常識（如人的多種不同的基本需要，身心之間的相互影響，情緒的一般反應等），會有很大的好處；使人從開始就意識到，祈禱是全人和基督的接觸，和整個的生活有關，而不僅是在於某些需要的滿足或令人欣喜不止的熱情。

「這裡真好！」

就如在人際關係中的初期熱情沒有深度，很不穩定，天人關係中的初期驚喜也是一樣。因為這其中有很多東西是「自然」的現象，就如同我們去旅遊參觀，許多從未見過的新鮮事物，一定會使我們感到非常驚訝、讚賞、快樂。祈禱的初期－－開始和基督有個人而真實的接觸時，我們也自然發現許多「新」的東西：基督的宣講、奇跡、治愈病人；祂的溫和、良善、無條件的接納、寬恕；總之，在生命中「從未看到過像這人這樣講話行事」！由於這些新發現，自己覺得很受感動，因而內心裡不斷有新的體驗：一種特殊的平安、喜樂、熱切、愧悔、希望、活力等。由於這些新發現、新體驗，我們很容易了解，這時期的急於「多讀多想」，和本能的追求新奇好玩能有很大的關聯；祈禱中覺得的「這裡真好！」以及要「搭帳棚」就此住下的衝動，原是在這方面沒有經驗的「不知道在說什麼」（參閱谷九2~8）。所以就輔導的方面來說，這時應使對基督的好奇能保持「安靜」，有規律地去繼續尋求、發現、體驗。和這同時應作的一件事就是要使人開始面對自己，意識到自己的成長背景、個性特徵，才能優點、軟弱有限等，並把這一切逐漸帶進祈禱裡去，帶到基督跟前。因為我們都有一些內心的葛藤和創傷，而在這很興奮、激昻的時候，比較更容易接受自己的一切而完全放在基督手中，因而多少也會體驗到一些解放的自由和治愈。雖然這接受和付託還很表面化 （還沒有真正的深刻體驗），但為面對未來的考驗和危機，是很好的一種準備和基礎。
經過一段時間之後 （有時可能會一兩年），這些新奇和熱情便逐漸減少，我們的一般反應是：「糟糕！現在我的祈禱越來越不行了……」當然，這是「蜜月期」快要過去的記號，但重大的困難不一定馬上就會來臨。通常我們一下捨不得「慣」有的快慰，盡力用各種方法去找回它們，好像非有這種溫馨的感受在，就不能算是好的祈禱一樣。這樣「掙扎」一些時間之後 （雖然有時仍會重溫「這裡真好！」的舊夢，再感受和以前相似的興奮與熱情），終究「時過境遷」，越來越覺得力不從心，只好「聽其自然」了。但有經驗的人告訴我們，真正的考驗還在後面呢！
熱情消逝，困難重重

在人際關係的成長過程中，初期的熱情消逝是必然的現象；在宗徒們和基督的關係上，我們也看到了有相似的情形。祈禱生活－－人和基督之間的交往也是如此；初期熱情的過去是成長的必要條件和代價。對此留戀不捨自然是幼稚可笑，但更要注意的是，在祈禱中找不到「熱情」時，我們的心在找什麼來代替？首先要看一下，這消逝是成長的結果，還是別有原因？比如由於其他事物的吸引而沖淡、減少了和基督的真實接觸。假定在這方面都很忠實、努力，現在所感受的「冷淡」確是積極成長的記號，那麼此時要體驗的就是：分清基督與熱情，接受自己的有限。以前對基督本身因自己在祈禱中所感受的興奮、喜樂等，分辨不清，不自覺地混為一談，現在要慢慢「看出」這二者之間大不相同！祈禱是和基督之間的生活接觸，心裡感覺熱切與否卻是可有可無，和祈禱本身的「好壞」完全是兩回事。而且感覺如何，是和生理、心理的許多因素有關，不全由人的意志來支配；但自己和基督之間的接觸交往，是屬於自己的「要與不要」，不受情緒的限制和決定。這些體驗使人逐漸擺脫內心的一些「無謂牽連」，因而能更清楚地來面對祈禱中的基本事實：是要「看」基督，還是在尋求基督以外的其他事物？

除了這感到不斷「冷淡」下來的困難外，這期間還常會有生活、工作、人際關係等方面的許多問題。這些問題在以前並非沒有，只是那時的「心情」好，比較容易接受，不甚感到「切身」之痛。現在內心「冷寞」，已是非常痛苦的事，再加上其他的煩擾和壓力，自然更覺得「禍不單行」，「四面楚歌」了。對這些「不幸」和痛苦，最好的解決方法就是把它們帶進祈禱中，變成祈禱的題材。意識到這些困難和我們如何面對自己很有關係；以往的內心葛藤和創傷，現在會更容易碰到，其中最痛苦的一環就是面對並接受，自己是「困難」的主要因素，自己在這些方面是那麼軟弱有限；自己在靈修的成長上確實是無能為力，完全需要基督的帶領和治愈。這裡不難看出，如果事先對此已有適當的心理準備，祈禱的發展就會比較容易；這些有時好像「排山倒海」的種種困難，不但不會把人淹沒，反而使人更堅強穩定。如果事先缺少準備，那就要掙扎得更久，要付出更多的痛苦代價。
風平浪靜魚滿船

生活在內心好像一片沙漠而四周又困難重重的階段裡，即使有很好的輔導幫助，依然是覺得黑暗無光，很難「振作」起來。經驗告訴我們，渡過這段痛苦考驗的捷徑和秘訣，就是在這深深感到生命非常「空洞、乏味」，好像非抓住一些外在的滿足不可時，還能閉著眼睛，死心塌地的把握住祈禱的時間，依然把自己放在基督跟前，深信祂的臨在，雖然一時什麼也「感覺」不到。在宗徒們的身上我們有這種情形的很好寫照。他們眼看著基督白白丟掉能作君王的大好機會，被迫上船到湖的對岸去；內心已是那麼失望，又遇到強大的逆風，他們這時的感受不難想見。基督沒有離開他們！他們把祂當作妖怪，但祂一上船，湖中就風平浪靜，船也馬上到了對岸。或是他們捕魚時，「整夜勞苦，一無所獲」，但照基督的話在大白天再撒網 （雖然完全違反他們的經驗和習慣），便一網裝滿了他們的小小空船。在祈禱的成長過程中，我們也會被漫天烏雲和遍地黑暗所籠罩，好像基督完全不在，也看不到任何希望；但意想不到時，忽然輕輕一聲「是我，不要怕！」，內心裡便立刻變得「風平浪靜」，充滿著以前沒有體驗過的平安、溫暖、和喜樂。
有了這樣的「風平浪靜魚滿船」的體驗之後，人便開始了解真正成長的意義：需要把自己的一切放在基督手中，包括自己的最消極的一面在內；只有祂是絶對的需要，其他都可有可無。

痛苦的絆腳石

上面的「失去」基督和再找到祂的經驗，是我們和基督的關係越來越加深的記號和必然過程，它們會持續相當長的一段時間。基督讓我們在生活中體驗到祂的能力和治愈，使我們越來越覺得非有祂不可。在我們覺得好像已經很認識祂的時候，祂也要使我們更看清自己是誰。就好像伯鐸在興奮地接受基督為「默西亞」之後，基督也找機會告訴給他自己的真正使命－－「必須受苦，被殺害，但第三天要復活」，使他內心裡的基督偶像－－假基督，也清楚地顯露了出來。祈禱成長的決定性關鍵就在這裡，面對或逃避這痛苦的絆腳石。基督在我們和祂接觸得相當熟悉之後，祂一定要我們進入祂的逾越奧跡。看祂顯奇跡，治好病人，或體驗祂的大能和治愈，都不成問題；接受祂的光榮復活和我們自己的復活，也是很高興的事。但是接受祂「受苦、被釘死」這一段，特別是一段也要在我們身上出現，那我們會本能地加以拒絕和排斥，丟得越遠越好。

基督成為我們中間的一員，祂知道人性的困難和需要，所以在使我們體認「逾越」為必經之途的這事上，祂很會配合我們的具體生活和不同的個性。雖然方式很不相同，但對逾越本身的了解和體驗，好像常有下面的幾個線條。藉著生活中的痛苦經驗，我們會逐漸意識到，人際關係中最難的一點就是要我們真實而完全地寬恕別人；受傷越深，寬恕越難。但是除非能作到這最難的一點，真實而完全的人間和諧就無法實現。藉著和基督的不斷深入接觸，我們有一天會清楚地「看」出來，體驗到，祂在逾越奧跡中所顯示的無條件寬恕，是一切徹底和好的唯一基礎，和「產生」新人所應付的代價。在這裡祂放下了可能有的任何防禦，表現出人與人間的無條件信任，使對立、懷疑、衝突、仇恨從根拔除，因而「戰勝」了人帶給人的毁滅和喪亡。祂向天父伸展雙手，無條件地接受祂所給的一切，完全信任祂的愛，使天人間的分裂、隔絕根本消除，因而恢復了人與「生命」的暢通－－「戰勝」了與生命隔絕的永死。十字架的愚蠢從此逐漸顯出無盡的智慧，痛苦的絆腳石慢慢成為生命的基石；對逾越中的「必須受苦、死亡」，由本能的反感和排斥開始轉為面對和接受，肯定它是成為「基督」徒的必要條件和非有不可的特徵。
靜觀皆自得，妙在不言中

了解、接受、進入基督的逾越奧跡之前和以後，我們在祈禱生活中會有相當清楚的不同感受。比如，以前總覺得不够穩定，很容易受環境的影響，現在的感受是更踏實，更能物為心役；以前在祈禱中常有許多「問題」，現在變得更單純；以前有許多「分心」的困擾，巴不得「抓住」基督看個清楚，現在的心比較「空、明」，知道祂在；以前會覺得「雄心勃勃」，願意為基督轟轟烈烈地作一番事業，現在更覺得「心安理得」，不言而喻。這些改變的中心和焦點，從心理的角度來看，就是我們的心越找到自己的根，越接近真實和嚮往的圓滿，便自然越會安、定下來，滿足地「安息」在那裡，不再「庸人自擾」了。對啟示的事跡，基督的生活，這時已十分熟悉，自然不會再有初期接觸時的新奇感；和基督的關係加深之後，自然對祂更信任－－更以信心和祂接觸交往，不再像當初那樣需要憑熱情來支持。因著和基督之間的「默默無語」，在祂那裡找到了心靈的安息，使我們在具體的生活中，對人地事物的看法和態度也隨著有很大的改變。現在更容易去看積極的一面，更體會到「一切都很好」的創造意義；對「壓破的蘆葦祂不折斷，將熄的燈心祂不吹滅」，更能在人際關係上，感受到它所表達的深長而完整的救恩。現在對自己的軟弱、缺點、有限，更能「心甘情願」地接受，不再想去比較什麼，而是「主，祢無所不知」，把自己完全放在基督手中。這階段的祈禱特色可用「和諧」二字來表達，對天、人、萬物都有一種「靜觀皆自得，妙在不言中」的新感受、新了解。當然，這和諧感一方面使祈禱生活有了「空前」的穩定基礎，但另一方面它只是走向更深和諧的起步，是「登堂入室」的階梯而已。為迎接「新郎」的親自來臨，那還有不少的準備工作擺在前面呢！
四
積極成長的特徵

以上對祈禱成長現象的描述，是在走完「盡其在我」而停了下來；如果用聖女大德蘭的說法，那再深一層就是要進入第四樓台。但這境界一方面是完全由基督之神來引領，我們「無需掛慮」；另一方面這已超出這次講材的範圍，所以不再多說。前面我們提過，和基督的積極接觸是「全人」的事，現在我們要看一下在全人的具體生活中，祈禱的積極成長會有怎樣「可見」的標誌與特徵。

中心的轉移

就如在人際關係的積極成長中，愛的吸引是由心為之動而走向非「他」莫屬，同樣我們和基督間的積極交往，也不能不碰到我們生活的「中心」。開始的時候我們陶醉於「我的」平安、喜樂、滿足、溫暖，但在成長中便「自然」－－不能不轉向基督本身，祂是平安、快慰的主人，祂逐漸「進入」我的生活，成為我生活的中心。我慢慢意識到「主，祢要我作什麼？」由「強調」我要為基督作一番事業，而轉向把自己放在基督手中，讓祂在我身上實現父的計劃。和祂的接觸越深入，我們的心就越會更完整地放在祂身上，對任何的「變心」－－轉向祂以外的任何人地事物，越能「看」得更清楚、更敏感。在具體的生活中，不只是順利快樂時能和祂「開懷」暢談，就是失敗、痛苦時，也是心中只有「祂」一人。大德蘭為建立新會院而奔波勞累，一天晚上回家時遇上了大風雨，更糟糕的是車子快到會院門口的時候一下翻倒了，她摔在地上，弄得滿身泥水，狼狽不堪。她努力爬起來，急忙走進會院，推開聖堂門，很「生氣」地對聖體中的基督說：「現在我知道，祢為什麼沒有很多好朋友！」
內心更自由

當我們越來越把心放在基督身上時，對其他一切事物我們便越有更深的認識和了解。以前覺得必須「把持不捨」的東西，現在逐漸變得可有可無；以前認為「絕對」需要的事物，現在藉著和基督的加深接觸，一切都顯得相對化，只有「祂」才非有不可。用保祿宗徒的感受來說，就是「我以前認為寶貴的一切，現在都為了基督而視為損失和廢物」。更「有趣」的改變是對自己的健康更放心。通常我們對健康都很擔心，怕懼很多；有的人「需要」不斷看醫生，吃很多藥，「千萬」不可損害到身體。和基督深入接觸之後，越來越看出這些掛慮只是「人」的見識，不明白天主的事理；這樣逐漸感到「心安理得」，便自動會減少藥物，甚至可完全停止，而身體的健康不但不受害，反而心廣體「健」，更能吃苦耐勞，「甘心」為服務弟兄而貢獻一切。在這些憂慮、緊張減少的同時，自然睡眠也會隨「臥」而安，而且更深、熟、「甜美」，不像以前那樣「輾轉反側」，甚或暗自「飲泣」，屢屢不能入寐成眠了。因此，在整個生活中，我們越來越體驗到：「如果天主子使你們自由，那你們真是自由的了。」
更能面對考驗

上面我們看過，和基督的積極接觸，一定會使我們慢慢進入祂的逾越奧跡。當我們體驗到「逾越」是非有不可的過程時，在生活中我們對困難、挫折、失敗、撲空等消極的東西，也不能沒有「新」的看法和態度。以前的一般反應更傾向於「怨天尤人」，現在覺得比較容易「安心」接受，更有耐心和勇氣，事後也能更快恢復身心的平衡。保祿宗徒的感受開始在心中產生共鳴：「基督的德能在我們的軟弱中更會彰顯出來」，「在加給我力量的主內，我什麼都能作」。傳說聖依納爵曾有下面的表示。他晚年時的耶穌會，可說已遍及歐美和亞洲，到處為教會和人群提供有力的效勞與服務；那時有人問他，如果因著某些理由，他成立的新興團體必須取消解散的話，他如何才能「平心」接受？納爵的回答是：「我需要一刻鐘去拜聖體，然後就可安心無慮了。」

更能接受他人

和基督的真實接觸使我們更能接受自己，因而更能擺脫許多「不真實」的束縛而獲得自由。越能接受自己，也就越能接受他人；和基督的真實相通，便不能沒有和弟兄的交流、共融。我們和基督的接觸越深入，就越會對軟弱的團體發生「興趣」；由愛自己的團體而逐漸熱愛教會－－充滿人性缺點的軟弱教會。在生活中越來越意識到，愛軟弱的團體和教會就是愛基督，除此具體的愛以外，其他任何美麗的理想都可說是不切實際。和這同時的一種體驗，就是覺得在靈修生活和祈禱的成長上，基督是藉著軟弱的人來領導我們，而且在一般的情形下，也只有從軟弱的人那裡，我們才能得到祂真實意願的表露和保證。這裡我們不難看出，為什麼「忠於教會訓導」是靈修成長、深入的必然特徵的標誌。
結語

從以上所說的一切中，我們可把祈禱的發展與成長歸納為短短的幾句：由「無情」到「有意」，由「好奇」到「心嚮往之」；由外在的熱情走向內在的深湛，由多言走向無語；由對基督的驚奇而變為無條件的信賴，從我要為基督作什麼變為把自己完全放在祂的手裡；在心思念慮上逐漸改換更新，「懷有基督所懷有的心情」。在生活上越來越能接受考驗，日益熱愛人的軟弱團體和充滿人性缺點的軟弱教會－－基督的身體和圓滿！
本檔案未經整理
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