本檔案未經整理

退省


                                                              朱修德

最近，Dubay 神父在一篇有關退省的文章中寫道：「當代靈修生活，對於聖經的荒野課題有新的領悟。至少，在理論上默觀很是普遍，雖然事實並不常是如此。人們偏愛孤獨與靜默，到處在增建避靜院。有些地方的隱修聖召也在增加。此種情形不僅在修會擴展，而且普及於信友。」

看了這一段話之後，我們也可以看看另一個相反的事實：即在不久以前，教會中存在着超越的危機，天主的靜默使人覺得濃雲密佈。從多種跡象顯示，人們放棄了縱的幅度，認為在靜中尋找天主是荒謬的，因為他們想這是不可能的，最多只不過在其中碰到靜或自己的內心；退省不是與天主對話而是人的獨白。但是，漸漸地，人們看出天主的靜默是一種答覆，天主在靜中也說話，因此需要注意縱的幅度，好使自己能够超越。於是靈修重新有了發展。

何謂退省？退省的定義是什麼？Dubay神父說：「退省是離開日常生活的圈子，長時間而密集的致力於操練一些熱心的神工(默想、祈禱、省察、靈修指導等)。」這是從外在發生的現象所下的定義，是一般情形的描述：拋開日常事物，個別的或集體的努力於神工的操練，孤獨的時間以培養心靈。靈修作者這番道理是建基在耶穌基督的荒野四十天，徹夜祈禱(參閱瑪四1~2；十四23；路五16)和祂對門徒的勸語(到偏僻處祈禱)。此外，還有以色列民在走向福地時的荒野經驗。

上述的定義太過停留於表面，似乎沒有觸及退省的最深意義。事實上，這也難怪，因為退省給人的印象好像就是這樣。但是，我們要問何以如此？上面的兩個外在答覆是耶穌的榜樣及荒野的經驗。在靈修的發展中，荒野神學的影響極大。此外，萬物的生存都需要活動與休息，進行與停頓，投身與自省相互交替，連大自然也在日夜的更換中得以延長。看了萬物與自然的現象之後，我們要問：退省在我整體的靈修生活中有何意義？

外在的定義並沒有說出我的信仰和我的信仰生活所體會到的退省意義。我相信讀者都有退省的經驗，可是，我不認為大家對退省的靈修意義有一致的看法。因為我們每個人在退省時，都摻進了個人的需要、渴望、經驗，這些也都出現在我們的答覆中。在遵循着同一的律則：日期、時間表、道理、禮儀等，可是這些底下，面對退省，我的內心又如何？我想這一點可作為基督徒在靈修生活的整體中，反省退省意義的出發點。

我們從經驗中自問：一想到要退省，我們有什麼感覺？若我們是坦白的，我們會承認有兩種本能的反應：

1.
我們覺得有些不舒服、恐懼、害怕和為難。我們視退省為不自然的事，是不得已形成的風氣，非出於自身的需要。因此，視退省為一種義務，或難以忍受的負擔，或不情願作、或乾脆逃避開。為何會產生這些反應呢？我想可能有兩個緣故：(一)在今日的靈修中，對退省感到不自在。今日的靈修是在努力使人覺得合乎人性，希望我們在其中的俗化世界，相信今日的靈修能創造人性的空間，來讓人生活。換句話說，今日的靈修要證明它不逃避人性；相反的，降生其中，且以事實證明只有在信仰生活中，人性的實現方是可能的。因此，必須表達一種能在普通生活中活出來的靈修；這要求人具體度現代人的實際生活方式，以有效的投身，以行動來改變世界，好創造出今日所缺乏的人性空間。在此影響之下，有時候，我們退省有罪惡感：覺得這世界有求於我，要我與它共患難之時，我卻以退省作為藉口，而逃之夭夭。因此，退省變成為一個難題。(二)自身的困難：面對退省(靜默、反省以及在其間可能發生的一切)，害怕它對自己目前生活發出的質詢，要求我們改變，這常令人覺得不舒服。面對退省經驗，害怕沒什麼改變；作完了避靜還不是一樣？幻想破滅，於是，無形中認為退省無益，只不過是在履行一項責任罷了。退省無用，因為是在逃避生活或對生活產生不了作用：我經過這麼多次的退省，依然故我，老毛病還在，老問題也無二致，因此，我何必浪費那幾天去守靜默呢？
從上述的原因便會產生兩種變相的退省型式：(1)討論式的退省：是一種生活的延長，大家相聚來討論外在的組織，以改變世界。(2)慣例式的退省：墨守成規，按照每年的習慣行事，或尋找一段沒有要求的安靜時間。

2.
我們對退省有一些幻想，以為它可使我們振翼高飛，而忽略了自己可能把退省理想化，好像退省能圓滿地解決我們的困難。或者，把退省時間視為我們生活中最美好的時光，我們的避風港、我們的「天堂」來逃避我們的困難，並與按我們自己的需要而塑造的天主相遇。為什麼會有這些反應呢？或許是潛在內心不自知的理性主義與完美主義在作祟。由於不滿平凡的日常生活和心有餘而力不足，而想在退省時刻尋找自身存在的理想與高峯，遠離每天粗俗難看、有缺失的事實，期望在退省中與天主完美的遇合。也許不知不覺中，把靈修生活誤認就是靜默，就是孤獨，就是祈禱。換句話說，只在一個人獨處祈禱時，才是靈修生活。因此，認為真正的靈修生活是在退省的時候才能實現。我們想生活和行動不允許我們得到如同退省時那般與天主結合。這種靈修生活概念，無形中影響了我們的退省概念。因此產生所謂的「天堂式的退省」(是一種逃避)，在退省中，尋找完美的相遇，尋找理想，尋找真正靈修生活的實現。其實，這是一種夢幻，是一種逃避。
當耶穌在大伯爾山上顯聖容時，伯多祿就有類似的反應：他在驚喜交加之際，所想的只是搭三個帳蓬，長留那裏；他想抓住恩寵，留在天堂，不管等待着他的現實。因此，福音說他不知道自己在說什麼。事實上，他必須立刻下山，面對每天的事實。談到這裏，有一件事必須弄清楚：不是作退省就會自動的產生好結果。有些退省協助人在信仰中完成自己；相反的，有些是有害無益的。面對這些，我們不能不問：真正的退省是什麼？有什麼要求？在福音啟示的光照下，我們怎麼了解它？怎麼以健全的信仰態度準備退省？

真正的退省必須是在天主要求的光照下，對生活作更大的投身，退省是在走往天主路上辯證性的時刻，是走向日常生活的橋樑，是生活的支架。因此，退省是在天主的光照下，調整我們整體的生活，並且依靠着祂的力量，更有深度的度基督徒的生活。當我們說出退省要義來時，並不貶低靜默、反省、長時間祈禱尋找天主旨意的價值。相反的，我們說：退省是使自己處於靜默中，孤獨地面對福音的要求，這樣，我們才會更為天國而獻身為我們的兄弟姊妹服務。

在這觀點之下，退省是得天獨厚的時刻，藉以深入基督徒生活及其要求。因為退省可以離開一段距離，觀望日常生活；在主面前更負責任的尋找自己的投身生活。是以，整個的退省應裨益基督徒生活的兩端：信仰的探險與對世界的投身。此外，在今日世界中，基督徒信仰的生活正在不停的受到文化改變的考驗，而隨時需要把信仰的表達和傳教計劃作合乎周圍環境的調整。可是，別忘了，文化的改變也給予我們革新的良機，深入信仰生活計劃中。在這樣的機會裏，退省在教會中扮演着重要的角色，因為，今日比任何時候都更為迫切的需要針對我們的生活與行動重新評估，看我們是否真實地按信仰生活行動。換句話說，今日要求我們清楚地意識到讓聖神領導我們在世界中獻身傳教的工作。而退省就是最好的評估時空(雖然不是唯一的，也不是理想的)。這樣，我們將清楚地看出，退省不是計劃生活，使之更有效；也不是習慣性的把它作為閉目養神，好繼續生活奮鬪的場所；更不是天堂，讓自己舒服逍遙自在。退省是一種考驗，要嚴肅地面對問題，面對天主言語的要求，接受祂的啟示，讓聖神領導我們，幫助我們分辨。不然，我們不可能使上述的基督徒生活的兩端：信仰的探險與投身世界互相整合。下面我們要從三方面對退省加以反省：第一、歷史方面：在基督徒的靈修歷史中，退省是怎麼開始的，以及如何解說退省？第二、神學方面：我們所提到退省的基本要點。在神學上怎樣發展？第三、實用方面：按我們所說的退省，怎樣面對退省的要求？
一、歷史方面

我們先對當前的教會作一鳥瞰。

在當今教會，特別是教宗們多次提到退省、收歛、大避靜等，用了多種名詞，也有不同型式的描述，鼓勵這方面的發展，都在肯定它的重要性。梵二大公文獻在三處清楚提到：主教該設法召開特別集會，使司鐸作較長時間的退省神工……(主教16)；司鐸要退隱祈禱並避靜(司鐸18)；獻身傳教事業的信友亦然(教友32)。

教會為什麼這樣强調靈修退省呢？我相信這是由於長久的歷史經驗所致，這經驗植根於聖經啟示中的荒野象徵。對某些人，宗徒們在耶穌升天之後，進到一座樓房裏，專務祈禱以等待聖神降臨(宗一12~14)，是一個榜樣。他們的後繼者也效法沙漠中的隱修士和教會的聖父。初期教會的這種生活體驗，强有力的肯定孤獨與靜默在聖德道上的價值，並勸勉人多加實行，大額我略教宗寫給當權者說「在處理繁忙的俗務上，有時中斷工作，在靜默與祈禱中休息在主內是有益的。」早期的隱修士在封齋期時作特別的退省，這也被準備領洗的人善加利用了，雖然方式不一。後來便成為基督教中心節日，巴斯卦奧蹟的準備期。有人把這些視為現代退省的前身。
稍晚，隱修院款待來客住宿祈禱，這也是退省之一。本篤會會規清楚規定接待來客時，首先應注意的是他們的靈修需要。中古世紀尚有其他會院制度，被視為當今退省的前驅：朝聖者的會院。許多人作很大的克苦，為求得悔改的恩典或改善生活。他們行許多宗教活動，也在不同階段過程中，安排了特別的退省。

聖依納爵在他的神操中，也採納此隱修傳統，而且穿上了現代退省的外貌，在耶穌會中沿襲採用。比約十一世曾經在近代靈修退省運動中，把依納爵奉為普世退省的主保。在此運動中，尚有許多聖人和修道人是靈修退省的促進者，其中依納爵神操推行者有聖嘉祿‧包羅梅、聖方濟‧沙雷、聖味增爵和聖雅風等。他們也健立了特別的退省會院，並且推行到教區神父及一般信友；此外，也產生了新的退省方式，本文將會談到。

以上粗枝大葉地提了退省的發展，若我們查看推行與組織退省的動機，乃出自我們提過的選民荒野的經驗及基督的表樣。荒野的象徵在教會的理解與生活中，仍繼續扮演着重要的角色。教會仍在荒野中前進，直到基督最後的來臨。此世的生活仍在考驗中，因為我們尚未進到天主安息的恩許(希四1)。我們是有分於基督的人，要堅定地接受考驗(希三14)。

考驗是聖經的荒野象徵的要點。有時，聖經中的荒野有避難和祈禱之處的意思，基督公開傳教時，也多次這樣地利用了荒野(瑪十四13；谷一45、六31；路四42；谷一35P)，但是，在以色列民族的經驗中，荒野更深一層的意義是走向許地的通道，是一考驗場所，在這裏天主向祂的子民顯示了無條件的愛；是在此地，藉盟約產生了天主的選民。所以在這樣的觀點下，聖經的荒野象徵，不能單指神秘的孤獨，或誤把它認為逃避文明走向神秘境界。
聖經願意藉荒野象徵表達經過一段考驗時期，會對天主有新的認識；即因了忠於救恩計劃的經驗，而獲得天主的新體驗。但是，到達許地的選民，並没有珍惜盟約的恩賜。面對許地的窮困事實，選民把荒野理想化，把它視為他們生活中的高峯時期。從此以後，他們視荒野是天主行大事的場所，是雅威大力照顧的時候，是過去的天堂時期，並願藉重入荒野把過去的經驗拉到現在。雅威要再度帶領祂不忠實的妻子到荒野去談心(歐二16)。這樣，荒野成了訂婚時期，甜蜜時刻，是生活的頂峯，荒野被理想化了，而渴望每天都是如此(耶三十五)。於是，荒野的意義變質了，它的原義歪曲了。天主並沒有叫祂的子民在荒野中生活，而是要他們通過荒野走向福地。聖經中荒野的最初根本象徵意義，是救恩歷史中的特殊時刻，那裏缺水，不能居住，天主願祂的子民經過，好顯示祂的大能及祂的愛。這是天主的計劃，把這「不可能」的地方變成救恩歷史中的特殊恩寵時期：產生天主子民的地方。

聖經傳統在現代形式下，表示荒野是天主子民受考驗的時期，同時又是天主受光榮的時刻。其內涵有三重意義：(一)一切按照天主的計劃實現。這是天主選擇的道路，在這裏締結盟約。天主願祂的子民在荒野中誕生，許諾福地。為到達福地必須經過荒野，得到天主的特殊恩寵，以便走向另一個生活境遇。(二)不忠的子民抱怨、反叛，他們寧願要埃及的粗俗生活，而不接受只由天主照顧的生活；寧願度奴隷生活，不要受死亡威脅；寧願吃麵包和肉，而不要瑪納。荒野也暴露了人心無法戰勝考驗。(三)仁慈的天主得勝。天主不放棄祂的計劃，將帶領祂的子民到達許地。因此在後來的神學反省上，荒野仍是召叫子民悔改的地方。一提到荒野，就等於提到天主父愛的眷顧，祂的忠誠不許以民因不忠信而毁滅。選民受考驗是要他們承認人生活不只靠餅，而且靠天主口中發出的言語。荒野是考驗的時期，在這裏啟示悔改的需要，好接受天主計劃的啟示。
在退省課題上。耶穌表樣的內涵與價值就是在於聖經的荒野象徵︰考驗。基督克服了考驗，祂在荒野中始終忠於天父，寧守天主的話，不取麵包來充飢；寧願依靠天主，不要天下人的喝采；寧願服侍天主，不要掌權於大地。如此，在祂身上完成了以色列人的終向，成為我們的模範：基督是我們的荒野、許地、道路、真理和生命。

基督徒靈修在退省上聰明而準確地跟隨了它的模範，雖然在要點上，並没有百發百中。因為，它過份强調孤獨與靜默，而忽略了荒野象徵和基督的榜樣所顯示的要點。這種偏差導致我們上述的理想主義。這並不是說，在象徵中沒有孤獨與靜默，或這兩點不重要；只是說它們不是退省的主要因素。若我們要對退省重新評估，把它看作是基督徒的荒野經驗，則我們也需要多注意聖經中的其他主題。

二、神學方面

在此不作神學綜合，更好是零星的指示，簡單的建議。依照上述聖經象徵的描述，對退省意義作些反省。

我們可以弄清楚一件事：退省意義不在它自身，不是為退省而退省，所以，不能從它自身解釋。它常須在天主的光照下，與整個存在的關係中解釋。荒野—包括孤獨、靜默與隔離—應懂作考驗，在其中啟示天主的計劃並走向完成的通道。退省時，在天主要求之下評估自己的生活，因為天主把祂的計劃啟示給我們。不論什麼形式的退省，基督徒的退省經驗常該是：
——自己生活的評估或考驗。

——在具體的人性事實中，天主的考驗啟示我之所是和我的行為。

——退省是條通道、途徑，是走向具體計劃的實現。

我們的退省是一種基督徒經驗，不是一般所謂的孤獨或靜默，而是天主前的靜默聆聽，預備接受祂的計劃。基督徒的退省，不可能只尋找內心的經驗，而與天主的話無關；我們不是要尋找新奇的經驗，而是要接受恩典。我們要接受天主對我生活的計劃，便是我自己赤誠地與天主的話相對，這對我整個存在是一種考驗，同時也是悔改的召喚。

在聖經象徵意義下的退省，常要求下面幾個步驟：第一，退省是在天主的話下更新信仰的時候，應該在真實的信仰觀下生活，具體而不含糊，因為退省不是純神學理論的獲知，而是深入自己的生活，自我發現與成長之時，該是與天主要求相遇之時。面對天主的話(不論是來自道理、讀經、默想、祈禱、個別指導)，是一種考驗，要我回到我存在、生活的根源。凡是我的行為、活動、活動的意義，都由此根源流出。平常時期我們生活得很膚淺，疲於為生活勞碌奔波，給人的印象缺乏深度。我們害怕別人看到真實的我，而戴上一副假面具。我們也不喜歡進入自己的內心，看真實的自我，退省卻幫助我們面對在天主的話前流露我之所是。最好我們脫下鞋子，聽從召喚，到天主面前承認自己在日常生活中多次沒有聽從祂，需要徹底地、不斷地悔改。這樣，我們便會發現生活的天主常居住在我們內，雖然祂不與罪同在。我們進入自己存在的根源，並非要重新顯示自己的美好，或看到自己的卑微可憐，或自省自求了解；而是要發現我們存在的奧秘：我們的生命是與基督一起蘊藏在天主內，當我們在自己的存在根源發現這樣的一個天主時，祂也把祂的計劃啟示給我們。
在赤誠的自我發現，以及因天主的話帶給我們的信仰真理之下，更願為祂、在祂內分辨。我們的生活將在祂的話中徹底分辨。分辨將在我們自己內看到有混合：光明與黑暗摻雜着。在我們內的真誠也是虛偽，愛也是自私。分辨是讓天主的真理在我內質詢：讓天主的光進到我們內最黑暗的地方，而接受我們內的許多渴望是不清的。雖然，我們是這樣見不得人(有缺點的人)，但天主還是愛了我們。分辨是接受一項事實：我們的愛不是純淨的、透明的，需要天主來淨化。這樣，我們會在生活中作更大的投身，因為我們分辨不是停留在理智上的知道，而是要勇敢地按真理的要求去實行。沒有人在與天主接觸之後，仍然無動於中的。

最後，在現實中交付自己。天主召喚我們就是為了這目的。就像亞巴郎，天主要他離開自己土生土長的地方。抛開自己的老家，走向陌生的地方；這地方是天主的恩賜，不是他自己開創的。亞巴郎接受了挑戰，接受了天主的旨意，開始人類歷史新的一頁：這就是人類在深沉信仰中相信天主，而生活在答覆天主，透過現實所有的要求。所以，在退省中與天主相遇，就是接受此相遇所帶來的考驗。因為在相遇中，天主啟示我們，要我們更努力為天國而生活。

在簡短描述退省所須具備的幾個步驟，及其聖經的象徵意義：因着與天主的話相遇，並且(a)在信仰中生活。(b)回到存在的根源。(c)有真正的分辨，使我們在生活中答覆天主的要求。(d)在現實中度生活。

這樣，很明顯的，退省是一種生活的經驗，退省需要有孤獨與靜默的氛圍，但並不是與世隔離，自私的為自己的需求而安靜幾天。如果我們真進到退省的氛圍，可體會到在信仰內，萬物神秘的一體性，全都在渴求救恩與救贖。我們必須把這一切帶進我們的退省，面對天主的話和人的渴求。這是一個辯證性的需要，在這辯證性的面對中，產生生活的決定。所以，真實的退省並不常是令人愉快的，因為它向我們質詢，向我們要求，不時在督促我們。也許我們退省之後，也要像雅各伯那一場神秘的夜戰一般，負傷走出來。我們不是在退省中尋找美好的、富有創造性的思想，好應用到傳教工作上；也不是尋找現成的答案，好安穩地走到天主，也不是尋找感性的滿足；我們的退省是要熱切地尋找天主，好能為他人服務。
本來要多描述第三部份：經驗的實行，但因為時間有限，所以我們只提三點。(1)不同的典型—除了月省之外，還有個人因不同的需要而作的退省。在這裏主要談的是每年的退省。從經驗中，我們知道這種年退省的時間、方式有多種，今列擧數種：

——純粹一人單獨地退省

——由一人講道的團體性的退省

——個別指導或半個別指導退省

——參與者之間交談式的退省，是在收歛的氣氛中進行經驗的分享

——講道與個別指導摻雜的退省

我們不願在此一一列出，但是願意指出的是：沒有十全十美的退省，各種不同典型的退省都有它的適合與不適合，方便與不方便，或利與弊；重要的是我們對各種典型都要有健全的開放態度。(2)面對每年退省的態度—應注意兩件事，就如上面所說的，應注意一個真實退省的要求和每個人對自己在成長中的靈修需要負責。因此，在退省之前，要決定作何種形式的退省。所以，先要自問當我想作年度退省，我在尋找什麼？我需要什麼？因此，可以回顧一年的傳教經驗，個人生活的成敗……。這樣，將會知道什麼形式的退省較為適合。重點不在退省的形式，而是什麼形式更協助我走向具體的投身生活。(3)退省的條件—不論哪一種形式的退省，總有一些必須遵守的條件，共有四點：(a)有人領導。他人的領導是很需要的。這人能是供給道理材料，或個人指導，主要的是他人的幫助。(b)真實的分辨，除了他人的協助之外，要對自己的存在發問。不要把退省變成看更多的聖書、學習信仰的道理；而是要從信仰的角度探討生活，反省生活。所以，任何形式的退省，都要在天主的話內分辨。(c)靜默或一種收歛的氣氛是必需的。靜默更有助於天主話的聆聽和要求，並裨益分辨。(d)個人的祈禱。
還有許多其他的退省因素可以發揮，但由於篇幅有限，到此為止。但願這些能幫助我們在生活中對退省有一個新的評價。

本檔案未經整理

