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有關歷史意義、目的的問題對每個時代、每一個關心歷史過程的人都永不過時，尤其在危機與大災難當中、都有人用緊迫的聲調提出這個問題。今天，我們亦復如此。因為我們剛經歷了大災禍，看到雄偉的建設瞬間被夷為平地，淪為廢墟，還有很多人因此不再相信歷史有恆久的價值。這個現象是普遍的，不光是在德國，即使離德國很遠的地方，也都聽得到人類歷史的哀歌。由於自己歷史經驗的有限，我們對前途感到困惑與茫然，再加上我們親眼所見的，幾乎使我們對過去的歷史不再有任何信心。痛苦的心情使我們不禁和歌德同呼：「世界的歷史！你是最荒謬的事！」
在悲慘的處境中我們也許會以求助的眼神回顧德國理想主義者的哲學，看看他們信心滿懷，堅信人類的歷史穩定地走向最高的理想：人類精神的完全自由，道德律統管人世的太平時代。從萊興（Lessing）到黑格爾的德國哲學家都深信自己在歷史過程中看出一個上天照顧人的偉大計劃。
黑格爾有一段話說明這種歷史信心：「世界歷史的目的和意義在於以下事實：存於我們每一個人鼻息的精神逐漸醒悟於自己的存在，黑暗的自然漸現出曙光。歷史的過程有其不可變動的需要性。在所有人類的衝突和爭戰中，歷史絕對不改變它旣定的道路。最後的目標勢將毫無錯誤地被完成。每一個種族，每一個世代都對歷史目的的完成有所貢獻。不論他們本身有意與否。」
信心滿懷的歷史哲學很快就走到下坡。赫德（Herder）已經對康德彈出反調。對黑格爾更可以聽到反對的大合奏。郎克（Leopold von Ranke）還有後來的布爾克哈特（Jakob Burckhardt），這些大歷史學家抨擊理想的史觀都不留餘地。他們對世界歷史的了解自然透徹，無法接受把歷史過程視為本身穩健自動邁向精神最終目標的史觀。在郎克看來，歷史時期和人類各種族的歷史都無法用這種理想論來貫串。雖說歷史也顯現某些發展的跡象，但是我們無法確定歷史的過程是一個一以貫之，完整的發展大道。「人類本身就隱含了各種發展的種子，這些種子一個接一個地萌芽。操縱整個過程隱密而巨大的法則，是人無法了解的。」這就是郎克對黑格爾的回答。郎克認為，我們不該把歷史時期想作是通往歷史最終目標的一站。在他看來，每一個時期本身就有它的重要性，並不需要從歷史的大過程來附會意義：換句話說，每一個世代、每一種歷史型式或運動自身就有其目的。歷史並不是穩定往上的發展；另一方面歷史過程的確也累積過突出過幾個後代無法超越的點。
即使德國理想論史學倒臺之後，歐美哲學家仍有人持同樣樂觀的信仰，認為人類是在不斷地向一個最終目標前進：樂維特（K. Löwith）稱這個目標為「知識份子最後的宗教」。對這個現象我們又如何解釋呢？顯然這種樂天派的信仰是從現時代中一些不可否認的進步得到它滋長的營養。在這裏所謂的進步顯然是指人利用科學和科技所達成的征服自然的成就。很多人也把人類在政治上由專制轉向民主的現象看作是人類進步的記號。
但是，這些進步主要的還只是人類生活的外在結構，也就是人類科技文明唯理化（rationalization）的成果。這對精確的認知領域來說，當然是正確的，如數學、自然科學、語言學、歷史學。超過這些領域而主張一般歷史不斷進步的高調就不再有什麼意義了。對早已和人類生存本身無數謎語糾纒得昏天黑地的哲學家來說，這種論調是否真實？藝術家們不斷地對人類的命運及限制生存的力量奮鬪，這論調對他們是否真實？有沒有人願意出來作這樣的工作：按照對人類進步貢獻的大小來給世界上偉大作家、哲學家的作品排列出一個次序來？作品只屬於個人與某一個時代嗎？傑出藝術家是突出歷史洪流中的孤石嗎？出類拔萃的藝術家能比較嗎？能被他人超過嗎？不論是詩人或哲學家，要是他們的作品愈能接觸人類生存的核心，我們就愈不能把它們視為人類進步路上孤立的步程。我想，整個來說，每一個時代都必須用自己的方式來和生命問題搏鬪，但在開始時自己以為與傳統無干，到後來才發現在本質上自己的努力也無法超過前人思想的例子並非絕無僅有。
關於人類生活技藝的唯理化，那些征服自然的成就又怎樣泥？如果我們說今日科技的進步，多方面的影響了我們的生活；這是真確的事實。它減輕了人的痛苦，同時也增加了負擔。它以同樣的程度使人類的生命更豐富、更貧乏、並受到威脅。它使人自由，也同時奴役了人。科技進步帶來了極大的危險和困擾。它對人生命的影響好壞是極端曖昧不明的。
我們現在來看看人類在道德方面的進步。事實上，我們很難說人在這方面有什麼具體的進步。人對於控制情慾而度理性生活這一方面，進展可以說沒有。慘痛的經驗告訴我們，理性並不是決定種族生命的因素。相反地，控制的因素仍然是自我保護原始的本能。整個人類的生活型態在今天仍脫離不了優勝劣敗，最强者生存的格式。對權力的貪婪、政治、宗教、經濟和假宗教等的帝國主義仍然瀰漫在現代人的生活裏。甚至今天種族的沙文主義（偏狹的民族主義）仍然存在。德國史的研究大師麥耐克（Friedrich Meinecke）認為，描寫歷史事件的動力無法不談種族優越論。在他批判「第三帝國，德國的災難」一書裏說：「我們所經歷的歷史事件已經在我們的心底留下烙印。我們從來沒有見過生命和歷史露出如此猙獰、可怖的面貌」。麥耐克甚至說，這是「世界歷史中撒旦原則的爆發」。一旦了解了撒旦原則的真實性，我們就很難再心安理得的躱在樂觀的歷史主義的蔭蔽之下。他知道邪惡並不是進步的副產品。在每一個時期，邪惡都以各種不同的面貌存在。每一個時代的人都必須重新努力，人類不可能一勞永逸。
人和超越人邪惡的勢力影響了人類和他的歷史：今日我們有誰願意站在理想主義的哲學家一邊來小看這種惡勢力？只把它視為人類發展的一個過度階段。終將被理性和積極價值的浪潮所捲去。
在此，我們再度看到歷史的樂觀論調是多麼軟弱無力。歷史的目的和意義並不在於一個假設的不斷上昇的過程。對每一個時代、每一個種族、每一種文明的發展我們根本不了解其中的原理。黑格爾說，人能透視天主的照顧（divine Providence）在歷史中的作為。他這種說法是錯誤的。黑格爾還引用幾段新約，其實他誤解了新約。
整個歷史是我們無法捉摸的，就像整個自然界和上帝的創造都是無法解開的謎（參看舊約約伯傳三八、三九章）。當然某些歷史法則的倫理目標是很清楚的，歷史或許不是最後審判，但這並不是說歷史沒有它客觀的倫理。整個歷史的意義和目標對人來說，仍然是不可見天主的秘密。我們只能了解時代、種族、文明的連續是造物者無限能力的表達。因為只要祂願意，祂就能創造新的生命和新的文明。而我們無法以祂的眼光去透視歷史。因此，我們所能夠做的，只是回顧旣往，而我們還沒有走完歷史的旅程。
歷史的目標和意義，其進步的原理，對我們來說都是隱藏的。但人仍然有責任去思索歷史的意義。這裏所說的歷史的意義並不是水平的觀點，而是垂直觀，也就是我們只能在眼前自身的經驗中去尋求歷史的目的。如此我們也就和郎克的史觀相聯繫。歷史的目標和意義在於現在，而不在渺不可測的未來。我們無法客觀地測定歷史的目標，對它的意義我們也得不到客觀的了解或是科學的證明。但它就在我們身上實現。不論我們知道與否，這樣的歷史目標是我們能夠信仰的，能用良心來測定的，能用我們每一天的作為來實踐的，這種歷史目標是我們能够信仰的，能用良心來測定的，能用我們每一天的作為來實踐的，這種歷史目標是存在我們生活的每一時刻，每一場所。用湯恩比的話來說，這就是「歷史的挑戰」，是我們一定要找到答案的問題。
我們每一種族、每一時代、每一個個人都在每一個今天被召喚去度造物主賜給他的生命。用生命來服務人類是我們的使命，造物者也賜給了我們實踐這使命的能力。
這並不是說，在歷史的過程中，時間變成彼此互不相干的片段。雖然沒有連續發展的因素，每一刻生命仍然蘊含著意義和目標。每一個今天都是從昨天發展而來的，並且走向明天。每一個今天都承繼著一份昨天的遺產。對今天的信仰就等於珍惜了份遺產。每一個今天都是明天生活的基礎，今天的目標和意義也就是人對明天的生命責任的體會。
我們的生命不在於塑造結果，我們的關心也不在於任何活動的成績。我們關心的是活動的本身：我們在其中的努力。我們接受生命的挑戰並付出具有目的感的貢獻。我們站在昨天與明天之間。
這是我們每天都必須從頭做的工作，要求每一個人作具有目的感的抉擇，並且振奮自己的精神，下定服務的決心，勇敢地對抗我們內在和外在四周的邪惡。我們的生活是一場為真理、正義奮鬪的過程。我們的努力並不是由一個理想的歷史目標來策動，也不是出於對烏托邦的憧憬。相反的，我們的奮起只因一個清楚的意願，在今天盡我們最大的力量來舒緩今天的困厄、憂煩，並且冷靜地理解到明天還有同樣的挑戰等著我們從頭做起。我們並不在意是否能有一個圓滿的未來，但我們的覺悟和面對今天的決心，使我們堂堂地立在昨天和明天之間。
然而我們的看法並不僅此而已。我們不信任何俗世目標的歷史發展理論。我們想做的也便是把歷史目的和意義的問題從歷史本身具有最終目標的槪念抽出來。我們冷靜的呼聲是以服務為根據，以今天的理由做我們的獻身和服務；而不需標榜任何進步的意識型態。然而我們也不漠視歷史中許多對抗邪惡與不幸的爭戰；及在所有嚴肅的創造性活動中，明朗地或隱含地可以見到歷史有一目標――在和諧和自由中實踐生命。儘管歷史已經並繼續不斷地使我們失望和理想幻滅，但是在每一個人心中，仍深植着這美好的日子，將有一天會來臨的知識，也渴望它的實現。難道這不更是「希望的言語」而不是「瘋狂的痴話」。當然對於精神和愛在歷史過程當中會不斷得到勝利和逐漸成功的理想，已經不斷地破滅了：歷史上所有爭鬪後所得到的安定都只是片面的勝利；所有這些勝利也都臣服在生命的法則之下：死亡永遠在生命的另一端等待我們。所有為創造更美好世界的努力都終遭遇無法克服的障礙，就像是理想主義史觀所遭遇的一斑。
然而這並不是說理想論的觀點完全沒有真理；只是我們必須把未來目標的希望與其最初的根源相連：這源頭就是對將來臨的天國的信仰。這個信仰在新約裏頭斬釘截鐵地表達出來。這種信仰的基礎是什麼呢？按照早期基督教教徒的證言，我們發現這種信仰是建立在耶穌基督這個人、祂的歷史、和祂的復活上。因為在祂身上出現了天國的希望。這不光是一個「新人」而且還是「新世界」的許諾和記號，耶穌是那顆「明亮的晨星」（默廿二16）。但是晨星，並不是太陽，晨星只是記號和許諾，預示一個嶄新的黎明和光輝奪目的太陽。如此耶穌基督在歷史上就以上帝的許諾向我們顯示天國一定會來臨。在祂的身上舊約先知的預言得到滿全，這些言語都散發著永恒真理的光芒。我們就是從新約的中心人物得到屹立不搖的勇氣，以喜悅的心情堅信那偉大的日子必然來臨；那是天主釋放，自由和滿全的日子。
聖經的基督教史觀和理想論的史觀都相信歷史是向一個「充滿生命和真理的目的地」邁進的過程（Matthias Claudius名言）。但是二者根本的差異是，在基督教的史觀中、歷史完成它的目標，並不是由它內在原本具有的活力。我們的心靈都親自經歷過歷史的產痛。但歷史無法從這個產痛解脫而得到本身的意義和目的。歷史的目標和最終的目的並不內在於歷史過程中，而是超越的天國。只要我們願接受它明確的信息――生命的每刻都在天主的手中，天國就在這一刻臨近我們。但是同時，這個目標並不在歷史的實踐範圍內，也不是光憑人力就可以達到其完滿的美好。
在世上人類每一個對抗不幸和罪惡所得到的勝利都是零碎的。誰來給我們破解死亡的咒語？誰來克服每一世代都重複出現的殘暴和邪惡？這些綑綁我們的鎖鍊靠人力是解不開的。實際上，人類今天沒有、明天也不會有、根本瓦解罪惡的力量。唯有生活的上帝的創行（act）才具有這等力量。祂終有一天會粉碎歷史的大厦，重新在生命和真理天國的光榮中把它重建。只有在那個時候，人類的渴望才能得到實現。
所有人對於必定會來的那一天的渴望、希望、信賴都是建立在新約所見記載耶穌基督復活的基礎上。因為在哥耳哥達（耶穌被釘死之地）可怕的絕望事件之後，上主隱密完成了祂的計劃。整個人類的未來都歸屬在這個計劃之內。在第一個復活節的清晨所發生的耶穌復活事件，就是人類渴望終會實現的見證和許諾。
這一天的光芒，天國的晨曦照耀在歷史的每一剎那。當然我們人無法加速這個光輝實現的速度。但這也不意味著、人可以因此懈怠、消極地垂手等待上帝的來臨；相反的，在等待中我們需分外努力，向所有內在和外在的矛盾挑戰。在本份上做一個真理的尖兵，以一顆喜悅的心承擔生活的重擔，因為一切原本都在上主的計劃之內。
基督徒唯有以實際的行動才能為那終要來的一天做見證。我們的每一行動都說明了我們的盼望和確信。如此我們每一天的生活也尋得了原本的意義。每過一天我們便接近最終的實現一步。這一種行動或能帶來疏解歷史軌道上必定會出現的不幸和悲苦的效果。在每一場大變動、大災難之後都會自動出現一段喘息的和平時代。但是我們所說的天國的和平和榮耀並不是寓言，也不是一個空虛的影子、短暫的喘息。曾在歷史的剎那間顯現的天國的形象雖是不完美的，出現後又很快消失。但無論如何，它仍確定地屹立在歷史的腐敗和敗壞之中，標示人類希望的意義與實踐。
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