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近來我們發現社會對生活品質(quality of life:Q.L.)這個問題越來越關心。各大報1.出現討論國民生產毛額與經濟福利淨額(net economic welfare:NEW)(亦稱社會福利social welfare)的關係，或有討論生活水準(standard of living)與生活品質(quality of life)關係的文章。

中央研究院民族學研究所蕭新煌先生在一篇論文中，將近年來對於社會指標及生活品質的討論，作了很多的提示。稍後，我們將討論他的研究。

民國六十九年六月，東吳大學社會系教授筡震先生也提出了一篇有關臺灣經社發展，與生活品質改善關性的研究。2.

基督徒對於這個領域的思考也漸漸的進入狀況3.。目前，在臺灣有一個獨立的、科際整合的、合一的研究團體，稱為「臺灣地區神學問題研究小組」(TARGTI)，已經著手進行一個研究計劃。題目是「從神學的觀點看臺灣經濟發展與生活品質」4.。此研究小組的工作從民國六十七年四月二十日開始，預計民國七十年十二月底結束。這工作分為四個階段：

第一個階段──收集各方面資料、訪問，並在收集資料的過程中，以信仰的眼光來觀察，在資料中區分什麼是最迫切應該關心的問題，最後，把迫切的需求與促進天國的來臨拉上關係，此階段在一九七九年九月二十九日結束。

第二個階段──以社會學的調查與分析方法來處理資料，其中佐以與第一階段相同的神學認識與反省，也加入科際整合的意見，另外新莊勤益工廠有一女工也加入問卷的設計。此階段應該在一九八○年十一月有一篇中文的報告推出。

第三個階段──邀請各學科的人對第二階段的結論作進一步的分析與反省。例如：經濟學家、心理學家、哲學家、神學家......等，也緊密的與在生活行動中有智慧的人保持聯繫。例如：工人、藝術家、實際參與公共活動及政治的人員。

第四個階段──TARGIT與關心宣講福音的人，進一步作牧靈(2)的反省，以期提出基督徒們在我們國家中宣講福音的原則。

由此可見，科際的與整合的團隊工作精神，貫穿於TARGTI研究計劃的四個階段當中。

在最近TARGTI的研究工作脈絡(context)中，我們嘗試對生活品質的內涵作更深刻的反省，以下將分三個步驟來說明：

1. 我們指出最近報章雜誌對生活品質的重要描述定義。

2. 我們對生活品質的各個角度提出更有系統的看法。

3. 我們試對生活品質提出神學的反省。
一、最近出版的一些文字，對生活品質所作的描述定義

一、此間有大部分的學者們同意國民生產毛額(GNP)不能成為表示生活品質的標準，是因為人類與人類社會不僅只有物質的財貨與勞務而已5.。因此，我們仍然要尋找生活品質更全面的標準。

二、經濟福利淨額(NEW)成為注意的焦點，約有十年的歷史了6.。一般學者用社會指標設法加以衡量7.這些社會指標一般指人以外生活環境的因素，或生活水準的因素。例如：衛生保健、人口資料、營養、教育、居住、交通、運輸、服務、農業、工業、貿易，以及表示經濟水準的一些名詞(如：國民生產毛額、(3)投資率、所得、消費)等8.。由此可見，經濟福利淨額(NEW)包括較多生活品質的標準，因為它包括了公平分配的需求，也提示了人類生命中高於物質生活的一些重要因素。

雖然經濟指標(用來表示生活水準)對於量度生活品質的改善與否，扮演了一個重要的角色9.。然而，它卻無法準確的、適當的測量生活品質。學者們普遍承認經濟指標無法衡量生活品質的理由有三：

第一、它無法對人類生活遇到的一些新的衝擊提供指引，例如：空氣、水、土地的污染；對燃料、水、可利用的土地、森林木材的濫採；對地球提供人類人口成長的能力加以削減，大社會中人關係的加速破壞等等。

第二、經濟福利淨額無法提供量度現有的國際經濟公義程度的固定標準10.。

第三、經濟福利淨額及其客觀指標並不包括量度一些高生活品質的重要因素。例如：家庭中愛的品質，良心的和諧與平靜，社會關係的稠密性，人接觸到美好事物的欣賞感11.，從宗教體驗而來的喜悅與快樂等等12.。

然而所有的學者都同意，生活品質是很難量度的。如何來量度呢？實用性(utility)、快樂(pleasure)、需求(need)、滿足(satisfaction) ，可以用來量度嗎13.？Abrecht在他的著作中14.，對生活品質的範圍開出了下列一張清單：

(1)
財貨與勞務的品質。

(2)
分配型態。

(3)
雇用型態。

(4)
環境好壞。

(5)
互相依存的型態。

(6)
參與型態。

(7)
動機的品質(人類的心態是最難量度的，但卻是生活品質中的基本部分)。

(8)
人權與自由。

(9)
文化方面的自由創造。

(10)
一些負面的標準──


(a)
傳染性疾病的感染率


(b)
精神疾病、癌症、心臟病的患病率


(c)
意外事件發生率


(d)
犯罪率


(e)
自殺率


(f)
每千人中酗酒的人數


(g)
每千人中藥物過量的人數


(h)
每千人中被監禁的人數


(i)
受賄及貪污的流行程度


(j)
黑市及走私的估計

此外自一九七三年六月二十九日到七月三日，一個合一的工作團體，也表示了同樣的看法，下面是一組影響社會產生生活品質觀念的標準。

(1)
人人在教育及文化上的選項之品質、取向及種類。

(2)
國家的公共衛生服務能力是否足以提升全民的健康？醫療系統帶給人們好處優於害處的程度。

(3)
任何社會中對年老、弧獨、難民、遷居工人、新移民，或者在肉體上或精神上殘疾的人以及所有需要幫助的人，是否給予協助？

(4)
社會提供休閒娛樂、藝文活動設施的機會如何？

(5)
下面是負的方面一些低生活品質指標──


(a)
高自殺率


(b)
犯罪


(c)
酗酒


(d) 
藥物過量


(e)
精神疾病


(f)
污染程度

從以上兩個團體的努力，我們知道品質實在有很豐富的內涵。下面我們將介紹一些較為簡短的定義：

1.
徐震在他的研究報告17.中指出：

「所謂的生活品質意指一連串的需要及滿足此種需要而使人們生活愉快的型態。在一定時間內，它含有主觀意識與客觀環境兩種成份及(一)自我、(二)他人、(三)社會體系三種相互關係。由於人的慾望是遞昇的，故生活品質至少可以分為兩層面：(一)基本需要──包括個人生理及心理兩方面。(二)遞昇需要──包括對他人與環境的關係。」

2.
高希均將生活品質的概念細分為經濟、社會、政治及文化四個方面18.。他在最近的一篇文章中強調，生活水準與生活品質的區別在於：前者指的是經濟發展的過程，而後者指的是經濟發展的最終目的19.。高希均以下列的數項描述，來說明他對生活品質的了解：

(a) 人民生活的安定與和諧。

(b) 育樂設備的提倡與普及。

(c) 自然環境的淨化與美化。

(d) 公害的減少與防止。

(e) 社會風氣的敦厚與淳樸。

在同一篇文章中，高先生從另一外一個角度來探討生活品質的問題，而認為政府與個人的合作也是很重要的。

政府部門應該努力於：

(a) 訂定符合人民需要的優先次序。

(b) 繼續改善所得分配。

(c) 認真推行社會福利措施。

(d) 以具體措施照顧低所得者。

(e) 獎勵或扶植音樂或藝文等活動。

個人則應該努力於：

(a) 在觀念上了解「質」比「量」更重要。

(b) 在花費上不求「弦耀」，但求「實在費」。

(c) 在生活習慣上，以「節制」來代替「浪費」。

(d) 在時間支配上，增加吸收知識，與正當育樂活動的比重。

高先生認為，經由政府與個人的合作、努力、個人不僅更富有，同時每個人也生活得更有意義。也就是說，生活達到更高的品質21.。

3.
郭為藩先生再一次提醒我們「生活水準」與「生活品質」是人類生活中兩個不同的方面22.。他對於生活品質，有關個人及主觀因素的量度，表示相當的懷疑。更運用測量物質生的方法與數字來測量心靈世界是幾乎不可能的。郭先生認為事實上生活品質的定義是決定於個人的價值判斷、生活環境、世界觀。而生活水準高的國家，並不能證明即享有較高的生活品質。其實，問題比這個簡單的公式複雜得多。郭先生強調生活品質中「中國文化」或說「中國人」的因素。他認為林語堂在「生活的藝術」等書23.中提到的生活方式，即是中國人認為生活品質的意義。郭氏在文章的末尾指出生活素質的研究，除了以科學分析為手段，哲學的了解也是很重要的。

4.
楊國樞先生24.則從「人的需求」的角度，來發揮他的生活品質概念。生活品質，可以根據人類需求的滿足程度來下定義。馬茲洛(Abraham Maslow)將人類的需求分為七個層次──生活需求、安全需求、歸屬需求、認知需求、尊嚴需求、審美需求、自我實現的需求。這七個層次自下而上形成一個金字塔。楊氏將七類的基本需求分為四級。即生活與安全兩種需求分為四級。即生活與安全兩種需求為「低級需求」，歸屬與尊嚴兩種需求為「中級需求」，認知與審美兩種需求為「高級需求」，自我實現的需求則為「超級需求」。生活品質愈高意指所滿足的需求層次愈高。人類需求的滿足也可能經由環境而來。例如：物質財貨、經濟系統、社會結構、人權、知識與文化等層面。這六種的資源，我們合稱它們為「環境品質」(quality of the environment of life)。

環境品質的好壞、高低，與需求滿足層次是相對應的。楊國樞先生認為，社會中大多數的人若能把握創造化、美感化、個性化與合理化的原則，那麼將能達到精緻的生活與文化，也使人能達到自我實現的境地。

綜合以上對生活品質的四種界定與描述，我們可以發現幾個特徵：

第一：他們非常強調經驗的、經驗的、可觸到的生命歷程。

第二：他們沒有詳細的探討更深的因素，例如：犯罪感、良心的焦慮、煩悶、生命的失敗感、絕望、分裂、崩潰及死亡等等25.。

第三：他們沒有清楚的說明信仰與宗教，有關人的生命與絕對奧跡相關聯的那個超越的層面。

TARGTI這個研究團體，同樣分享了在基督裏的信仰與經驗，願意針對上述生活品質的三個特徵，提出它的描述定義。

TARGTI認為「所謂的生活品質是人類生活八個範圍(社會的、物質的、思想的、倫理的、藝術的、政治的、心理的及宗教的)平衡的及整合的成長。」26.

以上我們提出有關生活品質的一些描述定義，讀者或許會覺得內容龐雜，見樹不見林，所以我們將對生活品質的各個層面提出較有系統的看法。
二、對生活品質的各個層面(dimension)，一些較有系統的看法

我們希望藉著這個對生活品質各種方面、各種層次，更有系統的看法，來對生活品質其複雜，多樣的真義有所了解。首先，我們仔細的從可見的生活品質中，提出一些角度(aspects)。其次，我們指出生活品質各個層次(levels)的問題。
(一)
  從不同的角度來看生活品質
1.
客體的與主體的 

  


蕭新煌先生在「生活品質與社會指標」的論文中，提到了生活品質的客體面與主體面27.。前者指的是環境間可衡量的因素；後者指的是內在的，主觀的(subjective)(並非指個人的成見、偏見的主觀)因素，這些主觀的因素是存在於人的經驗、思維、判斷及行動當中。誠如我們所見，目前許多的學者專家漸漸同意，我們應該將主觀的或客觀的生活品質，平衡的整合起來。但是「客體面=主體面」，也就是說客觀的生活品質改善，會連帶的改善主觀的生活品質，這樣的一個簡單的公式，是令人懷疑的。而許多研究印證了此種懷疑。

舉例來說，在邊裕淵女士與蕭新煌先生的文章中，皆提到今(六十九)年四月間，美國電力研究所發表的一篇研究所得水準與生活品質關係的論文。文中以一九七五年平均每人所得水準超過一千美元的五十個國家為研究對象，並將影響生活品質的因素分成社會、經濟、健康與教育、環境、國力與安全等五大類28.。在這個假設之下，所得水準與生活品質直接發生關係。研究指出有當所得水準在二千七百美元以下的國家，其國民生活品質隨所得之增加而快速增加，所以這一時期，生活水準的提高是增進生活品質的先決條件。但當所得水準提高至每人平均二千七百美元以上，五千美元以下時，生活品質與生活水準之間就呈現互相衝突的關係。這正意謂著所得水準的物質成長(通常被普遍的認為是積極的、正面的意義)，小於對生活品質所帶來的負面效果。特別是顯示忽視生命中精神的、道德的、文化的層面。

我們方才提到積極的與消極的因素，以下我們將要從這個角度發揮。
2.
積極的與消極的

在第一章中，我們曾經列舉了一些描述定義的指標。他們大多屬於積極面，有一些屬於消極面。

B. Longergan神父28.，加拿大耶穌會會士，他以自己的方式及語言，提出我們所說生活品質的積極面：

「進展來自啟發性的價值，也來自真實自我的主體。這樣的自我主體，遵循作人的基本原則，此基本原則有：(1)關心注意人事。(2)該用理智來發現迄今尚未注意及實現的進展的可能性。(3)該明智合理的拒絕不可實行的，也同時接受可實行的事物。(4)應該負責的將個人的決定或抉擇建立在對自己、對自己的團體、對其他的團體，長期和短期得失無偏見的評價上。」

在上面的引述中，作者將積極角度和主體角度，甚至動態的角度連在一起。他很生動的描述積極主體如何推動生活品質的進展。

然而，生活品質也有消極的一面，就是衰退及分裂崩潰。Lonergan30.再一次指出，生活品質衰退的主要因素是「人」。人不論是個人或團體都是自私的，他以有問題的理論，使自己的行為合理化31.。

Lonergan進一步又說：「在衰退及分裂的過程中，人人妥協及扭曲善惡。他們不關心，不注意人事、不用理智、不合理的、不負責的去製造荒謬的情況，使錯誤的意識型態腐蝕人心。人人不能改變荒謬的情況，因為腐蝕的人心，易於選擇錯誤的解答而自認是理智的、合理的、善的。」

不知不覺的，腐敗從物質的利益與權利，影響到大眾傳播媒介、文學的思想潮流、教育制度，甚至也影響主要的哲學思想。在衰退中的文明不惜任何代價自掘墳墓。你無法用理論與證據使文明離開自我毀滅的路子，因為他將客觀的理論去遷就荒謬的事實。這「墳墓」指的是上面所說荒謬的情況，即不關心、不合理、不明智、不負責的後果。
3.
靜態的與動態的

靜態的色角度是我們在第一章中提到生活品質之主體或客體因素的狀態。例如：環境好壞、生活水準的量度、主觀的個人感覺、價值系統、育樂藝文活動的機會等等。很多的社會指標實際上屬於此種靜態面，這個角度比動態面較為容易量度。

生活品質的動態角度注意的焦點是實際的生活過程(包括個人的與社會的)。它注意生活中有對立的因素，這對立的因素之間應該有一種平衡的張力。

一個合一的工作團體33.，已經提出了一些動態角度的因素，但是卻無法想出如何來量度，我們只能用一些簡明扼要的字眼，將要義點出來，這種東西需要被通俗化為適合特定社會更具體的指標，才能實際的被運用。以下便是這個合一工作團體所提出的一些對立的因素：

結構控制與創造自由

充分的多樣性與規則規範

科學理性與自發性的直覺

滿意、滿足與不斷追求進步

安全感與投機冒險

享受與吃苦

隱私、個人自由與對大家幸福的責任感

自立自信與對其他人及其他文化開放

簡單樸素的生活與擁有科技設備，具有創造性的生活

接近大自然與欣賞科技世界

在上面較動態的描寫當中，我們發現有生活品質的主體與客體，也有個人與社會的方面。
4.
個人的與社會的

個人的角度指的是個體的生活品質，社會的角度指的是社會的生活品質，是指「共善」(common good)。我們用下面三個原則說明個體與社會的平衡關係。

第一：位格原則(personalism)──凡是排斥激進馬克斯主義或共產主義的人都堅信，個人有他獨一無二的價值與尊嚴。

第二：扶助原則(subsidiarity)──在必要時社會有義務按階層來推動個人的福利與自我實現。

第三：連帶原則(solidarity)──意指個體有義務成為社會實質成長的一員。以生活品質來說，即個人離開整個社會生活品質的提昇，並不能得到真正的生活品質34.。

Lonergan也表示了相同的看法35.：

「從宗教的信念來看，我們可以說個人在自我犧牲的愛中超越自己，此種愛不斷地促進人之間的團結，在人的社會中拯救的角色，而且它啟發人為共同的生活品質而努力。」

社會學家──像蕭新煌在他的文章所提到的36.──他們都嘗試去建位一個社會模型來包括前面所提到的生活品質的角度，但是大家都知道像這樣的社會模型，並不能放諸四海皆準。為什麼？這個問題引導我們從另外一些角度去思考生活品質。
5.
過去、現在與未來的角度

人類的國家、團體，以及個人皆生存在不斷的歷史過程當中，要了解現在生活品質，便不能不回顧過去，也不能不瞻望將來。學者專家們對這方面的研究似乎還不夠注意。我們從歷史的層面中發現生活品質與人類的實際生活有很密切的關係。因為我們了解到現時的生活品質，如何從上一代成長而來。過去所成就的，與今天我們所享受的生活品質有關。不僅如此，當人類跨步走向未來時，任何對生活品質的重大反應，也正是在處理著未來的層面。

更具體地說，今天臺灣的生活品質，可以用社會指標來量度到某個程度，正如前所述。但是假如我們對臺灣生活品質的認識僅停留在一個時期的橫切面裏，而忽略近世紀以來整個中國的歷史，以及它對中國、對亞洲、對世界的展望，那麼我們的這種認識不過是膚淺的，單方面的與封閉的。

顯然，以社會指標來衡量歷史並不太可能。人類能夠洞悉過去，遠矚未來的智慧，應該作為我們腳前的明燈，引導我們。此時，哲學家、街坊上有智慧的人，對人生的超越有意識的人、許多不講話的聖人，當我們盼望去了解究竟什麼是生活品質時，他們應該說出他們的看法。

上面的反省引導我們注意生活品質的另一個角度，就是文化與文化的差異。
6.
東方與西方的角度

郭為藩先生37.已經注意這個角度的生活品質了。西方整個社會福利標指標的運動，典型的走向以西方人經驗實證的心態，來衡量人類的真相。這個運動也影響到臺灣，有很多臺灣的學者，也循著這個方向研究。但是近年來，中國人愈來愈意識到社會指標無法完全衡量生活品質。高希均先生38.提醒我們二千年前中國的「禮運大同篇」其內容實際包含了生活品質的意義。先總統 蔣中正先生也手著「民生主義育樂兩篇補述39.」，提到同樣的主題。最近孫運璿院長提出「精緻文化」指示國人注意中國文化中的生活品質。

所以我們同意蕭新煌先生40.在他的報告中所說的：「臺灣在社會指標方面的努力，雖然已經起步了，但是還有一段很長的路可走。」希望關心這方面研究的人，能夠繼續在本章所提出的一些方面開拓、發揮他們對生活品質的看法41.。

從以上各點，我們可以看見生活品質的經驗研究，實在不夠充分地帶領我們去了解生活品質的深層內涵。為什麼呢？以下我們將努力的從各個層次來答覆這些問題。
(二)

生活品質的三個層次





我們將生活品質區分(不是分開！)為經驗的、哲學的，與神學的三個層次。
1.
經驗的層次──

這個層次以社會指標、生活水準、物質、分配、就業、環境、社經結構、活動參與等來表示，這層次的基本特徵是測量。
2.
哲學的層次──

在這個層次上，我們問一些比較深的問題，比如：

(1)
人是怎樣的一種動物呢？作為人的規範如何呢？我們應該在一個比社會學的或經濟學更深的層次上來研究諸如自由、團體、社會、歷史等問題。

(2)
社會如何達到有關經濟及社會規範的同意(consensus)呢？同時，它又如何提供不同意(dissent)機會呢？

(3) 關於品質的哲學思考，是人類存在的最大問題，因為對於品質下定義不可避免的將導向對善的本質的哲學倫理思考，這是一個在人類歷史上永遠且基本上不能回答的問題。善的問題，不可避免的，將導向批判理性之外的領域。我們應該比Abrecht更進一步指出，有一個人類問題的領域是無法測量的。諸如個人生命的意義、創作的靈感、藝術品完成的喜悅、道德良心的聲音、世界觀，我們意識生活中許多未經反省的原則所隱含的基本信念 ，在人的生活中一種超越層面的體驗，以及失敗、絕望、分裂崩潰及死亡等。在這個領域中，量度無法施展，而智慧是引導我們的明燈。

真正的智慧能夠接受新而深的看法。如此，我們走進第三個層次。
3.
神學的層次──

這是有信仰的人的層次。「信仰」是神的恩惠，也是人的一種自由回應。它不能被命令，卻是命令人的。在這個層次上，生活品質包含了宗教體驗、罪、人的整體觀，超越死亡的生命，及在愛與亮光的無限奧蹟中，使有限的生命達到圓滿。

有信仰的人相信，生活品質最深刻的意義只有在這個層次上才能顯現。下一章我們將討論這一神學的意義。
三、對生活品質的一些神學反省

在此我們對生活品質的神學反省，希望能拋磚引玉，得到讀者們更深刻、更完備的見解。

首先：我們要對什麼是生活品質提出一些看法；其次，我們要從基督的死與復活的觀點來看生活品質；最後，再討論生活品質與基督徒的使命。
(一)

什麼是生活品質？

1.
什麼是生命43.？，請注意，在我們的了解中，生活是生命的具體表現，要反省生活的意義，便必須反省到生命的意義，所以我們用生命的概念來答覆什麼是生活。沒有人對生命下過確切的定義，然而，我們可以用下面三個因素來加以描述。第一：生命在任何情況下，被認為是個別的活生生的有機體。第二：有生命之物，與其他個體密切連繫。第三：生命是努力去達到更高型式的自我實現與自我再造(self-duplication)44.。

這三個要素共同觸及了我們本身經驗的真相，再稱他作「生命」。這生命具體來說，在我們的「生活」顯示出來。

2.
什麼是品質？品質與那些用自己的方式使事物更好、更完美的有關。仔細說來，品質包括下列特徵：

(a)
一件事物(例如人類生活)各種組成物件的平衡(proportion)。

(b)
一個生活整體(living whole)(例如人類的生活，個人、社會)的整合 (integration)。

(c)對變遷環境及來自內在外在的挑戰具有調適的能力(flexibility and adaptation)。

有了這些觀念以後，我們再來描述所謂的生活品質。

3.
生活品質包括在溝通中，個人和社會整體來達成較高的自我實現。而這些只有經由「平衡」、「整合」、「調適」才能完成。

有了這個描述的且較系統化的定義，我們再回頭來看看TARGTI對生活品質的工作定義(第一章末尾部分)。「生活品質是組成人類生活八個範圍(物質的、社會的、倫理的、思想的、藝術的、政治的、心理的、宗教的)整合與均衡的成長。」

顯然，第一個定義，使我們看到生活品質的內在動力。第二個定義則將前者具體化，使生活品質在個人與社會的具體生活中表現出來。而更進一步的，TARGTI所列的四十九個指標45.，則使生活品質再更具體化。這三種定義說明了TARGTI在研究中對生活品質的了解。

基督徒自然的將上面所描述的生活品質，在基督死亡與復活的信仰中來反省。
(二)

從基督的死亡與復活的觀點來看生活的品質
 
假如一個人拿物質的最低生存水準及某些價值、作為理想生活品質的基本要求，那麼耶穌基督又如何呢？人子來到世上，卻沒有地方可以讓祂歇腳，祂的生活指望低於一般標準，祂是不公義的犧牲者，但是祂仍然過著全人的生活，祂的生活方式被基督徒視為規範。不可否認的，人有時候可以在壓迫與被剝奪、貧窮與牢獄中度過一個很有意義的圓滿的生活。這樣的生活有時卻勝過生活在一個提供人類發揮潛力的理想社會中。

在基督信仰的看法裏，我們觸及人類生命中似非而是(paradox)的經驗，人愈是將他(她)自己的愛施捨給別人，他(她)愈能感到生命充滿了愉快與意義。用基督徒的話來說，人愈是體會到耶穌基督在十字架上的犧牲，愈能分享到復活的主耶穌基督的生活品質。

古老傳統中的智慧，基於「快樂──痛苦」這個量表而來的「功利倫理」(utilitarian ethic)是過於天真的，增加快樂與減少痛苦本身，並不會使社會更具人性。也就是說並不能自動地提升人的生活品質。基督徒們堅信，基督在十字架上的犧牲，是神愛世人的最高啟示。人愈是走進自我犧牲的愛的氛圍中，他的生活品質便愈高愈深刻。基督的復活對基督徒來說是人類歷史上最決定性的事件，因為全能的神(天主、上帝)證明祂勝過一般人類所最害怕的死亡。我們敢說戰勝罪惡、焦慮與煩悶；超越失敗與死亡；興高采烈的慶祝生命的意義；對無限愛的奧跡的體驗；人與人之間的手足之情，以及藉著愛的引領，對共同生命的參與感，這些生活品質的因素是凌駕於政府或國家能力之上的。而基督徒的團體應該在信望愛裏不斷地提供這些因素。基督徒們(個人或團體)在這樣的生命中指出未來圓滿的境界，在這境界中過著最高的生活品質，因為上主是萬物之中的萬有(all in all)。
(三)

生活品質與基督徒的使命

1.
我們的第一步工作是要與所有貢獻其心力智慧於生活品質上的人士建立合作與連繫的關係。基督徒對生活品質的努力，雖然不至於完美無缺，但至少是一股積極進取的力量。

2.
基督徒對生活品質問題的關心與努力，完全站在基督徒信仰看法及動機的出發點，希望加深生活品質的內涵，也希望提出一些批評。誠如所見，任何社會的目的若不與時代相接連，不探取符合時代的尺度來修正情況，將不可避免的要走下坡。

3.
三願的生活(天主教修會生活)願意為人生的超越面作見證，但中國一般的思想較重視宇宙內的事物，我們沒有理由假定當臺灣社會裏生活品質已提高時，這見證的方式將被視為無用。一套新的價值應藉修會的團體、不斷地被引進社會，這些價值不斷地向在經濟、文化、政治領域之內的一些偏差的意識型態挑戰。我們的社會很需要有個人或團體藉著自願的貧窮、簡樸、默觀，或服務的生活來顯示天國的理想。大家都了解這樣的生活，是不能靠社會立法而加之於社會之上的。

4.
最後，我們嘗試描述一下今天臺灣脈絡中，較高一層的生活品質。請想，下面的幾個因素是否包括在高生活品質之內呢？人漸漸的成為更成熟、更負責、更自由的個人。在較為一元(monistic)的宗教及世界觀裏(這是中國人優越之處) ，人經由「個人化」(像西方經由十五世紀文藝復興而來的過程)與「位格化」的過程，使自己成熟的經驗到生活品質，負責的去支持、去肯定生活品質。也惟有如此，社會才能站立得更穩固。其次，我們瞻望「和諧的經驗」，它包括了人類經驗的所有方面，特別是人際間的溝通和與環境的及自然界的和諧。最後，我們期待一個開放的「人文思想」，直到能夠接受神的存在，因為我們相信生活的神，比人自己還要深入人心的內層。

「個人」、「和諧的經驗」、「人文思想」，不就是耶穌所說的「天國」的意義嗎？
跋

臺灣地區神學問題研究小組(TARGTI)的這個研究計劃並不太容易，在工作過程中，生活品質的概念是我們研究的中心。站在基督徒的觀點上，我們已經嘗試對生活品質作了初步的反省。盼望讀者能修正我們的意見，提供更好的看法，以便更有助益於中國人民。設若許多有關心、有興趣的朋友來加入TARGTI第三及第四階段的研究49.，那麼我們堅信，本研究將與傳播福音的聖工更緊密的連接在一起。

TARGTI研究小組相信，第三及第四階段的工作，只有藉許多有興趣的人來參與，才能達到它本來的目標。這個目標在宣揚福音，就是面對今天臺灣社會提出宣揚福音更具體的辦法。盼望讀者不吝指教。
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45.
參見附註41.。
46.
參見附註3.。
47.
這是末世論(eschatologoy)的範圍，是研究人圓滿的境界的一門學科。
48.
參見附註31.。
49.
參見序文。
本檔案未經整理
