本檔案未經整理
天主聖神與教會                                                            朱  修  德
    為了教會的未來發展，恢復聖神應有的地位，是一件極為重要的事。勞倫定 (R. Laurentin) 的這一段話反映出一種很普遍的觀念。在教會的反省中，許多人認為「教會學」，尤其是「西方教會學」忽略了聖神的地位。在教會學的反省中，多次抱怨神學家放棄了聖神的一面，建立了一個只有「基督學」的教會學。
    這種抱怨在梵二公會議中也能聽到。東方教會的主教反映出東方教會團體共同的感覺。他們認為在西方教會學內，教會的革新好像只是一種機構上的改變，但事實上應該是一種內在的和神秘的革新。的確，天主子依照天主父的旨意所做的工作，假如沒有天主聖神的使命來完成，將是不完全的。因此對聖神常在教會內的地位，對祂與教會的關係和祂在教會內，應該重視，加以反省。
    也許初步的回答我們能說：祂的主要特性是：「風隨意向那裏吹，你們聽到風的響聲，却不知道風從哪裏來，往哪裏去。」(若三8) 聖神為建立教會，撫育並形成基督的奧體，祂不是為自己撫育一個奧體。聖神被遣發在罪人身上完成一件事業，即已在基督內完成的事業。不是完成一個新的事業，而是在罪人身上有效地表現出基督來。在此有兩件重要的事情：一是整個聖神學的復興運動，除了以基督為中心的復興以外，根本上不可能是其他的事業。聖神不以自己的名義行事，而是在人心中烙印另一位，即基督的名字。依據聖經的說法，聖神是基督的神 (參閱宗十六7；羅八9；伯前一11；格後三17；迦四6)。另一重要的事情是：在基督與聖神的關係中，邀請我們不是談論一個以聖神為中心的教會學。由於肯定以基督為中心，跟肯定以聖神為教會的中心是不同的。聖神以基督為中心，使教會合而為一。就像我們作教友的，不是說我們屬於聖神，却說我們因着聖神而屬於基督。聖神以完成教會的方式來使我們屬於基督。
    雖然如此，尚不能否認我們面對討論的問題在復興教會學中，聖神並沒有得到祂應受的重視。誠然在大公會議以後，有很大的進步；但發展的前途仍是漫長而艱辛的。自然這次神學研習會，我們的題目正是天主聖神與教會的關係。我們無法完全彌補這個缺陷，也不可能貢獻一個嚴格的反省來滿足神學家的渴望。這裏只做一種報導性的講演。希望能提供這問題現階段的綜合性的實況。換句話說，對這問題的發展提供一個概觀，對這問題在教會和神學反省中正做些什麼。為達到此目標，也涉及我們在報導中所用的方法和採取的形式。就採用的方法來說：我們無意作詳細的分析，也不作瑣細的研究。我們將致力於對現在有關這問題的綜合性研究，同時提供一些有批判性的反省；也隨着問題的需要，我們會特別注意到一些問題。
    我們把材料分作三部份來報導：第一部份積極討論涉及有關的題材。換句話說，我們留意神學在這方面重要的資料，要尋求那些在啓示上提供我們的資料，作為更深一層反省的必要基礎。第二部份我們將會看到聖神在教會內的臨在，好像一股力量，一種運動，一種活力推動教會和信友們。要討論清楚什麼是聖神在教會的活動並發掘其中的意義。第三部份，我們將討論過的材料，引進到更有系統的嘗試；努力把神學家對有關的問題歸納成一個系統。
一、展示聖經中天主聖神與教會的關係
    我們限定在聖經的三位作者：路加、保祿和若望加以研究。
1.  根據路加報導的教會和天主聖神
    在路加看來，教會的時代是天主聖神有效工作的時代。聖神降臨的那天，也就是教會誕生的日子。路加使我們看到聖神如何以耶穌的神繼續耶穌的工作。路加特別指出這個連續性在聖神的記號下完成。
    由聖神，耶穌在聖母瑪利亞的胎中成為人 (路一35)；由聖神，教會在世界上產生。五旬節日，聖神降臨到宗徒們中間。聖神來到耶穌受洗傅油的時刻，也引領耶穌在受洗後開始傳教工作。同一聖神臨在、鼓勵、領導教會負起它的傳教使命。以宗徒大事錄來說，聖神在本質上是宗徒見證的動力，保證教會在時空中的發揚光大。為了加强這種見證的力量，在五旬節那天，聖神藉火焰的形象降現到宗徒們的頭上，便是聖神常在教會內的象徵。
    根據路加的宗徒大事錄有關聖神的記載，可以相信教會由於宗徒們的見證，實現基督為我們獲得的救恩 (參閱宗二21ff，四21、29 ~ 31，十六18)。聖神堅強宗徒們的信德，使他們宣傳並代表基督作見證。宗徒大事錄的記載可以靜觀耶穌的救世工程，由聖神的活動在各個教會團體內，繼續不斷地作見證。宗徒們的工作也提醒教會團體，耶穌基督新的見證。綜合性地可以認定，基督通傳給宗徒們勇氣，從祂在約旦河受洗那天，接受聖神的臨在和活力，使世界得救，就這樣建立了教會。
    從宗徒大事錄上看來，這是為什麼在傳教事業、見證與聖神之間有這樣密切關係的理由；也是為明白路加聖史的教會基本概念。在不同的時間內，需要天主聖神不斷地臨在教會內。聖神常在教會內，成為它歷史的動力。我們可以說宗徒大事錄也是一部那時候聖神建立教會的記錄。顯然地，由於宗徒們的見證，「天下萬邦」歸化成為「天主的子民」和基督的奧體。路加證明，由於聖神的工化，教會不斷地成長擴大。
2.  聖保祿報導的教會和天主聖神
    宗徒大事錄記載聖神如何形成和發展教會的經驗，沒有直接講到這一種經驗的教訓。它是一本教會史，是一本史實的書。保祿對聖神在教會中所有的各種顯示，另有一種特色，他用自己親身的經驗，以反省和教導的方式表達出來。
    聖保祿宣講天主的福音，因聖神的德能在基督身上實現，為所有信仰的人得到復義。這是教會的建立。凡接受信仰的人，因着聖神受洗，開始一個新的生命。由聖神的德能，生命變得有生氣 (參閱得後二13 ~ 14；得前四7 ~ 8；羅八14 ~ 17；迦四5 ~ 7)。聖神在我們內工作，並在祂的推動下前進 (迦五16 ~ 17，23 ~ 25；羅七5 ~ 6、8、1、17)，使我們建立教會。我們彼此間同基督因着聖神走向天父的團體。在建立教會上，聖神有重要的一頁「因為我們眾人都因一個聖神受了洗，成為一個身體。」(格前十二13)。聖神與基督奧體不相反對，却彼此建立成一個教會。
    因着聖神，藉着聖神，耶穌基督以主人的身份來到自己的教會。因着聖神，已復活的基督為了教會團體和每一個人工作著。聖神把信仰基督的人，接種到基督奧體上，完成一個新的造化工程；也建立一個天主的肖像 —— 一個建築，一個住所，一個家庭，不斷在建造中的聖殿。所建築的是「因着聖神，成為天主的住所。」(弗二22) 一所精神的家庭，是奉獻天主敬禮的聖殿 (參閱斐三3；伯前二5)。「你們不知道你們是天主的宮殿，天主聖神住在你們內嗎？」(參閱格前三16，六19；格後六16)。
    教會的形像好比聖神的建築。保祿的解釋如下：在格前三16 ~ 17中，稱地方教會是天主聖神的宮殿。因此在保祿看來，教會的形像如果說是聖神的建築和宮殿，不能用來解釋成一個理想的教會。它指的是格林多地方教會團體。我們知道格林多教會不是一個理想的團體。所以，形像不能指一個精神化的教會。
    在弗二17 ~ 22中指出，整個教會是聖神建立的建築。這一段聖經清楚的描寫，教會內在結構是聖神的建築。這個建築的石頭是信友們：建築的屋角石。全建築由聖神的德能和力量從中支持。正是那基督之神，藉着基督救世的工程與人和好，建立完成教會。這教會因着聖神，是天主的建築的形像，能有多種的意義。因預許的關係來說，教會的建立是默西亞的聖殿。以聖神的教會的觀點來說，是聖神工作實現的地方。天主藉着聖神生活在教會內。在教會內充滿末世論的預許，天主預許祂的子民將和祂住在一起 (參閱肋二11；則三十七26 ~ 27；匝八8)。但天主要藉着聖神和他們生活在這聖殿內。因此，教會依靠祂，聖神分施於教會祂的神恩，這就是教會的職務和自己肢體的生活泉源。
    所以，在許多觀點上，天主的神是存在的基礎，生命的泉源和教會有力的完成者。教會由於聖神的臨在和活動充滿活力與天主的德能。聖神創造、賦予生氣、領導並完成教會。教會由祂得到起源、存在和支持。在這種意義之下，教會是聖神的化工，聖神的特愛作品。保祿思想中的天主聖神和教會，這可算作是最後的綜合。
    聖神用什麼方法來完成基督的身體，天主的聖殿？保祿的回答相當的簡單清楚：用福音和有效的記號 (聖事) 藉着建立的聖職界的服務和神恩。
    對保祿來說，教會充滿活力，聖神分配祂的各種神恩。因此，勸導教友「不要熄滅神恩」(得前五19 ~ 20)。但神恩和聖神的服務在教會內是必要的。因此，保祿在格林多前書中 (十二28)，在建立基督身體的許多肢體時，提出許多不同的牧職和神恩：這並不是說牧職和神恩是同一件事，也不是說牧職是建立在聖神自由賜給的神恩上，但必須認定牧職和有神恩的人都是天主的賜予，藉着聖神的德能，一起合作，但各有各的範圍。神恩不像牧職是教會聖統的因素，而是教會的活力。
    保祿宗徒在致厄弗所人書信內 (四11 ~ 16)，再次指出如何因着教會內的牧職和各神恩、建立基督身體的程序。教會內所有的一切服務人員，所提供的一切服務都是復活的基督所給的恩典，為的是建立天主的聖殿，就是祂的身體。根據這道理，保祿知道如何具體對格林多地方教會給予指示。在那裏因着聖神的各種神恩，許多人沒有顧及服務和團結一致。我們看他怎樣處理：
    第一、沒有只有聖神 (而無基督) 的教會，也沒有神恩個人主義，在接受的神恩上，也不可以獨自享有。因此，保祿首先領導一切回到基督本身，聖神的一切活動依靠基督，基督是聖神臨在的標準。「因此，我告訴你們，沒有一個人受天主聖神感動的會說：『耶穌是可詛咒的』，除非受聖神感動，也沒有一個人能說：『耶穌是主』的」(格前十二3)。
    第二、保祿把教會清楚地歸屬聖神權下，不只把那些神恩歸屬於聖神。那些格林多人享受這些神恩勝過賜給他們神恩的聖神。保祿提示格林多人應愛慕超越一切精神經驗的聖神。聖神是源頭，是極為重要的事。
    第三、保祿指示格林多人為了團體的利益，為了教會的建立來使用各種神恩，不是為了自私自利的享受。包括三種基本的需要：
    a.  必須有一定的公共規則 (參閱格前十四27 ~ 33)。
    b.  注意使其他的人能明白並能懂得 (格前十四14ff)。說話的最後目的不是為了自己，而是使別人能懂得，使團體得到利益。
    c.  要能辨別各種神恩。
    有了這些標準，保祿能很清楚肯定他對神恩的看法。下面是簡單的綜合：
    (a)  這些神恩的起源來自聖神，所以必須受到尊重：聖神可以隨自己的意願分施各種神恩。
    (b)  這些神恩是不同而有變化的：聖保祿在書信中提出各種不同的神恩，每次都不一樣。他也無意開出一個各種神恩的名單。
    (c)  聖神在不同的場合賜予各種不同的神恩，但祂的目的是一致：只是為了建立教會的生命。
    (d)  最高的神恩是愛的神恩；在這個觀點之下，能了解其他一切神恩都與這最高神恩有關。
    我們已經看過了保祿有關教會和天主聖神的觀點。現在我們就檢討一下聖若望對這問題的看法。
3.  聖若望著作中的教會和天主聖神
    聖神形成的教會是耶穌的恩賜。若望福音用很多不同的方式來表達這恩賜。
    a.  若望用一種和其他三位聖史不同的表達方式來敍述耶穌的死亡……「祂低下了頭，交付了靈魂 (神)。」(若十九30；參閱瑪二七50；谷十五17；路二三46) 耶穌交付自己的神 (Pneuma)，象徵祂遣發聖神到十字架下的教會 (瑪利亞和若望)。
    b.  預許另一位護慰者來到教會內，祂是最後、也是最有深度的真理。
    c.  給十一位宗徒聖神的恩賜 (參閱若二十21 ~ 23)。
    從此看來，聖若望屬於一個基督給予有活力聖神的教會。基督的神激起信友們一種團體的意識；因着這種心情，藉着信德和愛德！天主在他們內，他們也在天主內。「所以我們知道，我們存留在祂內，祂存留在我們內，就是由於祂賜給了我們的聖神。」(若壹四13) 我們應該感謝聖神，祂賜給了我們知道天主與我們同在 (若壹三24)。現在我們立即看本講題的第二部份，在聖神與教會上，今天的神學已經慢慢地形成一個綜合體系。
二、綜合與功能上的幅度
    聖神在教會內臨在和工作，在神學上綜合性的嘗試。
    直到現在的大公會議，沒有一屆從事於有關教會奧蹟和其他信仰基本奧蹟的關係上，作界說定義的工作。但在梵二大公會議有關教會的憲章中，開始對教會予以解釋，申述天主的救恩計劃。天主自永遠就願意人類藉教會分享祂自己神性的生命。為了實現這計劃，天父派遣祂的聖子進入人的歷史作傳教的工作 (教會憲章三)，並派遣聖神到教會裏 (仝上四，派遣和作用的意義)。在天主聖三的遠景之下，梵二大公會議確切地認定：天父決定在教會內召集信徒們，因着聖神在開始之初即準備、建立、顯示救援的預許 (仝上二)，以備在來世的光榮中完成。在確定子來到世界上的遣派形式和方法之後，大公會議認為應考慮聖神的被派遣。下面是大公會議的文獻，將是我們更進一層反省的起點：
    「聖父委託聖子在世間應完成的工作結束之後 (參閱若十七4)，五旬節日聖神被遣來，永久聖化教會，使信仰的人，藉着基督，在同一聖神內，得以走近到聖父前 (參閱弗二18)。聖神就是生命之神，奔向永生的泉源 (參閱若四14，七38 ~ 39)。聖父藉着祂，使那些因罪惡而死亡的人得到生命，直到他們必死的身體在基督內得到復活 (參閱羅八10 ~ 11)。聖神住在教會內，又住在信友們的心裏，好像住在聖殿裏一樣 (參閱格前三16，六19)。在他們中祈禱，證實他們義子的身份 (參閱迦四6；羅八15 ~ 16、26)。用聖統階級和各種奇異神恩，聖神把教會導向全部真理 (參閱若十六13)，並團結在相通和服務內，用自己的成果輔導並發展教會 (參閱弗四11 ~ 12；格前十二4；迦五22)。聖神使教會保持青春活力，使它不斷地革新，領它去和自己的淨配結合。聖神和新娘 (教會) 都說：『耶穌，請來吧！』(參閱默廿二17)」(教會憲章四)。
    這是一項豐富的文獻，是聖經道理權威性的撮要。在這文獻中，首先肯定聖神是被派遣的。事實上，不論父 (參閱若十四16，十四26) 或子 (參閱若十五26) 派遣聖神，是子的神自降孕的開始，居住在基督內，並領導宗徒們的傳教事業。但在基督內沒有完成救世工程之前，聖神的被派遣是無形的 (參閱若十六7)。耶穌升天後，聖神以有形可見的被派遣建立了教會，就是基督的身體。這是很清楚的第二個肯定。這已說明：
    a.  這樣的教會已經被聖化了；由於聖神有形可見的顯現，也表示天主聖三的臨在。
    b.  所有信仰基督和祂教會的人，就有了走向父的道路，這些人擁有基督的神，祂也是父的恩賜。
    c.  這種顯示也是與天主和好有形的記號，因基督而生效，將來要在已死的眾人復活起來時顯示出來。
    梵二把聖神在教會內的活動作了一個撮要：
    (a)  聖神領導教會進入全部真理，這真理就是我們能够認識耶穌基督。因此，稱聖神為真理之神，同時給基督作見證，使基督現在我們當中永恆真實的存在。這樣信友們對真理的認識能常常不斷地增進，也常常可以發展基督在福音中留給我們的寶藏。
    (b)  以聖職服務和共融相通，聖神使教會團結一致。真理的神也是結合的神。
    (c)  聖神用各種不同教會聖統的恩惠，訓誨並領導教會。聖神不創造教會聖統，但使宗徒們能完成傳教工作，直到世界的終結。
    怎樣來形容這一切呢？怎樣發現聖神的工作，使教會得到自己的真理，使它統一團結，教誨並管理它呢？這是聖神的偉大工程：使一切精神的現實堅固而形體化。聖神澄清那些含糊不清和不適合的。正如要給天主子一個身體，聖神降臨到瑪利亞身上；所以要給死者中復活的基督一個身體，聖神降臨到一個信友團體中。同樣，要給基督一個聖體神糧的身體，聖神得降臨於一個集會中的教會。所以聖神的降臨，不是來開始一個新的精神性的宗教，而是在時間和空間中，肯定天主子降孕的奧蹟。
    天主聖子降生成人的各種恩惠，在教會信經中，以我信唯一、至聖、至公、傳自宗徒的教會而表現出來。聖神和教會的這些性質有什麼關係？教會的唯一性是聖神的工化。教會是唯一的，由於教會有同樣的信德，有同樣的聖事，在教會內有一致的生命和行動，有生活的相通和共融。聖神以三種方式協助教會的唯一性：
    a.  祂是基督徒信德和愛德合一的對象和目標。
    b.  祂在基督奧體每個肢體內的臨在。
    c.  在團體內作統一性工作的活動。
    聖神使教會成為至公：祂是至公性的根源。在講教會唯一性時，不得不講教會的至公性。唯一性的使命是要教會擴展到全世界成為至公的，所以也屬於至公性。因着聖神的恩惠：教會本質是至公的，所以能產生許多不同的地方教會；是至公的，由於有不同的地方色彩，具有各種完滿的神恩，使那些地方教會在空間、時間和各種不同的文化內有自己的特色。因此，教會現在重視兩種價值，都是屬於至公性的：一種是各式神恩，另一種是各地的地方教會。這是教會至公性現代的特色，是由聖神在內推動所產生的。
    聖神的推動，使得傳自宗徒的現今教會團體和初期教會團體有着聯繫。這種聯繫使得教會是唯一的、至公的。聖神常為這根源作證。天主因聖神的大能派遣宗徒們作證。教會現在的見證是宗徒們傳下來的。它為救世工程作證，證實這並不僅是過去歷史的事實；今天教會的見證是有效的，就依靠這聖神臨在於那時的宗徒們身上，臨在於今天的教會中的事實。祂證明天主的信實，因基督而使我們得救。
    最後要討論聖神在教會的生活內。我們切願在神恩和聖統制度存在的關係中，作一個簡單的神學性撮要。在教會歷史中，有一個不斷重演的事實，就是聖神在任何地方、任何人、任何時間內自由的給予神恩。正因如此，這些人看來才有些與眾不同，有些和一般制度發生衝突，這一切使得聖統制度和神恩之間產生一種緊張情勢。
    對這緊張情勢，我們不要驚奇，也不必見怪。拉內說：「有許多神恩的意思是，一個人擁有那種神恩，另一人則沒有。後者不了解前者那種神恩。」因着對神恩的不了解，有時會產生誤會。一些相信自己有神恩的人會採取某些行動，但是身負教會管理責任的教長們，却會懷疑他們的神恩是不是真的。從這裏可知辨別神類的必要性。要忠實於雙方面的事實纔是。經驗告訴我們，有些假的神恩產生了雜亂、無秩序、幻覺、反對天主建立的權力，分黨分派。但歷史經驗也告訴我們，權力的執行，多次被權位主義所敗壞，使教會體制僵化，違背了聖保祿推薦的不要熄滅神恩的忠告。
    大公會議在這裏表示了一些對有關問題重要的原則。天主聖神不但以聖事和聖職人員，以及他們的聖德來聖化並治理天主的子民；而且在信友中分施許多不同的神恩和特殊的恩寵，使教會得以革新並建設 (參閱教會憲章十二2；司鐸九2；教友三4)。因此，教會的那些牧者「應該承認教友的任務與所受的特恩，使每人按自己的情況、同心協力，為公益而合作。」(教會憲章三十)。
    關於教會作一結論，我提出以下四個論證：
    1.  為使教會建設和革新而有神恩，神恩是聖神自由的行為，是聖神活力運動清楚的顯現。在這個遠景之下，必須考慮其他一切。
    2.  由於聖神的推動，為了人類的利益並建立教會，神恩有權力和義務得以實現。神恩與教會聖統的服務並不處在同一標準上。神恩不是直接由聖統產生的，但最後權威的判斷和正當的用途，不在神恩本身，而是在那些基督安排治理教會的人。
    3.  教會聖統制度和神恩是教會兩種本質的成份，都是由同一聖神所產生。
    4.  在教會聖統和神恩之間存在着一個辯證，為矯正教會聖統制度和神恩，兩者各走極端有很大的幫助。這種緊張和辯證自然產生一種淨化作用的痛苦，在聖統和神恩的雙方面來說，都是教會中十字架的奧秘。
    天主聖神與教會的關係已討論了很多的資料，最後要問：這些資料是否能系統化？如果回答是肯定，這系統化的指導原則能是什麼呢？在哪一方面能發展成一種教會神學，能更注意更關心聖神的事實的系統結構？我們將在第三部份討論這些問題。
三、系統化的幅度研究心得的撮要
    以下我們可分兩種主要方式來歸納一個系統。第一種是古典式的，即在神學上應用聖神是教會靈魂的概念；第二種是最近形成的，注意找到一種教義神學的形式來表達這種關係奧蹟。我們將簡述其要點：
    聖神在教會內工作，居住在教會內使它合一，使它有生氣。很容易看到這位積極臨在和賦予生命力者，就像人體內有靈魂的臨在和工作一般。這個思想在教會傳承中發展。聖奧斯定介紹聖神好比教會靈魂的思想。教宗比約十二世的「奧體」通諭明顯地論到這個問題：(1)聖神使教會有生氣、聖化並鼓勵基督的奧體，聖神與教會的生命就是在基督內分享天主的生命。(2)聖神臨在並充滿教會。基督的身體是教會團結一致有統一性的根源。聖奧斯定對這問題有這樣的描寫：
    「你們已經知道靈魂在肉體內所作的一切。靈魂使各個不同的肢體有生命，靈魂臨在各個肢體的每個肢體，使它們有生命而充滿生氣，給予他們資格，實現每一肢體特殊的功能，而在整體上有統一性。這事情也發生在天主的教會中：那靈魂為肉體所有的功用，是聖神為基督和祂的教會所有的功能。聖神在整個教會內所作的，正像靈魂在人體內所作的一切。」(講道集267，4號)

但應該記得，這祇是一種比喻的說法：嚴格地說不可稱聖神是教會的靈魂。所以，梵二大公會議適當地表示「為使我們不斷地更新 (參閱弗四23)，基督把祂的聖神賜與我們，無論在頭部或在身體內都是同一聖神，祂使整個身體生活有統一性、活動，所以教父們把祂比作人身體內的生命，也可以說是靈魂。」(教會憲章七)

靈魂在人內，居住在人體中，使人的活動有生氣。更進一層說，靈魂和肉體的基本組合形成一個存在實體。聖神不參與教會聖統的組合，和教會的合一是盟約性的。其次，和聖神合一的奧體是一個具體的和歷史性的教會，所以具有許多缺點。因此，並非教會聖統所有的行為，都自動地成為聖神的行為。
在一個教義神學遠景之下，最近有人要以聖神來寫成一個「教會學」，他想用教義神學的方式來表達教會的奧蹟，像從前教義神學對聖三的奧蹟或對降生的奧蹟所用的表達方式。對三位一體而言，三個位格，一個性體；對降生論而言：一個位格具有兩個性體。對教會的奧蹟而言，它的形式應該是：一個位格在許多位格中。假如再要更詳細的表達：教會的奧蹟應該是同一位格的聖神在不同的許多位格中 (基督與基督徒之間)。更綜合性的撮要可以這樣表達：一個奧秘的位格。
如果我們記得聖經中的那些資料，便不能認為教會純然是降生的延續，像某些人所這樣懂的。現有人主張教會是耶穌與聖神傅油的延續。H. Muhlen指出降生和教會的分別和關係，來作聖神在降生和教會的兩次被派遣的軸心結構。這樣也顯示教會應該被了解為基督受到聖神歷史性和末世性傅油的延續。H. Muhlen的意見認為，只有這樣的觀念纔能保持在基督和祂的奧體以及祂奧秘性的合一之間的區別。彼此之間除聖神以外，不可能是別的聯繫。聖神臨在並居住在復活的主及信友中間。
    我們不能對H. Muhlen的觀點作一個詳細的批判。在我們看來，這種說法或許距離教會的生命太遠了，把它提昇到過分靜觀的境界。雖然它暗示並打開教會學反省上新的門徑，但不能投合人們所期望的效果：為允許這種教義神學的形式當作教會學上有系統性的原則，神學家們都保持緘默。
    最後，我們提出以下的問題：聖神復興運動對教會學上將有怎樣的貢獻？這教會學對聖神的事實和更以祂的活動為重心時，將開放怎樣的新幅度？相信這個新的貢獻，有三點是值得特別注意的：
    1.  首先能彌補在教會學上一個普遍的缺點：只注重基督論的教會學：這就是說，對教會的觀念如果只放在基督上，將使我們遺忘基督身體是由許多人組成的位格的事實。這種新的教會學觀念糾正了這個缺陷。
    2.  尊重人格並不會導致個人主義。
    3.  總之，復興聖神論的教會學可能有證實基督徒自由的價值。「哪裏有聖神，哪裏有自由」。在這種新的教會學觀點之下，許多相對的因素，例如：在採納與穩定間，在主動精神和服從間，在彼此相通與法律性的規定間，在特色和公共性之間，在位格和制度之間，都能平衡共存。
結論
    「神恩雖有區別，却由同一聖神所賜；職份雖有區別，却由同一的主所賜；功效雖有區別，却是同一天主在一切人身上行一切事。」(格前十二4 ~ 6) 為初期信友們，教會生活最基本的意識就是基督分施給他們聖神，由於教會信仰唯有經過聖神，基督和解與救世的工程纔能實現。這樣聖神形成了教會存在的基礎：假如基督用自己唯一的身體使眾人和好，也因唯一而同一個聖神 (神) 使人類有了走向天父的門徑 (參閱弗二13、16 ~ 18)。這一切都因聖神的臨在和工作，由於基督的神，那些信仰基督而與祂和好的人，形成了旅途中走向天父的教會。
本檔案未經整理
