本檔案未經整理

當代中國社會有關性、愛、婚姻與家庭的現象                           黃  俊  傑
一、前      言

打開報紙的社會新聞版，又是外遇、家庭糾紛、未婚媽媽的問題。這一類的新聞幾乎每天都有一兩則。當今的國家政策，雖然已在青少年的教育、色情犯罪、家庭計劃上有所措施，也在盡力倡導生活素質的提高，但仍無法阻止這類的社會問題繼續發生。各種有關「性」、「愛」、「婚姻」、「家庭」的演講與座談會不斷地舉行，在這熱門話題普遍被大眾討論的同時，我們不妨先對當代中國社會有關性、愛、婚姻、家庭的現象，有所了解與認識，並和古代的中國社會作一個比較。

我們先從「性」的方面談起。

二、性

中國古代的社會，在性方面非常嚴謹，兩性是絕對分開的，即使是夫妻，公開的場合也不能在一起，母親與兒子也是如此。只有在廟會時，男女才有機會講話，但一個受良好教養的女子，也不會隨便和男子講話的。男女授受不親，除非緊急情況，男女是不允許直接用手互相傳遞東西的。接吻更是絕對隱私的行為。男女兩性的隔離觀念，禁止「性」方面問題公開討論，從古代至近代，都深深地種植在中國社會的傳統道德觀念中 1.。

今天的社會，對於性方面，已不似古代那麼保守。由於西風東漸，西方社會的習俗觀念也進入了中國，女性也開始追求和男性同等的權利，男女性已不再有隔離，而可同樣的讀書、工作，同時出現在各種公眾場合，男女性的交往被視為正常，也被鼓勵。由於新教育中輕描淡寫的說明了兩性生理的變化，加上青年男女的不受隔離，對於「性」知識一知半解又有好奇心，造成了許多可悲的結果。「性」的問題，受到社會的重視，也開始在報章雜誌上作公開的報導及討論，有關性的問題多可在報上的專欄信箱裏獲得答覆，如中國時報的「醫師談性」，聯合報的「男女之間」等。性教育的提倡，也受到各方面的重視，不論性教育應由家庭或由學校培養，它都被視為青少年應該了解的知識 2.。然而亦由於性知識、性問題的公開化，帶給社會一連串新的問題。據聯合報載，臺灣省一項家庭計劃調查中發現，在民國六十八年一年間，亂交的十五歲到十九歲未成年男女工人，製造了三萬六千多個非婚生嬰兒 3.。女性雜誌刊載，六十七年有十二萬夫婦結婚，其中百分之四十為先上車後補票，同時有六千八百一十四個嬰兒無人承認 4.。根據六十九年臺灣省家庭計劃研究所的調查，發現十八歲到二十九歲的未婚小姐中，有百分之二十二的人認為婚前的性關係是無所謂的 5.。這種開放的性觀念，導致了未婚媽媽的增加，據中國時報依資料推斷，民國六十八年的未婚媽媽，其中十九歲以下的有四分之三之多，花蓮的「未婚媽媽之家」也總是門庭若市 6.。這究竟是性知識了解太多，還是太少而引發的問題呢？然而今天的中學女生還有四分之一不了解青春期的生理變化，更羞於啟口問別人 7.。又在六十九年年底，臺中市有兩位婦女自動表示，願意在有相當酬勞的條件下，代人生子 8.。這就是今天對於性知識、性觀念不能平衡的現象。現在的商業廣告也利用了人們對性開放好奇的心理，無論是電影廣告、各種產品的廣告，都盡可能用一些感性的辭句或大膽的、與「性」有關的圖片為噱頭：例如前不久上映的「上海社會檔案」，女主角即以袒胸為電影海報，其他電影廣告亦多如此；暢銷的時報週刊一貫以性感的女子為封面以吸引讀者注意，即使這些電影廣告或雜誌封面，僅有一小部份與其實際的情節或內容有關，或根本與情節內容無關。色情犯罪已不是新鮮的名詞，北投樂戶雖被查禁，但是私下重操舊業的娼妓大有人在。風塵女子赴日賣春，有關單位雖採嚴格措施，但仍阻止不了這種惡風氣 9.。甚至有人在新廈落成的典禮或慶壽宴上，請來妙齡女郎大跳香艷熱舞 10.。當然，對「性」採保守主義的人仍不在少數，如民國六十五年，婦女雜誌調查，百分之八十七的女性認為貞操有其存在之必要與價值。民國六十六年，全國各大學女生抽樣的四百零二份樣本中，也有將近百分之八十的女生不贊成婚前性生活 11.。民國六十五年，對臺大、清大、交大男性教授、講師的抽樣調查中 (其中百分之八十五為教授，且以博士為多)，對於女性貞操及男性貞操的看法，有一半以上的人認為婚前與婚後都極重要，對女性貞操尤其注重 12.。
三、愛
性和愛常常被人連在一起談論，有人說：「女孩子認為『性』是獲得『愛』的過程，男孩子認為『愛』是獲得『性』的途徑。」這種說法似乎不合正理，若用於未婚的男女，更會造成許多悲劇。但對於已婚的夫妻之間，性和愛的相結合，又被認為是一個人能體會到的最有意義的經驗 13.。

古代的中國社會，對於男女之間的情感，就有很深的體認，儘管「梁山伯與祝英台」、「孟姜女尋萬喜良，哭倒萬里長城」等民間故事，缺乏史據考證，但不難想見古代文人對愛情的描述並不比今人遜色。又從古人的詩、詞、歌、賦中，也可看出古人對愛的深切、堅貞之情。

古代人是先結婚後談戀愛，現代人是先談戀愛後才結婚。現代青年人講求快速、直接，喜歡的就直接表達，速戰速決，男女雙方雖都渴望純情式的愛情。但在環境的濡染下，為保護自己的感情，也講求「現實主義」了。不久前民族晚報刊登一位大學教授的調查，對象是一、五OO名大專男女生，其中有一小部分表示，選擇伴侶的先決條件，是必須有錢，年齡及已婚與否都不用計較。在同一個調查裏，有些男生主張「辦家家酒式」的戀情，喜歡就在一起，厭倦了就分手，誰也不用勉強。如此的「愛」就已經變質了。另一項六十六年對全國各大學女生的抽樣調查中，問到「西方的自由戀愛是一種理想的婚姻方式」時，答「無意見」和「不贊同」者竟達百分之四十六‧五三，比例相當高。大學女生是否已對自由戀愛的婚姻結果有所懷疑了呢 14.？對愛情採保守態度的人還是有的，民國七十年三月，住在貢寮的一位男子，因其女友車禍身亡，雖尚未正式訂婚，但交往己深，此男子把女友的靈位迎娶進門，結為「夫婦」15.。現代的戀愛已不受環境的限制，任何一對情侶可在任何場合公開表現出他們在戀愛；也不再受年齡的限制，六十九年十一月，臺北縣仁愛之家有一對已逾七十高齡的院民結為夫婦，他們也是基於關心和愛而結合的 16.。現代的愛在本質上與古代相似，但在方式和態度上有所改變。
四、婚      姻

談起古代的婚姻，我們立刻想起「媒妁之言」，的確，古代的婚姻多不是當事人自己可以作主的，絕大多數是由父母作主，並由媒人在其中穿針引線；有些婚姻更是從小就由雙方父母預訂了，甚至在未出世之前，就被指腹為婚，中國人講究「信」字，已訂了的親事，就不能再改，子女往往就這樣結為夫婦，甚至男女有一方已先去世，也要迎其靈位和它「拜堂成親」。中國人的家族觀念是最根深蒂固的，古代的家族，為使家勢旺盛，表兄妹結婚是最理想的，所謂「親上加親」，不僅加强了兩家親戚間的關係，婆媳之間，岳母與女婿間也不會有太大的磨擦。但這種婚姻也是不需經子女同意的。而這種表兄妹結婚，也因礙於近親結婚的範圍限制，於六十九年底被提出討論修正民法 17.。

總之，古代婚姻的目的，是為了傳生人類，「不孝有三，無後為大」常牢記在他們心坎。古代沒有離婚的觀念，但休妻的意義與離婚類似，唯休妻是男人的特權。古代對守寡的貞節婦女極為推崇，社會也極重視婦女的節操。

現代的婚姻，在基本上，已由「父母之命、媒妁之言」改變為自由戀愛，雖然父母的意見仍很重要；也有些人先由父母或媒人介紹，再自行認識了解，採折衷的方式，但有一個原則，就是必須當事人自己願意。古代婚姻中，男子可娶三妻四妾，在今天的社會裏是不合法的。雖然現代婚姻是出於個人意願，但目前的婚姻問題還是社會上被熱烈討論的問題。鄭連德牧師曾在婦女雜誌上提出現代婚姻四大問題：一、愛情至上，由於愛情至上的觀念，使得婚姻强調感情而變得更為敏感又脆弱，二、男女角色日趨混亂，三、現代的環境色情泛濫使婚姻受到威脅，四、墮胎問題 18.。這些問題的確在社會中層出不窮。六十六年婦女雜誌調查，臺灣省結婚率和離婚率的比例是十八‧五比一，臺北市這項比例是一O比一‧三，實在驚人。七十年六月省家計研究所調查指出，臺灣省一百八十五萬二十歲至三十九歲的婦女中，有四十四萬人曾經墮胎一次以上，可了解的是，若這些嬰兒生下來，會增加兩個基隆市的人口 19.。外遇的問題在臺北市家庭協談中心夫婦問題個案中，佔有三分之一到二分之一的比例，也不是稀奇的事了 20.。六十九年聯合報上有一則新聞：某男士在外金屋藏嬌達十六年，生了四個非婚生子女之後才被其妻發現，這樣的新聞怎不讓婦女們擔心呢？

離婚率的增加也是一個問題，由表 (一) 中可知，臺灣地區於六十年度的粗離婚率是千分之O‧三六，六十九年却增加到千分之O‧七七，在此九年中離婚率增加了一倍。至於高雄市却在短短的六年中，離婚率增加了一倍 (詳細資料請見表 (二) )。

表 (一)  臺灣地區人口結婚對數、離婚對數及粗離婚率
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資料來源：六十九年臺閩地區人口統計，內政部編印 (一九八一年十二月出版)

表 (二)  高雄市離婚率
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資料來源：臺閩地區人口統計，內政部編印，民國六十三 ~ 六十九年。

嫁妝多寡的問題，在古代中國曾引起許多家庭風波，而嫁妝和聘金的問題，在今天的社會裏已不是婚姻的重要條件了。六十六年婦女雜誌上的一個對全國大學女生抽樣的調查中，現代大學女生認為結婚不需要嫁妝的佔百分之八十以上，這種傳統已不需要保留了。
由於今天男女社會地位的平等，夫婦之間的關係已不像從前要求太太完全的服從先生，同前所提的調查報告中，大學女生對於「婦女仍應信守『夫唱婦隨』的關係，而服從丈夫」的態度，不贊同的佔了約百分之五十五，但贊同的也佔百分之二十二點多，也是一不小的比例。在問到「『四德』(婦德、婦言、婦容、婦功) 仍應視為婦女的良好修養」時，極贊同和贊同的佔百分之八十九以上。另一題問「夫婦應否共同參與處理家務」，極贊同和贊同的共佔百分之九十五以上，從這幾點看來，夫妻間的地位已漸趨平衡，也被夫妻要求平衡。由另一個現象看來，也可說明婚姻態度的改變；在前述的同一調查中，問到「現代社會中，守寡仍應視為一種婦女的美德」，其中有百分之七十三點八的女學生不贊成守寡，這個在傳統社會中視為婦女美德的「貞節牌坊」，今天似乎已不再被重視了。

現代社會中，晚婚和抱獨身主義的現象也不少見，雖然年過三十而未嫁的女子，往往被視為不正常，也使得這些女子感到困惑，但在「寧缺勿濫」的原則下，只有自己設法去除心理障礙。基隆市仁愛區有一團體，由二十多位年近四十的小姐組成，藉著相同的信仰，也因有相同的姻緣遭遇，而每個月聚會兩次，互相安慰鼓勵，也可得到快樂和友誼 21.。同樣，今年五月成立的春暉聯誼會，是專為喪偶和離異的婦女組成的團體，在這聯誼會所舉辦的活動裏，可培養這些婦女積極的人生觀，同樣遭遇的婦女們在一起，亦可結交朋友，互訴心曲，同時聯誼會也盼望可為婦女們解決生活上和心理上的問題。

往往有些人喜歡把婚姻的問題傳揚出去，而把婚姻的美好的一面藏在家裏，所謂的「噪音傳出去，樂音留在家」，使得許多未婚者裹足不前，不敢結婚。事實上，現代婚姻是以個人的幸福為基礎。像任何事情一樣，現代婚姻有它的問題存在，也有其解決之道。
五、家      庭

中國傳統就是一個極重視家庭觀念的社會，古代的宗法制度即開始造成了這個觀念。大家庭在古代社會裏是最典型的理想家庭，每個家族都有一祠堂。嚴謹的道德觀念，使任何人不願因作壞事而有損門風或家風，完整的家族體系延傳下來，使得中國人重視自己的根，也重視家庭的聲望與和諧。雖然有人批評中國的大家庭制度阻碍了中國的工業發展，但中國人對於「家」的注重，也是使中國綿延不斷地成長的主要原因。

現今的中國社會，由農業轉向工商業，在家庭結構上也隨之有所改變，大家庭已是少見，主幹家庭和小家庭較為普遍，這種現象特別是在五大城市尤為顯著。

楊國樞教授曾在婦女雜誌舉辦的婚前十大講題座談會中，提到「聯邦家庭」這個名詞，意即父母輪流到每個子女家住一段時間，而子女之間也有類似關係企業的工作上的合作往來。這是家庭型態方面的改變。家庭成員的互動方面也有改變，父母雖是家庭的領導者，但不要求子女完全服從，而多採用商談的民主方式教養子女。

表 (三)  五大城市家庭型態
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資料來源：黃俊傑著，臺灣的家庭型態變遷，南天書局，民國七十年，第二九三頁。

六、由家庭變遷所產生的問題

第一是父母的問題，前面討論婚姻問題時已談到，由於社會的變遷，夫妻的角色在改變，現在新一代的家庭，大都是由父母 (意即夫妻) 共同分擔家庭的財政及家務等事，作父親的，為趕上高速的工商業競爭，往往除了上班時間外，下班之後還有所謂的「應酬」，一家之主，時常不在家，古代統掌一家事務的「嚴父」的形象漸漸消失了。婦女雜誌的黃沁珠曾經談到這個問題，父親很少和孩子在一起，使得男孩子失去了效同的對象，身心都無法正常發展；女孩子缺少了父親，以致不了解異性，
表 (四)  父母工作時間與少年犯罪
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資料來源：臺灣高雄少年輔育院調查表。
或對異性有特別的排斥或好奇，很可能使女孩長大後，在「性」的方面有不良的發展和反應 22.。作母親的，在新一代的家庭裏，也不再是一個單純的家庭主婦了，大多數的母親是職業婦女，她們除了工作的勞累外，回家後仍須負起傳統婦女的角色，操持家務，管教子女，如此身兼數職，子女難免不能得到完善的照顧，有些事業心較重的婦女，更是以工作為第一，子女缺乏教養而導致許多青少年的問題。事實上，由高雄少年輔育院的調查資料，我們可實際了解父母工作時間與少年犯罪的關係。

七十年初，社會上提倡「爸爸回家吃晚飯」，和「媽媽回家做晚飯」23.，大多數的人都贊同，但也有人實在感到為難，然而這個運動的提倡，對於良好健全的家庭生活是有很大的助益的。另由婦女雜誌的兩項實際調查報告來看，不論是大學教授或一般男子，都希望妻子在操持家務和相夫教子之外，有一份工作，或是協助丈夫的事業，或是有自己的事業。但調查顯示，教育程度愈低的男子，愈不希望妻子有自己的職業。同時無論大學教授或一般男子，都認為已婚尚無子女的婦女比已有子女的婦女適合白天外出做事，且對這兩種情況的婦女外出工作的態度，差距很大。大學女生的抽樣調查，絕大多數 (超過百分之九十) 的女生反對「女子無才便是德」的說法，同時贊同婦女應利用空閒時間參加社區的慈善工作，及應有均等機會參加政治經濟的活動。但在同一份調查中，這些女生中有百分之六十八認為婦女結婚後，應以家庭為主，職業 (工作) 為副，也有相同比例的女生不贊同受高等教育的婦女從事家務工作，認為是一種人才的浪費。絕大多數 (九八‧三八%) 的大學女生認為夫婦應共同參與孩子的教養；另一項調查中的大學教授和一般男子也大都表示，在家裏要與妻子共同帶孩子。此外，這些大學教授和一般男子大部分都願意也實際要做家事，只是「偶爾做」的男士，佔了實際要做家事者中的一半以上。無論如何，職業婦女常有角色上的衝突，一方面想做好工作，另一方面又掛念著家務，這必須與作丈夫的有一適度的協調才行 24.。

第二來談談子女的問題，現代的家庭教育被視為人格的基礎教育，是最重要的教育關鍵，今天社會上的青年才俊，多半是由良好的家庭教育開始的。但當今社會的另一現象，是青少年的犯罪問題，近年來青少年的犯罪數量雖無增加，但是犯罪手法愈趨嚴重，竊盜、殺人、無所不為，七十年中松山雙屍命案，兇嫌即是青少年 25.。青少年犯罪的問題，雖已廣被政府、社會所重視，並强調青少年應由家庭、學校、社會三方面配合管教 26.，但是在一個父母離異的家庭，或父母雙雙失職的家庭，又怎能給予子女完善的教育呢？也許今天的父母已失去了傳統的權威，子女也實在不易管教，六十九年底高雄縣竟有一國中教師，打傷了老父又趕他出門的忤逆事件 27.，子女不孝順，怎不讓父母寒心？對於青少年的問題，各地都有輔導機構，諸如張老師、勵友中心、天主教華明中心等等，然而為預防青少年犯罪，加强青少年的道德感及責任感，則須由家庭的健全教育開始。

第三要談談主幹家庭與其他親屬間相處的問題。首先我們會想到婆媳之間的問題，這個自古廣被人議論的問題，至今仍然存在，只是婆媳之間已不似從前有那麼多的衝突，但是在大學女生的抽樣調查中，有百分之七十二的人不贊同「丈夫與其父母的關係應優於丈夫與妻子的關係」，現代女性較重視夫妻之間的關係 28.。我們在社會新聞版中，看到婆婆逼迫媳婦為妓，或訂下家規嚴懲媳婦等事 29.。當然我們不可以偏概全，婆媳相處宛如母女的也大有人在，主要端視婆媳二人如何互相體諒和尊重。其他如姑嫂、妯娌等對外關係，也常影響到家庭的和諧氣氛。現今六十五歲以上的老年人只佔總人口的四%，但也在遲緩的增加，如何使家中的老年人得到妥善的照顧及休閒娛樂，也是作子女者應該注意的事。三代同堂的主幹家庭為中國社會學家所推薦。

七、結      論

由於要促進國家現代化，引進了西方的科技與思想，接受新式教育的新一代，對於性、愛、婚姻、家庭各方面都有新的看法；也是為配合工商業迅速發展的社會變遷，性、愛、婚姻、家庭各方面的問題也顯得公開、明朗起來。然而西方的觀點並不完全適合中國，譬如太重個人主義、缺乏保守的道德觀念等，使得新舊交替的半開放中國社會，感到困惑不安，因此隨著社會變遷，在家庭、婚姻及性、愛方面產生了許多問題，諸如孩子沒人照顧、青少年犯罪問題、老年人的問題、外遇問題、離婚率增加及離婚後孩子的教養問題、未婚媽媽及墮胎的問題、婦女外出工作造成的角色衝突問題，以及代溝的問題等等。有些人一再强調古代的禮儀、道德規範是多麼正式得體，懷念過去大家族的權威而排斥現代社會生活型態的改變；然而社會不斷地在向前進，懷念過去並無法阻止社會的變遷，處於這個時代的人應作自我的調適，順應時代的變遷和現代生活的方式，只是對於一些好的固有道德，應擇善固執地加以保存。
七十年三月間，行政院政務委員李國鼎先生，在中國社會學社年會中發表演說，建議在傳統的五倫之外，加上「第六倫」，强調社會中每個成員與陌生大眾的關係，把人與社會的關係內化為現代社會的人格，使素昧平生的第三者，同居於被善意尊重和關愛的地位。這是一個崇高的理想，建立第六倫雖然困難，但亦非不可能，它可像「君臣」、「朋友」二倫一樣的自然地被接受，只是在此之前必定會經過價值觀大幅度的改變，與社會精英份子的領導改革 30.。我們期待「第六倫」的建立，倘若人與人之間都能彼此善意尊重和關愛，那麼性、愛、婚姻、家庭的現象，自然是一片溫馨和樂的景象了。

(此文的完成，有頼陳曉昭小姐的協助，特此鳴謝。)
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