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二、聖神的淨配

在領報的訊息中，天使嘉俾額爾對瑪利亞說：「聖神要臨於你，至高者的能力要庇廕你。」(路一35)這些話為貞女而言，並不如同我們今天所領悟的那麽清楚，因為在當時的猶太教教義中尚無聖三的道理，也難以對聖神的位格有所分辨。為此，當天使提到聖神時，瑪利亞不可能立刻理解到祂是不同於天父的另一位，無論如何，這訊息却在此刻引出了聖三奧蹟的啟示。

「聖神要臨於你」

當然，貞女對聖神也並不完全陌生。在創世紀的開端不是提到過：「天主的神在水面上運行」嗎？雖然這一節的原始意義指的是「天主之氣」，讓人認為只不過是物理之風在水上吹動。但是，後來的猶太人亦該逐漸理會到這「氣」具有神性的力量，即是指的天主在創造中的功能。這「氣」或是「天主的神」該是一切生命之源，藉此，生命在宇宙間有了發展和改變。領報後，瑪利亞重新聽到創世紀的這節文字，恐怕會想到其中另有一番啟示：天主的神以其影子庇護她，為的是在她內興起一個奇妙的性體之生命，就如在創世之初，到處一片黑暗，天主的神却創造了宇宙的生命。再次的創造，在聖神的功能之下，一種更為崇高的創造接踵而成。

更有甚者，瑪利亞認出天主的神在許多大人物的歷史中所扮演的角色：就是祂賜給了這些人智慧；就如若瑟能為埃及的法郎王解夢，因而接掌了王室和治理埃及的整個國土：事實上，無人如同他那般聰明和充滿智慧，因為有天主的神住在他內(創四一38)。尤其扣人心弦的是，天主的神賜給某些人絕倫的力量，使他們勇猛無比：上主的神充滿了基德紅，使他所向無敵，獲得最後的勝利(民六34)。上主的神突然降到三松身上，給與他超人的力量；又如上主的神降到撒烏爾的身上，使他戰勝敵人(撒上十一6)。於是瑪利亞自己也發現「至高者的能力」臨於她身上 —— 一種能使貞女懷孕的奇蹟能力。創世紀所記載的上主之神，幫助貞女在自己的反省中、更加理解天使所傳報的這位聖神之干預的隆重性，使她認出臨於她身的天主之神的能力所具有的宇宙意義。雖然不是外在易見的，但在她胎中所完成的事却令人非常驚訝：因為她帶着聖神的標記。

從舊約的記載，貞女特別注意到天主的神將要在默西亞的時代所發生的事。祂將要降到默西亞身上：「由葉瑟的樹幹將生出一個嫩枝，由它的根上將發出一個幼芽。由上主的神，智慧和聰敏的神，超見和剛毅的神，明達和敬畏上主的神將住在他內。」(依十一1~2)這由依撒意亞所宣告的話，以後又重複過：雅威論祂的僕人默西亞說：「請看我扶持的僕人，我心靈喜愛的所選者？我在他身上傾注了我的神，使他給萬民傳佈真道。」(依四二1)就是這位天主的神要領導默西亞：「吾主上主的神臨到我身上，因為上主給我傅了油，派遣我向貧苦人傳報喜信，治療破碎了的心靈，向俘虜宣告自由，釋放獄中的囚徒。」(依六一1)
天主的神該由默西亞傳授到人類，因為默西亞時代的特徵便是聖神的普降。厄則克耳看見一堆枯骨就是因聖神而復生：「我要把我的神注入你們內，使你們復活，使你們安居在你們的地域內。」(則卅七14)這種由聖神帶來的新生命將是聖德的生活，因為臨於子民身上的聖神乃是「憐憫和哀禱的神。」(匝十二10)這種改造並不單屬於生理性的生活層面，尤其是在心靈內產生：「我必賜給他們另一顆心，在他們的臟腑放上另一種精神；拿走他們鐡石的心，給他們換上一顆血肉的心，使他們導行我的法令，謹守我的法律。」(則十一19 20)要等聖神的傾注完全有效，這種變化才透過超凡的跡象顯示出來，並且感染到人中最平凡者：「我要將我的神傾注在一切有血肉的人身上：你們的子女們要說預言，你們的老人要看夢境，你們的青年要見神視；在那些日子，甚至在奴僕和婢女身上，我也要傾注我的神。」(岳三1~2)。

天使嘉俾厄爾有關聖神來臨的訊息終於實現了默西亞的降誕。在回憶論及默西亞的記載時，常充滿了喜樂和虔敬，因為這些記載代表一種理想。瑪利亞憶起天主的神、於神秘的傾注時，她便是以整個的生命渴望着這種理想。貞女理會到為何聖神臨於她身上；無非使她的孩子有朝一日能够如同耶穌後來在納匝肋的會堂內論自己所說：「上主雅威之神臨於我身上」。要讓先知的話應驗，必須讓那位曾啟示先知說預言的聖神來保證執行。

明顯地，瑪利亞應該面對在她內實踐了先知預言的事實而出神：天主的神按照預言該降下並傾注於默西亞身上。但是祂首先却降下並傾注在祂母親身上。由於她的默西亞之母性，應是聖神之來臨與傾注的第一場合。透過這種優先性，她曾與自己聖子的命運相連，其使命應由聖神領導，並且先於人類的形像與心靈的改造。在她身上將要實踐聖神的洋溢和大方，賜給那不孕者一種難以衡量的成孕：「常神自上傾注在我們身上時，荒野將變為田園，田園將變為叢林。」(依卅二14)在把瑪利亞的貞胎轉變為母胎時，使默西亞受生，在這神性的偉大後裔之事件上，不正是聖神把荒野變成田園，田園變成叢林嗎？沒有恩寵的行動，貞女恐怕就無法理解到、在她內剛剛復興了改造宇宙之聖神的宏偉傾注了。
聖神對貞女情有所鍾

領報之後，瑪利亞該體驗到臨於她內之聖神的生動吸引力。以往她曾以喜悅之情夢想天主之神的未來傾注：她在渴望着默西亞早臨，並急躁地期待默西亞的種種恩賜時，不可能沒有以愛心夢想聖神要伴隨默西亞，而聖神正是默西亞之一切恩賜中的第一大恩。從聖神已臨於她內的事實來論，她自覺是如此活潑地依附着聖神，以致對聖神懷有無比的興奮，眼看着救援時期逼近了。她豈能對聖神在她內的行動和臨在是如此强烈而不打從內心受到震憾？又豈能不認出召喚她隷屬於此種臨在，而向聖神開放自己的心扉嗎？
但是，瑪利亞尚未對聖神的位格擁有明確的意識，這是在基督的訓誨之下才啟示出來的。雖然如此，她却從天使報訊中獲悉某種區別。天使曾論到上主天主要給嬰兒達味的寶座，即默西亞的權能。但把奇蹟式的成孕看成是聖神的功能。如此好似彰顯出兩種不同的屬性：上主天主授與「至高者之子」自己的統治權，而聖神則是在瑪利亞內使之成為母親。必然地，這位聖神無非就是天主的神，「至高者的能力」，由此可知，祂的行動便是天主性的行動，祂廕庇着瑪利亞者便是天主性的臨在。雖然不能與「上主天主」分開，却也為祂保留了一種比較特殊的功能，於是在重述天使的訊息和回憶一切的話之後，瑪利亞應理會到這訊息中，不能把那對宇宙握有一切權能者和在貞女胎中完成嬰兒成孕的聖神看成是同一的上主天主(指的是天父)。
在貞女眼中，聖神看來是代表天主性體的一種特殊面貌。這面貌是瑪利亞早在聖經中已經認識了的。事實上，舊約中雅威的神就是聖神，但是被看成自我通傳給人們的恩賜。這就是雅威賜給人們的能力，並在某種情勢下成了人們的權利，就如三松或撒烏爾的力量。但也是雅威授給先知們的智慧：「有一種神力進入我身」(則三24)，「上主的神臨於我，向我說。」(則十一5)並且達味覺得聖神藉着他的口說話：「上主的神藉着我說話，他的話語在我口唇上。」(撒下廿三2)這種神力或真理的傳授並不只是暫時或偶然的，而且還基於聖德的形態存留在人身上。為此聖詠作者祈求天主在他內復興自己的神，給他造一顆純潔的心，並使他保存此恩：「求你不要從你面前把我抛棄，不要從我身上將你的聖神收回。」(詠五一13)。
總之，聖神就是把自己通傳給人的天主，並為改造人而傾注於人靈。也可以說是天主之愛的行動，乃是交付給人靈的天主性之大方。為記住接近先知的說法。聖神乃天主的容貌，轉向着人類。因為天主帶着愛注視着人類，並拯救他們。聖詠作者也有同樣的描述：「遠離天主的神」，「逃避祂的面容。」(詠一三九7)正是這種面容顯示聖神的光彩和驚人的作為。
舊約所供給瑪利亞對天主的神之啟示，正是天主强力和熱愛的面容。這是一種最寶貴的途徑，指向着聖神之位格的奧蹟。如果貞女按猶太人的傳統尚未能認定聖神有如一位不同的位格，但她却理會到天主藉着聖神自我通傳給人，而且這神就是天主傾注在人內的恩賜。人類領悟到聖神就是屬於天主的一種神能，畢竟透過祂所完成的特殊使命能分辨其不同的存在性。那麽，領報的訊息正好認同了這一觀點。聖神就是那位臨於瑪利亞身上，為賜給她難以名言的恩賜，即一種超凡之母性的成孕，在她的貞胎中天主之子被賜給人類作救主。天使所報導的聖神不就是愛之神，帶給人天主的臨在嗎？在天主自我給予人類最微妙的恩賜中，不正是彰顯出聖神的干預嗎？

所以聖神從此為瑪利亞來說，就是天主之愛的面貌。比過去更有甚者，她在這種天主之愛的具體降臨中，感受到聖神在召喚她的受造者之愛。聖神降來通傳自己的愛，她從這種臨在體驗到從未有過的具體真實。因此瑪利亞以一種感恩的熱忱洋溢着回報的情意，將自己的靈魂和肉身都交付在聖神的行動內，她為聖神之愛的傾注而開放自己，希望自己完全隷屬於聖神，毫無保留地被聖神所佔有。
淨配的選擇
聖神的使命乃是實踐天主與以色列之間的盟約，並且瑪利亞所希望的決定性的盟約眼看就要在這時候到來。貞女好似意識到這種盟約所涵蓋的一切在她身上有了眉目：這該是天主向她所表達的婚姻之愛，亦即天主所許給自己子民的婚約，就是在她的胎中所完成的結合。聖神臨於她就像一位新郎找到了配偶：領報該是完成先知們所預言的訂婚之愛。
一般來論，一位新娘心中充滿的深情莫過於她被新郎選中的喜悅。貞女在自己的謙虛下，體驗到這種情意時恐怕要先問她之被選的動機，因為她覺得沒有任何功績足以被選。但她對聖神的依戀之情是如此活潑，聖神必定會宣告這種唯一和超凡的選擇：事實上，依撒伯爾在充滿聖神之下已興奮地說出：「在女人中你是蒙祝福的！」(路一42)透過這話，不正是天主性的新郎要向瑪利亞重申她之被選，乃是由於她是眾女性中最為聖神所欣悅的嗎？
從領報開始，瑪利亞就是以新娘的身分生活在聖神的親密中。她怎能對那位使她成為母親者不百依百順呢？聖神屈就地臨於她的胎中，與她的生理本能合作，就是為產生嬰兒的身體。但是，聖神也降臨在她心中，因為祂願意同她的靈魂、聰慧和情感合作，期以完成耶穌的人性教育。聖神更願給予瑪利亞一顆母性的心靈勝過一個母性的身體。祂不只為供給天主子一個肉身的居所，尤其是在祂母親的人性上，為聖嬰佈置一種充滿愛的氛圍。
某些婦女暗中依據自己的丈夫來塑造一個模式；至運用藝術和柔情來遷就丈夫的想法和情感。但是遲早她們會因丈夫的缺失而在這種途徑上止步，並阻止自己繼續遵循此途。貞女在這種路線上却能往前邁進。在天使的話中，她理解到天主的意願要她認同聖神，要在自己的母性觀點上完全讓聖神的行動來領導。於是她讓聖神塑造自己，並以一種為妻的强烈之愛使自己在如此偉大的丈夫前感到渺小，完全以祂為典型，為的使自己適於與祂結合，並能全然符合與祂結合的心願。
聖神的偉大並不會在瑪利亞心靈中激起恐懼的退却。畏懼只會造成為妻的在愛情上減少對丈夫應有的依賴。貞女對聖神毫無顧慮，雖然祂的神能顯得如此難測，致使以色列的英雄和先知都害怕幾分。貞女面對聖神並不拘泥和膽怯，因為她有過甜蜜的經驗，聖神是如此地臨於她內，祂把自己的愛完全投射在貞女身上。但聖神却是那麽細膩周詳，先獲得瑪利亞的同意才傾注的，這種同意並非以强迫方式獲取的。祂維護着她的服從之自由，避免有違貞女的意志。
聖神為維護瑪利亞的自由，留意不驚嚇貞女的心靈。更有甚者，祂還藉着祂的傾注而符合她的貞德誓願。因為天使無疑是按照瑪利亞的肯定「不要認識男人」才揭開聖神之合作的奧秘。聖神毫無抹煞她的貞德之意，反而正是基於貞德的理由才臨於她內。藉此聖神滿全了少女最為寶貴的心願，認定自己的貞德有如神聖的富源。聖神的傾注使貞胎變成母胎的奇蹟，不正是證明了聖神對貞女之心願的尊重嗎？由此奠定了瑪利亞對聖神之完全信賴和委託的真相。
聖神的廕庇成為貞德誓願的隆重批准。這也是貞女之價值觀的肯定。聖神以一位新郎的姿態在向瑪利亞作自我介紹，更生動地光照了這種誓願的內涵，因為正是透過這種貞德，天主才與她圓滿地緊相契合。從開始瑪利亞就已經理解到這是她整個生命向上主所作的一種奉獻，要求她對上主保留自己全部的感情。她以整個的清新之愛向天主表白自己心願，即一位未婚者所能獻出的最好的一份。這就是領報所啟示給她的，也就是天主按照字義接納了這種承諾，因為她要獻給天主一位新娘的全部愛情，而她也真地接納了一位天主性的新郎。貞潔的新郎聖神來與瑪利亞之貞潔的奉獻交換信物。
在獻身給上主時，瑪利亞想到了同天主進入一種愛的親密；但她從未幻想過這種親密會有如此具體的型態，就是聖神將要臨於她內，使她成為母親。聖神在她內所喚醒的全部母性之愛，藉着祂的來臨貞女對祂的情愛倍增。正常的現象是，一位母親藉着自己母性的事實成為更具深情的妻子，並且孩子便是夫妻之間更為恩愛的媒介。夫妻之愛與母愛絕不會相尅，只有更加鞏固的。母親更欣喜於在孩子身上找到丈夫的映像，並且她的母性之驚奇更為增强對丈夫之依附。依據天使的話，瑪利亞沒有忘記耶穌是「聖」的，因為祂是因聖神而受孕。她在自己孩子的身上所看到的聖德該使她想到聖神的聖德，於是她對耶穌的愛應增强淨配之愛，使她與聖神相契。她在自己孩子的身上所默觀和驚奇的一切，都使之提昇到祂神秘的來源，為此她要感謝她的神性夫君，是祂賜給了她這一切。
淨配的陶冶
從天使傳給她的訊息中所獲得的光照，瑪利亞辨認出自己的過去。因為聖神如果選了她作淨配，而她又在答覆時吐露她終身守貞的誓願，這不正是顯示她的貞德是受到聖神的默感，聖神的愛早已滲透到瑪利亞的靈魂深處，且在一種神性的婚配中塑造了瑪利亞嗎？貞女明知天主的恩賜不是偶然的。如果聖神的恩賜恰正符合她的心願，這不正是她已由天主冥冥中所玉成之記號，使她成為翕合天主之旨意的淨配嗎？
回想領報前所發生的一切，瑪利亞會找到這種默默中所準備的路線。當她達到青少年的時期，本是與家庭環境疏遠的年齡，在心靈上進入自主的階段。貞女却有不同，她不尋求情感的支持，並且捐棄某些友誼的滿足。她好似對友誼淡然，把它看成有如雲煙，並對少女的成就感不予重視。瑪利亞以極其慎重的看法，體會到追尋人性的情感為她是如此空洞，甚至使她感到失意。她只願在天主內，並為天主寄托自己的感情；為實踐此途，她理會到只該留在她所生活的圈內，創造出真正的內心靜獨的境界。她必須保衛自己的心靈，而且她的貞德對此有所助益。在瑪亞的儀表上絕無嬌揉的陰影，更是不會刻意引人注意她。她不重視自己的美麗，在服飾上樸實保守。要理解她的美麗，必須能透視她的靈魂，並且鑑賞者也該是具備如此品質的靈魂。貞女在那些自信認識她的人中也不為人所洞察，甚或令人不甚注意。她生活在道地的靜獨中：從她的女性之品格形成開始，她就具有這種獨特的氣質。
這種靜獨並不防碍她對別人的關心。她也不與社會隔離，而從未厭煩四周的人物。在她內不必驚奇毫無厭惡、憂鬱或不悅的儀態；因為在她心靈中沒有對別人挑剔和輕視的感受。反之，她也參與社團性的活動，知道怎樣對別人表達自己的情意，她也在自己的四周高興地為人服務，並散發快樂的種子。但她却拒絕尋求別人對她的特殊感情，以及有損她固有之愛德的偏心。
所以她堅決地願意維持心靈的寧靜，雖然為別人看來點難忍。領報後，她更是確切地理會到這種靜獨是由聖神所啟發的。如果她以一種如此强烈的自律拒絕隨從其他少女的行徑，這是至高者的能力廕庇她，並為佔有她的心靈。聖神啟示她，專屬於現世之感情是貧乏的，無法滿足人性心靈之基本渴望。聖神使她警醒着，不讓當時的習俗威脅她的貞德。尤其是聖神使她嚐到內心寧靜的甘飴，因為聖神願意她只為天上的淨配保留自己的心靈。聖神以極其大方的愛充盈了她的靈魂，使她關懷別人，同情別人，協助別人，甚至不惜為別人犠牲自己。但是，同時也在這種愛德上排斥私心，瑪利亞如此才不會成為感情的奴隷，並逃避了一切能引誘和征服她的危機。
瑪利亞驚喜聖神使她遠隔塵世之情感的徹底作法。這是賜給她的一種榮耀，因為祂以如此的熱愛把瑪利亞為自己保留。瑪利亞同樣地也欣賞到其中的甘飴，雖持守這種靜獨是相當嚴謹的。聖神以一種如此細膩來吸引貞女守這種不可逾越的操守，無非為符合聖神的意願。可能為某些人看來，在聖神如此敏銳和深沉的行動中有點不近人情，瑪利亞却表露出這正是自己循乎本性的證明，因為她在這種處境之下深深領悟到一種真正的坦蕩。在她的靜獨中，她體會了一種更富裕的喜樂。本該觸及的是空虛，她却達到了一種圓滿。領報之後，她領會到這種圓滿無非就是聖神的臨在，因為她實際上從未是孤立的，並且聖神不斷地傾注在她內，使她覺到不可見之聖神的陪伴。瑪利亞喜愛自己貞女的靜獨，其實就是愛着那位支持並滿足她的天主之神。好久以來，她已同聖神定情，只是不知用何名義來表達；所以她不是偶然地成為聖神的淨配。領報恰好是瑪利亞準備妥當與聖神結為神親的成熟時機。
此外，貞女還得驚異神性的新郎巧妙地為她安排了人間的婚事。這恐怕會引起人們認為守貞的決心和婚姻不能兩全其美。其實，是聖神默感她守貞，並以作救主之母的原故聖神臨於她內，使她奇蹟式地成為母親；但是這種女性必須經由人性婚姻的關係來支持並予以保護。當然，瑪利亞的貞德還須如願遵守，聖神早已想到。就在瑪利亞遇到若瑟並交換同意之後，聖神也照樣默感若瑟辨認出這是出自天主的救恩計劃，使他也欣然接納了貞德的要求。顯而易見地證明了若瑟的心靈內也具有聖神的臨在和作為，激發若瑟甘願善度貞德之婚姻生活，保護他不受任何偏情之干擾，一心一德同瑪利亞共度奉獻於上主的全德生活，若瑟無意要滲透貞女之心靈的一切思維，也不願在自己的婚姻權利內佔有貞女之心靈，他尊重貞女內心的一切，甚至也不去尋求答案，只願成為貞德的僕人。這豈不是由聖神巧妙地所塑造的一位「義人」嗎？聖神不只照顧了貞女生理性的貞德，而且兼顧到貞女的心靈。
若瑟與瑪利亞之相遇是建立在純潔與崇高的境界裏，一點不會與天主相違，因而瑪利亞體會到只與上主相契的最生動之真實。這種婚姻導致貞女只為天主保留最好的一份。領報後，若瑟幫瑪利亞接納聖神為淨配，這無異是聖神的偉大傑作，使瑪利亞達成預期的目的。反省這一切事件的過程，貞女不得不讚美天主之行動的美妙，聖神的恒常臨在，使瑪利亞身為聖神淨配的心靈臻於最完美境界。
與聖神同行
領報後，瑪利亞在作淨配應有的準備中生活。得知聖神臨於祂內的喜訊使她無比地興奮。這種喜氣她却沒有在答覆天使時流露出來，因為她來不及理會所得到的一切幸福。但是，她對這剛剛發生的偉大事件所作的初步反省，就在她內點燃了愛火。
如果要對她心靈的真相作深入的理解，必須細察少女為何在獲得喜訊不久就立刻起程，趕往猶大的山中去。她匆忙地離開納匝肋遠赴表姐依撒伯爾家，無非是順從聖神對她所啟發的意見。因為當天使告訴她依撒伯爾老來得子的喜訊時，並讓她明白「在天主內沒有不可能的事」，瑪利亞在聖神的光照下明辨這話有如一種邀請，要她去協助她的親戚。所以在完全符合聖神的記號下，她該認出這是由聖神所啟示的愛德，因而她該立即上路。
而且祂在內心中與聖神同心同德，一路上不斷與聖神相契。難道她不是為這位淨配變成了祂所中悅的居所嗎？在她懷着自己的胎兒趕路，也是懷有聖神的臨在同行，這種臨在全然滲透她的生命。聖神實在不能離開由祂所形成的胎兒，也不能抛棄胎兒的母親。祂寓居在瑪利亞內，正是為廕庇並懷抱貞女之骨肉的臨在。甚至可說，祂在瑪利亞的人性上伸展這種臨在，並散發着神性的光輝。如果瑪利亞完全投入基督的生命內，她應把這歸功於聖神。祂對耶穌的生理生命付出了起始的功能，保證着祂的天主性生命的推展。這都是為使耶穌活於瑪利亞的胎中，祂也使瑪利亞生活在基督內。
過了許多世紀，教會才稱呼聖神是基督妙身的靈魂。基督的妙身打從耶穌與瑪利亞結合成一個團體時就開始存在了，聖神便是這團體的靈魂。聖神潛藏在瑪利亞的心靈最深處，為的使她完全隷屬於她的兒子，讓她已經獲享經由救主在現世要完成的救恩的富源。可說聖神在把耶穌賜給貞女的同時，經由嬰兒耶穌所帶給祂母親的第一大恩也就是聖神，在這以後聖神才是被賜給耶穌之弟子的基本恩惠。
在去猶大的路上，瑪利亞把她的思想凝聚在她兒子身上，同時她想到深藏在自己心靈內的聖神。其實，她體驗到有必要如此想到聖神，因為一位孕婦通常在自己丈夫身上才找到安全和支持，並增强自己母性的使命感；瑪利亞就是僅從聖神尋求支持。她願把聖神當作她的母性之整個存在的知心者，如此向祂證實一位淨配之信賴，並從祂接受一種持續的支持。若瑟並不能扮演此角色，因為他在奇蹟式的受孕奧蹟中乃是局外人。領報後，貞女立即領會到她該對這事保密，即使對若瑟也不例外。在現世事務上若瑟本該是瑪利亞的知心，包括一切有關他們之家庭事務和每日的必需。但是她剛剛獲知的受孕事上，瑪利亞確知只有聖神才是她的神性淨配，也只有聖神能光照和領導她。即使在她留在表姐家時，若瑟也對震撼他妻子生命的奇蹟全然無知。貞女只能向聖神談論她的母性和自己的胎兒。祂是唯一有權領導貞女走上奧蹟之途者。
聖神在領導瑪利亞時非常活躍。僅就往見依撒伯爾的事件來說，福音告訴我們：「瑪利亞就在那幾日，急速往山區去，到了猶大的一座城」(路一39)，這無疑是聖神在她內推動的行徑。如果聖神在以民的一些英雄或先知身上施展其能力，五旬節時又佔有了宗徒和弟子們的心靈，從此，「聖神住在教會內，又住在信友的心裏，好似住在聖殿內一樣」(參閱格前三16；六19)，貞女不是更該充滿聖神嗎？而且她是在眾人中第一人，並比任何受造者被聖神以最卓越方式所佔有者。由此可以想像到在她去猶大的路上必定充滿了喜樂，因為有聖神相偕，旅途的疲勞也就減輕許多。在往依撒伯爾家的行程中，可說是聖神在瑪利亞身上第一次傳授基督的聖德。
瑪利亞不難體會到領導她行路的聖神，同祂密談，把她的思想和意志之指導置於聖神內。透過她洋溢的興奮，深感自己是被聖神佔有，成了神性淨配的產業。她具有被聖神完全攝取的良知，這種感受使她全屬於聖神。但是，從另一角度來論，瑪利亞並未喪失自己的內在自由；反而從未如同現在這樣更是認清了「自我」，擁有自己人性的最廣闊的綻放。她為基督徒的經驗證明一個最基本的真理：真正的綻放實非那種使人放縱自己者，而是靈魂的一種境界，讓自己在聖神內陶醉，並完全奉獻自己於聖神時，發現自己被改變和解脫。
瑪利亞是如此生活聖神內，是以她到達表姐家的問安也充滿了聖神。經由貞女，聖神也傾注入依撒伯爾和她的胎兒身上。在瑪利亞自己的靈魂內，聖神引發喜樂的歡躍和感恩之情，於是唱出「我的靈魂頌揚上主」的謝主曲。這首歌表達出她在整個旅程中洋溢着感恩的深情。瑪利亞能解脫自己的感情而不洩漏自己的隱密，因為是聖神自己光照了依撒伯爾認出貞女的母性來。
謝主曲流露出聖神之偉大的能力。它啟示出這種偉大是如此超越了瑪利亞之能力所及，因而在她內引發一種驚奇和大方的感恩之情。它也顯示出最終目的，神性的新郎願意領導祂的淨配歸屬天父。前面曾提到年輕的孕婦在旅途中是如何與自己的胎兒相契，這無非指示出貞女也與天父相聯繫，因為一切都是得自天父。我們在謝主曲中已看到此目的業經達成。因為謝主詞並沒有提起聖子和聖神；瑪利亞也沒有呼喚自己胎兒和新郎的名字，並且她將人類的幸福和她自己的幸福都歸光榮於上主天主，稱其為救主，也歸光榮於那位實現了祂許給以色列之得救的仁慈天父。在刻劃這種謝主曲的指標上，聖神使瑪利亞分享祂自己向着天父之永恆愛情的飛躍；就如同祂是如何對待天父，祂也指給自己的淨配瑪利亞懷有這種情感和崇敬。
永浴愛河
在吐露了謝主曲的興奮之後，一切恢復平靜。聖神透過種種神恩進入人靈，藉以發動自己的作為，這是祂的臨在之難以描述的誘導。繼之以不太激動，却更加細膩的行動，滲透到祂要塑造之靈魂的深處。貞女不斷地體驗到臨近神性淨配的喜悅，但是，她却尋求一種途徑在喜悅中保持寧靜。這種喜悅繼續成為她生命中不可或缺的，只是隱而不露：在她的良知深處，從此存在着與聖神相契與相依的喜悅，沒有什麽能破壞它。這種喜悅即使在某些時刻被埋藏在考驗的痛苦中，但是她非常篤定，足以領悟到此喜悅成為她生命中隱密和不動搖的支柱。
事實上，貞女從未干擾聖神在她內所建立的和諧。這是一種毫無異議的結合，只要聖神輕聲地暗示給瑪利亞一種善情，貞女都會反應出來：天主的一切願望都在瑪利亞的心靈內獲得肯定和立即的接納。貞女是唯一的受造者不會違背天主，也是唯一的不會使聖神不悅的受造者。
不過，這種完美的和諧並不意味是一種靜態。在納匝肋平靜的日子內，聖神在瑪利亞的靈魂裏延續着一種溫和及有系統的工作。因為聖神既為貞女的淨配，必定會在她內持續着一種長期和漸近的工作，即瑪利亞之母性心靈的陶冶與發展。
但是，這種發展需要盡心去理解某些發生在貞女身上的超凡事件。這些事件是如此超越了人的理性，因而需要一些時日才能領悟其意義。瑪利亞把這些都「默存在心中」；她忠實地牢記着那促使她驚奇的事件，雖然她尚未完全懂得。為何要默存在心中，福音又為何兩次提到貞女的這種態度，真的有其特色嗎？她記住這些，並不一定刻意要向別人講出來，雖然後來她真如此作了；其實，更好說是她要為自己的孩子記錄有關奧蹟。她希望在可能的情況下探究其涵義，慎重地反覆思考：這是一個神聖的奧蹟，需要絕對地保存得完整無缺。
為了對這奧蹟作更深的理解，瑪利亞不會把自己封閉在個人的思想中。她沒有懷疑的必要，因為她意識到自己已被這些事件所超越，她的有限力量促使她只向天主的光照求證。聖神才是她討教的對象，並且她的反省不會是個人獨語，而應是對話。聖神不正是她足以依賴的導師嗎？聖神逐漸光照了貞女，並啟示她有關隱藏在自己孩子外表下的一切，包括某些態度或聲明所暗示的意義。在瑪利亞身邊，聖神滿全了自己應為基督徒所扮演的角色：「父因我的名所要派遣來的聖神，祂必要教訓你們一切，也要使你們想起我對你們所說的一切。」(若十四26)「那一位真理之神來時，祂要把你們引入一切真理。」(若十六13)
在瑪利亞能够承擔之下，聖神使她發現基督之真正的人品。祂使貞女在信德上成長，同時也在望德和愛德上增强。因為耶穌如果「在天主和人前的喜愛上，漸漸地增長」(路二52)，瑪利亞的女性心靈亦應以類似的途徑增長，以符合她兒子的需要。聖神正負有使命，掌握母子之間的和諧，促使他們的發展緊相聯繫。所以聖神開濶瑪利亞的母性靈魂，能適合於在孩童身上所凝聚的智慧和恩寵。
即使在耶穌達到成年和開始傳教生活之後，聖神的這種作為也不會停止。聖神繼續使瑪利亞在啟示的領悟和對基督的愛上進步。在加納婚宴中正是聖神啟發了貞女向耶穌求救，這種要求揭示了貞女的信德是如此令人驚訝。同時也是聖神在耶穌唐突的回絕之後鼓勵瑪利亞繼續祈禱。在瑪利亞身邊，聖神實在有如貞女的淨配予以指導、光照和鼓勵。這種支持，聖神更是加爾瓦略山上對瑪利亞彰顯出來。如果瑪利亞能在十字架旁佇立，她應把這歸功於聖神的德能；如果她敢對已死的聖子投下充滿信德的注視，這正是聖神不熄的光照在黑暗中照耀貞女。當貞女懷抱着自己兒子的屍首時，天上的淨配陪同瑪利亞在無語的慘痛下，使她的母性心靈之篤定毫不動搖。祂極力支持她，就好像當年預報祂的來臨時所許諾的一樣。在聖週六的孤獨中，在兒子的離去時，瑪利亞認出那位常住在自己靜獨內的貴賓。正是在聖神的陪伴下，瑪利亞等待着復活的曙光。她也是在喜樂的跳躍和聖神的頌揚中迎接了自己的聖子帶來新生命。
瑪利亞的整個生命都是在與聖神的親密中渡過的，並且因祂的臨在而受到指引：祂在任何時刻常是知心者，貞女最隱密之思維和流露的啟示者。要了解並領悟貞女的生命，應在聖神內尋求深邃的鑽研。
本檔案未經整理
