本檔案未經整理
由世界、亞洲、中國台灣看今日敎友在敎會中的角色                                狄剛

壹、引言

(一)本講題的內容

(1)神學研習會給我的講題聽起來好像是一個很大的題目，事實上，很小，也很簡單：我要利用我在普世敎會跟地方敎會中所擔任的職務，向大家簡介一下各級敎會在大公會議後爲幫助實現敎友在敎會中所應扮演的角色有了什麼樣的措施，現在在如何工作。各級敎會的措施就是根據他們對敎友角色的看法而實施的，就是他們具體的看法。因此，這裡所說的「世界」，實際上指的就是普世敎會的中樞——宗座；亞洲是指的「亞洲主敎團協會」；中國台灣是中國主敎團在台澎地區的組織。

(2)我的講題因此是報導，不是議論。

(3)我有一個希望，更好說是要求：就是希望大家在聽過各位專家的演講之後，能夠從原則、從實際工作、從敎友當前處境、從敎會的需要，向各級爲敎友服務的組織和機構提出補充和改進的意見。

這將不僅有助於我個人能把份內工作做得更好，更能提供給各級敎會我們中國敎會的參與和服務。我希望我能有這份光榮，成爲在敎友工作範圍內中國敎會的使者，把大家的意見帶到亞洲主敎團協會和宗座去。

(4)下面我要分別給大家報告一下我們敎會中各級爲敎友工作和服務的組織。因爲張會長已經在昨天講過梵蒂岡第二屆大公會議中及以後敎友的角色，我想不必再重覆，大公會議本身對敎友的看法及決定。而直接講：

1.宗座敎友委員會，

2.次及亞洲主敎團協會的敎友委員會，

3.最後簡介我們中國主敎團的敎友委員會，

(二)敎友角色新認識與新肯定的背景

在分別報告敎會三級敎友工作組織之前，請容許我對敎友角色在敎會受到新認識與新肯定的背景稍作闡述：

(1)我們敎會在近百年來產生了不少運動，這些運動既表現出敎會的生命力，也指出敎會革新的成果，而且也顯示出敎會的生命與過去相較，有令人不能不注意的特色。我們首先想到的是：敎會又發現了聖經的重要性；敎會對擧行禮儀新頴而有力的强調以及對禮儀各種幅度的深入發掘；敎會真誠而勸奮尋求基督敎會合一途徑的大公合一運動等。而在這一切的運動中，我們必須增加的一項，是對敎友在敎會及現代世界角色的新認識與新肯定。

這一個運動以不同方式呈現在這一世紀來的敎會生活中。卓越的神學思想家給「敎友神學」奠定基礎。敎宗們，特別從庇護十一世以來，公佈了一系列意義重大的訓導文件，使敎友意識到，他們應當跟聖職合作參與敎會在世間應完成的使命，同時亦應在自己所生活的社會環境中完成他們自己應當傳播福音聖化世界的責任。

敎友傳播福音聖化世界的先驅者：歐茲南(F. OZANAM +1853)，高爾平(A. KOLPING +1865)，聖鮑思高(SJ. -J- BOSCO +1888)，紐曼(J. H. NEWMAN +1890) ，奧藻 (E. OZO +1896) ，賈爾定 (J. CARDIJN+1967) 等都曾幫助敎友，使他們在建設敎會及向世界作基督見證的角色，愈趨明晰而且日見增强。積極參與敎會工作的敎友數目已漸增多，敎友參與敎會工作種類與項目也可以說日新月異。

(2)因此，我們不必奇怪，在梵蒂岡第二屆大公會議中——這個廿世紀我敎會意義最重大，最攸關敎會生活的大事——敎友也有了他的位置。大公會議所發表的十六項文件，都對敎友在敎會中的角色有所闡述。其中四件包含了瞭解今日敎會中敎友角色的基本因素。

首先，在「敎會憲章」第四章中，從神學觀點講述了敎友的意義與身份。其次在「敎友傳敎法令」中，講述了特別屬於敎友傳敎活動的各方面問題。第三，在「敎會傳敎工作法令」中，特別分辨了敎友傳敎工作在整個敎會傳播福音、聖化世界工作中的特色。第四，在「敎會在現代世界牧職憲章」中則指出了敎友傳播福音的特殊場合，是現時代的實際環境。

大公會議之外，還有世界主敎會議、若干地區性的主敎會議都給予敎友傳敎工作的重要性，肯定了大公會議的訓導。在敎會這個共融的團體中，在敎理講授、仁愛工作、社會政治的責任方面，敎友都有其特殊的關係敎會生命的角色應當扮演。

(3)今天人類社會正處於一個嚴重的危機中，這種危機自然也嚴重影響我們的敎會，這種影響敎友當然也無從倖免。但是，不必一定只有消極的影響。今天教會中有不少有心的教友，正因為這一世界性的危機的影響，而更熱切去求天主；而且他們對自己也提出更為嚴格的要求，就是不停的自問，自己在教會中究竟有何種角色，究竟可以如何有效地去參與教會的使命：傳播福音。
A我們能夠提出下面幾點重大問題：
1.有什麼樣的組織可以使忠貞熱忱獻身的教友集中力量，善用力量，完成使命？
2.在現代教會中有什麼迫切而優先的工作需要他們去做？
3.教友的生活該有何等樣的宗教信仰特質、特色？
4.教友需要何等的陶成？

B我們還可以讓教友們注意其他幾點同樣重大的問題：
1.在我們當代世界中我們看到的都是什麼？
2.俗化主義、唯物主義和無神人文主義向我們教會提出的挑戰都是什麼？
3.文化福音化是什麼意思？
4.啟示與科學之間有什麼關係？
5.信仰與社會分析是什麼關係？
這種種問題使人認為，必須有一種組織，協助教宗，地方教會的主教，為教會所有的教友成員，提供他的牧職性服務。
貳、宗座教友委員會

(一) 成立經過

因此，大公會議頒佈的「教友傳教法令」第26節便規定了要成立上述的一種組織，只是沒有明確規定這種組織的形態。教宗保祿六世遂在一九六七年元月六日採取法令的指示，成立了「教友委員會」(COUNCIL OF THE LAITY)，發佈自動詔書「基督的大公會議」，定義了「教友委員會」的性質、結構及宗旨。教宗指出：「這委員會的宗旨是為服務教友，為促進教友的傳教工作」，而且也「為在教會中有一個聖統與教友，教友各種組織之間互相會晤，互相交談的場所。」教宗規定這委員會先試辦五年，以後又延長試辦期到一九七六年元月六日。在一九七六年十二月十日，教宗保祿經過審慎的研究之後，頒佈了另一自動詔書「做教友傳教工作」，給了「教友委員會」新名義，確定的形式而且升級到更高的層次，成為「宗座教友委員會」(PONTIFICAL COUNCIL FOR THE LAITY)。

(二)成立目的

「宗座教友委員會」目的的最基本定義，是「教會憲章」所規定的：「教友的本有使命，是要在世俗事務中，照天主的計劃去安排，而企求天主的國。」教友在教會內獻身天主，盡忠職守的特殊領域，就是教友「從事世界上的各式各樣的職業與工作，他們的生命和一般家庭社會環境，交織在一起。天主把他們召喚到這種地位上，要他們以福音精神執行自己的職務，好像酵母，從內部聖化世界，以生活的實證，反映出信望愛三德，將基督昭示給他人。」(教會憲章31節 )
教宗的自動詔書引證了憲章的話，描述了成立「宗座教友委員會」的目的，讓這個委員會去勸勉、鼓勵教會的教友成員參與教會的生命與使命，站到教友在教會內的崗位上去。
羅馬教廷的這一個委員會的責任，因此是關注一切跟教友有關的問題，無論是教友個人，或是教友組織，都是這一委員會關懷與服務的對象。它希望能讓儘多的教友得到好的培育訓練，有能力參與建設教會，使基督奧體成長而工作，使教友能負起自己發展教會的使命，以基督的精神，為現代世界，現代人類社會提供各種他們能提供的服務。
(三)組織及工作

(1)宗座教友委員會設樞機主席一人，主教副主席一人，設主席團，包括三位定居羅馬的樞機及宗座家庭委員會的秘書長和副主席，委員廿六人，任期五年。
主席團通常每三個月開會一次，主席認為需要時得隨時召集 , 討論特殊有關事件。
全體委員大會每年一次，討論委員會的工作計劃及與計劃實施有關的一切問題。
委員會設秘書處，分為兩個工作部門：
1.處理有關教區層次上教友作為教會成員的一切問題。這方面，委員會常與各地主教團，教區藉交談來設法合作。
2.處理國際層次上，國際性教友組織、國際性教友運動的事務。委員會願意以中人身份評估國際教友運動的經驗並設法推介。
委員會工作的方式，依照工作的性質，能有不同。神學、牧靈、教會法方面的問題，秘書處除自身去努力解決外，照需要，也邀請各方面專家協助。
至於教友的組織，無論是直屬宗座，或屬主教團，都應當堅實地建立於教會內。因此，
(2)我們可以把「宗座教友委員會」的工作綜合為下面幾點：
1.振興天主子民中教友成員的信心及傳福音熱忱，動員他們個人和組織的力量。
2.協調、輔導教友的具體傳福音行動。
3.鼓勵教友在禮儀及聖事生活方面的陶成與進修，鼓勵教友在傳播信仰及為基督作見證方面善作準備。
4.加強教友在社會及政治領域中的責任感；譬如：如何衞護信仰自由、如何抵抗社會政治能給予教友信仰生活的影響等。
5.促進並強化教友組織間的共融與合作，比如在各級的教友傳協會之間。
6.保證教會有關教友的立法真正徹底地施行，比如尊重教友的權益，使教友組織能順利發揮功能等。
當然，「宗座教友委員會」在行使職權時，一定會與羅馬其他相關部會協調合作，也一定會通過傾聽與交談以求獲致實效。
上述兩個部門必須密切合作，才能真正有效工作，順利發展。
(3)目前委員會特別關注的問題有下列幾項：
1.教友的神學陶成，教友的神修生活。
2.鼓勵教友熱心參與聖化社會的行動。
3.對青年及學生的牧靈服務。
4.文化與科學的福音化。
5.有關勞動者的社會及牧靈問題。
6.婦女在社會及教會中的角色。
7.教友組織中輔導神師的認同與角色。
8.地區性與洲際性共融與合作的機會。
地方教會與普世教會層次上的交談。

參、亞洲主教團的教友委員會
(一)亞洲主教團小史


一九七O年十一月廿三至廿九日，在馬尼拉有了一次歷史性的集會。教宗保祿六世會晤了亞洲一百八十多位主教。

這次會議中作了一些決議，決議之一是成立一個常設機構為執行大會的種種決議。

大會決定要在一九七一年三月底以前在香港召開一次會議，委託香港主教徐誠斌負責籌備工作。
一九七一年三月十八至廿一日，這項會議在香港召開，除了巴基斯坦及緬甸兩國主教團不能參加外，亞洲所有國家的主教團都出席了會議。會中討論了一個常設機構的臨時章程，選出了一個執行委員會，以便繼續工作，為成立亞洲主教團協會。大家也選了徐誠斌主教為執行秘書。

一九七二年八月廿四、廿五日亞洲十二個國家的主教團(日本與泰國除外)在香港開代表大會一

致通過幾經修改的草案，並請哥侖坡樞機親自呈敎宗保祿六世。

一九七二年十一月十六日，教宗批准章程試用兩年。同年十二月傳信部通知，亞洲主教團協會得依章程成立試行兩年。此後每隔兩年由傳信部繼續批准。

一九七四年四月廿二至廿七日，亞洲主教團協會在台北擧行第一屆全體大會。選出秘書長，菲籍的葛維奧拉主教。每隔兩年，協會章程相繼由聖部批准，繼續試用至今。
(二)亞洲主教團協會的組織


(1)全體大會是協會最高的權力機構。由各主教團主席及依一定比例選出之主教代表組成。每四年擧行一次。

(2)中央委員會由各主教團主席組成。有監督執行全體大會決議之責；選常委及中央秘書長並領導常委會及中央秘書處的工作。成立協會各委員會，召集並籌備全體大會。

每兩年開會一次。

(3)常務委員會由亞洲五個地區選出的五位主教組成。有執行中央委員會指示及領導支援中央秘書處及其他機構之責。
(4)中央秘書處是協會的主要服務機構和對內對外的連絡機構。
(5)各種工作委員會。現有傳教、大眾傳播、宗教事務、教育及教友委員會。
(6)協會分為三個區：東亞、南亞、東南亞。各區依特殊需要召開會議，東亞區自一九七三年起，每三年一次。

(三)亞洲主教團協會教友委員會

(1)協會成立後不久，主教們已感到，該有特別關心教友的組織。於是在一九七五年春委任越南主教Thuan去研究這個問題並向中央委員提出報告。而越南在這一年被關入鐵幕Thuan主教的工作便石沉大海。
(2)以後協會內的人類發展及教育兩委員會同意在涉及教友使徒工作的若干領域中提供合作，如職工青。
(3)一九八一年中央委員會在馬尼拉開會，決定成立一臨時性教友委員會，準備向下屆全體大會提出一個有關教友問題的報告。委員會由菲律賓的商柴士總主教、印度戴拉士輔理主教及本人組成，並選本人為主任委員。
會後我們曾致函各主教團收集意見和資料，並在協會通訊上徵求意見。一九八二年五月十二、十三曾在香港開會，決定了向中央委員會報告的內容。
(4)我們的建議：
成立一試驗性的教友委員會，以四年為期，選三位主教出任委員。不特別成立一個機構，而用中央秘書處的人力、物力。強調跟其他委員會的合作及教友在各種工作領域中的陶成工作。
之所以如此，理由是 :

1.要特別集中注意力在教友本質上。
2.要製造教友跟主教們連合的場所，而且在各種層次上。使之成為各主教團在若干領域上連繫的中介。比如：研究現在存在於亞洲區域的積極性敎友組織及運動。
3.報導有關教友的活動。
替主教們去評估教友組織及運動。
4.各主教團間分享經驗。
5.諮詢各主教團教友工作負責的主教。
6.協助教友地區性的組織及運動。
7.跟宗座教友委員會合作。
8.在合一運動方面動員教友。
(5)我們的建議得到第三屆全體大會的接受與一致的批准。三位籌備會成員主教均被正式任命為委員。任期四年。
(6)我們委員會的工作：陶成、報導與連繫。
我們要向負責教友工作的主教提供陶成的節目。
我們計劃擧辦五次研習會。
我們研習計劃的特色是：不要主教單獨來，而要他帶一個「小團隊」來——帶他教區負責教友工作的神父或修女跟教友一起來。
去年十一月一日至九日，我們為東亞區主教擧辦了第一個講習會，以後大家會聽到汪德明神父詳細的報告，他是我們委員會的執行秘書。今後我們將在南亞、東南亞繼續擧辦類似的研習會。
我們的第二項工作是報導亞洲各主教團有關教友工作的消息。為達到這個目的，我們出刊了一份英文通訊。
第三個主要的工作是跟宗座教友委員會及亞洲以外的主教團或教友工作組織取得連繫。除了執行宗座交辦工作外，連繫是很重要的工作，因為任何組織要工作有效，必須向世界性組織開放，吸取經驗，也交換經驗，能取也能予。
肆、中國主教團的教友工作
(一)簡史

中國主教團內有關教友的組織是世界各國主教團中最先進者之一。
中國主教團成立於民國五十六年(一九六七)四月，十一個委員會中即有「社會工作及教友傳教委員會」，于總主教任主任委員。
民國六十年主教團依例改組，「社會工作及教友傳教委員會」改為「社會發展及教友傳教委員會」，羅總主教出任主任委員。
六十四年主教團改組，教友傳教委員會與社會發展分離，成為獨立的委員會，由狄剛主教出任主任委員。
六十八年主教團改組時，將教友傳教委員會及牧靈委員會併入傳教委員會。狄剛主教擔任主任委員。七十二年主教團改組時，再將傳教委員會的教友傳教組分出成立教友委員會依照宗座教友委員會的工作情形組成，下設人力資源、使徒工作、進修、聯絡、家庭、青年及教會經濟自養等七個工作小組。

(二)主教團教友委員會的工作
各國主教團的成立，是得自梵蒂岡第二屆大公會議「主教牧職法令」的啟示與期待：「本神聖大公會議切望在全世界同一國家或地區的主教，組成會議，定時集會，互相交換意見及經驗，並彼此商議，為教會的公共利益而作聖善的合作。……為使傳教方式更適合時代，而共同執行牧靈任務。」(主教法令37~38節)

主教團工作的方式是依照教會的需要及工作的性質分組各種委員會，另組秘書處負責連繫及提供服務。
教友委員會則除此之外，尚有全國教友傳教協進會為其工作的主要管道。現在簡介一下：

(三) 教友傳教協進會

(1)成立經過
中國天主教教友傳教協進會由當時的「社會發展及教友傳教委員會」主任委員羅總主教領導成立的。六十年八月廿三日召開的教友傳教委員會會議，決定了組織中國天主教教友傳教促進會籌備委員會。同年十一月廿一日開成立大會。通過了暫行章程。正式開始了工作。六十三年六月主教團常年大會批准了章程。准予正式成立，並正名為「中國天主教教友傳教協進會」。同年七月二十七、八兩日在台中靜宜學院擧行正式成立大會。
(2)傳協會的原則
—發揮初期教會人人傳播福音的精神。
—鼓勵教友與聖職人員共同分擔教會的任務。
—聯繫一切教友組織發揮整體精神。
—作聖統與教友間的橋樑。
—協助教友，無論作為個人或作為組織，都能好好發揮光、鹽、酵母作用，以生活為信仰作見證。
(3)傳協會的組織
採取教會現行的組織，由堂區而教區而全國。除有一般教友代表外，有教友善會及教友組織以團體成員名義參加。
(4)傳協會的工作
視教友的需要而定。
(5)各教區傳協會發展情形
根據七十年的統計，最低有百分之四十七，最高有各堂區均已成立。
伍、結論

剛才我所報導的，是在中國、亞洲和宗座三個層次上，我教會面對教友在組織與結構上的新措施，都是從梵蒂岡第二屆大公會議來的，現在大公會議結束，將是廿年了。宗座成立教友委員會也將十八載了。這些組織是否對我們有了意義？有了幫助？很值得我們去反省、檢討。

供大家研討的問題                                                          狄剛 主教
我想，我們大概都同意，大公會議的理想跟我們廿年來的實踐和努力，距離是很大的。值得我們決志奮發。
在結束這篇報告之際，請容我提出下面幾個問題，供大家會後研討。這些問題我取自去年宗座教友委員會全體大會的資料。這些問題，如果我們肯認真研究，我想，一定能有助於我們在教友使徒工作方面的革新與進步。
一、檢討評估梵蒂岡第二屆大公會議對教友傳教的影響
「集合在天主子民中，安置在基督的唯一奧體內及唯一元首之下的教友們，一個也不例外，應該像活的肢體，都被號召，來貢獻造物主救世主所賞的一切能力，使教會增長，並不斷的聖化。」 (教會憲章第卅三節)

1.過去教友在教會中的角色，一般說，是來自一種被動消極的定義，教友只是幫忙的角色，而在大公會議時則被一種真正正確的理解取代：教友是由聖洗聖事而成為基督的信徒；他以教會生活的成員身份分享基督的司祭職、先知職與王道職；他因此不僅應熱切去傳播福音，而且也應依照天主的旨意去聖化世界。
因此，此次全體大會希望在大公會議結束後知道大公會議的影響達到了什麼程度。
2.向著這個方向，普世教會有了什麼成就？還該如何努力？為使大公會議的期待完全實現。

3.對於教友在教會及世界的使命，教會中是否在今天仍只是少數人有神學的反省與暸解；從事使徒工作的人是否仍然是少數中的少數？或者，我們可以說：現在天主的子民中，教友的這種使命感已經相當普遍而且深入人心？
4.為了使教友對自己的聖召與責任有更深切的意識，對於使徒工作有更大的活力與熱忱，我們該做什麼？
二、教友的特殊聖召與使命
「我們的時代向教友所要求的熱忱，並不次於過去，反之當前的環境要求他們應更加強，更拓展他們的傳教事業。」(教友法令第一節)
1.一位教友為了能夠以基督徒的身份，臨在於人生的各種領域中，並忠貞盡忠自己的職守，他該採取什麼主動的步驟？
(A)教宗在一九八四年五月十九日向世界主教會議秘書處工作人員致詞時，指出：教友應考慮，如何去促進「科學與智慧」、「技術與道德」、「歷史與信仰」之間的結合。
(B)在當前世界政局緊張危險的情勢中，教友作為基督的信徒，應當意識到他個人以及基督徒團體的責任。
(C)教友應當清楚明白自己在教育領域中的角色和文化領域中的影響。
(D)教友是否積極地面對勞動世界？
教友肯面對技術發展的各種挑戰 (大眾傳播、醫療……) 嗎？
在社會人生那些領域中，教友最難臨在，在那些領域中完全缺席？

2.如何加強教友在人生各領城中的傳播一福音工作？
(A)有什麼使我們的信仰在我們社會中臨在而且以有形可見的新方式？
(B)直接傳播福音的工作使教會在世界中的臨在加強到什麼程度？
三、教友的聖召對教會生活的意義與影響
「既然教友分擔基督為司祭、先知、君王的任務，在教會的生活和工作上，他們也有積極的一份工作。在教會團體之內，他們的行動如此需要，至使牧靈者的傳教事業，沒有教友便往往不能收到圓滿的實效。」(教友法令第十節)

1.梵蒂岡大公會議的偉大成就之一，無疑的，是促進教友意識更為明確，更有責任感，更積極地去參與教會的生活及使命。
我們現在願意明白：
(A)在堂區層次的革新上，教友參與到什麼程度？.

(B)在國家、教區、堂區等各層次上，是否有了新結構？
(C)這些新的結構跟各級的教友團體、教友組織(善會等)有什麼樣的關係？各種教友團體及組織跟主教團之間有什麼樣的關係？
(D)這些新結構能夠符合未加入組織的教友的願望與期待嗎？
(E)教友彼此間採取什麼方式的互助？不同的團體或組織也採取共同行動嗎？
2.大公會議在教會成員參與教會生活及使命一事上所作的努力對教會成員彼此間的共融關係，有什麼意義與作用？

(A)教友與聖統及修會間的關係如何？
(B)他們彼此間的良好關係產生出什麼更大的成果？
(C)這種關係中有了什麼困難？
(D)教友與聖職間有本質的差別，也有必然的關連，對這方面的問題，我們有充份的神學與牧靈性質的反省與理解嗎？
(E)如何去促進這方面的理解？
四、教友的陶成與靈修
「教友傳教的義務和權利，都由他們和首腦基督的契合而來。實際上，他們因聖洗而被置於基督的奧妙身體內，因堅振而受到了聖神德能的強化，被上主委任去從事傳教事業。」(教友法令第三節)

1.教友要完成自己使徒工作的聖召，必須有很好的靈修。這裡靈修意謂着：祈禱生活、默思天主的聖言、讀經、聖事生活。對此，我們有兩個問題：
(A)教友是否有特殊的，只屬於教友的靈修？

(B)應如何完成這種靈修？

2.是否應特別為教友設置特別的工作項目？
任何團體都有組織，任何組織都有其特殊結構。任何結構都受時空的限制，因此，都需要變動，亦就是所謂革新。但革新不能只靠外在條件的，也不能只靠結構與方法的改革，主要的需要團體成員的「有心」。

本檔案未經整理
