本檔案未經整理
教友從政的基本認識                                                           張忠民

本來我在退役以後，沒有再從事任何工作的打算。七十年本屆台北市議員選舉的夏天，我退役時服務的空軍總司令烏上將派員向我說：「總司令要你競選本屆市議員，你有什麼意見？」因心理毫無準備，不知如何答覆。只好說：「我考慮、考慮。」當時家人可以商量的內人出國探親；大兒子在東海大學教書；二見子又在金門服役；只剩下年幼小兒子，無從商量。因此非常困擾。一連三天都無法安眠，到第四天半夜仍然睡不著。於是我就起來禱告。我禱告主意思是：假如競選的事是天主安排的話，我希望第二天競選的體格檢查能順利通過。否則，體格檢查通不過，也好向長官回報。經過這一個禱告之後，就像小孩子有事情無法解決交給父母一樣，希望天主給我一個正式的指示。經禱告後，也就睡得很好。第二天體格檢查，結果一切都很正常。平常我血壓有點偏高，這次檢查，血壓不但沒有高，反而偏低。我想這大概是天主的意思，要我出來為民眾謀福利。於是我就向空軍總部回報，決定參加選舉。
由於是臨時決定，一切事情都無準備。因為我是國民黨黨員，必須參加黨內提名登記。當決定競選時，黨內提名登記只剩三天。我還缺少必須具備的市議員資格證書，必須向考選部辦理。而這份證書最快也要一週才能辦理出來。沒辦法，還得趕緊去辦。我有位小同鄉，在考選部裡當參事，我把情形告訴他，他說：「自己奔跑可以在三天之內辦好。」可是第三天我去，還是沒有取到。直到第四天才拿到。我試著拿到市黨部去，服務小姐說已停止，且資料已送出。她叫我到承辦組去問問。到了承辦組，他們說：「如果你早卅分鐘來，就沒辦法。剛剛中央有電話指示可以補辦。」這真是太巧了。後來才知是黨內部因部份候選人尚未協調好，等協調好，已逾登記時間，特別准予補辦登記。我也跟著佔了便宜。我想這真是冥冥中天主的安排！
現在我要簡介一下議會政治的運作與功能。對於市政建設，議會和市政府就像一台車子的兩個輪子。一個是有形，一個是無形。市政府所做的工作是有形的，屬於幕前的工作。而議會是無形的是在幕後。譬如每年市政府的預算，都必須事先經過議會的省核，通過。市政府按照施政計畫，一項一項的去做。市民看到的，都是市府有形的工作，而對議會幕後無形的監督，是不一定看得到。但兩者是共同在推動市政建設，而且相互制衡，一切都能推行得很好。
我覺得一個教友從事公職人員，應該有幾個基本原則。第一要守法。大家都應守法，一切照規定做。不做違法的事，凡是與規定不合的，一概謝絕。不僅不關說違法的案件，也不關說違規的事件。這是我三年來在議會中一直遵守的原則。第二要守分。做什麼必須像什麼，不要逾越了當議員應該有的身分。第三是守信。記得我當初競選時講過一句話。我說：「我會清清白白的進去，乾乾淨淨的出來。」進了議會之後，我一直堅守著這個原則，因為我不要讓當初投我一票的市民失望。
在議會中，大家都有許多不同的意見，不同的意見就產生了差異，如何消除差異與異中求同，是議會一般重要運作。議會通常採協調、聯繫、溝通、說明、辯論和表決。例如有案件彼此意見不同，先協調聯繫，儘可能取得各議員意見一致。像黨內、黨外的協調，如果協調不行，則進行溝通，來進行彼此讓步的工作。另外採說服，把自己立場站穩來說服對方。大家來講道理。上面所說的都是在幕後來做。到了雙方都不能同意時，就採討論、辯論。所謂真理愈辯愈明。經過討論後，理論不充足的就紛紛拋棄己見。如果辯論也無法解決爭端，只好採取表決。議會政治當然能不表決是最好的，免傷和氣。可是沒辦法時，還是得採行少數服從多數。這就是所謂消除差異，異中求同。雖然有的是很自然的，有的很勉強。但是到了議會的最後階段，還是一個服從多數的意見。所以議會政治是講民主的。
最後我想談教友對於從事公職工作，個人的一點看法與感想。社會的形態變動，不但大而且快。今天物質生活發展的快，精神生活尤其是道德方面慢慢的退化。一般人的生活慢慢走向浮華，墮落。我覺得全憑法律的懲罰，只能夠約束人的外表行為。但是要使人改過遷善，不是有形的法律，可以來挽救今日社會的變動。有形的法律所能做的是有限的。而且時間很短。今天無形的精神輔導，應該是比有形的法律限制來的更重要。我覺得我們天主教徒應該主動、積極的參與各階層，各項工作。以天主愛人的心，全部投入工作，以身作則。以愛心來對人，我想社會上的道德，犯罪行為會改觀。更重要的是我們的教友，不管是在什麼單位，什麼階層工作都要能夠自己堅守立場，以身作則。以愛對人，以愛做事。使壞人變好，好的變得更好。別人願意親近我們。在工作中默默地傳播福音，光榮天主。這就是最好的方式了。
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