本檔案未經整理
教會入門聖事與傳揚福音                                                    雷蕙琅

引言

因有傳揚福音者，才有領受教會入門聖事者(參閱禮儀憲章，第9號)。

每個人自母胎中形成時，就有天主給與的自然生命；但都還是教外人。人必須經過入門聖事，才能進入上主的庭院，成為天主家裏的人。雖然每個人進入這庭院的經驗都不同，但一定是經過他人。經過傳揚福音者，我們才想認識教會，願意加入教會；沒有傳揚福音者，也就沒有人加入教會。所以，因有傳揚福音者，才有領受教會入門聖事者。

每個人接受信仰的歷程不同，但最先一定是有一個印象：這印象得自神父、修女、教會學校、教友朋友、書籍、電視節目、或電影等；經由這些傳播福音者，而願意更進一步去認識教會。聖保祿宗徒說：「人若不信祂，又怎能呼求祂呢？從未聽到祂，又怎能信祂呢？沒有宣講者，又怎能聽到呢？若沒有奉派遣，人又怎能去宣講呢？」(羅十14~15)。

若我們細心閱讀教會禮儀憲章第9、10節的內容，一方面我們會發現禮儀與傳揚福音者的密切關係；另一方面，會認出禮儀是教會行動所趨向的頂峰。

入門聖事：

「未有入室不由戶者」(禮記禮器)，這句話可以幫助我們了解入門聖事：若要領導人進入教會，就必須經過門，這就是教會所謂的入門聖事。入門聖事指洗禮、堅振和聖體三件聖事。

成人入門聖事的過程：

這裏所要提的成人入門聖事的過程，是指在經常的情況下，教會所行的成人洗禮。為什麼特別強調「經常的情況」呢？因為教會所安排的正常情況中的成人洗禮分為四個時期、三個階段。但目前在台灣為成年人授洗時所採用的洗禮卻大多是「特殊情形」下的禮儀。這是因為不少神父怕麻煩，認為一次完成洗禮是最方便的，於是選擇「成人入教禮典」中的第二章—「成人入教禮儀簡式」。事實上，教會安排這些時期和階段，是有其意義的。因為信仰生活的成長，需要一步步培養，需要時間，不是一蹴可及的；正如一個剛出生的嬰兒，要細心照顧，使他慢慢長大；剛開始聽道理的人也是如此。

為在經常情況之下的成人，教會安排四個時期，三個階段的過程：

(一)慕道期：
一個人剛開始希望接觸耶穌基督和教會，願意聽道理的時期，按「成人入教禮典」的名稱，就是慕道期。這個時期，依教會的指示是：培養對救主耶穌的初步信仰期。

我們要一步步引導慕道者，讓他們對救主耶穌有初步的認識。在這時期內多用交談的方式、將耶穌基督最主要的事蹟介紹給他們，並且培養他們初步的信仰。培養時間的長短，完全因個人背景的差異而有不同。有的人本來就有一神的信仰觀，早已具備了某部份基本的信仰；有的人原本信仰多神，那麼培養期可能就須較長。無論如何，當人有了初步的信仰時，教會為這一階段規定了專用的禮儀：

進入望教期儀式

教會安排一個特別的儀式來歡迎慕道者，並不是所有一起聽道者都可參與這儀式，而只是為那些達到了慕道期目標的人。

這個儀式要在團體中，例如一個堂區或一個總鐸區中一齊舉行。進入望教期儀式包括：棄絕教外禮或首次表示歸主；在慕道者的五官上畫十字聖號；授與十字架(十字架，可以按照個人需要，或是戴在身上，或是掛在家裏。舉行「進入望教期儀式」的前後，應將家中其他的偶像除掉，換上教會的聖像)。第一階段的儀式還包括：進入教堂，象徵進入了教會的禮節，參加聖道禮以及接受聖經禮。

準備並參加這些禮儀的過程，是宣揚福音的良機，因為這當中的每一步驟都有其意義，必須經過解釋，讓接受者了解這些禮節與日常生活的關係。這個階段對慕道者非常重要，因為這是他第一次公開宣佈信仰，並具有在教會內的身分：成為望教友。

(二)望教期：

第二個時期是望教期，稱為基督徒生活學習期。在這時期內，主要的目的是學習度基督徒的生活：不但聽道理，也實際參與禮儀生活並學習愛德的生活。

望教期的時間至少一年。在這培養時期內，要看信仰生活怎樣影響望教友的日常生活。譬如，若是一個愛賭博的人，或是愛喝酒的人，或是跟鄰居不睦的人，在這時期內，應該有一個生活上的改變。我們「考」望教友的要理，不只是考理性上懂不懂要理，更要看他的生活有沒有力求合乎福音的精神。

教會在望教期內，安排了一些禮儀來陪伴教友走這段路程。

除了主日彌撒的聖道禮儀以外，還可以為他們舉行一些特別的聖道禮儀。這些禮儀要配合他們聽道理的階段。

也可以為望教友們舉行「覆手禮」，實際上就是「驅魔禮」，往往我們不敢直說「驅魔」，其實這是很需要的。我們不能否認的確有惡勢力存在；不慬是一個籠統的惡勢力，而是有位格的：就是所謂的撒旦、魔鬼、惡神等。這並不是說，這位望教友是附魔的，而是說我們活在這個現世的環境裏，包括我們自己，都常受到反對天主的那一位的困擾。所以，教會以它將近二千年的經驗，充滿智慧地安排了一些經文，在聖道禮儀以前或以後，以很簡單的方式，按每個人不同的需要念驅魔的禱詞。

除了驅魔禮以外，另外有「降福禮」。在教會內，每一次有消極的行動，例如驅魔，緊接着就有積極的降福，使望教友充滿恩寵，得到力量，好能繼續望教期的路程。

還有望教友的「傅油禮」。在聖週四祝聖聖油的彌撒中，主教祝聖三種聖油。其中有聖洗聖油，更好說是「望教聖油」。這聖油幫助望教友在領洗前做更好的準備，增強他的力量和心靈的健康。通常為望教友解釋這個傅油禮時，我用一個很普通的例子：我們現在常用萬金油、綠油精；我們什麼時候用這些東西呢？是在不舒服的時候，需要藉這些來恢復身體的健康，得到新的活力。同樣，望教期內的這種傅油禮，在精神上便有這樣的作用。

舉行這些禮儀時，應該都有教友團體在場，因為這樣才能使望教友真正體驗到，在這個團體內，他是被接受的。不然，我們說：「教會是耶穌的奧體，我們都是肢體」，或「教會是一個大家庭」，可是當舉行禮儀時，却只有神父和兩、三位朋友在場，望教友當然就不會有在團體內被接受的經驗。

代父母是一種值得注意的角色：從加入望教期的儀式開始，代父母就應該在場。代父母的責任是作代子女的保證人，並向代子女宣揚福音，培養代子女的信仰生活。在禮儀中代父母有特別的角色。從前的看法是：代父母只要比領受聖事者進一步就可以。現在已規定：代父母必須都領受過入門聖事；但如果我們希望，望教友得到更完善的照顧，那麼代父母的培養和訓練是值得重視的一件事。

望教期的時間不怕長，只怕太短。原則上正式的望教期至少一年，並不算太長。到了四旬期第一主日或領洗前適當的一段時間，從望教友團體裏，特別選出願意直接準備領洗的人，並為他們舉行專有的禮儀，就是人門聖事禮的第二階段：

甄選禮

此禮儀該於四旬期第一主日或領洗前一、兩個月，在彌撒聖道禮中舉行。

事先將準備領洗的望教友名單寫好，在禮節中請他們蓋章或簽名。在我們的習慣裏，用印、簽名都是很重要的事，表示我們的決心。教父們解釋這種禮節說：「當你們用印、簽名的時候，就是把你們的名字給了教會；同時你們的名字也已被記錄在天上的生命冊上了。」

按照禮規，甄選禮如果和彌撒連在一起舉行時，有為望教友的遣散禮。有些教友覺得不好意思請望教友離開聖堂，其實望教友應該會很高興的，因為現在他們已經成為「被選者」，加入另一個新的階段，但還沒有資格參與彌撒。他們所能做的只是「望」彌撒，不能參與奉獻和領聖體。在聖祭禮儀時，教友繼續參加感恩祭，而望教友被遣散離開聖堂。這時該有一個教友小團體陪着他們在一個合適的地方，一起分享，一起祈禱，談談對當天禮儀的感受，以及個人信仰歷程和經驗。按我的經驗，為望教友舉行遣散禮後，做這樣的聚會效果很好，望教友們都很高興。

(三)洗禮準備期：

事實上，「四旬期」為望教友而言，特別是淨化和光照的時期，好預備領受教會入門聖事。

四旬期的第三、四、五主日，有三次的「考核禮」為讓教友認識福音中的耶穌基督，並與自己的信仰生活作一個對照。在第三主日福音中耶穌對撒瑪黎雅婦人顯示自己為活水的泉源。第四主日的福音提出耶穌治好胎生的瞎子，證明耶穌是世界的光。第五主日宣讀耶穌復活拉匝祿的福音，證明耶穌是復活和生命。考核禮是在讀完福音，主祭講完道理後舉行：包括為望教友的特別祈禱驅魔禮和祝福禮。要注意的是：為望教友舉行考核禮，無論是在丙年或乙年，一律要採用甲年的福音，因為這樣才能與考核禮配合。

成人入教禮典中，還有幾項禮儀可以在四旬期中舉行或者更好在望教期內提前舉行。例如授予經文禮：一個是指信經，另一個是天主經；還有開啟禮，選聖名禮等。

入門聖事

洗禮

望教友領洗的最好時刻是在復活前夕的禮儀。這是一年一度慶祝主耶穌從死者中復活的奧蹟，並讓望教友在洗禮中參與這奧蹟最隆重的禮儀。這時一切都準備好了，用來付洗的水也祝聖了；然後望教友就要領受第一件入門聖事：洗禮。

無論什麼時候舉行隆重的洗禮，聖洗聖事應該是從「讚美天主聖三為所賜與的水」開始，而不是從倒水禮。以後候洗者棄絕魔鬼，宣布信仰。接着主禮以倒水的方式因天主聖三的名給望教友授洗。

洗禮後有釋義禮：這些禮節把洗禮的意義更進一步地表達出來。

洗禮後的傅油禮：主禮用堅振聖油敷在新領洗者的額上(若隨即付堅振聖事，則省略洗禮後的傅油禮)。

授白衣：每個人應該有一件白衣，而不是用一塊白布替代；也不要請即將領洗的人穿着白衣服來。穿上白衣表達出穿上基督，這樣一個莊嚴的時刻，不該草率或簡略。

授燭禮：這蠟燭該是新的，漂亮的；蠟燭代表信德之光，是由代父母從復活蠟點燃，再傳給剛受洗的代子女。

堅振

堅振聖事是入門聖事的第二件。在三件入門聖事中，堅振聖事可以說是最容易被忽視的。一九八五年十二月祈禱宗會的意向，教宗指定「使信友們重視堅振聖事」的祈禱意向，我們也要為這樣的意向祈禱，並付諸行動！

洗禮後可先唱一道聖神歌，以後舉行堅振聖事的儀式。在洗禮和堅振聖事的過程中可加以說明，使大家更有意識地參與。堅振結束時可唱一首適合的聖歌(目前這類適合的歌曲在賀三納聖歌本中可以找到)。

聖體聖事

新領洗者將禮品、餅、酒一起奉獻到祭台上。這是他們第一次真正「參與」彌撒的時刻。在念或唱天主經時，新領洗者首次以天主子女的新身分向天上的父親祈禱。以後，他們先領聖體聖血；給他們講道理的人，他們的代父母、配偶等也可以一齊先領聖體聖血。彌撒後，可以其他方式慶祝入門聖事的完成。

(四)釋奧期：

這是洗禮後的訓練期，也就是新領洗者信友團體生活的培養期。新領洗者至少在復活期內(或洗禮後三個月之久)繼續聽道理；除了主日彌撒外，也學習參加教會和堂區的善會和活動。代父母要陪伴代子女在信徒生活上成長。

在整個教會入門聖事的過程中，傳揚福音者包括信友、講道師、代父母、神父、教友團體，還有禮儀本身—「雖然禮儀本身是為敬禮至尊的天主，可是也包括訓導信眾的偉大作用」(禮儀憲章第33號)。

慕道者從不同的背景、年齡、職業、以及不同的路而來，共同走上願意認識基督的道路。聽道理的人經過了慕道期，進入了望教期：在這個時期，一方面接受，一方面已經開始給予。領洗後，成為一個傳揚福音者：向教外朋友、同事、以及周圍的人宣講福音。

以上所談的是成人在正常的情況下加入教會的過程，雖然所需的時間相當長，卻是真正培養成熟的基督徒的好工作！

兒童入門聖事的過程：

兒童該如同成年人度慕道期和望教期，並參加為兒童專有的「加入望教期儀式」，甄選禮等禮儀，在復活節前夕，領受洗禮和聖體兩件入門聖事。若兒童年齡比較大，並有宗教生活的良好環境，可同時領堅振聖事；不然便要等幾年後再準備領第三件入門聖事，即堅振聖事。

嬰兒入門聖事的過程：

洗禮：嬰兒先受洗，之後，在家中接受宗教教育。

聖體：上小學時，聽一、兩年的基本道理後，先特別預備領和好聖事，以後準備領第二件入門聖事。兒童初領聖體後，該成為勤領聖體的教友。

堅振：兒童或青年領第三件入門聖事之前，應參加專有預備領堅振聖事的「長期」課程，好能實際地作耶穌的見證人和門徒。

結論

—領受教會入門聖事者該成為傳揚福音者。

—入門聖事與教友生活有密切的關係：

1.入門聖事影響基督徒的一生，而不是過去的事。

2.在教會內我們要常利用機會培養或加深各時期應有的效果：例如教友退省的題材，或教友及使徒訓練班，常可以發揮入門聖事禮儀的意義，並幫助他們反省這些聖事在日常生活中產生了什麼果實。

3.在這基礎上，教友們可以繼續建立信仰生活，也就是傳揚福音生活的加深和發展：學習在教會內擔任各種服務角色；不斷地在信仰生活，包括祈禱生活方面進步；利用機會向教內或教外的人宣講主耶穌。

本檔案未經整理
