本檔案未經整理
以詩心、宗教心看聖詠一一四篇                                                 林逸君    
前言

參加了房院長的聖詠選釋課程以來，在自己的祈禱生活中有了一些迴響。這並不是指在理性的「知」的平面上，而更是在感悟到聖詠之美的層次中。一般來說，美有形式美與內涵美。所謂「形式美」，指的是詩的外在形式與技巧。「內涵美」指的是詩的表意。基督徒的詩是直指天主本身，具有最圓融的美和最高的境界。基督徒的詩就是聖詠；聖詠是伯來人的詩歌，也是所有基督徒用以祈禱的詩歌。一首優美的詩，首先在於它的表達手法奇巧。因為詩與理念性的文章不同，它具有豐富的內涵，能啟發人的想像力；加上作者獨具匠心的安排和佈局，往往成為一幅幅動人的圖畫，使人不自覺地踏入詩人預設的領域。詩沒有雄辯的說服力，然而却能引人進入心領神會的境界，與作者在「經驗世界」中相遇，發出共鳴的歡呼。聖詠是宗教詩，不但有其優美的表達，且有其最高的內涵表意。聖詠可以說是天人之間的愛情信札，是人在聖神的引發下對天主啟示的回應。每一頁詩篇都充滿了人對天主最自然的情感流露。它是一卷袖珍的錄影帶，濃縮了古往今來天人交往的關係和經驗。儘管今日文化與聖詠時代有了不少差距，然而所表達的宗教情操，信仰經驗却是今古盡同。在美的形式與美的內涵原則下，本文選擇思高中譯本聖詠一百一十四篇，試圖以一個中國人的心來領悟希伯來人的詩意，用中國人的思想來做一些技巧的分析。

聖詠一一四篇   出埃及的奇蹟

當著以色列出離埃及，            1

雅各伯家離開蠻夷時，

猶大成了上主的聖所，            2

以色列成了他的王國；

海洋見了頓時逃溜，              3

約但立即回轉倒流。

山嶽跳躍像公羊，                4

邱陵舞蹈似羔羊。

海洋，什麼使你逃溜？            5

約但，什麼叫你倒流？

山嶽，你們為什麼跳躍像公羊？    6 

邱陵，你們為什麼舞蹈似羔羊？

大地，你應該在上主的面前，      7

在雅各伯的天主面前搖撼，

他使磐石變為水潭，              8

他使礁石變為水泉。

壹、文學探討 —— 詩的技巧

從中國古典詩的技巧來看，作者至少用了三種極高明的手法來表達他的作品。

(一)詩中有畫

所謂詩中有畫，指的是畫面在文字上的浮現，這是詩中的技巧之一。詩常是一種靈動，將人從現實這一刻中拉回古遠的年代，走入詩中的世界，讓人彷似身歷其境一般。聖詠一一四篇就充滿了這樣的造詣︰

出埃及的圖畫 (1節)︰是全詩的第一幅圖畫。以色列人從埃及受壓迫的奴役中逃出埃及的畫面。最令人回憶的是當年若瑟高居官位，雅各伯帶着整個家族遷往埃及那種空前盛況，和現在雅各伯的後裔愴惶離開埃及的狼狽情況，這在以色列人心中形成了一個多麼強烈的對照，也是作者刻意表達的畫中之畫的高明手法。

盟約的圖畫 (2節)︰天主與以色列人的代表梅瑟立約。「現在你們若真聽我的話，遵守我的盟約，你們在萬民中將成為我特殊的產業。」(出十九5) 天主許下要作以色列人的君王，且要住在他們中間。
過紅海的圖畫 (3節)︰上主向梅瑟說︰「吩咐以色列民起營前行，你舉起棍杖，把你的手伸到海上，分開海水。」梅瑟向海伸手，上主就用極強的東風，一夜間把海水颳退，使海底成為乾地，以色列民在海中乾地走過，水在他們左右好像牆壁。(出十四)
過約但河的圖畫 (3節)︰百姓起程要過約但河，抬着約櫃的司祭一踏入河中，水就立刻停住像一道堤，以色列人順利地從乾地上走過。(蘇三14—17)

西乃山奇蹟的圖畫 (4節)︰梅瑟叫百姓從營中出來迎接天主，他們都站在山下。此時西乃山冒烟，因為上主在火中降到山上，全山猛烈震動。天主藉雷霆與梅瑟說話。(出十九17—19)

擊石出水的圖畫 (8節)︰百姓口渴怨梅瑟。上主對梅瑟說︰「你到百姓面前去，手中拿着你打擊尼羅河的棍杖擊打磐石，就有水流出來給百姓渴。」梅瑟照樣做了。(出十七1—7)

作者將這些圖畫一幅緊接一幅的展示，為的是觸發人的記憶和想像，使人有如置身於出谷的行旅之感。

(二)反常道合

反常道合是本詩篇表達的重要技巧之一。蘇東坡說︰「詩以奇趣為宗，反常道合為趣。」是指運用與不合常理的跨張，使原來靜止的大自然在詩人的感觸下，有了變靜為動的出奇聯想︰「山嶽跳躍」、「邱陵舞蹈」、「海洋逃溜」。不但如此，詩人還能將客觀的事物現象，經過主觀想像的改造，將原本是山動地搖、挾萬鈞雷霆之勢的現象，一變而為活潑、輕快、喜悅的氣氛。如此，無生命的立時變為具有生命活力的；本來令人懼怕的巍峩高山，頓時成了良善、溫和、親切和惹人撫愛的山羊、羔羊了。

(三)託物喻意
託物喻意的「意」是作者願意在詩中表達[的內涵，也是情感最深的流露，是運用一種陪襯的手法來描逑。本詩篇的託物喻意技巧是非常傳神的，只要把每兩節詩視為一個完整句來看，就會發現八節詩句相當類似於中國詩的七言絕句或五言絕句的格調，暗含着啟、 承、轉、合的法則；如此，詩意就立刻勃現了︰
1、2節啟︰從以色列民族出埃及的歷史背景說起，同時指出天主與他們的關係。這種關係不但是過去祖先們的生活經驗，更是現存的以色列人與天主之間的一種新關係，且在不斷地發展和加深，指向未來的圓滿。
3、4節承︰承接上句，是以色列民心中最難忘的一幕 — 出埃及獲救的寶貴經驗。這種經驗是令人雀躍的，以致山川歡舞，整個大地在跳躍，作者盡最大的可能以大自然的奇景來襯托上主的無上威能。

5、6節轉︰轉是詩中「響導」，引人進入最高的境界。在本詩篇中，作者使用問話的技巧︰究竟這令人驚奇的宇宙工程及其遽變的能力是從那裏來的？雖然，大家似乎都意會到天主是宇宙的主，萬物都隨着祂的意願而更改，而變換它們原有的常態和作用（哈三8—11），因為大自然的規律是上主為了某種原因而給予的法則。然而作者的深意就在這裏，他要促人進入心靈深處，向自己發問︰這事怎麼可能發生？那施行力量者到底是誰？
7、8節合︰答案是絕對而肯定的︰「是祂！」這是直指全詩的高峰。彷彿前面的一切描述、佈局，都是一種巧妙的準備，為了「祂」— 全詩的主角的出現，這是最高的意境。如同絕句中的結尾句，點出了全詩的主題。且倏然終結，給人詩盡的而意未盡的廻響。「是祂！是祂」
貳、神學反省
由以上的技巧來看，作者對這位偉大、美善、神聖的天主，湧溢着無限的讚嘆，而以天主對大自然的全權和能力來指認這位至高無上的造物主。關於這一點，我們可作以下的反省︰
(一)天主的能力與天主的臨在
在舊約中，天主能力的顯示常是天主臨在最清晰的記號。在曠野的行程中，天主藉雲柱及火柱親自引導以色列民。（出十三21；戶九15—23）與梅瑟談話是藉着雲彩和雷霆。（出十九18—19）在舊約的記述中，有兩個人被稱為「見」過上主的人。一個是梅瑟，他曾懇求天主許他「瞻見」上主的慈顏，但上主只恩許他得見祂經過時的榮耀；所以梅瑟看到的只是上主的「背影」而已。（出卅三18 — 23）另一個是厄里亞先知。他曾立在上主面前。但他所見到的是上主來臨前的暴風、地震和烈火。（列上十九11—13）因為舊約觀念中的天主是不能為人所見的。凡見了上主的，就不能再活著。（出卅三20）所以，當依撒意亞先知接觸到天主臨在的光榮景像時，他這樣說︰「我有禍了！竟親眼見了萬軍的上主。」（依六1—5）其實，舊約中所謂「見」到天主，常是停留在一種感官的層面上。儘管如此，以色列民對天主的臨在有一般非常強烈的渴盼。幾時天主與人同在，就是人的磐石和保障（詠四六4；六二3）也是人的喜悅和幸福。（詠十六11）然而，這種對天主的渴盼，重點常放在天主的能力上，多少有點以天主為穩固的磐石，安全的保障，是將天主視為獲致幸福的踏脚石。直到天主子耶穌基督成了血肉，親自與人同在，人不再憑藉大自然外在的記號來體認天主的臨在，而更是藉着內在的記號 —「天主本體的真像，光榮的反映」（希一3）來獲得天主自我通傳的生命。（若壹一1—3）如此，人對天主的概念才逐漸由「護身符」而轉為對天主本身的渴望。

(二)天主的「不在」

與「天主臨在」的相對概念是天主的「不在」。客觀來說，天主是恒有恒存的事實，祂超越時空和任何條件而存在。因而，所謂「天主不在」指的是在人主觀的層面上，由於某些因素而感覺不到天主明顯和清晰的臨在。至少舊約中以色列人的概念就是如此；幾時他們因了種種背逆天主的行為，或沒有遵守對盟約的許諾而遭到失敗或百姓死亡的不幸；這些不幸的發生，對以色列民族來說，是「上主不在」的徵證。（蘇七1—15）有時遭遇到疾病、禍患和災殃，就感到是上主對人掩面不顧，把人全然遺忘，逐苦苦向上主乞憐，求祂轉面垂視。（詠十三；廿七9；三十8；八八15）有時不一定來自人本身的過錯，天主也會隱而不見，對人的痛苦也置若罔聞。（約廿三2—17）不管原因如何，人對天主的不在都會視為不幸和失落。聖詠第四二、六三兩篇都充滿了人對聖殿的憶念，藉着昔日禮儀的憧憬來表達對天主的渴望。
在新約的記載中，「耶穌的死亡」及「耶穌升天後」的這兩個時期中，耶穌的門徒和親友們實在有了「上主不在」的深刻經驗︰厄瑪烏二徒失去師傅的悲傷和願望成空的表現，（路廿四17—24）瑪利亞瑪達肋納尋找那安放在墳墓中的耶穌。（若二十11—18）耶穌升天後，初期教會常以「主的日子」臨近了，來彼此安慰、勉勵；懷着信望愛之情醒寤、等待。（得前、後書）時至今日，整個教會仍在這末世時期中堅忍等待「救主耶穌基督的光榮顯現」。（鐸二13）

(三)人如何面對天主的「在」與「不在」？
天主的臨在對人來說常是一個難以理解的奧秘。天主的「在」與「不在」更是基督徒靈修歷程之一，也是傳統神修上所稱的「神慰」和「神枯」的現象。天主的臨在常帶給人無限欣悅和力量，天主的「不在」却是人心靈的黑夜；它往往有一種淨化的作用，糾正人對天主肖像不正碓的觀念，如主觀地把天主偶像化，或對祈禱的過份執着等。推究人為何感覺不到天主的臨在，實有多方面的原因︰能來自個人的硬心拒絕，也能是天主給人表示忠信的機會，使人對天主的仰望愈來愈單純和熱誠。舊約雅歌對這樣的歷程有很好的描繪，它不但預示了整個人類最後圓滿的終局，也表達了天主與以色列民神聖愛情的經驗，實在是我們靈修心路的最佳寫照。因為我們現今住在可朽壞的肉身內，只能憑藉信德與主來往；幾時我們出離肉身就能與主同在。（格後五7—8）聖女小德蘭曾體會到這一點，所以在她的詩集中她這樣表示︰
「當蔚藍的天空黑暗起來，
好像是離棄我的當兒，
我的喜樂是安坐在黑暗中，
隱匿起來，自謙自下。
我的平安，是耶穌
— 我唯一的愛 — 的聖意。
這樣，我無憂無懼地生活，
黑夜白畫，我都同樣喜愛。」
(小德蘭詩集四四頁）
為一個愛主的人，無論什麼情況都不能使他與天主的愛相隔絕。（羅八35—39）因為，他會如同聖若望宗徒一樣伸出所有的觸角，在平凡的生活中體認出主的面容。（若廿一1—7）又會如同伯多祿宗徒一樣，只要知道主的臨在，立刻以最快的速度投奔祂。（若廿一8）天主是熱情的天主，常是爭先主動地與人建交，祂派遺自己聖子的神，協助我們回應祂愛情的行動。聖神在我們內心的深處不斷喊說︰「阿爸！父啊！」（羅八章）那聽不見聖神聲音的，一定是聾子。因為祂的祈禱不是耳語，而是大聲呼號，是兒子向父親的呼號。誰聽見聖神的聲音而向祂完全開放，就會和祂一起等待那新天新地的實現，並祂求天主永恒的臨在說︰「主耶穌，請來罷！」（默廿二20）
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